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บทที่ 1 
 

บทนํา 
 

ความสําคัญของปญหา 
 
                   ในปจจุบันความกาวหนาทางเทคโนโลยีสารสนเทศและกระแสโลกาภิวัตนไดสงผลกระทบตอกระบวน 
การสรางบัณฑติของสถาบันอดุมศึกษาเปนอยางมาก นิสิตนกัศึกษามีการดาํเนินชีวิตที่เปลี่ยนแปลงไปจากอดตีและ
ตองเผชิญหนากับความทาทายใหมๆ อยางหลีกเลี่ยงไมได ซึ่งสถาบันอุดมศึกษาตองมีการเตรียมความพรอมใหกับ
นิสิตนกัศกึษาทีจ่ะสาํเรจ็การศึกษา ทางสถาบนัอดุมศึกษาจึงตองสรางบัณฑติที่มีคุณภาพทัง้ดานความรูและคุณธรรม  
เพื่อใหสอดคลองกับความตองการของตลาดแรงงาน  สังคมและประเทศ 
 

                อยางไรก็ตามในความเปนจริงหลายสถาบันยังไมรูวาจะดําเนินการไปในทิศทางใด หรอืแมกระทั่งนิสิต 
นักศึกษาเองก็ไมรูวาตนเองใชชีวิตในสถาบันอุดมศกึษาเพือ่ใหไปถึงเปาหมายใด การศกึษาความพึงพอใจของผูใช
บัณฑิตจึงเปนทางเลือกหนึ่ง ท่ีจะทําใหสถาบันอุดมศึกษาทราบถึงความตองการของตลาดแรงงาน  สังคมและ
ประเทศ  ขณะเดียวกันตามพระราชบัญญัตกิารศึกษาแหงชาติ พ.ศ.2546 ท่ีกําหนดใหสถาบันอุดมศึกษา ตองไดรับ
การประเมินจากสาํนักงานรับรองมาตรฐานและประเมินคุณภาพการศึกษา (สมศ.) เกี่ยวกับประสิทธิภาพของการ
ดําเนินงาน  ซึ่งเรื่องความพึงพอใจของนายจางฯ เปนตัวช้ีวัดบังคับตัวหนึ่งท่ีใชในการประเมนิคุณภาพบัณฑิต 
 

          ดวยเหตุนี้มหาวิทยาลยัเกษตรศาสตร ในฐานะเปนสถาบันอุดมศึกษาที่ดูแลทั้งคุณภาพของบณัฑติและ
การใหบริการทางดานการศึกษาแกบัณฑิต เพื่อการทํางานที่มีประสิทธิภาพในอนาคต จึงตองดําเนินการศึกษา
โครงการวิจัยเรือ่งความพึงพอใจของนายจางที่มีตอบัณฑิต  มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร  ในการวิจัยเชิงสาํรวจนี้ขึ้น 
 

วัตถุประสงคของการวิจัย 
 

               1. เพื่อศึกษาความพึงพอใจของนายจางที่มตีอบัณฑิต  มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร 
 

               2. เพื่อศึกษาลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจาง  
 

ประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับ 
 
               1. ผลการศึกษาสามารถเปนขอมูลพื้นฐาน  เพื่อใชเปนแนวทางในการวางแผนการจัดการศึกษาของ
มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร  เชนการกําหนดนโยบายดานการผลิตบัณฑิต  การปรับปรุงหลกัสูตร  การจัดกิจกรรม
เสริมหลกัสูตร  ซึ่งจะทําใหบัณฑติมีลกัษณะตรงกับความตองการของตลาดแรงงาน  สังคมและประเทศ   
 

               2. นิสิตสามารถนาํขอมูลไปใชเตรียมความพรอมสําหรับตนเองใหตรงหรอืใกลเคียงกับท่ีตลาดแรงงาน
ตองการ   ซึ่งจะทําใหโอกาสการไดงานทําหลงัสําเร็จการศกึษามีมากขึ้น 
 

               3. ไดตัวช้ีวัดดานคุณภาพบัณฑติ  ในการประเมินคุณภาพภายนอกจากสํานกังานรับรองมาตรฐานและ
ประเมินคุณภาพการศกึษา (สมศ.)   
                
 



 2

ขอบเขตการวิจัย 
 
              การวิจัยครั้งนี้จะทําการศึกษานายจางของบัณฑิตระดับปริญญาตรี มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร ของ
ทุกคณะ ท่ีสําเร็จการศึกษาเมื่อป พ.ศ.2551 (ยกเวนนายจางของบัณฑิตจากคณะศึกษาศาสตร และคณะศึกษา 
ศาสตรและพัฒนศาสตร ซึ่งอยูในชวงการปรับหลักสูตรจากหลักสูตรเดิม 4 ป เปนหลักสูตรใหม 5 ป จึงมี
บัณฑิตจากนิสิตตกคางเพียง 24 คน ซึ่งไมเพียงพอที่จะนํานายจางจํานวน 5 คนมาเปนตัวแทนนายจางของ
บัณฑิตจาก 2 คณะดังกลาว) 
 

             โดยศึกษาเกี่ยวกับความพึงพอใจของนายจางที่มีตอบัณฑิต มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร  ในดานความรู
ความสามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน ดานความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน และดานคุณธรรม 
จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ และศึกษาลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจาง  
 

นิยามศพัท 
 
               บัณฑติ หมายถึงนิสิตที่จบการศกึษาเมื่อป พ.ศ.2551  และทํางานแลวของมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร  
ประกอบดวยคณะตาง ๆ ดังนี ้
 

วิทยาเขตบางเขน 
 

               1.   คณะเกษตร  (ก.) 
               2.   คณะเทคนิคการสัตวแพทย  (ทสพ.) 
               3.   คณะบรหิารธุรกิจ  (บธ.)                     
               4.   คณะประมง  (ปม.)            
               5.   คณะมนุษยศาสตร  (มน.)          
               6.   คณะวนศาสตร  (วน.) 
               7.   คณะวิทยาศาสตร  (วท.) 
               8.   คณะวิศวกรรมศาสตร  (วศ.) 
               9.   คณะเศรษฐศาสตร  (ศศ.) 
               10. คณะศกึษาศาสตร (ศษ) 
               11. คณะสถาปตยกรรมศาสตร  (สถ.) 
               12. คณะสังคมศาสตร  (สค.) 
               13. คณะสตัวแพทยศาสตร  (สพ.)  
               14. คณะอุตสาหกรรมเกษตร  (อก.) 
 

วิทยาเขตกําแพงแสน 
 

               15. คณะเกษตร  กําแพงแสน   (ก.กพส.) 
               16. คณะวิศวกรรมศาสตร  กาํแพงแสน  (วศ.กพส.) 
               17. คณะศลิปศาสตรและวิทยาศาสตร  (ศวท.) 
               18. คณะศกึษาศาสตรและพฒันศาสตร  (ศษพ.) 
 

 
หมายเหตุ :  ตัวเลขใน (       )  หมายถึงช่ือยอของคณะตางๆ  
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วิทยาเขตศรีราชา 
 

               19.  คณะทรัพยากรและสิ่งแวดลอม  (ทสว.) 
               20.  คณะวิทยาการจัดการ  (วจก.)             
               21.  คณะวิศวกรรมศาสตรศรีราชา  (วศ.ศรช.) 
               22.  วิทยาลัยพาณิชยนาวีนานาชาติ  (วพน.) 
 

วิทยาเขตเฉลมิพระเกยีรต ิ จังหวัดสกลนคร 
 

               23.  คณะทรัพยากรธรรมชาติและอุตสาหกรรมเกษตร (ทอ.) 
               24.  คณะวิทยาศาสตรและวิศวกรรมศาสตร  (วว.) 
               25.  คณะศิลปศาสตรและวิทยาการจัดการ   (ศว.) 
 

โครงการจัดตัง้วิทยาเขตสุพรรณบรุ ี
 

               26.  สาขาการจัดการโรงแรมและทองเที่ยว    
 
                ความพึงพอใจของนายจางที่มตีอบัณฑติ หมายถึงความรูสกึทีด่ีหรอืความชอบที่นายจางไดรบัการสนอง 
ตอบจากบณัฑติของมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร  ในดาน 
 

                   1. ความรูความสามารถทางวชิาการตามลกัษณะงาน ไดแกความรูในสาขาวิชาที่เรียน การนําความ 
รูท่ีเรียนมาประยุกตกับงานที่ทํา ความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพรความรูท่ีเรียน ความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของ
กับงานที่ทํา  ความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน  และความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม   
 

                   2. ความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน  ไดแกความเปนผูนํา ความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 
ความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา  ความสามารถในการบริหารคน ความสามารถในการเขียนรายงาน
หรือบทความ  ทักษะในการสือ่สาร  ทักษะในการทํางานเปนทีม ทักษะทางภาษาตางประเทศ ทักษะทางอุปกรณ / 
เทคโนโลยี / คอมพิวเตอร   การปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง   
 

                   3. คุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ  ไดแกความซื่อสัตยสุจริต  ความรับผิดชอบตอ
หนาที่ ความมรีะเบียบวินัยในการทํางาน การตรงตอเวลา  ความมีน้ําใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น ความขยันอดทน   
การเสียสละเวลาเพื่อประโยชนของหนวยงาน   เจตคติท่ีดีตองานในวิชาชีพของตนเอง 
  
                    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 2 
 

วิธีการวิจัย 
 
                การศึกษาเรือ่งความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑิต มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร ไดมกีารดาํเนินงาน 
โดยกําหนดวิธีการและอุปกรณท่ีใชในการศกึษา  ประกอบดวยประชากรและกลุมตัวอยาง  เครื่องมือท่ีใชในการเก็บ
รวบรวมขอมูล   การเก็บรวบรวมขอมูล  และการวิเคราะหขอมูล  ดังนี ้
 

ประชากรและกลุมตัวอยาง 
 
                ประชากรคือนายจางของบัณฑิตระดับปริญญาตรี มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร ท่ีจบเมื่อป พ.ศ.2551  
จากจํานวนบณัฑิตที่มีงานทํา 3,232 คน  (ตรวจสอบจากบณัฑติที่มีงานทาํ จํานวน 4,119 คน เมือ่เดอืนมีนาคม 
2552)  และใชประชากรทั้งหมดมาเปนกลุมตัวอยาง   
 

เครื่องมือท่ีใชในการวิจัย 
 
                เครื่องมอืท่ีใชในการศึกษาเปนแบบสอบถาม  โดยแบงออกเปน 3 ตอน คือ  
 

                ตอนที่ 1 เปนแบบสอบถามเกี่ยวกับความพึงพอใจของนายจางที่มีตอบัณฑิต มหาวิทยาลัยเกษตร 
ศาสตร ในดานความรูความสามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน ความรูความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน  
และคุณธรรม จริยธรรม และจรรยาบรรณในวิชาชีพ  โดยมีคําตอบใหเลอืก 5 คําตอบ  คือ 
                                 

พอใจมากที่สุด ใหคะแนน 5 
พอใจมาก ใหคะแนน 4 
พอใจปานกลาง ใหคะแนน 3 
พอใจนอย ใหคะแนน 2 
พอใจนอยท่ีสุด ใหคะแนน 1 

                  
                ตอนที่ 2   เปนแบบสอบถามเกีย่วกับลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจาง 
30 ขอ  โดยใหนายจางเรียงลําดับลักษณะบุคคลที่นายจางคดิวาหนวยงานตองการ  จํานวน 5 ลําดับ หลงัจากนั้น
นํามาหาคาถวงน้ําหนักจากการเลือกลาํดับดังนี้ 
 

เลือกลาํดับ 1  ใหคะแนน 5 
เลือกลาํดับ 2  ใหคะแนน 4 
เลือกลาํดับ 3  ใหคะแนน 3 
เลือกลาํดับ 4  ใหคะแนน 2 
เลือกลาํดับ 5  ใหคะแนน 1 

 

                 ตอนที่ 3   เปนแบบสอบถามเกี่ยวกับขอมูลท่ัวไปของนายจางของบัณฑิต มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร 
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การเก็บรวบรวมขอมูล 
 

                1. รวบรวมสถานที่ทํางานของบัณฑิตที่จบในป พ.ศ.2551 ซึ่งไดขอมูลจากบัณฑิตที่กรอกขอมูลผาน
ในระบบการขึ้นทะเบียนรับพระราชทานปริญญาบัตรของมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร 
 

                2. ตรวจสอบความถูกตองของสถานที่ทํางานบัณฑิต โดยการสืบคนขอมูลทางระบบเครือขายคอมพิวเตอร 
   

                3. โทรศัพทติดตอบัณฑิตที่เปนกลุมเปาหมายการสงออก  เพื่อยืนยันความถูกตองของสถานที่ทํางาน
บัณฑิต   ซึ่งในกรณีท่ีบัณฑิตเปลี่ยนงาน ไดใหบัณฑติระบุสถานที่ทํางานใหม 
 

                 4. จัดทําหนังสือขอความรวมมือในการตอบแบบสอบถาม  และสงแบบสอบถามพรอมหนังสือนําไปยัง 
ผูบังคับบัญชา / นายจางของบัณฑิตทางไปรษณีย  โดยไดติดแสตมปไวเรียบรอย และใหสงกลับคืนมายงักองแผนงาน 
มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร   ภายใน 3 สปัดาหหลังจากที่ไดรับแบบสอบถามแลว      
                

                จากจํานวนแบบสอบถามที่สงออกไป จํานวน 3,232 ฉบับ ไดแบบสอบถามกลับคืนมา 1,119 ฉบับ 
หรือคิดเปนรอยละ 34.6  
 
ตารางที ่1  จํานวนแบบสอบถามที่สงออก และแบบสอบถามที่ไดกลับคืน  จําแนกตามวิทยาเขต และ 
                   กลุมสาขา / คณะ 
 

แบบสอบถาม แบบสอบถาม รอยละ วิทยาเขต  กลุมสาขา/คณะ 
ที่สงออก ที่ไดกลับคืน  

วิทยาเขต    
1. วทิยาเขตบางเขน 1,806 657 36.4 
2. วิทยาเขตกาํแพงแสน 488 164 33.6 
3. วทิยาเขตศรีราชา 564 176 31.2 
4. วทิยาเขตเฉลิมพระเกยีรติ จังหวัดสกลนคร 342 111 32.5 
5. โครงการจดัตั้งวทิยาเขตสุพรรณบรุ ี 32 11 34.4 

กลุมสาขา / คณะ    
1. กลุมสาขาวทิยาศาสตร 275 81 29.5 
       วิทยาศาสตร 113 30 26.5 
       ศิลปศาสตรและวิทยาศาสตร 116 34 29.3 
       ทรพัยากรและสิ่งแวดลอม 46 17 37.0 
2. กลุมสาขาวศิวกรรมศาสตร 1,031 340 33.0 
       วิศวกรรมศาสตร 529 174 32.9 
       วิศวกรรมศาสตร  กําแพงแสน 176 69 39.2 
       วิศวกรรมศาสตรศรีราชา 174 45 25.9 
       วิทยาศาสตรและวิศวกรรมศาสตร 129 44 34.1 
       วิทยาลัยพาณิชยนาวีนานาชาต ิ 23 8 34.8 
3. กลุมสาขาสถาปตยกรรมศาสตร 34 11 32.4 
       สถาปตยกรรมศาสตร 34 11 32.4 
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ตารางท่ี 1 (ตอ) 
 

แบบสอบถาม แบบสอบถาม รอยละ กลุมสาขา/คณะ 
ที่สงออก ที่ไดกลับคืน  

4. กลุมสาขาเกษตรศาสตร 571 215 37.7 
       เกษตร 62 22 35.5 
       ประมง 64 23 35.9 
       วนศาสตร 91 38 41.8 
       อุตสาหกรรมเกษตร   122 53 43.4 
       เกษตร  กําแพงแสน  180 57 31.7 
       ทรพัยากรธรรมชาติและอุตสาหกรรมเกษตร 52 22 42.3 
5. กลุมสาขาบริหารธุรกิจ พาณิชยศาสตร บัญชี     
    การจัดการ  การทองเที่ยว เศรษฐศาสตร 966 337 34.9 
       บริหารธุรกิจ 264 108 40.9 
       เศรษฐศาสตร 188 67 35.6 
       วิทยาการจัดการ  321 106 33.0 
       ศิลปศาสตรและวิทยาการจัดการ  161 45 28.0 
       สาขาการจัดการโรงแรมและทองเที่ยว 32 11 34.4 
6. กลุมสาขาครุศาสตร/ศึกษาศาสตร 20 5 25.0 
       ศกึษาศาสตร 4 1 25.0 
       ศกึษาศาสตรและพฒันศาสตร  16 4 25.0 
7. กลุมสาขามนุษยศาสตรและสังคมศาสตร 250 88 35.2 
       มนุษยศาสตร 129 41 31.8 
       สังคมศาสตร 121 47 38.8 
8. กลุมสาขาวทิยาศาสตรสขุภาพสัตว 85 42 49.4 
       สัตวแพทยศาสตร  67 35 52.2 
       เทคนิคการสัตวแพทย    18 7 38.9 

รวม 3,232 1,119 34.6 
 

การวิเคราะหขอมูล 
 

                นาํขอมูลจากแบบสอบถามมาลงรหัสและประมวลผลดวยโปรแกรมสาํเร็จรูป  
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สถิติท่ีใชในการวิเคราะห 
 

                1. วิเคราะหขอมลูท่ัวไปของกลุมตัวอยาง และลักษณะบุคคลที่องคกรตองการ โดยการแจกแจงความถี่
และรอยละ 
 

                2. วิเคราะหความพึงพอใจของนายจางที่มีตอบัณฑิต โดยการหาคาเฉลี่ย (Χ ) และคาเบ่ียงเบนมาตรฐาน 
(S.D.) 
                  

                  จากนั้นกําหนดเกณฑท่ีใชในการวิเคราะห  ซึ่งในการวิจัยครั้งนีวิ้เคราะหความพึงพอใจเปน 5 ระดับ  คือ 
 

มากที่สดุ คาเฉลี่ยเทากับ  4.50 - 5.00 
มาก คาเฉลี่ยเทากับ 3.50 - 4.49 
ปานกลาง คาเฉลี่ยเทากับ 2.50 - 3.49 
นอย คาเฉลี่ยเทากับ 1.50 - 2.49 
นอยท่ีสุด คาเฉลี่ยเทากับ 1.00 - 1.49 

          
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 3  
 

ผลการศึกษา 
 

 
                    การวิจัยครั้งนี้เปนการศึกษาความพึงพอใจของนายจางที่มีตอบัณฑิต มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร   
ตลอดจนศึกษาลักษณะของบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจาง ซึ่งไดดําเนินการวิเคราะหตาม
ขั้นตอนตางๆ และไดแบงการนําเสนอผลการวิเคราะหขอมูลออกเปน 3 ตอนดังนี้ 
 

ตอนที่ 1 ภาพรวมของมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร 
              ขอมูลท่ัวไปของกลุมตัวอยาง 
  ความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติ  มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร 
  ลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคดิเห็นของนายจาง 
 
ตอนที่ 2 

 
วิทยาเขต 

  ขอมูลท่ัวไปของกลุมตัวอยาง 
  ความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติ  มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร 
  ลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคดิเห็นของนายจาง 
   
ตอนที่ 3 กลุม 
  ขอมูลท่ัวไปของกลุมตัวอยาง 
  ความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติ  มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร 
  ลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคดิเห็นของนายจาง 
   
ตอนที่ 4 คณะ 
  ขอมูลท่ัวไปของกลุมตัวอยาง 
  ความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติ  มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร 
  ลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคดิเห็นของนายจาง 
  ขอเสนอแนะจากนายจาง 
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ตอนที่ 1  ภาพรวมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร 
 
1.1  ขอมลูทัว่ไปของกลุมตวัอยาง 

 

     ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 2  ดังนี้ 
 

                นายจางของบัณฑิต มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร จากจํานวน 1,119 คน เปนเพศชายมากกวาเพศหญิง  
รอยละ 57.2 และ 42.2 โดยมตีําแหนงเปนผูบริหารระดับตนมากที่สุด รอยละ 41.2 รองลงมาคือผูบริหารระดับกลาง 
รอยละ 35.9 มปีระสบการณการทํางานไมเกนิ 5 ป และ 5 - 10 ป ในสัดสวนใกลเคียงกันคือรอยละ 30.8 และ 31.1  

 

                เมื่อพิจารณาประเภทของหนวยงาน พบวานายจางสวนใหญหรือรอยละ 83.8 ทํางานในหนวยงาน
เอกชน โดยอยูในกลุมกอสรางมากที่สดุ รอยละ 12.9 รองลงมาคือกลุมอุตสาหกรรมยานยนต เครือ่งจักรกล รอยละ 
11.7 กลุมท่ีปรกึษาและบริการ รอยละ 10.6 และกลุมการเงินธนาคาร รอยละ 10.2 ท่ีเหลือกระจายในสัดสวนไม
แตกตางกนัมากนัก 

 

ตารางที ่ 2  จาํนวนและรอยละของนายจาง  จําแนกตามขอมูลทัว่ไป 
                                                                                                                         (n = 1,119)                    

ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 
1. เพศ   
           ชาย 640 57.2 
           หญิง 472 42.2 
           ไมระบุ 7 0.6 
2. ตําแหนง   
           ผูบริหารระดับสูง 168 15.0 
           ผูบริหารระดับกลาง 402 35.9 
           ผูบริหารระดับตน 461 41.2 
           อื่นๆ 52 4.6 
           ไมระบุ 36 3.2 
3. ประสบการณการทํางาน   
           ไมเกนิ 5 ป 345 30.8 
           5 - 10 ป 348 31.1 
           11 - 15 ป 157 14.0 
           16 - 20 ป 113 10.1 
           21 - 25 ป 45 4.0 
           มากกวา 25 ปขึ้นไป 50 4.5 
           ไมระบุ 61 5.5 
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ตารางท่ี 2 (ตอ) 
 

ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 
4. ประเภทของหนวยงาน   
           ไมระบุ  11 1.0 
           รัฐบาล 132 11.8 
           รัฐวิสาหกิจ 38 3.4 
           เอกชน 938 83.8 
                 - กลุมการศกึษา 13 1.4 
                 - กลุมการเงินธนาคาร 96         10.2 
                 - กลุมเครือ่งใชไฟฟาและคอมพวิเตอร 35 3.7 
                 - กลุมเคมภีณัฑและพลาสตกิ 17 1.8 
                 - กลุมหางสรรพสินคาและคาปลีก 12 1.3 
                 - กลุมผลิตภณัฑสินคาเกษตรและอุตสาหกรรมเกษตร    59 6.3 
                 - กลุมพาณิชยและการคาสง 27 2.9 
                 - กลุมการบรกิารที่พัก อาหาร เครื่องดื่ม 20 2.1 
                 - กลุมกอสราง          121         12.9 
                 - กลุมสือ่สารและโทรคมนาคม 14 1.5 
                 - กลุมการบรกิารดูแลสุขภาพ 36 3.8 
                 - กลุมท่ีปรึกษาและบริการ 99         10.6 
                 - กลุมสือ่สิ่งพมิพ  โฆษณา 16 1.7 
                 - กลุมคมนาคม ขนสง 26 2.8 
                 - กลุมปโตรเคม ี 17 1.8 
                 - กลุมอุตสาหกรรมยานยนต เครื่องจักรกล          110         11.7 
                 - กลุมอุตสาหกรรมอาหาร เครื่องดื่ม 61 6.5 
                 - กลุมอุตสาหกรรมสิ่งทอ  6 0.6 
                 - กลุมอุตสาหกรรมกระดาษ 31 3.3 
                 - กลุมอุตสาหกรรมเครื่องหนัง  2 0.2 
                 - กลุมอุตสาหกรรมเหมอืงแร โลหะ หรืออัญมณ ี  6 0.6 
                 - กลุมอุตสาหกรรมชิ้นสวนอิเลก็ทรอนกิส 24 2.6 
                 - กลุมเทคโนโลยสีารสนเทศ 35 3.7 
                 - กลุมตกแตงและออกแบบ 11 1.2 
                 - กลุมประกันภัย  9 1.0 
                 - กลุมไฟฟา  4 0.4 
                 - กลุมอสังหาริมทรัพย  5 0.5 
                 - อื่นๆ 19 2.0 
                 - ไมระบุ  7 0.7 
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1.2  ความพึงพอใจของนายจางที่มีตอบัณฑิต  มหาวทิยาลัยเกษตรศาสตร 
 

             ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 3 ดังนี้ 
 

                   นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑติในภาพรวมอยูในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.84 เมื่อพิจารณา
เปนรายดาน  พบวา 
 

 ดานความรูความสามารถทางวชิาการตามลกัษณะงาน 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.65) เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดับมากทุกขอ แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนักเชนกนั 
โดยเรื่องความรูในสาขาวิชาทีเ่รียน ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 3.79)  รองลงมาคือการนาํความรู
ท่ีเรียนมาประยกุตกับงานที่ทํา (Χ = 3.71)  สวนเรือ่งความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพรความรูท่ีเรียน แมวา
ไดรับความพึงพอใจในระดับมากแตมีคาเฉลี่ยต่ําสุด (Χ = 3.54) 
 

 ดานความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.68) เมื่อพจิารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจทั้งในระดบัมากและระดบัปานกลาง โดยเรื่องการ
ปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง และความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด ซึ่งมี
คาเฉลี่ยใกลเคียงกันคือ 4.03 และ 4.02 สวนเรื่องความสามารถในการบริหารคน ไดรับความพึงพอใจในระดับ
ปานกลางและมีคาเฉลี่ยต่าํสุด (Χ = 3.19) 
 

 ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 4.21) เมื่อพิจารณาเปน
รายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดบัมากทุกขอ โดยเรื่องความซือ่สัตยสุจริต ไดรับความพึงพอใจในระดับ 
มากสูงสดุ (Χ = 4.45)  รองลงมาคือความมีน้าํใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น (Χ = 4.35)  สวนเรือ่งการตรงตอเวลา 
แมวาไดรับความพึงพอใจในระดับมากแตมีคาเฉลี่ยต่ําสุด (Χ = 4.02) 
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ตารางที ่3    รอยละ  คาเฉลีย่ คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดบัความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติ    
                     ในภาพรวม   จาํแนกตามรายดาน     

(n = 1,119) 
ประเด็น มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด Χ  S.D
. 

ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

 ดานความรูความสามารถทาง 13.2 45.1 35.2 6.0 0.5 3.65 .66 มาก 100.0 
        วิชาการตามลักษณะงาน          
     1. ความรูในสาขาวิชาที่เรียน   13.4 55.5 28.3 2.4 0.4 3.79 .71 มาก 100.0 
 (149) (617) (314) (27) (4)    (1,111) 
     2. การนําความรูที่เรียนมาประยุกต  14.5 48.2 31.8 5.1 0.4 3.71 .79 มาก 100.0 
        กับงานที่ทํา (161) (535) (353) (57) (4)    (1,110) 
     3. ความสามารถในการถายทอดหรือ 10.6 40.2 42.9 5.7 0.7 3.54 .79 มาก 100.0 
         เผยแพรความรูที่เรียน (117) (445) (475) (63) (8)    (1,108) 
     4. ความรูรอบตัวที่เกี่ยวของกับ 11.5 45.1 36.7 6.4 0.4 3.61 .79 มาก 100.0 
         งานที่ทํา (128) (501) (408) (71) (4)    (1,112) 
     5. ความสามารถในการจัดระบบงาน  14.0 41.0 36.4 8.1 0.5 3.60 .85 มาก 100.0 
         และควบคุมงาน (156) (457) (405) (90) (6)    (1,114) 
     6. ความคิดริเร่ิม สรางสรรคผลงานใหม 15.4 40.6 35.5 8.0 0.5 3.62 .85 มาก 100.0 
 (169) (447) (391) (88) (5)    (1,100) 

 ดานความสามารถพื้นฐานท่ีสงผล 16.7 42.7 33.4 6.4 0.8 3.68 .61 มาก 100.0 
        ตอการทํางาน          
     1. ความเปนผูนํา 7.4 36.7 45.1 9.6 1.3 3.39 .81 ปานกลาง 100.0 
 (82) (408) (502) (107) (14)    (1,113) 
      2. ความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 29.8 46.9 19.3 3.6 0.4 4.02 .82 มาก 100.0 
 (332) (523) (215) (40) (5)    (1,115) 
     3. ความสามารถในการคิดวิเคราะห 13.4 46.1 33.8 6.0 0.6 3.66 .81 มาก 100.0 
         และแกปญหา (150) (515) (378) (67) (7)    (1,117) 
     4. ความสามารถในการบริหารคน 4.4 26.6 54.5 12.7 1.8 3.19 .78 ปานกลาง 100.0 
 (48) (293) (600) (140) (20)    (1,101) 
     5. ความสามารถในการเขียนรายงาน 10.3 38.1 42.7 8.1 0.8 3.49 .82 ปานกลาง 100.0 
         หรือบทความ (114) (423) (474) (90) (9)    (1,110) 
     6. ทักษะในการสื่อสาร 14.3 49.1 30.9 4.8 0.8 3.71 .80 มาก 100.0 
 (160) (548) (345) (54) (9)    (1,116) 
     7. ทักษะในการทํางานเปนทีม 25.5 50.6 19.5 4.0 0.4 3.97 .80 มาก 100.0 
 (285) (565) (218) (45) (4)    (1,117) 
     8. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 8.9 30.8 48.1 10.9 1.4 3.35 .84 ปานกลาง 100.0 
 (99) (342) (534) (121) (15)    (1,111) 
     9. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/  23.9 52.6 21.3 2.0 0.2 3.98 .74 มาก 100.0 
        คอมพิวเตอร (267) (586) (238) (22) (2)    (1,115) 
    10.การปรับตัวใหเขากับการ 28.7 49.3 19.1 2.2 0.6 4.03 .79 มาก 100.0 
        เปลี่ยนแปลง (321) (551) (214) (25) (7)    (1,118) 
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ตารางท่ี 3 (ตอ)    
 

ประเด็น มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด Χ  S.D

. 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

 ดานคุณธรรม  จริยธรรมและ 40.3 43.4 14.1 1.7 0.5 4.21 .65 มาก 100.0 
        จรรยาบรรณในวิชาชีพ          
     1. ความซื่อสัตยสุจริต 54.0 37.9 7.4 0.5 0.2 4.45 .67 มาก 100.0 
 (600) (421) (82) (6) (2)    (1,111) 
     2. ความรับผิดชอบตอหนาที่  44.6 40.6 13.0 1.5 0.3 4.28 .76 มาก 100.0 
 (495) (451) (144) (17) (3)    (1,110) 
     3. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 33.3 46.8 17.0 2.6 0.4 4.10 .79 มาก 100.0 
 (369) (519) (188) (29) (4)    (1,109) 
     4. การตรงตอเวลา 32.6 42.0 20.8 3.7 0.9 4.02 .87 มาก 100.0 
 (361) (466) (231) (41) (10)    (1,109) 
     5. ความมีนํ้าใจตอเพื่อนรวมงาน 46.0 44.0 9.0 0.6 0.4 4.35 .70 มาก 100.0 
         และผูอื่น (511) (488) (100) (7) (4)    (1,110) 
     6. ความขยันอดทน 39.0 44.1 14.9 1.5 0.5 4.20 .78 มาก 100.0 
 (433) (489) (165) (17) (5)    (1,109) 
     7.  การเสียสละเวลาเพื่อประโยชน 35.7 45.2 16.4 2.0 0.7 4.13 .81 มาก 100.0 
         ของหนวยงาน (395) (500) (182) (22) (8)    (1,107) 
     8. เจตคติที่ดีตองานในวิชาชีพของ 37.4 46.6 14.7 0.9 0.5 4.20 .75 มาก 100.0 
        ตนเอง (415) (517) (163) (10) (5)    (1,110) 

รวม 23.7 43.5 27.5 4.7 0.6 3.84 .58 มาก 100.0 

 
1.3 ลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจาง 
 

           ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 4 ดังนี้ 
 

                เมื่อพิจารณาลักษณะบุคคลท่ีองคกรตองการ พบวานายจางกวาครึ่งหนึ่งหรือรอยละ 58.6 ตองการ
บุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่ รองลงมาคือความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา รอยละ 46.8 
การนําความรูท่ีเรียนมาประยกุตกับงานที่ทํา รอยละ 36.6 ความซื่อสัตยสจุริต รอยละ 33.7 และความใฝรูเกี่ยวกับ
งานที่ทํา รอยละ 27.3 สวนลักษณะบุคคลที่นายจางตองการนอยท่ีสุดคือเรื่องสุขภาพแข็งแรง รอยละ 2.1 และ  
ความมั่นคงทางอารมณ รอยละ 4.0 
 

                 อยางไรก็ตามเมื่อนําลักษณะบุคคลมาเรียงลําดับความตองการโดยพิจารณาจากคาถวงน้ําหนัก พบวา 
ความตองการเปนไปในทิศทางเดียวกัน กลาวคือนายจางยังคงตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่เปน
ลําดับแรก สวนลําดับ 2 คือความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา ลําดับ 3 คือการนําความรูท่ีเรียนมา
ประยกุตกับงานที่ทํา ลําดับท่ี 4 คือความซือ่สตัยสุจริต และลําดับ 5 คือความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา   
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ตารางที ่ 4   ความคิดเห็นของนายจางทีม่ตีอลักษณะบคุคลที่องคกรตองการใน 5 ลําดับแรก  (n = 1,119)                         
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n) คาถวง ลําดับ 
 1 2 3 4 5 รวม % น้ําหนัก ที่ได 

1. ความรูในสาขาวชิาที่เรียน   76 16 19 16 12 139 12.4 0.487 11 
2. การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกบังานที่ทํา  165 105 50 55 35 410 36.6 1.376 3 
3. ความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพร 11 10 12 4 14 51 4.6 0.137 24 
4. ความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของกับงานที่ทํา 19 35 26 30 17 127 11.3 0.349 16 
5. ความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน  45 45 43 48 46 227 20.3 0.604 9 
6. ความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม 36 59 67 57 51 270 24.1 0.699 7 
7. ความเปนผูนํา 26 22 31 25 16 120 10.7 0.337 17 
8. ความใฝรูเกี่ยวกบังานที่ทํา 74 65 69 51 46 305 27.3 0.880 5 
9. ความสามารถในการคิดวเิคราะหและแกปญหา 81 136 137 96 74 524 46.8 1.453 2 
10. ความสามารถในการบรหิารคน 3 16 11 9 13 52 4.6 0.128 25 
11. ความสามารถในการเขียนรายงานหรือบทความ - 10 18 9 13 50 4.5 0.112 26 
12. ทักษะในการสือ่สาร 5 21 32 25 36 119 10.6 0.260 18 
13. ทักษะในการทาํงานเปนทีม 26 56 84 79 56 301 26.9 0.733 6 
14. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 24 23 37 27 53 164 14.7 0.384 13 
15. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/ คอมพิวเตอร 4 8 14 22 28 76 6.8 0.148 23 
16. การปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง 11 12 17 27 26 93 8.3 0.209 20 
17. ความซื่อสัตยสุจริต 154 63 59 57 44 377 33.7 1.213 4 
18. ความรับผดิชอบตอหนาที ่ 175 178 112 119 72 656 58.6 1.996 1 
19. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 15 34 54 44 55 202 18.1 0.461 12 
20. การตรงตอเวลา 6 18 19 39 20 102 9.1 0.230 19 
21. ความมีน้ําใจตอเพ่ือนรวมงานและผูอื่น 3 9 25 23 40 100 8.9 0.189 21 
22. ความขยันอดทน 23 47 40 51 38 199 17.8 0.503 10 
23. การเสียสละเวลาเพื่อประโยชนของหนวยงาน 5 7 14 23 27 76 6.8 0.150 22 
24. เจตคติท่ีดตีองานในวิชาชีพของตนเอง 42 15 22 25 41 145 13.0 0.382 14 
25. ความสัมพันธท่ีดีกับผูบังคับบัญชาและ           
     เพ่ือนรวมงาน 16 21 23 50 71 181 16.2 0.361 15 
26. ความเชื่อมัน่ในตนเอง  กลาแสดงออก  4 3 8 21 25 61 5.5 0.110 28 
27. ความกระตอืรอืรนในการทํางาน 36 55 44 45 76 256 22.9 0.624 8 
28. ความมั่นคงทางอารมณ 4 4 6 7 24 45 4.0 0.082 29 
29. การมีเหตุผล 2 11 8 15 17 53 4.7 0.112 27 
30. สุขภาพแข็งแรง 5 2 2 - 14 23 2.1 0.047 30 
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ตอนที่ 2  วิทยาเขต 
 

2.1  วิทยาเขตบางเขน 
 
2.1.1  ขอมูลทัว่ไปของกลุมตัวอยาง 
 

     ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 5  ดังนี้ 
 

                นายจางของบัณฑิตวิทยาเขตบางเขน จากจํานวน 657 คน เปนเพศชายมากกวาเพศหญิง รอยละ 56.3 
และ 42.9 โดยมีตําแหนงเปนผูบริหารระดับตนมากที่สุด รอยละ 42.0 รองลงมาคือผูบรหิารระดับกลาง รอยละ 35.8 
มีประสบการณการทํางานไมเกิน 5 ป และ 5 - 10 ป ในสัดสวนใกลเคียงกันคือรอยละ 33.2 และ 31.2  

 

                เมื่อพิจารณาประเภทของหนวยงาน พบวานายจางสวนใหญหรือรอยละ 82.2 ทํางานในหนวยงาน
เอกชน โดยอยูในกลุมท่ีปรึกษาและบริการมากที่สุด รอยละ 15.4 รองลงมาคือกลุมอุตสาหกรรมยานยนต เครื่อง 
จักรกล รอยละ 11.9  และกลุมกอสราง รอยละ 9.4  ท่ีเหลอืกระจายในสัดสวนไมแตกตางกันมากนกั 

 

ตารางที ่ 5  จาํนวนและรอยละของนายจางของบัณฑติวิทยาเขตบางเขน  จําแนกตามขอมูลทัว่ไป 
                                                                                                                         (n = 657)                    

ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 
1. เพศ   
           ชาย 370 56.3 
           หญิง 282 42.9 
           ไมระบุ 5 0.8 
2. ตําแหนง   
           ผูบริหารระดับสูง 97 14.8 
           ผูบริหารระดับกลาง 235 35.8 
           ผูบริหารระดับตน 276 42.0 
           อื่นๆ 32 4.9 
           ไมระบุ 17 2.6 
3. ประสบการณการทํางาน   
           ไมเกนิ 5 ป 218 33.2 
           5 - 10 ป 205 31.2 
           11 - 15 ป 91 13.9 
           16 - 20 ป 57 8.7 
           21 - 25 ป 22 3.3 
           มากกวา 25 ปขึ้นไป 27 4.1 
           ไมระบุ 37 5.6 
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ตารางท่ี  5 (ตอ)  
 

ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 
4. ประเภทของหนวยงาน   
           ไมระบุ  7 1.1 
           รัฐบาล 90 13.7 
           รัฐวิสาหกิจ 20 3.0 
           เอกชน 540 82.2 
                 - กลุมการศกึษา 9 1.7 
                 - กลุมการเงินธนาคาร          44 8.1 
                 - กลุมเครือ่งใชไฟฟาและคอมพวิเตอร          17 3.1 
                 - กลุมเคมภีณัฑและพลาสตกิ          14 2.6 
                 - กลุมหางสรรพสินคาและคาปลีก 7 1.3 
                 - กลุมผลิตภณัฑสินคาเกษตรและอุตสาหกรรมเกษตร             24 4.4 
                 - กลุมพาณิชยและการคาสง          15 2.8 
                 - กลุมการบรกิารที่พัก อาหาร เครื่องดื่ม 5 0.9 
                 - กลุมกอสราง          51 9.4 
                 - กลุมสือ่สารและโทรคมนาคม 8 1.5 
                 - กลุมการบรกิารดูแลสุขภาพ          26 4.8 
                 - กลุมท่ีปรึกษาและบริการ          83         15.4 
                 - กลุมสือ่สิ่งพมิพ  โฆษณา          11 2.0 
                 - กลุมคมนาคม ขนสง          14 2.6 
                 - กลุมปโตรเคม ี          11 2.0 
                 - กลุมอุตสาหกรรมยานยนต เครื่องจักรกล          64         11.9 
                 - กลุมอุตสาหกรรมอาหาร เครื่องดื่ม          35 6.5 
                 - กลุมอุตสาหกรรมสิ่งทอ 5 0.9 
                 - กลุมอุตสาหกรรมกระดาษ          22 4.1 
                 - กลุมอุตสาหกรรมเหมอืงแร โลหะ หรืออัญมณ ี 4 0.7 
                 - กลุมอุตสาหกรรมชิ้นสวนอิเลก็ทรอนกิส          17 3.1 
                 - กลุมเทคโนโลยสีารสนเทศ          21 3.9 
                 - กลุมตกแตงและออกแบบ 7 1.3 
                 - กลุมประกันภัย 7 1.3 
                 - กลุมไฟฟา 1 0.2 
                 - กลุมอสังหาริมทรัพย 1 0.2 
                 - อื่นๆ          13 2.4 
                 - ไมระบุ 4 0.7 
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2.1.2  ความพงึพอใจของนายจางที่มตีอบณัฑติวทิยาเขตบางเขน 
 

             ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 6 ดังนี้ 
 

                    นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.86 เมื่อพิจารณา
เปนรายดาน  พบวา 
 

  ดานความรูความสามารถทางวิชาการตามลกัษณะงาน 
 

                        นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.67) เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดับมากทุกขอ แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนักเชนกนั 
โดยเรื่องความรูในสาขาวิชาทีเ่รียน ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 3.83)  รองลงมาคือการนาํความรู
ท่ีเรียนมาประยกุตกับงานที่ทํา (Χ = 3.75) สวนเรือ่งความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพรความรูท่ีเรียน แมวา
ไดรับความพึงพอใจในระดับมากแตมีคาเฉลี่ยต่ําสุด (Χ = 3.55) 
 

 ดานความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.70) เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจท้ังในระดับมากและระดับปานกลาง โดยเรื่องความใฝ
รูเกี่ยวกับงานทีทํ่า และการปรบัตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด ซึ่งมคีาเฉลี่ย
เทากัน (Χ = 4.03) สวนเรือ่งความสามารถในการบรหิารคน ไดรับความพึงพอใจในระดับปานกลางและมีคาเฉลี่ย
ต่ําสุด (Χ = 3.20) 
 

 ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 4.20) เมื่อพิจารณาเปน
รายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดับมากทุกขอ โดยเรื่องความซื่อสัตยสุจริต ไดรับความพงึพอใจใน
ระดับมากสูงสดุ (Χ = 4.43) รองลงมาคอืความมีน้าํใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น (Χ = 4.34) สวนเรือ่งการตรงตอ
เวลา แมวาไดรบัความพึงพอใจในระดับมากแตมีคาเฉลี่ยต่ําสดุ (Χ = 3.95) 
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ตารางที ่6    รอยละ  คาเฉลีย่ คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดบัความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติ    
                     วิทยาเขตบางเขน   จําแนกตามรายดาน     

(n = 657) 
ประเด็น มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด Χ  S.D
. 

ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

 ดานความรูความสามารถทาง 14.3 44.9 34.1 6.4 0.3 3.67 .67 มาก 100.0 
        วิชาการตามลักษณะงาน          
     1. ความรูในสาขาวิชาที่เรียน   14.9 55.1 27.8 2.2 - 3.83 .70 มาก 100.0 
 (97) (359) (181) (14)     (651) 
     2. การนําความรูที่เรียนมาประยุกต  15.5 49.8 28.7 5.8 0.2 3.75 .79 มาก 100.0 
        กับงานที่ทํา (101) (324) (187) (38) (1)    (651) 
     3. ความสามารถในการถายทอดหรือ 10.6 41.0 41.7 6.2 0.5 3.55 .78 มาก 100.0 
         เผยแพรความรูที่เรียน (69) (266) (270) (40) (3)    (648) 
     4. ความรูรอบตัวที่เกี่ยวของกับ 12.7 45.2 35.3 6.6 0.2 3.64 .79 มาก 100.0 
         งานที่ทํา (83) (294) (230) (43) (1)    (651) 
     5. ความสามารถในการจัดระบบงาน  16.5 38.4 35.9 8.7 0.5 3.62 .88 มาก 100.0 
         และควบคุมงาน (108) (251) (235) (57) (3)    (654) 
     6. ความคิดริเร่ิม สรางสรรคผลงานใหม 15.3 40.0 35.2 8.7 0.8 3.60 .87 มาก 100.0 
 (99) (259) (228) (56) (5)    (647) 

 ดานความสามารถพื้นฐานท่ีสงผล 17.8 42.8 32.6 6.0 0.8 3.70 .61 มาก 100.0 
        ตอการทํางาน          
     1. ความเปนผูนํา 8.6 36.6 44.1 9.5 1.2 3.42 .82 ปานกลาง 100.0 
 (56) (239) (288) (62) (8)    (653) 
      2. ความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 30.9 45.3 20.0 3.8 - 4.03 .81 มาก 100.0 
 (202) (296) (131) (25)     (654) 
     3. ความสามารถในการคิดวิเคราะห 14.5 47.3 32.8 5.0 0.5 3.70 .79 มาก 100.0 
         และแกปญหา (95) (310) (215) (33) (3)    (656) 
     4. ความสามารถในการบริหารคน 5.1 27.1 53.0 12.4 2.3 3.20 .81 ปานกลาง 100.0 
 (33) (174) (341) (80) (15)    (643) 
     5. ความสามารถในการเขียนรายงาน 10.5 39.7 42.3 6.5 1.1 3.52 .81 มาก 100.0 
         หรือบทความ (68) (258) (275) (42) (7)    (650) 
     6. ทักษะในการสื่อสาร 14.5 48.6 30.9 5.2 0.8 3.71 .80 มาก 100.0 
 (95) (318) (202) (34) (5)    (654) 
     7. ทักษะในการทํางานเปนทีม 27.4 49.5 18.4 4.3 0.3 4.00 .81 มาก 100.0 
 (180) (325) (121) (28) (2)    (656) 
     8. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 12.3 33.6 43.9 9.1 1.1 3.47 .86 ปานกลาง 100.0 
 (80) (219) (286) (59) (7)    (651) 
     9. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/  24.6 52.2 20.9 2.1 0.2 3.99 .74 มาก 100.0 
        คอมพิวเตอร (161) (342) (137) (14) (1)    (655) 
    10.การปรับตัวใหเขากับการ 29.0 48.2 20.3 2.0 0.6 4.03 .79 มาก 100.0 
        เปลี่ยนแปลง (190) (316) (133) (13) (4)    (656) 
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ตารางท่ี 6 (ตอ) 
 

ประเด็น มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด Χ  S.D

. 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

 ดานคุณธรรม  จริยธรรมและ 39.8 42.6 15.6 1.7 0.3 4.20 .65 มาก 100.0 
        จรรยาบรรณในวิชาชีพ          
     1. ความซื่อสัตยสุจริต 53.1 37.8 8.3 0.6 0.2 4.43 .68 มาก 100.0 
 (347) (247) (54) (4) (1)    (653) 
     2. ความรับผิดชอบตอหนาที่  44.9 39.4 14.5 1.1 0.2 4.28 .76 มาก 100.0 
 (293) (257) (95) (7) (1)    (653) 
     3. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 32.8 45.5 18.5 2.9 0.3 4.08 .81 มาก 100.0 
 (214) (297) (121) (19) (2)    (653) 
     4. การตรงตอเวลา 30.4 40.6 23.8 4.3 0.9 3.95 .89 มาก 100.0 
 (198) (265) (155) (28) (6)    (652) 
     5. ความมีนํ้าใจตอเพื่อนรวมงาน 45.9 43.2 10.3 0.5 0.2 4.34 .69 มาก 100.0 
         และผูอื่น (300) (282) (67) (3) (1)    (653) 
     6. ความขยันอดทน 38.2 44.3 15.6 1.5 0.3 4.19 .77 มาก 100.0 
 (249) (289) (102) (10) (2)    (652) 
     7.  การเสียสละเวลาเพื่อประโยชน 36.0 43.6 17.9 1.8 0.6 4.13 .81 มาก 100.0 
         ของหนวยงาน (235) (284) (117) (12) (4)    (652) 
     8. เจตคติที่ดีตองานในวิชาชีพของ 37.1 46.6 15.5 0.8 0.2 4.20 .73 มาก 100.0 
        ตนเอง (242) (304) (101) (5) (1)    (653) 

รวม 24.3 43.3 27.3 4.6 0.5 3.86 .58 มาก 100.0 

 
2.1.3 ลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางของบณัฑติวทิยาเขตบางเขน 
 

                 ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 7 ดังนี ้
 

                 เมื่อพิจารณาลักษณะบุคคลท่ีองคกรตองการ พบวานายจางกวาครึ่งหนึ่งหรือรอยละ 59.5 ตองการ
บุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่  รองลงมาคือความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา รอยละ 50.7 
การนําความรูท่ีเรียนมาประยกุตกับงานที่ทํา รอยละ 40.8  ความซื่อสัตยสจุริต รอยละ 30.6 และความใฝรูเกี่ยวกับ
งานที่ทํา รอยละ 27.7  สวนลกัษณะบุคคลทีน่ายจางตองการนอยท่ีสุดคอืเรือ่งสุขภาพแข็งแรง รอยละ 1.4 
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ตารางที ่ 7   ความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติวิทยาเขตบางเขนทีม่ีตอลักษณะบุคคลที่องคกรตองการ  
                    ใน 5 ลําดับแรก  (n = 657) 
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n)  
 1 2 3 4 5 รวม รอยละ 
1. ความรูในสาขาวชิาที่เรียน   41  10 10 11 10 82 12.5 

2. การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกบังานที่ทํา  115 62 36 35 20 268 40.8 

3. ความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพร 5 5 8 3 6 27 4.1 
4. ความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของกับงานที่ทํา 14 22 16 17 6 75 11.4 

5. ความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน  24 28 25 27 30 134 20.4 

6. ความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม 27 40 44 30 24 165 25.1 

7. ความเปนผูนํา 9 11 14 9 7 50 7.6 

8. ความใฝรูเกี่ยวกบังานที่ทํา 39 39 45 31 28 182 27.7 

9. ความสามารถในการคิดวเิคราะหและแกปญหา 59 88 88 53 45 333 50.7 

10. ความสามารถในการบรหิารคน 3 9 5 6 7 30 4.6 
11. ความสามารถในการเขียนรายงานหรือบทความ - 7 13 8 10 38 5.8 
12. ทักษะในการสือ่สาร 3 14 25 19 24 85 12.9 

13. ทักษะในการทาํงานเปนทีม 17 34 47 48 35 181 27.5 

14. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 12 13 18 14 29 86 13.1 

15. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/ คอมพิวเตอร 3 5 8 10 19 45 6.8 
16. การปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง 5 6 9 15 15 50 7.6 
17. ความซื่อสัตยสุจริต 67 35 38 33 28 201 30.6 

18. ความรับผดิชอบตอหนาที ่ 112 98 61 81 39 391 59.5 

19. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 8 18 28 25 39 118 18.0 

20. การตรงตอเวลา 2 12 13 19 13 59 9.0 
21. ความมีน้ําใจตอเพ่ือนรวมงานและผูอื่น 2 3 13 15 20 53 8.1 
22. ความขยันอดทน 12 27 22 25 13 99 15.1 

23. การเสียสละเวลาเพื่อประโยชนของหนวยงาน 4 3 7 14 18 46 7.0 
24. เจตคติท่ีดตีองานในวิชาชีพของตนเอง 21 11 13 13 28 86 13.1 

25. ความสัมพันธท่ีดีกับผูบังคับบัญชาและ         

     เพ่ือนรวมงาน 12 14 12 33 34 105 16.0 

26. ความเชื่อมัน่ในตนเอง  กลาแสดงออก  - 2 5 11 17 35 5.3 
27. ความกระตอืรอืรนในการทํางาน 23 27 16 27 49 142 21.6 

28. ความมั่นคงทางอารมณ 3 3 4 5 15 30 4.6 
29. การมีเหตุผล 1 4 6 9 12 32 4.9 
30. สุขภาพแข็งแรง 3 - - - 6 9 1.4 
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2.2  วิทยาเขตกําแพงแสน 
 
2.2.1  ขอมูลทัว่ไปของกลุมตัวอยาง 
 

     ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 8  ดังนี้ 
 

                นายจางของบัณฑิตวิทยาเขตกําแพงแสน จากจํานวน 164 คน เปนเพศชายมากกวาเพศหญิง  รอยละ 
64.0 และ 36.0 โดยมีตาํแหนงเปนผูบริหารระดับกลางมากทีสุ่ด รอยละ 38.4 รองลงมาคือผูบริหารระดับตน รอยละ 
33.5  มปีระสบการณการทํางานระหวาง 5 - 10 ป รอยละ 31.1 และไมเกิน 5 ป รอยละ 25.6   

 

                เมื่อพิจารณาประเภทของหนวยงาน พบวานายจางสวนใหญหรือรอยละ 80.5 ทํางานในหนวยงาน
เอกชน โดยอยูในกลุมกอสรางมากที่สุด รอยละ 25.8 รองลงมาคือกลุมผลิตภัณฑสินคาเกษตรและอุตสาหกรรม
เกษตร รอยละ 22.0  ท่ีเหลือกระจายในสดัสวนไมแตกตางกนัมากนัก 

 

ตารางที ่ 8  จาํนวนและรอยละของนายจางของบัณฑติวิทยาเขตกําแพงแสน  จําแนกตามขอมลูทั่วไป 
                                                                                                                         (n = 164)                    

ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 
1. เพศ   
           ชาย 105 64.0 
           หญิง 59 36.0 
2. ตําแหนง   
           ผูบริหารระดับสูง 28 17.1 
           ผูบริหารระดับกลาง 63 38.4 
           ผูบริหารระดับตน 55 33.5 
           อื่นๆ 6 3.7 
           ไมระบุ 12 7.3 
3. ประสบการณการทํางาน   
           ไมเกนิ 5 ป 42 25.6 
           5 - 10 ป 51 31.1 
           11 - 15 ป 22 13.4 
           16 - 20 ป 16 9.8 
           21 - 25 ป 11 6.7 
           มากกวา 25 ปขึ้นไป 10 6.1 
           ไมระบุ 12 7.3 
4. ประเภทของหนวยงาน   
           ไมระบุ  1 0.6 
           รัฐบาล 26 15.9 
           รัฐวิสาหกิจ 5 3.0 
           เอกชน 132 80.5 
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ตารางท่ี  8 (ตอ)  
 

ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 
                 - กลุมการศกึษา 3 2.3 
                 - กลุมการเงินธนาคาร 7 5.3 
                 - กลุมเครือ่งใชไฟฟาและคอมพวิเตอร 3 2.3 
                 - กลุมเคมภีณัฑและพลาสตกิ 2 1.5 
                 - กลุมผลิตภณัฑสินคาเกษตรและอุตสาหกรรมเกษตร             29         22.0 
                 - กลุมพาณิชยและการคาสง 7 5.3 
                 - กลุมการบรกิารที่พัก อาหาร เครื่องดื่ม 3 2.3 
                 - กลุมกอสราง          34         25.8 
                 - กลุมสือ่สารและโทรคมนาคม 1 0.8 
                 - กลุมการบรกิารดูแลสุขภาพ 4 3.0 
                 - กลุมท่ีปรึกษาและบริการ 7 5.3 
                 - กลุมสือ่สิ่งพมิพ  โฆษณา 3 2.3 
                 - กลุมปโตรเคม ี 2 1.5 
                 - กลุมอุตสาหกรรมยานยนต เครื่องจักรกล 9 6.8 
                 - กลุมอุตสาหกรรมอาหาร เครื่องดื่ม 8 6.1 
                 - กลุมอุตสาหกรรมกระดาษ 1 0.8 
                 - กลุมอุตสาหกรรมเหมอืงแร โลหะ หรืออัญมณ ี 1 0.8 
                 - กลุมอุตสาหกรรมชิ้นสวนอิเลก็ทรอนกิส 2 1.5 
                 - กลุมเทคโนโลยสีารสนเทศ 1 0.8 
                 - กลุมตกแตงและออกแบบ 1 0.8 
                 - กลุมประกันภัย 1 0.8 
                 - กลุมอสังหาริมทรัพย 2 1.5 
                 - ไมระบุ 1 0.8 
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2.2.2  ความพงึพอใจของนายจางที่มตีอบณัฑติวทิยาเขตกําแพงแสน 
 

             ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 9 ดังนี้ 
 

                   นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑติในภาพรวมอยูในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.82 เมื่อพิจารณา
เปนรายดาน  พบวา 
 

 ดานความรูความสามารถทางวชิาการตามลกัษณะงาน     
 

                                 นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.60)  เมือ่พจิารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดับมากเกอืบทุกขอ โดยเรือ่งความรูในสาขา 
วิชาที่เรียน ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 3.77) รองลงมาคอืการนําความรูท่ีเรียนมาประยกุตกับ
งานที่ทํา (Χ = 3.65) สวนเรื่องความสามารถในการถายทอดหรือเผยแพรความรูท่ีเรียน ไดรับความพึงพอใจใน
ระดับปานกลางและมีคาเฉลี่ยต่าํสุด  (Χ = 3.48) 
 

 ดานความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.61) เมื่อพจิารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจทั้งในระดบัมากและระดบัปานกลาง โดยเรื่องการ
ปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 4.02) รองลงมาคือความใฝรู
เกี่ยวกับงานที่ทํา (Χ = 4.00) สวนเรื่องทักษะทางภาษาอังกฤษ ไดรับความพึงพอใจในระดับปานกลางและมี
คาเฉลี่ยต่ําสุด (Χ = 3.15) 
 

 ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 4.24) เมื่อพิจารณาเปน
รายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดับมากเกือบทุกขอ ยกเวนเรื่องความซื่อสัตยสุจริต ไดรบัความพึง
พอใจในระดับมากที่สุด (Χ = 4.51) รองลงมาคือความมีน้ําใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น ไดรับความพึงพอใจในระดับ 
มาก (Χ = 4.35)  สวนเรื่องการตรงตอเวลา แมวาไดรับความพึงพอใจในระดับมากแตมีคาเฉลี่ยต่ําสุด (Χ = 4.07) 
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ตารางที ่9    รอยละ  คาเฉลีย่ คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดบัความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติ    
                     วิทยาเขตกําแพงแสน  จําแนกตามรายดาน     

(n = 164) 
ประเด็น มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด Χ  S.D
. 

ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

 ดานความรูความสามารถทาง 12.7 41.9 38.3 6.8 0.3 3.60 .66 มาก 100.0 
        วิชาการตามลักษณะงาน          
     1. ความรูในสาขาวิชาที่เรียน   15.2 50.6 29.9 4.3 - 3.77 .76 มาก 100.0 
 (25) (83) (49) (7)     (164) 
     2. การนําความรูที่เรียนมาประยุกต  14.6 42.7 36.0 6.7 - 3.65 .81 มาก 100.0 
        กับงานที่ทํา (24) (70) (59) (11)     (164) 
     3. ความสามารถในการถายทอดหรือ 10.4 34.8 48.2 6.1 0.6 3.48 .79 ปานกลาง 100.0 
         เผยแพรความรูที่เรียน (17) (57) (79) (10) (1)    (164) 
     4. ความรูรอบตัวที่เกี่ยวของกับ 9.1 43.9 38.4 7.9 0.6 3.53 .79 มาก 100.0 
         งานที่ทํา (15) (72) (63) (13) (1)    (164) 
     5. ความสามารถในการจัดระบบงาน  9.8 40.2 42.7 6.7 0.6 3.52 .79 มาก 100.0 
         และควบคุมงาน (16) (66) (70) (11) (1)    (164) 
     6. ความคิดริเร่ิม สรางสรรคผลงานใหม 16.9 39.4 34.4 9.4  3.64 .87 มาก 100.0 
 (27) (63) (55) (15)     (160) 

 ดานความสามารถพื้นฐานท่ีสงผล 14.8 41.0 35.4 8.3 0.5 3.61 .59 มาก 100.0 
        ตอการทํางาน          
     1. ความเปนผูนํา 4.3 35.0 47.9 12.3 0.6 3.30 .76 ปานกลาง 100.0 
 (7) (57) (78) (20) (1)    (163) 
      2. ความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 27.0 51.5 16.6 4.3 0.6 4.00 .82 มาก 100.0 
 (44) (84) (27) (7) (1)    (163) 
     3. ความสามารถในการคิดวิเคราะห 14.7 40.5 35.6 8.6 0.6 3.60 .86 มาก 100.0 
         และแกปญหา (24) (66) (58) (14) (1)    (163) 
     4. ความสามารถในการบริหารคน 3.7 27.2 54.9 13.0 1.2 3.19 .75 ปานกลาง 100.0 
 (6) (44) (89) (21) (2)    (162) 
     5. ความสามารถในการเขียนรายงาน 9.1 31.1 47.0 12.8 - 3.37 .82 ปานกลาง 100.0 
         หรือบทความ (15) (51) (77) (21)     (164) 
     6. ทักษะในการสื่อสาร 11.0 49.4 34.8 4.3 0.6 3.66 .75 มาก 100.0 
 (18) (81) (57) (7) (1)    (164) 
     7. ทักษะในการทํางานเปนทีม 19.5 51.2 23.8 5.5 - 3.85 .79 มาก 100.0 
 (32) (84) (39) (9)     (164) 
     8. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 3.7 26.2 53.7 14.6 1.8 3.15 .78 ปานกลาง 100.0 
 (6) (43) (88) (24) (3)    (164) 
     9. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/  25.2 49.7 21.5 3.7 - 3.96 .78 มาก 100.0 
        คอมพิวเตอร (41) (81) (35) (6)     (163) 
    10.การปรับตัวใหเขากับการ 29.3 48.2 18.3 4.3 - 4.02 .80 มาก 100.0 
        เปลี่ยนแปลง (48) (79) (30) (7)     (164) 



 26

ตารางท่ี 9 (ตอ) 
 

ประเด็น มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด Χ  S.D

. 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

 ดานคุณธรรม  จริยธรรมและ 43.9 40.7 12.0 3.2 0.2 4.24 .67 มาก 100.0 
        จรรยาบรรณในวิชาชีพ          
     1. ความซื่อสัตยสุจริต 59.1 33.5 6.1 1.2 - 4.51 .67 มากที่สุด 100.0 
 (97) (55) (10) (2)     (164) 
     2. ความรับผิดชอบตอหนาที่  45.7 39.0 10.4 4.9 - 4.26 .83 มาก 100.0 
 (75) (64) (17) (8)     (164) 
     3. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 39.0 43.9 12.8 4.3 - 4.18 .81 มาก 100.0 
 (64) (72) (21) (7)     (164) 
     4. การตรงตอเวลา 35.4 42.1 17.1 4.9 0.6 4.07 .88 มาก 100.0 
 (58) (69) (28) (8) (1)    (164) 
     5. ความมีนํ้าใจตอเพื่อนรวมงาน 46.3 43.9 7.9 1.8 - 4.35 .71 มาก 100.0 
         และผูอื่น (76) (72) (13) (3)     (164) 
     6. ความขยันอดทน 43.3 39.0 15.9 1.8 - 4.24 .78 มาก 100.0 
 (71) (64) (26) (3)     (164) 
     7.  การเสียสละเวลาเพื่อประโยชน 39.9 40.5 14.1 4.9 0.6 4.14 .88 มาก 100.0 
         ของหนวยงาน (65) (66) (23) (8) (1)    (163) 
     8. เจตคติที่ดีตองานในวิชาชีพของ 42.1 43.3 12.2 1.8 0.6 4.24 .78 มาก 100.0 
        ตนเอง (69) (71) (20) (3) (1)    (164) 

รวม 24.0 41.1 28.3 6.2 0.4 3.82 .58 มาก 100.0 

 
2.2.3 ลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางของบณัฑติวทิยาเขตกําแพงแสน 
 

                 ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 10 ดังนี ้
 

                เมื่อพิจารณาลักษณะบุคคลท่ีองคกรตองการ พบวานายจางกวาครึ่งหนึ่งหรือรอยละ 56.1 ตองการ
บุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่ รองลงมาคือความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา รอยละ 45.7
ความซื่อสัตยสุจริต รอยละ 35.4  และการนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกับงานที่ทํา รอยละ 29.3 สวนลักษณะบุคคล 
ท่ีนายจางตองการนอยท่ีสุดคอืเรื่องสขุภาพแข็งแรง รอยละ 1.2 
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ตารางที ่ 10   ความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติวทิยาเขตกําแพงแสนทีม่ีตอลักษณะบุคคลทีอ่งคกร 
                      ตองการใน 5 ลําดับแรก  (n = 164) 
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n)  
 1 2 3 4 5 รวม รอยละ 
1. ความรูในสาขาวชิาที่เรียน   12 3 4 2 1 22 13.4 

2. การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกบังานที่ทํา  12 18 5 6 7 48 29.3 

3. ความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพร 2 1 2 - 3 8 4.9 
4. ความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของกับงานที่ทํา 3 7 2 6 6 24 14.6 

5. ความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน  10 8 5 7 8 38 23.2 

6. ความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม 7 7 6 5 12 37 22.6 

7. ความเปนผูนํา 5 4 10 7 2 28 17.1 

8. ความใฝรูเกี่ยวกบังานที่ทํา 13 6 9 5 8 41 25.0 

9. ความสามารถในการคิดวเิคราะหและแกปญหา 4 17 21 21 12 75 45.7 

10. ความสามารถในการบรหิารคน - 1 3 3 1 8 4.9 
11. ความสามารถในการเขียนรายงานหรือบทความ - 2 2 - 1 5 3.0 
12. ทักษะในการสือ่สาร 1 1 4 - 1 7 4.3 
13. ทักษะในการทาํงานเปนทีม 4 11 9 10 6 40 24.4 

14. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 3 1 5 7 11 27 16.5 

15. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/ คอมพิวเตอร 1 1 2 4 8 16 9.8 
16. การปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง 4 2 3 3 5 17 10.4 

17. ความซื่อสัตยสุจริต 27 7 9 7 8 58 35.4 

18. ความรับผดิชอบตอหนาที ่ 23 29 17 12 11 92 56.1 

19. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 5 7 9 5 3 29 17.7 

20. การตรงตอเวลา 2 - 3 7 1 13 7.9 
21. ความมีน้ําใจตอเพ่ือนรวมงานและผูอื่น 1 2 4 3 9 19 11.6 

22. ความขยันอดทน 4 11 6 10 6 37 22.6 

23. การเสียสละเวลาเพื่อประโยชนของหนวยงาน - 2 4 5 2 13 7.9 
24. เจตคติท่ีดตีองานในวิชาชีพของตนเอง 9 1 4 4 3 21 12.8 

25. ความสัมพันธท่ีดีกับผูบังคับบัญชาและ         

     เพ่ือนรวมงาน 1 3 2 5 8 19 11.6 

26. ความเชื่อมัน่ในตนเอง  กลาแสดงออก  - - 1 3 2 6 3.7 
27. ความกระตอืรอืรนในการทํางาน 8 6 9 11 10 44 26.8 

28. ความมั่นคงทางอารมณ 1 - 2 - 3 6 3.7 
29. การมีเหตุผล - 4 - 4 2 10 6.1 
30. สุขภาพแข็งแรง - - - - 2 2 1.2 
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2.3  วิทยาเขตศรีราชา 
 
2.3.1  ขอมูลทัว่ไปของกลุมตัวอยาง 
 

     ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 11  ดงันี้ 
 

                 นายจางของบัณฑิตวิทยาเขตศรีราชา จากจํานวน 176 คน เปนเพศชายมากกวาเพศหญิง รอยละ 
56.8 และ 42.0 โดยมีตาํแหนงเปนผูบริหารระดับตนมากที่สุด รอยละ 46.6 รองลงมาคอืผูบริหารระดับกลาง รอยละ 
33.0  มปีระสบการณการทํางานไมเกิน 5 ป  และ 5  - 10 ป ในสัดสวนใกลเคียงกันคือรอยละ 32.4  และ 29.0   
 

                 เมื่อพิจารณาประเภทของหนวยงาน พบวานายจางเกือบท้ังหมดหรือรอยละ 92.5 ทํางานในหนวยงาน 
เอกชน โดยอยูในกลุมการเงินธนาคารมากทีสุ่ด รอยละ 22.1 รองลงมาคอืกลุมอุตสาหกรรมยานยนต เครื่องจักรกล 
รอยละ 16.0 และกลุมกอสราง  รอยละ 12.9  ท่ีเหลือกระจายในสัดสวนไมแตกตางกันมากนัก 

 
ตารางที ่ 11  จํานวนและรอยละของนายจางของบัณฑติวิทยาเขตศรีราชา  จําแนกตามขอมูลทัว่ไป 

                                                                                                                         (n = 176)                    
ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 

1. เพศ   
           ชาย 100 56.8 
           หญิง 74 42.0 
           ไมระบุ 2 1.1 
2. ตําแหนง   
           ผูบริหารระดับสูง 25 14.2 
           ผูบริหารระดับกลาง 58 33.0 
           ผูบริหารระดับตน 82 46.6 
           อื่นๆ 7 4.0 
           ไมระบุ 4 2.3 
3. ประสบการณการทํางาน   
           ไมเกนิ 5 ป 57 32.4 
           5 - 10 ป 51 29.0 
           11 - 15 ป 28 15.9 
           16 - 20 ป 17 9.7 
           21 - 25 ป 9 5.1 
           มากกวา 25 ปขึ้นไป 6 3.4 
           ไมระบุ 8 4.5 
4. ประเภทของหนวยงาน   
           ไมระบุ  - - 
           รัฐบาล 4 2.3 
           รัฐวิสาหกิจ 7 4.0 
           เอกชน 163 92.6 
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ตารางท่ี 11 (ตอ) 
 

ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 
                 - กลุมการศกึษา 1 0.6 
                 - กลุมการเงินธนาคาร          36         22.1 
                 - กลุมเครือ่งใชไฟฟาและคอมพวิเตอร          13 8.0 
                 - กลุมเคมภีณัฑและพลาสตกิ 1 0.6 
                 - กลุมหางสรรพสินคาและคาปลีก 4 2.5 
                 - กลุมผลิตภณัฑสินคาเกษตรและอุตสาหกรรมเกษตร    2 1.2 
                 - กลุมพาณิชยและการคาสง 4 2.5 
                 - กลุมการบรกิารที่พัก อาหาร เครื่องดื่ม 6 3.7 
                 - กลุมกอสราง          21         12.9 
                 - กลุมสือ่สารและโทรคมนาคม 4 2.5 
                 - กลุมการบรกิารดูแลสุขภาพ 2 1.2 
                 - กลุมท่ีปรึกษาและบริการ 3 1.8 
                 - กลุมคมนาคม ขนสง          10 6.1 
                 - กลุมอุตสาหกรรมยานยนต เครื่องจักรกล          26         16.0 
                 - กลุมอุตสาหกรรมอาหาร เครื่องดื่ม 4 2.5 
                 - กลุมอุตสาหกรรมสิ่งทอ 1 0.6 
                 - กลุมอุตสาหกรรมกระดาษ 6 3.7 
                 - กลุมอุตสาหกรรมเครื่องหนัง 2 1.2 
                 - กลุมอุตสาหกรรมเหมอืงแร โลหะ หรืออัญมณ ี 1 0.6 
                 - กลุมอุตสาหกรรมชิ้นสวนอิเลก็ทรอนกิส 2 1.1 
                 - กลุมเทคโนโลยสีารสนเทศ 9 5.5 
                 - กลุมไฟฟา 3 1.8 
                 - กลุมอสังหาริมทรัพย 1 0.6 
                 - อื่นๆ 1 0.6 
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2.3.2  ความพงึพอใจของนายจางที่มตีอบณัฑติวทิยาเขตศรีราชา 
 

             ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 12 ดังนี ้
 

                   นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑติในภาพรวมอยูในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.85 เมื่อพิจารณา
เปนรายดาน  พบวา 
 

 ดานความรูความสามารถทางวชิาการตามลกัษณะงาน     
 

                                  นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.64) เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดับมากทุกขอ แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนักเชนกนั 
โดยเรื่องความรูในสาขาวิชาทีเ่รียน ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 3.73) รองลงมาคือความคิดริเริ่ม 
สรางสรรคผลงานใหม (Χ = 3.69) สวนเรื่องความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพรความรูท่ีเรียน แมวาไดรับ
ความพึงพอใจในระดับมากแตมีคาเฉลี่ยต่าํสุด (Χ = 3.55) 
 

 ดานความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.69) เมื่อพจิารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจทั้งในระดบัมากและระดบัปานกลาง โดยเรื่องการ
ปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 4.08) รองลงมาคือความใฝรู
เกี่ยวกับงานที่ทํา และทักษะในการทํางานเปนทีม ซึ่งมีคาเฉลี่ยเทากัน (Χ = 4.02) สวนเร่ืองความสามารถใน
การบริหารคน ไดรับความพึงพอใจในระดับปานกลางและมีคาเฉลี่ยต่ําสดุ (Χ = 3.17) 
 

 ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 4.23) เมื่อพิจารณาเปน
รายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดบัมากทุกขอ โดยเรื่องความซือ่สัตยสุจริต ไดรับความพึงพอใจในระดับ
มากสูงสดุ (Χ = 4.46) รองลงมาคือความมีน้ําใจตอเพือ่นรวมงานและผูอื่น (Χ = 4.37) สวนเรือ่งความมรีะเบียบ
วินัยในการทํางาน แมวาไดรับความพึงพอใจในระดับมากแตมีคาเฉลี่ยต่าํสุด (Χ = 4.10) 
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ตารางที ่12    รอยละ  คาเฉลี่ย คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติ    
                       วิทยาเขตศรีราชา   จําแนกตามรายดาน     

(n = 176) 
ประเด็น มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด Χ  S.D
. 

ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

 ดานความรูความสามารถทาง 10.1 50.1 34.6 4.4 0.8 3.64 .59 มาก 100.0 
        วิชาการตามลักษณะงาน          
     1. ความรูในสาขาวิชาที่เรียน   6.9 62.9 27.4 1.7 1.1 3.73 .66 มาก 100.0 
 (12) (110) (48) (3) (2)    (175) 
     2. การนําความรูที่เรียนมาประยุกต  10.3 51.1 35.1 2.3 1.1 3.67 .74 มาก 100.0 
        กับงานที่ทํา (18) (89) (61) (4) (2)    (174) 
     3. ความสามารถในการถายทอดหรือ 8.6 44.6 41.1 4.6 1.1 3.55 .76 มาก 100.0 
         เผยแพรความรูที่เรียน (15) (78) (72) (8) (2)    (175) 
     4. ความรูรอบตัวที่เกี่ยวของกับ 9.7 48.0 36.6 5.1 0.6 3.61 .76 มาก 100.0 
         งานที่ทํา (17) (84) (64) (9) (1)    (175) 
     5. ความสามารถในการจัดระบบงาน  10.3 48.9 33.9 6.3 0.6 3.62 .78 มาก 100.0 
         และควบคุมงาน (18) (85) (59) (11) (1)    (174) 
     6. ความคิดริเร่ิม สรางสรรคผลงานใหม 15.2 45.0 33.3 6.4  3.69 .81 มาก 100.0 
 (26) (77) (57) (11)     (171) 

 ดานความสามารถพื้นฐานท่ีสงผล 16.0 45.0 32.6 5.7 0.7 3.69 .56 มาก 100.0 
        ตอการทํางาน          
     1. ความเปนผูนํา 8.0 34.9 48.0 7.4 1.7 3.40 .81 ปานกลาง 100.0 
 (14) (61) (84) (13) (3)    (175) 
      2. ความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 27.8 51.7 15.9 3.4 1.1 4.02 .82 มาก 100.0 
 (49) (91) (28) (6) (2)    (176) 
     3. ความสามารถในการคิดวิเคราะห 11.9 48.9 32.4 6.3 0.6 3.65 .79 มาก 100.0 
         และแกปญหา (21) (86) (57) (11) (1)    (176) 
     4. ความสามารถในการบริหารคน 2.9 24.7 59.8 12.1 0.6 3.17 .69 ปานกลาง 100.0 
 (5) (43) (104) (21) (1)    (174) 
     5. ความสามารถในการเขียนรายงาน 11.5 39.1 40.8 8.0 0.6 3.53 .82 มาก 100.0 
         หรือบทความ (20) (68) (71) (14) (1)    (174) 
     6. ทักษะในการสื่อสาร 17.6 52.3 25.0 4.5 0.6 3.82 .79 มาก 100.0 
 (31) (92) (44) (8) (1)    (176) 
     7. ทักษะในการทํางานเปนทีม 25.1 54.3 17.7 2.9 - 4.02 .74 มาก 100.0 
 (44) (95) (31) (5)     (175) 
     8. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 4.0 31.8 52.8 9.7 1.7 3.27 .76 ปานกลาง 100.0 
 (7) (56) (93) (17) (3)    (176) 
     9. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/  22.3 57.7 18.9 1.1 - 4.01 .68 มาก 100.0 
        คอมพิวเตอร (39) (101) (33) (2)     (175) 
    10.การปรับตัวใหเขากับการ 28.4 54.0 15.3 1.7 0.6 4.08 .74 มาก 100.0 
        เปลี่ยนแปลง (50) (95) (27) (3) (1)    (176) 
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ตารางท่ี 12 (ตอ) 
 

ประเด็น มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด Χ  S.D

. 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

 ดานคุณธรรม  จริยธรรมและ 39.4 46.9 12.1 1.0 0.6 4.23 .63 มาก 100.0 
       จรรยาบรรณในวิชาชีพ          
     1. ความซื่อสัตยสุจริต 52.3 41.4 6.3 - - 4.46 .61 มาก 100.0 
 (91) (72) (11)      (174) 
     2. ความรับผิดชอบตอหนาที่  42.5 44.3 12.1 0.6 0.6 4.28 .74 มาก 100.0 
 (74) (77) (21) (1) (1)    (174) 
     3. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 29.5 53.8 15.0 1.2 0.6 4.10 .73 มาก 100.0 
 (51) (93) (26) (2) (1)    (173) 
     4. การตรงตอเวลา 35.6 46.0 15.5 1.7 1.1 4.13 .82 มาก 100.0 
 (62) (80) (27) (3) (2)    (174) 
     5. ความมีนํ้าใจตอเพื่อนรวมงาน 44.8 48.9 5.2 0.6 0.6 4.37 .66 มาก 100.0 
         และผูอื่น (78) (85) (9) (1) (1)    (174) 
     6. ความขยันอดทน 40.8 40.8 16.1 1.7 0.6 4.20 .81 มาก 100.0 
 (71) (71) (28) (3) (1)    (174) 
     7.  การเสียสละเวลาเพื่อประโยชน 33.3 51.7 13.2 1.1 0.6 4.16 .74 มาก 100.0 
         ของหนวยงาน (58) (90) (23) (2) (1)    (174) 
     8. เจตคติที่ดีตองานในวิชาชีพของ 36.2 48.9 13.2 1.1 0.6 4.19 .75 มาก 100.0 
        ตนเอง (63) (85) (23) (2) (1)    (174) 

รวม 22.3 46.9 26.3 3.8 0.7 3.85 .54 มาก 100.0 

 
2.3.3  ลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติวทิยาเขตศรีราชา 
 

                 ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 13 ดังนี ้
 

                เมื่อพิจารณาลักษณะบุคคลท่ีองคกรตองการ พบวานายจางกวาครึ่งหนึ่งหรือรอยละ 56.8 ตองการ
บุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่ รองลงมาคือความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา รอยละ 44.9
ความซื่อสัตยสุจริต รอยละ 36.4 การนาํความรูท่ีเรียนมาประยุกตกับงานที่ทํา และทักษะในการทาํงานเปนทีม 
ซึ่งมีสัดสวนเทากันคือรอยละ 29.0 สวนลักษณะบุคคลที่นายจางตองการนอยท่ีสุดคอืเรือ่งความมัน่คงทางอารมณ
รอยละ 1.7 
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ตารางที ่ 13   ความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติวทิยาเขตศรีราชาที่มีตอลักษณะบุคคลท่ีองคกร 
                      ตองการใน 5 ลําดับแรก  (n = 176) 
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n)  
 1 2 3 4 5 รวม รอยละ 
1. ความรูในสาขาวชิาที่เรียน   15 2 2 - - 19 10.8 

2. การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกบังานที่ทํา  23 16 2 6 4 51 29.0 

3. ความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพร 3 1 1 1 1 7 4.0 
4. ความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของกับงานที่ทํา 1 2 3 1 4 11 6.3 

5. ความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน  6 6 4 8 6 30 17.0 

6. ความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม 2 7 15 12 8 44 25.0 

7. ความเปนผูนํา 7 4 3 7 3 24 13.6 

8. ความใฝรูเกี่ยวกบังานที่ทํา 12 12 10 8 4 46 26.1 

9. ความสามารถในการคิดวเิคราะหและแกปญหา 11 21 22 17 8 79 44.9 

10. ความสามารถในการบรหิารคน - - 2 - 4 6 3.4 
11. ความสามารถในการเขียนรายงานหรือบทความ - 1 2 1 1 5 2.8 
12. ทักษะในการสือ่สาร 1 5 2 5 8 21 11.9 

13. ทักษะในการทาํงานเปนทีม 3 7 17 16 8 51 29.0 

14. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 6 6 12 3 9 36 20.5 

15. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/ คอมพิวเตอร - 1 3 3 1 8 4.5 
16. การปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง 2 2 4 6 4 18 10.2 

17. ความซื่อสัตยสุจริต 30 13 5 10 6 64 36.4 

18. ความรับผดิชอบตอหนาที ่ 22 29 17 16 16 100 56.8 

19. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 1 6 12 8 9 36 20.5 

20. การตรงตอเวลา 1 2 2 8 5 18 10.2 

21. ความมีน้ําใจตอเพ่ือนรวมงานและผูอื่น - 3 3 3 6 15 8.5 
22. ความขยันอดทน 4 5 6 11 11 37 21.0 

23. การเสียสละเวลาเพื่อประโยชนของหนวยงาน - - 2 1 5 8 4.5 
24. เจตคติท่ีดตีองานในวิชาชีพของตนเอง 8 1 3 6 7 25 14.2 

25. ความสัมพันธท่ีดีกับผูบังคับบัญชาและ         

     เพ่ือนรวมงาน 3 2 6 5 16 32 18.2 

26. ความเชื่อมัน่ในตนเอง  กลาแสดงออก  2 1 - 5 3 11 6.3 
27. ความกระตอืรอืรนในการทํางาน 4 18 10 3 10 45 25.6 

28. ความมั่นคงทางอารมณ - - - 1 2 3 1.7 
29. การมีเหตุผล 1 1 1 1 1 5 2.8 
30. สุขภาพแข็งแรง 1 1 2 - 3 7 4.0 
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2.4  วิทยาเขตเฉลิมพระเกียรติ  จังหวัดสกลนคร 
 
2.4.1  ขอมูลทัว่ไปของกลุมตัวอยาง 
 

     ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 14  ดงันี้ 
 

                 นายจางของบัณฑิตวิทยาเขตเฉลิมพระเกยีรต ิ จังหวัดสกลนคร จากจํานวน 111 คน เปนเพศชาย
มากกวาเพศหญิง  รอยละ 55.0 และ 45.0 โดยมีตําแหนงเปนผูบริหารระดับตนมากที่สุด รอยละ 41.4  รองลงมา
คือผูบริหารระดบักลาง รอยละ 37.8  มีประสบการณการทํางานระหวาง 5 - 10 ป  รอยละ 32.4 และไมเกิน 5 ป  
รอยละ 24.3   
 

                 เมื่อพจิารณาประเภทของหนวยงาน พบวานายจางสวนใหญหรือรอยละ 84.7 ทํางานในหนวยงาน
เอกชน โดยอยูในกลุมกอสรางมากที่สดุ รอยละ 16.0 รองลงมาคือกลุมอุตสาหกรรมอาหาร เครื่องดื่ม รอยละ 14.9 
และกลุมอุตสาหกรรมยานยนต เครื่องจักรกล รอยละ 11.7  ท่ีเหลือกระจายในสัดสวนไมแตกตางกนัมากนัก 

 
ตารางที ่14  จาํนวนและรอยละของนายจางของบัณฑติวิทยาเขตเฉลมิพระเกยีรต ิจังหวัดสกลนคร   
                     จําแนกตามขอมูลทัว่ไป 

                                                                                                                         (n = 111)                    
ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 

1. เพศ   
           ชาย 61 55.0 
           หญิง 50 45.0 
2. ตําแหนง   
           ผูบริหารระดับสูง 14 12.6 
           ผูบริหารระดับกลาง 42 37.8 
           ผูบริหารระดับตน 46 41.4 
           อื่นๆ 6 5.4 
           ไมระบุ 3 2.7 
3. ประสบการณการทํางาน   
           ไมเกนิ 5 ป 27 24.3 
           5 - 10 ป 36 32.4 
           11 - 15 ป 14 12.6 
           16 - 20 ป 22 19.8 
           21 - 25 ป 2 1.8 
           มากกวา 25 ปขึ้นไป 6 5.4 
           ไมระบุ 4 3.6 
4. ประเภทของหนวยงาน   
           ไมระบุ  1 0.9 
           รัฐบาล 10 9.0 
           รัฐวิสาหกิจ 6 5.4 
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ตารางท่ี 14 (ตอ) 
 

ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 
           เอกชน 94 84.7 
                 - กลุมการเงินธนาคาร 7 7.4 
                 - กลุมเครือ่งใชไฟฟาและคอมพวิเตอร 2 2.1 
                 - กลุมผลิตภณัฑสินคาเกษตรและอุตสาหกรรมเกษตร    4 4.3 
                 - กลุมพาณิชยและการคาสง 1 1.1 
                 - กลุมการบรกิารที่พัก อาหาร เครื่องดื่ม 3 3.2 
                 - กลุมกอสราง          15         16.0 
                 - กลุมสือ่สารและโทรคมนาคม 1 1.1 
                 - กลุมการบรกิารดูแลสุขภาพ 3 3.2 
                 - กลุมท่ีปรึกษาและบริการ 5 5.3 
                 - กลุมสือ่สิ่งพมิพ  โฆษณา 2 2.1 
                 - กลุมคมนาคม ขนสง 1 1.1 
                 - กลุมปโตรเคม ี 4 4.3 
                 - กลุมอุตสาหกรรมยานยนต เครื่องจักรกล          11         11.7 
                 - กลุมอุตสาหกรรมอาหาร เครื่องดื่ม          14         14.9 
                 - กลุมอุตสาหกรรมกระดาษ 2 2.1 
                 - กลุมอุตสาหกรรมชิ้นสวนอิเลก็ทรอนกิส 3 3.2 
                 - กลุมเทคโนโลยสีารสนเทศ 4 4.3 
                 - กลุมตกแตงและออกแบบ 3 3.2 
                 - กลุมประกันภัย 1 1.1 
                 - กลุมอสังหาริมทรัพย 1 1.1 
                 - อื่นๆ 5 5.3 
                 - ไมระบุ 2 2.1 
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2.4.2  ความพงึพอใจของนายจางที่มตีอบณัฑติวทิยาเขตเฉลิมพระเกยีรติ  จังหวัดสกลนคร   
 

             ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 15 ดังนี ้
 

                   นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑติในภาพรวมอยูในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.79 เมื่อพิจารณา
เปนรายดาน  พบวา 
 

  ดานความรูความสามารถทางวิชาการตามลกัษณะงาน     
 

                                  นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.60) เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดับมากทุกขอ แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนักเชนกนั
โดยเรื่องความรูในสาขาวิชาทีเ่รียน ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 3.71) รองลงมาคือการนําความรูท่ี
เรียนมาประยุกตกับงานที่ทํา (Χ = 3.64) สวนเรือ่งความรูรอบตวัท่ีเกี่ยวของกบังานที่ทํา แมวาไดรับความพึงพอใจ
ในระดับมากแตมีคาเฉลี่ยต่าํสุด (Χ = 3.53) 
 

 ดานความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.58) เมื่อพจิารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจทั้งในระดบัมากและระดบัปานกลาง โดยเรื่องการ
ปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 3.98) รองลงมาคือความใฝรู
เกี่ยวกับงานทีทํ่า (Χ = 3.97) สวนเรื่องทักษะทางภาษาตางประเทศ ไดรับความพึงพอใจในระดับปานกลาง และมี
คาเฉลี่ยต่ําสุด (Χ = 3.06) 
 

 ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 4.23) เมื่อพิจารณาเปน
รายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดบัมากทุกขอ โดยเรื่องความซือ่สัตยสุจริต ไดรับความพึงพอใจในระดับ
มากสูงสดุ (Χ = 4.46) รองลงมาคือความมีน้ําใจตอเพือ่นรวมงานและผูอื่น (Χ = 4.35) สวนเรือ่งการเสียสละเวลา
เพื่อประโยชนของหนวยงาน  แมวาไดรับความพึงพอใจในระดับมากแตมีคาเฉลี่ยต่ําสุด (Χ = 4.09) 
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ตารางที ่15    รอยละ  คาเฉลี่ย คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติ    
                      วิทยาเขตเฉลมิพระเกยีรต ิ จังหวัดสกลนคร   จําแนกตามรายดาน     

(n = 111) 
ประเด็น มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด Χ  S.D
. 

ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

 ดานความรูความสามารถทาง 11.6 42.7 40.6 4.4 0.7 3.60 .66 มาก 100.0 
        วิชาการตามลักษณะงาน          
     1. ความรูในสาขาวิชาที่เรียน   10.9 53.6 31.8 2.7 0.9 3.71 .73 มาก 100.0 
 (12) (59) (35) (3) (1)    (110) 
     2. การนําความรูที่เรียนมาประยุกต  12.7 42.7 40.9 2.7 0.9 3.64 .77 มาก 100.0 
        กับงานที่ทํา (14) (47) (45) (3) (1)    (110) 
     3. ความสามารถในการถายทอดหรือ 12.7 35.5 46.4 4.5 0.9 3.55 .81 มาก 100.0 
         เผยแพรความรูที่เรียน (14) (39) (51) (5) (1)    (110) 
     4. ความรูรอบตัวที่เกี่ยวของกับ 9.0 41.4 44.1 4.5 0.9 3.53 .76 มาก 100.0 
         งานที่ทํา (10) (46) (49) (5) (1)    (111) 
     5. ความสามารถในการจัดระบบงาน  10.8 44.1 36.9 7.2 0.9 3.57 .82 มาก 100.0 
         และควบคุมงาน (12) (49) (41) (8) (1)    (111) 
     6. ความคิดริเร่ิม สรางสรรคผลงานใหม 13.5 38.7 43.2 4.5 - 3.61 .78 มาก 100.0 
 (15) (43) (48) (5)     (111) 

 ดานความสามารถพื้นฐานท่ีสงผล 13.4 41.6 37.0 7.0 1.0 3.58 .60 มาก 100.0 
        ตอการทํางาน          
     1. ความเปนผูนํา 2.7 42.3 44.1 9.9 0.9 3.36 .74 ปานกลาง 100.0 
 (3) (47) (49) (11) (1)    (111) 
      2. ความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 27.9 45.0 24.3 1.8 0.9 3.97 .82 มาก 100.0 
 (31) (50) (27) (2) (1)    (111) 
     3. ความสามารถในการคิดวิเคราะห 8.1 42.3 41.4 7.2 0.9 3.50 .78 มาก 100.0 
         และแกปญหา (9) (47) (46) (8) (1)    (111) 
     4. ความสามารถในการบริหารคน 2.7 26.1 55.0 15.3 0.9 3.14 .74 ปานกลาง 100.0 
 (3) (29) (61) (17) (1)    (111) 
     5. ความสามารถในการเขียนรายงาน 8.1 36.9 44.1 9.9 0.9 3.41 .81 ปานกลาง 100.0 
         หรือบทความ (9) (41) (49) (11) (1)    (111) 
     6. ทักษะในการสื่อสาร 12.6 47.7 35.1 3.6 0.9 3.68 .78 มาก 100.0 
 (14) (53) (39) (4) (1)    (111) 
     7. ทักษะในการทํางานเปนทีม 21.6 51.4 23.4 2.7 0.9 3.90 .80 มาก 100.0 
 (24) (57) (26) (3) (1)    (111) 
     8. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 4.6 19.3 56.0 18.3 1.8 3.06 .80 ปานกลาง 100.0 
 (5) (21) (61) (20) (2)    (109) 
     9. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/  20.7 51.4 27.0 - 0.9 3.91 .74 มาก 100.0 
        คอมพิวเตอร (23) (57) (30)  (1)    (111) 
    10.การปรับตัวใหเขากับการ 24.3 53.2 19.8 1.8 0.9 3.98 .77 มาก 100.0 
        เปลี่ยนแปลง (27) (59) (22) (2) (1)    (111) 
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ตารางท่ี 15 (ตอ) 
 

ประเด็น มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด Χ  S.D

. 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

 ดานคุณธรรม  จริยธรรมและ 38.5 47.5 13.0 0.6 0.4 4.23 .60 มาก 100.0 
       จรรยาบรรณในวิชาชีพ          
     1. ความซื่อสัตยสุจริต 52.3 41.3 6.4 - - 4.46 .62 มาก 100.0 
 (57) (45) (7)      (109) 
     2. ความรับผิดชอบตอหนาที่  43.1 46.8 9.2 0.9 - 4.32 .70 มาก 100.0 
 (47) (51) (10) (1)     (109) 
     3. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 33.9 47.7 17.4 0.9 - 4.15 .73 มาก 100.0 
 (37) (52) (19) (1)     (109) 
     4. การตรงตอเวลา 33.9 45.9 18.3 1.8 - 4.12 .77 มาก 100.0 
 (37) (50) (20) (2)     (109) 
     5. ความมีนํ้าใจตอเพื่อนรวมงาน 47.7 41.3 10.1 - 0.9 4.35 .74 มาก 100.0 
         และผูอื่น (52) (45) (11)  (1)    (109) 
     6. ความขยันอดทน 33.9 56.0 8.3 0.9 0.9 4.21 .71 มาก 100.0 
 (37) (61) (9) (1) (1)    (109) 
     7.  การเสียสละเวลาเพื่อประโยชน 29.6 51.9 17.6 - 0.9 4.09 .74 มาก 100.0 
         ของหนวยงาน (32) (56) (19)  (1)    (108) 
     8. เจตคติที่ดีตองานในวิชาชีพของ 33.0 49.5 16.5 - 0.9 4.14 .75 มาก 100.0 
        ตนเอง (36) (54) (18)  (1)    (109) 

รวม 21.2 43.8 30.0 4.2 0.8 3.79 .57 มาก 100.0 

 
2.4.3 ลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางของบัณฑิตวทิยาเขตเฉลิมพระเกียรติ  
           จังหวัดสกลนคร 
 

           ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 16 ดังนี ้
 

               เมื่อพิจารณาลักษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอ
หนาที่มากที่สุด รอยละ 60.4  รองลงมาคือความซื่อสัตยสุจริต รอยละ 45.0 การนําความรูท่ีเรียนมาประยกุตกับ
งานที่ทํา รอยละ 37.8  ความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา รอยละ 31.5 และความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 
รอยละ 29.7 สวนลักษณะบุคคลที่นายจางตองการนอยท่ีสุดคือเรื่องความสามารถในการเขียนรายงานหรือบทความ  
รอยละ 1.8 
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ตารางที ่ 16   ความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติวทิยาเขตเฉลิมพระเกียรติ  จังหวัดสกลนครที่มีตอ  
                      ลักษณะบุคคลที่องคกรตองการใน 5 ลําดับแรก  (n = 111) 
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n)  
 1 2 3 4 5 รวม รอยละ 
1. ความรูในสาขาวชิาที่เรียน   7 1 3 3 1 15 13.5 

2. การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกบังานที่ทํา  15 9 6 8 4 42 37.8 

3. ความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพร 1 3 1 - 4 9 8.1 
4. ความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของกับงานที่ทํา 1 4 4 6 1 16 14.4 

5. ความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน  5 3 8 6 2 24 21.6 

6. ความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม - 5 2 9 6 22 19.8 

7. ความเปนผูนํา 5 3 4 2 4 18 16.2 

8. ความใฝรูเกี่ยวกบังานที่ทํา 9 7 5 7 5 33 29.7 

9. ความสามารถในการคิดวเิคราะหและแกปญหา 7 9 6 5 8 35 31.5 

10. ความสามารถในการบรหิารคน - 6 1 - 1 8 7.2 
11. ความสามารถในการเขียนรายงานหรือบทความ - - 1 - 1 2 1.8 
12. ทักษะในการสือ่สาร - 1 1 1 3 6 5.4 
13. ทักษะในการทาํงานเปนทีม 1 3 10 5 6 25 22.5 

14. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 3 3 2 - 4 12 10.8 

15. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/ คอมพิวเตอร - - 1 5 - 6 5.4 
16. การปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง - 2 - 3 2 7 6.3 
17. ความซื่อสัตยสุจริต 27 8 7 6 2 50 45.0 

18. ความรับผดิชอบตอหนาที ่ 16 21 16 8 6 67 60.4 

19. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 1 2 5 6 4 18 16.2 

20. การตรงตอเวลา 1 3 1 5 1 11 9.9 
21. ความมีน้ําใจตอเพ่ือนรวมงานและผูอื่น - 1 4 2 5 12 10.8 

22. ความขยันอดทน 2 3 6 5 6 22 19.8 

23. การเสียสละเวลาเพื่อประโยชนของหนวยงาน 1 2 1 3 2 9 8.1 
24. เจตคติท่ีดตีองานในวิชาชีพของตนเอง 3 2 2 1 3 11 9.9 
25. ความสัมพันธท่ีดีกับผูบังคับบัญชาและ         

     เพ่ือนรวมงาน - 1 2 6 13 22 19.8 

26. ความเชื่อมัน่ในตนเอง  กลาแสดงออก  2 - 2 2 3 9 8.1 
27. ความกระตอืรอืรนในการทํางาน 1 4 8 3 6 22 19.8 

28. ความมั่นคงทางอารมณ - - - 1 2 3 2.7 
29. การมีเหตุผล - 2 - 1 2 5 4.5 
30. สุขภาพแข็งแรง 1 1 - - 2 4 3.6 
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2.5  โครงการจัดตั้งวิทยาเขตสุพรรณบุรี 
 
2.5.1  ขอมูลทัว่ไปของกลุมตัวอยาง 

 

      ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 17  ดงันี้ 
 

                 นายจางของบัณฑิตโครงการจัดตั้งวิทยาเขตสุพรรณบุรี จากจาํนวน 11 คน เปนเพศหญิงมากกวา
เพศชาย รอยละ 63.6 และ 36.4 โดยมีตําแหนงเปนผูบริหารระดับสูงและระดับกลางในสัดสวนเทากันคือรอยละ 36.4 
มีประสบการณการทํางานระหวาง 5 - 10 ปมากที่สุด รอยละ 45.5 

  

                 เมื่อพิจารณาประเภทของหนวยงาน พบวานายจางสวนใหญหรือรอยละ 81.8 ทํางานในหนวยงาน
เอกชน โดยอยูในกลุมการบรกิารที่พกั อาหาร เครื่องดืม่มากที่สุด รอยละ 33.3 รองลงมาคือกลุมการเงนิธนาคาร 
รอยละ 22.2 

 

ตารางที ่ 17  จํานวนและรอยละของนายจางของบัณฑติโครงการจัดตัง้วิทยาเขตสุพรรณบรุี  จําแนกตาม  
                     ขอมูลทัว่ไป 

(n = 11)                    
ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 

1. เพศ   
           ชาย 4 36.4 
           หญิง 7 63.6 
2. ตําแหนง   
           ผูบริหารระดับสูง 4 36.4 
           ผูบริหารระดับกลาง 4 36.4 
           ผูบริหารระดับตน 2 18.2 
           อื่นๆ 1 9.1 
3. ประสบการณการทํางาน   
           ไมเกนิ 5 ป 1 9.1 
           5 - 10 ป 5 45.5 
           11 - 15 ป 2 18.2 
           16 - 20 ป 1 9.1 
           21 - 25 ป 1 9.1 
           มากกวา 25 ปขึ้นไป 1 9.1 
4. ประเภทของหนวยงาน   
           รัฐบาล 2 18.2 
           รัฐวิสาหกิจ - - 
           เอกชน 9 81.8 
                 - กลุมการเงินธนาคาร 2 22.2 
                 - กลุมหางสรรพสินคาและคาปลีก 1 11.1 
                 - กลุมการบรกิารที่พัก อาหาร เครื่องดื่ม 3 33.3 
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ตารางท่ี  17 (ตอ)  
 

ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 
                 - กลุมการบรกิารดูแลสุขภาพ 1 11.1 
                 - กลุมท่ีปรึกษาและบริการ 1 11.1 
                 - กลุมคมนาคม ขนสง 1 11.1 

 
2.5.2  ความพงึพอใจของนายจางที่มตีอบณัฑติโครงการจัดตั้งวิทยาเขตสุพรรณบุร ี  

 

             ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 18 ดังนี ้
 

                   นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑติในภาพรวมอยูในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.82 เมื่อพิจารณา
เปนรายดาน  พบวา 
 

                    ดานความรูความสามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน     
 

                                  นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก(Χ = 
3.82) เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดับมากทุกขอ โดยเรื่องการนําความรูท่ีเรียน
มาประยุกตกับงานที่ทํา  ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 4.09) รองลงมาคือความรูในสาขาวิชาที่
เรียน และความรูรอบตัวที่เกี่ยวของกับงานที่ทํา  ซึ่งมีคาเฉลี่ยเทากัน (Χ = 3.91)   
 

 ดานความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.68) เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจท้ังในระดับมากและระดับปานกลาง โดยเรื่องความใฝ
รูเกี่ยวกับงานทีทํ่า ทักษะในการทํางานเปนทมี และการปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง ไดรับความพึงพอใจใน
ระดับมากสูงสดุ ซึ่งมีคาเฉลี่ยเทากัน (Χ = 4.09) สวนเรือ่งความสามารถในการบริหารคน ไดรับความพึงพอใจใน
ระดับปานกลางและมีคาเฉลี่ยต่ําสุด (Χ = 3.18) 
 

 ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 4.18) เมื่อพิจารณาเปน
รายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดบัมากทุกขอ โดยเรื่องความซือ่สัตยสุจริต ไดรับความพึงพอใจในระดับ
มากสูงสุด (Χ = 4.45) สวนเรื่องความมีระเบียบวินัยในการทํางาน แมวาไดรับความพึงพอใจในระดับมากแตมี
คาเฉลี่ยต่ําสุด (Χ = 3.90) 
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ตารางที ่18    รอยละ  คาเฉลี่ย คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติ    
                      โครงการจัดตัง้วิทยาเขตสุพรรณบรุี   จําแนกตามรายดาน     

                                                                                                                             (n = 11)                           
ประเด็น มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด Χ  S.D
. 

ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

 ดานความรูความสามารถทาง 24.2 48.5 15.2 9.1 3.0 3.82 .93 มาก 100.0 
       วิชาการตามลักษณะงาน          
     1. ความรูในสาขาวิชาที่เรียน   27.3 54.5 9.1 - 9.1 3.91 1.14 มาก 100.0 
 (3) (6) (1)  (1)    (11) 
     2. การนําความรูที่เรียนมาประยุกต  36.4 45.5 9.1 9.1 - 4.09 .94 มาก 100.0 
        กับงานที่ทํา (4) (5) (1) (1)     (11) 
     3. ความสามารถในการถายทอดหรือ 18.2 45.5 27.3 - 9.1 3.64 1.12 มาก 100.0 
         เผยแพรความรูที่เรียน (2) (5) (3)  (1)    (11) 
     4. ความรูรอบตัวที่เกี่ยวของกับ 27.3 45.5 18.2 9.1 - 3.91 .94 มาก 100.0 
         งานที่ทํา (3) (5) (2) (1)     (11) 
     5. ความสามารถในการจัดระบบงาน  18.2 54.5  27.3 - 3.64 1.12 มาก 100.0 
         และควบคุมงาน (2) (6)  (3)     (11) 
     6. ความคิดริเร่ิม สรางสรรคผลงานใหม 18.2 45.5 27.3 9.1 - 3.73 .90 มาก 100.0 
 (2) (5) (3) (1)     (11) 

 ดานความสามารถพื้นฐานท่ีสงผล 26.4 34.6 26.4 6.3 6.3 3.68 .99 มาก 100.0 
      ตอการทํางาน          
     1. ความเปนผูนํา 18.2 36.4 27.3 9.1 9.1 3.45 1.21 ปานกลาง 100.0 
 (2) (4) (3) (1) (1)    (11) 
      2. ความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 54.5 18.2 18.2 - 9.1 4.09 1.30 มาก 100.0 
 (6) (2) (2)  (1)    (11) 
     3. ความสามารถในการคิดวิเคราะห 9.1 54.5 18.2 9.1 9.1 3.45 1.13 ปานกลาง 100.0 
         และแกปญหา (1) (6) (2) (1) (1)    (11) 
     4. ความสามารถในการบริหารคน 9.1 27.3 45.5 9.1 9.1 3.18 1.08 ปานกลาง 100.0 
 (1) (3) (5) (1) (1)    (11) 
     5. ความสามารถในการเขียนรายงาน 18.2 45.5 18.2 18.2 - 3.64 1.03 มาก 100.0 
         หรือบทความ (2) (5) (2) (2)     (11) 
     6. ทักษะในการสื่อสาร 18.2 36.4 27.3 9.1 9.1 3.45 1.21 ปานกลาง 100.0 
 (2) (4) (3) (1) (1)    (11) 
     7. ทักษะในการทํางานเปนทีม 45.5 36.4 9.1 - 9.1 4.09 1.22 มาก 100.0 
 (5) (4) (1)  (1)    (11) 
     8. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 9.1 27.3 54.5 9.1 - 3.36 .81 ปานกลาง 100.0 
 (1) (3) (6) (1)     (11) 
     9. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/  27.3 45.5 27.3 - - 4.00 .77 มาก 100.0 
        คอมพิวเตอร (3) (5) (3)      (11) 
    10.การปรับตัวใหเขากับการ 54.5 18.2 18.2 - 9.1 4.09 1.30 มาก 100.0 
        เปลี่ยนแปลง (6) (2) (2)  (1)    (11) 
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ตารางท่ี 18 (ตอ) 
 

ประเด็น มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด Χ  S.D

. 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

 ดานคุณธรรม  จริยธรรมและ 53.1 32.1 4.9 - 9.9 4.18 1.22 มาก 100.0 
       จรรยาบรรณในวิชาชีพ          
     1. ความซื่อสัตยสุจริต 72.7 18.2 - - 9.1 4.45 1.21 มาก 100.0 
 (8) (2)   (1)    (11) 
     2. ความรับผิดชอบตอหนาที่  60.0 20.0 10.0 - 10.0 4.20 1.32 มาก 100.0 
 (6) (2) (1)  (1)    (10) 
     3. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 30.0 50.0 10.0 - 10.0 3.90 1.20 มาก 100.0 
 (3) (5) (1)  (1)    (10) 
     4. การตรงตอเวลา 60.0 20.0 10.0 - 10.0 4.20 1.32 มาก 100.0 
 (6) (2) (1)  (1)    (10) 
     5. ความมีนํ้าใจตอเพื่อนรวมงาน 50.0 40.0 - - 10.0 4.20 1.23 มาก 100.0 
         และผูอื่น (5) (4)   (1)    (10) 
     6. ความขยันอดทน 50.0 40.0 - - 10.0 4.20 1.23 มาก 100.0 
 (5) (4)   (1)    (10) 
     7.  การเสียสละเวลาเพื่อประโยชน 50.0 40.0 - - 10.0 4.20 1.23 มาก 100.0 
         ของหนวยงาน (5) (4)   (1)    (10) 
     8. เจตคติที่ดีตองานในวิชาชีพของ 50.0 30.0 10.0 - 10.0 4.10 1.29 มาก 100.0 
        ตนเอง (5) (3) (1)  (1)    (10) 

รวม 34.2 37.4 16.7 5.1 6.6 3.82 1.03 มาก 100.0 

 
2.5.3 ลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางของบณัฑติโครงการจัดตั้งวิทยาเขต   
           สุพรรณบุร ี
 

           ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 19 ดังนี ้
 

                เมื่อพจิารณาลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางกวาครึ่งหนึ่งหรอืรอยละ 54.5 ตองการ 
บุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่  รองลงมาคือทักษะในการทํางานเปนทีม และความขยันอดทน  ซึ่งมีสัดสวน
เทากันคือรอยละ 36.4  
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ตารางที ่19   ความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติโครงการจัดตั้งวทิยาเขตสุพรรณบุรี  ที่มตีอลักษณะ   
                     บุคคลที่องคกรตองการใน 5 ลําดับแรก  (n = 11) 
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n)  
 1 2 3 4 5 รวม รอยละ 
1. ความรูในสาขาวชิาที่เรียน   1 - - - - 1 9.1 
2. การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกบังานที่ทํา  - - 1 - - 1 9.1 
3. ความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพร - - - - - - - 

4. ความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของกับงานที่ทํา - - 1 - - 1 9.1 
5. ความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน  - - 1 - - 1 9.1 
6. ความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม - - - 1 1 2 18.2 

7. ความเปนผูนํา - - - - - - - 
8. ความใฝรูเกี่ยวกบังานที่ทํา 1 1 - - 1 3 27.3 

9. ความสามารถในการคิดวเิคราะหและแกปญหา - 1 - - 1 2 18.2 

10. ความสามารถในการบรหิารคน - - - - - - - 
11. ความสามารถในการเขียนรายงานหรือบทความ - - - - - - - 
12. ทักษะในการสือ่สาร - - - - - - - 
13. ทักษะในการทาํงานเปนทีม 1 1 1 - 1 4 36.4 

14. ทักษะทางภาษาตางประเทศ - - 3 - - 3 27.3 

15. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/ คอมพิวเตอร - 1  - - 1 9.1 
16. การปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง - - 1 - - 1 9.1 
17. ความซื่อสัตยสุจริต 3 - - 1 - 4 9.1 
18. ความรับผดิชอบตอหนาที ่ 2 1 1 2 - 6 54.5 

19. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน - 1 - - - 1 9.1 
20. การตรงตอเวลา - 1 - - - 1 9.1 
21. ความมีน้ําใจตอเพ่ือนรวมงานและผูอื่น - - 1 - - 1 9.1 
22. ความขยันอดทน 1 1 - - 2 4 36.4 

23. การเสียสละเวลาเพื่อประโยชนของหนวยงาน - - - - - - - 
24. เจตคติท่ีดตีองานในวิชาชีพของตนเอง 1 - - 1 - 2 18.2 

25. ความสัมพันธท่ีดีกับผูบังคับบัญชาและ         

     เพ่ือนรวมงาน - 1 1 1 - 3 27.3 

26. ความเชื่อมัน่ในตนเอง  กลาแสดงออก  - - - - - - - 
27. ความกระตอืรอืรนในการทํางาน - - 1 1 1 3 27.3 

28. ความมั่นคงทางอารมณ - 1 - - 2 3 27.3 

29. การมีเหตุผล - - 1 - - 1 9.1 
30. สุขภาพแข็งแรง - - - - 1 1 9.1 
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ตอนที่ 3 กลุมสาขา 
 
3.1  กลุมสาขาวิทยาศาสตร   ประกอบดวยคณะวิทยาศาสตร  คณะศิลปศาสตรและ 
        วิทยาศาสตร  และคณะทรัพยากรและสิ่งแวดลอม 
 

3.1.1  ขอมูลทัว่ไปของกลุมตัวอยาง 
 

     ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 20  ดงันี้ 
   

                 นายจางของบัณฑิตกลุมสาขาวทิยาศาสตร จากจํานวน 81 คน เปนเพศชายมากกวาเพศหญิง รอยละ 
53.1 และ 45.7 โดยมีตาํแหนงเปนผูบริหารระดับตนมากที่สุด รอยละ 39.5 รองลงมาคอืผูบริหารระดับกลาง รอยละ 
32.1  มีประสบการณการทํางานไมเกิน 5 ป  รอยละ 33.3 และ 5 - 10 ป รอยละ 23.5   

 

                 เมื่อพิจารณาประเภทของหนวยงาน พบวานายจางสวนใหญหรือรอยละ 80.2 ทํางานในหนวยงาน
เอกชน โดยอยูในกลุมเทคโนโลยีสารสนเทศมากที่สุด รอยละ 16.9 รองลงมาคือกลุมพาณิชยและการคาสง รอยละ 
10.8 และกลุมการเงินธนาคาร  รอยละ 9.2  ท่ีเหลือกระจายในสัดสวนไมแตกตางกันมากนัก 

 

ตารางที ่20  จาํนวนและรอยละของนายจางของบัณฑติกลุมสาขาวิทยาศาสตร  จําแนกตามขอมลูทัว่ไป 
                                                                                                                            (n = 81)                    

ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 
1. เพศ   
           ชาย 43 53.1 
           หญิง 37 45.7 
           ไมระบุ 1 1.2 
2. ตําแหนง   
           ผูบริหารระดับสูง 12 14.8 
           ผูบริหารระดับกลาง 26 32.1 
           ผูบริหารระดับตน 32 39.5 
           อื่นๆ 5 6.2 
           ไมระบุ 6 7.4 
3. ประสบการณการทํางาน   
           ไมเกนิ 5 ป 27 33.3 
           5 - 10 ป 19 23.5 
           11 - 15 ป 9 11.1 
           16 - 20 ป 13 16.0 
           21 - 25 ป 4 4.9 
           มากกวา 25 ปขึ้นไป 5 6.2 
           ไมระบุ 4 4.9 
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ตารางท่ี 20 (ตอ) 
 

ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 
4. ประเภทของหนวยงาน   
           ไมระบุ 2 2.5 
           รัฐบาล 10 12.3 
           รัฐวิสาหกิจ 4 4.9 
           เอกชน 65 80.2 
                 - กลุมการศกึษา 2 3.1 
                 - กลุมการเงินธนาคาร 6 9.2 
                 - กลุมหางสรรพสินคาและคาปลีก 2 3.1 
                 - กลุมผลิตภณัฑสินคาเกษตรและอุตสาหกรรมเกษตร    2 3.1 
                 - กลุมพาณิชยและการคาสง 7         10.8 
                 - กลุมการบรกิารที่พัก อาหาร เครื่องดื่ม 3 4.6 
                 - กลุมกอสราง 2 3.1 
                 - กลุมสือ่สารและโทรคมนาคม 2 3.1 
                 - กลุมการบรกิารดูแลสุขภาพ 4 6.2 
                 - กลุมสือ่สิ่งพมิพ  โฆษณา 2 3.1 
                 - กลุมท่ีปรึกษาและบริการ 1 1.5 
                 - กลุมปโตรเคม ี 1 1.5 
                 - กลุมอุตสาหกรรมยานยนต เครื่องจักรกล 4 6.2 
                 - กลุมอุตสาหกรรมอาหาร เครื่องดื่ม 5 7.7 
                 - กลุมอุตสาหกรรมกระดาษ 1 1.5 
                 - กลุมอุตสาหกรรมเครื่องหนัง 1 1.5 
                 - กลุมอุตสาหกรรมเหมอืงแร โลหะหรอือัญมณ ี 1 1.5 
                 - กลุมอุตสาหกรรมชิ้นสวนอิเลก็ทรอนกิส 2 3.1 
                 - กลุมเทคโนโลยสีารสนเทศ          11         16.9 
                 - กลุมตกแตงและออกแบบ 1 1.5 
                 - กลุมประกันภัย  3 4.6 
                 - กลุมอสังหาริมทรัพย 1 1.5 
                 - อื่นๆ 1 1.5 
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3.1.2  ความพงึพอใจของนายจางที่มตีอบณัฑติกลุมสาขาวิทยาศาสตร 
 

                ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 21  ดังนี ้
  
                   นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตกลุมสาขาวิทยาศาสตรในภาพรวมอยูในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.90  เมื่อพจิารณาเปนรายดาน  พบวา             
 

 ดานความรูความสามารถทางวชิาการตามลกัษณะงาน     
 

                                  นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 3.80) เมื่อพิจารณาเปน
รายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดบัมากทุกขอ โดยเรื่องความรูในสาขาวิชาที่เรียน ไดรับความพึงพอใจ
ในระดับมากสูงสุด (Χ = 4.00) รองลงมาคอืการนําความรูท่ีเรยีนมาประยกุตกบังานที่ทํา (Χ = 3.95) สวนเรือ่งความ 
สามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน แมวาไดรับความพึงพอใจในระดับมากแตมีคาเฉลี่ยต่ําสุด (Χ = 3.63) 
 

 ดานความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.70) เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจท้ังในระดับมากและระดับปานกลาง โดยเรื่องทักษะ
ทางอุปกรณ / เทคโนโลยี / คอมพิวเตอร ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 4.15) รองลงมาคือการ
ปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง (Χ = 4.11) สวนเรื่องความสามารถในการบริหารคน ไดรับความพึงพอใจใน
ระดับปานกลางและมีคาเฉลี่ยต่ําสุด (Χ = 3.13) 
 

 ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 4.25) เมื่อพิจารณาเปน
รายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดบัมากเกอืบทุกขอ ยกเวนเรื่องความซื่อสัตยสจุริต ไดรับความพึงพอใจ
ในระดับมากทีสุ่ด (Χ = 4.52) รองลงมาคอืความมีน้าํใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น ไดรับความพึงพอใจในระดบัมาก 
(Χ = 4.33) สวนเรื่องความมีระเบียบวินัยในการทํางาน แมวาไดรับความพึงพอใจในระดับมากแตมีคาเฉลี่ยต่าํสุด 
(Χ = 4.10) 
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ตารางที ่ 21   รอยละ  คาเฉลี่ย คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติ 
                      กลุมสาขาวิทยาศาสตร   จาํแนกตามรายดาน 

                                                                                                                              (n = 81)   
ประเด็น มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด Χ  S.D
. 

ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

 ดานความรูความสามารถทาง 18.7 45.3 33.1 2.9 - 3.80 .61 มาก 100.0 
        วิชาการตามลักษณะงาน          
     1. ความรูในสาขาวิชาที่เรียน   22.2 56.8 19.8 1.2 - 4.00 .69 มาก 100.0 
 (18) (46) (16) (1)     (81) 
     2. การนําความรูที่เรียนมาประยุกต  21.0 53.1 25.9 - - 3.95 .69 มาก 100.0 
        กับงานที่ทํา (17) (43) (21)      (81) 
     3. ความสามารถในการถายทอดหรือ 17.3 40.7 42.0 - - 3.75 .73 มาก 100.0 
         เผยแพรความรูที่เรียน (14) (33) (34)      (81) 
     4. ความรูรอบตัวที่เกี่ยวของกับ 16.0 44.4 37.0 2.5 - 3.74 .75 มาก 100.0 
         งานที่ทํา (13) (36) (30) (2)     (81) 
     5. ความสามารถในการจัดระบบงาน  13.6 40.7 40.7 4.9 - 3.63 .78 มาก 100.0 
         และควบคุมงาน (11) (33) (33) (4)     (81) 
     6. ความคิดริเร่ิม สรางสรรคผลงานใหม 22.2 35.8 33.3 8.6 - 3.72 .91 มกา 100.0 
 (18) (29) (27) (7)     (81) 

 ดานความสามารถพื้นฐานท่ีสงผล 18.8 40.9 34.6 5.0 0.7 3.70 .55 มกา 100.0 
        ตอการทํางาน          
     1. ความเปนผูนํา 6.3 38.8 47.5 6.3 1.3 3.43 .76 ปานกลาง 100.0 
 (5) (31) (38) (5) (1)    (80) 
      2. ความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 28.4 51.9 17.3 2.5 - 4.06 .75 มาก 100.0 
 (23) (42) (14) (2)     (81) 
     3. ความสามารถในการคิดวิเคราะห 21.0 40.7 33.3 4.9 - 3.78 .84 มาก 100.0 
         และแกปญหา (17) (33) (27) (4)     (81) 
     4. ความสามารถในการบริหารคน 2.5 25.3 57.0 12.7 2.5 3.13 .76 ปานกลาง 100.0 
 (2) (20) (45) (10) (2)    (79) 
     5. ความสามารถในการเขียนรายงาน 9.9 33.3 48.1 8.6 - 3.44 .79 ปานกลาง 100.0 
         หรือบทความ (8) (27) (39) (7)     (81) 
     6. ทักษะในการสื่อสาร 14.8 49.4 34.6 1.2 - 3.78 .71 มาก 100.0 
 (12) (40) (28) (1)     (81) 
     7. ทักษะในการทํางานเปนทีม 25.9 48.1 24.7 - 1.2 3.98 .79 มาก 100.0 
 (21) (39) (20)  (1)    (81) 
     8. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 7.4 28.4 56.8 6.2 1.2 3.35 .76 ปานกลาง 100.0 
 (6) (23) (46) (5) (1)    (81) 
     9. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/  34.6 49.4 12.3 3.7 - 4.15 .78 มาก 100.0 
         คอมพิวเตอร (28) (40) (10) (3)     (81) 
    10.การปรับตัวใหเขากับการ 37.0 43.2 14.8 3.7 1.2 4.11 .88 มาก 100.0 
        เปลี่ยนแปลง (30) (35) (12) (3) (1)    (81) 
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ตารางท่ี  21 (ตอ) 
 

ประเด็น มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด Χ  S.D

. 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

 ดานคุณธรรม  จริยธรรมและ 44.0 39.4 14.3 2.2 0.1 4.25 .63 มาก 100.0 
        จรรยาบรรณในวิชาชีพ          
     1. ความซื่อสัตยสุจริต 56.8 38.3 4.9 - - 4.52 .59 มากที่สุด 100.0 
 (46) (31) (4)      (81) 
     2. ความรับผิดชอบตอหนาที่  42.0 44.4 12.3 1.2 - 4.27 .72 มาก 100.0 
 (34) (36) (10) (1)     (81) 
     3. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 34.6 43.2 19.8 2.5 - 4.10 .80 มาก 100.0 
 (28) (35) (16) (2)     (81) 
     4. การตรงตอเวลา 38.3 40.7 17.3 3.7 - 4.14 .83 มาก 100.0 
 (31) (33) (14) (3)     (81) 
     5. ความมีนํ้าใจตอเพื่อนรวมงาน 48.1 39.5 9.9 2.5 - 4.33 .76 มาก 100.0 
         และผูอื่น (39) (32) (8) (2)     (81) 
     6. ความขยันอดทน 43.2 35.8 18.5 2.5 - 4.20 .83 มาก 100.0 
 (35) (29) (15) (2)     (81) 
     7.  การเสียสละเวลาเพื่อประโยชน 38.3 42.0 16.0 3.7 - 4.15 .82 มาก 100.0 
         ของหนวยงาน (31) (34) (13) (3)     (81) 
     8. เจตคติที่ดีตองานในวิชาชีพของ 50.6 30.9 16.0 1.2 1.2 4.28 .87 มาก 100.0 
        ตนเอง (41) (25) (13) (1) (1)    (81) 

รวม 27.2 41.5 27.5 3.5 0.3 3.90 .55 มาก 100.0 

 
3.1.3 ลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางของบณัฑติกลุมสาขาวิทยาศาสตร 
 

                 ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 22 ดังนี้  
 

                 เมื่อพิจารณาลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางกวาครึ่งหนึ่งหรอืรอยละ 59.3 ตองการ 
บุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่ รองลงมาคือความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา รอยละ 49.4 การ
นําความรูท่ีเรียนมาประยกุตกบังานที่ทํา รอยละ 43.2  ทักษะในการทาํงานเปนทีม รอยละ 34.6 และความคิดริเริ่ม 
สรางสรรคผลงานใหม รอยละ 29.6 สวนลกัษณะบุคคลที่นายจางตองการนอยท่ีสุดคอืเรือ่งความสามารถในการถาย 
ทอดหรอืเผยแพร และสขุภาพแข็งแรง ซึ่งมสีัดสวนเทากันคือรอยละ 1.2 
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ตารางที ่ 22  ความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติกลุมสาขาวิทยาศาสตร ที่มีตอลักษณะบุคคลที่องคกร  
                      ตองการใน   5 ลําดับแรก  (n = 81) 
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n)  
 1 2 3 4 5 รวม รอยละ 
1. ความรูในสาขาวชิาที่เรียน   2 3 1 - 1 7 8.6 
2. การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกบังานที่ทํา  16 5 7 4 3 35 43.2 

3. ความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพร 1 - - - - 1 1.2 
4. ความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของกับงานที่ทํา 2 3 3 2 3 13 16.0 

5. ความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน  4 1 3 3 3 14 17.3 

6. ความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม 4 4 5 5 6 24 29.6 

7. ความเปนผูนํา 1 - 1 1 - 3 3.7 
8. ความใฝรูเกี่ยวกบังานที่ทํา 11 4 3 2 2 22 27.2 

9. ความสามารถในการคิดวเิคราะหและแกปญหา 4 8 17 8 3 40 49.4 

10. ความสามารถในการบรหิารคน - - - 1 3 4 4.9 
11. ความสามารถในการเขียนรายงานหรือบทความ - - 1 1 - 2 2.5 
12. ทักษะในการสือ่สาร - 4 - - 2 6 7.4 
13. ทักษะในการทาํงานเปนทีม 3 10 7 4 4 28 34.6 

14. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 2 1 5 2 6 16 19.8 

15. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/ คอมพิวเตอร - - - 2 2 4 4.9 
16. การปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง 2 1 1 - 3 7 8.6 
17. ความซื่อสัตยสุจริต 8 5 3 1 3 20 24.7 

18. ความรับผดิชอบตอหนาที ่ 9 13 8 11 7 48 59.3 

19. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 1 4 5 8 4 22 27.2 

20. การตรงตอเวลา 1 - 1 3 - 5 6.2 
21. ความมีน้ําใจตอเพ่ือนรวมงานและผูอื่น - 2 2 2 5 11 13.6 

22. ความขยันอดทน 2 1 2 8 2 15 18.5 

23. การเสียสละเวลาเพื่อประโยชนของหนวยงาน 1 3 - 2 2 8 9.9 
24. เจตคติท่ีดตีองานในวิชาชีพของตนเอง 4 - 1 2 2 9 11.1 

25. ความสัมพันธท่ีดีกับผูบังคับบัญชาและ         

     เพ่ือนรวมงาน - 2 - 3 9 14 17.3 

26. ความเชื่อมัน่ในตนเอง  กลาแสดงออก  - - 1 - 1 2 2.5 
27. ความกระตอืรอืรนในการทํางาน 2 5 2 3 2 14 17.3 

28. ความมั่นคงทางอารมณ 1 - - 1 1 3 3.7 
29. การมีเหตุผล - 1 - 1 - 2 2.5 
30. สุขภาพแข็งแรง - - - - 1 1 1.2 
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3.2 กลุมสาขาวิศวกรรมศาสตร ประกอบดวยคณะวิศวกรรมศาสตร  คณะวิศวกรรมศาสตร  
        กําแพงแสน   คณะวิศวกรรมศาสตรศรีราชา  คณะวทิยาศาสตรและวิศวกรรมศาสตร     
        และวิทยาลัยพาณชิยนาวีนานาชาต ิ
 

3.2.1  ขอมูลทัว่ไปของกลุมตัวอยาง 
 

     ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 23  ดงันี้ 
   

                นายจางของบัณฑิตกลุมสาขาวิศวกรรมศาสตร จากจาํนวน 340 คน เปนเพศชายมากกวาเพศหญิง
ถึงรอยละ 85.3 โดยมีตําแหนงเปนผูบริหารระดับตนมากที่สุด รอยละ 41.5 รองลงมาคอืผูบริหารระดับกลาง รอยละ 
34.1  มปีระสบการณการทํางานไมเกิน 5 ป  รอยละ 39.1 และ 5 - 10 ป รอยละ 29.4   

 

                 เมื่อพิจารณาประเภทของหนวยงาน พบวานายจางเกือบท้ังหมดหรือรอยละ 96.5 ทํางานในหนวยงาน 
เอกชน โดยอยูในกลุมกอสรางมากที่สดุ รอยละ 29.9  รองลงมาคือกลุมอุตสาหกรรมยานยนต เครื่องจกัรกล รอยละ 
23.2 ท่ีเหลอืกระจายในสดัสวนไมแตกตางกันมากนัก 
  
ตารางที่ 23  จํานวนและรอยละของนายจางของบัณฑิตกลุมสาขาวิศวกรรมศาสตร จําแนกตามขอมูลทั่วไป 

                                                                                                                           (n = 340)                    
ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 

1. เพศ   
           ชาย 290 85.3 
           หญิง 47 13.8 
           ไมระบุ 3 0.9 
2. ตําแหนง   
           ผูบริหารระดับสูง 47 13.8 
           ผูบริหารระดับกลาง 116 34.1 
           ผูบริหารระดับตน 141 41.5 
           อื่นๆ 26 7.6 
           ไมระบุ 10 2.9 
3. ประสบการณการทํางาน   
           ไมเกนิ 5 ป 133 39.1 
           5 - 10 ป 100 29.4 
           11 - 15 ป 39 11.5 
           16 - 20 ป 28 8.2 
           21 - 25 ป 10 2.9 
           มากกวา 25 ปขึ้นไป 13 3.8 
           ไมระบุ 17 5.0 

 
 
 



 52

ตารางท่ี 23 (ตอ) 
 

ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 
4. ประเภทของหนวยงาน   
           ไมระบุ 3 0.9 
           รัฐบาล 7 2.1 
           รัฐวิสาหกิจ 2 0.6 
           เอกชน 328 96.5 
                 - กลุมเครือ่งใชไฟฟาและคอมพวิเตอร          26 7.9 
                 - กลุมเคมภีณัฑและพลาสตกิ 4 1.2 
                 - กลุมผลิตภณัฑสินคาเกษตรและอุตสาหกรรมเกษตร    3 0.9 
                 - กลุมพาณิชยและการคาสง 4 1.2 
                 - กลุมกอสราง          98         29.9 
                 - กลุมสือ่สารและโทรคมนาคม 7 2.1 
                 - กลุมการบรกิารดูแลสุขภาพ 2 0.6 
                 - กลุมท่ีปรึกษาและบริการ          17 5.2 
                 - กลุมคมนาคม ขนสง 4 1.2 
                 - กลุมปโตรเคม ี          10 3.0 
                 - กลุมอุตสาหกรรมยานยนต เครื่องจักรกล          76         23.2 
                 - กลุมอุตสาหกรรมอาหาร เครื่องดื่ม          15 4.6 
                 - กลุมอุตสาหกรรมสิ่งทอ 1 0.3 
                 - กลุมอุตสาหกรรมกระดาษ 7 2.1 
                 - กลุมอุตสาหกรรมเหมอืงแร โลหะ หรืออัญมณ ี 3 0.9 
                 - กลุมอุตสาหกรรมชิ้นสวนอิเลก็ทรอนกิส          17 5.2 
                 - กลุมเทคโนโลยสีารสนเทศ          19 5.8 
                 - กลุมตกแตงและออกแบบ 3 0.9 
                 - กลุมไฟฟา 3 0.9 
                 - กลุมอสังหาริมทรัพย 1 0.3 
                 - อื่นๆ 5 1.5 
                 - ไมระบุ 3 0.9 
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3.2.2   ความพงึพอใจของนายจางที่มตีอบณัฑติกลุมสาขาวิศวกรรมศาสตร 
 

             ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 24 ดังนี้ 
  
                   นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑติกลุมสาขาวิศวกรรมศาสตรในภาพรวมอยูในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ย 
เทากับ 3.80  เมื่อพจิารณาเปนรายดาน  พบวา 
 

  ดานความรูความสามารถทางวิชาการตามลกัษณะงาน     
 

                                  นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.59) เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดับมากเกือบทุกขอ แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนกั
เชนกัน โดยเรือ่งความรูในสาขาวิชาที่เรียน ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 3.75) รองลงมาคือการนํา
ความรูท่ีเรียนมาประยุกตกับงานที่ทํา และความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม ซึ่งมีคาเฉลี่ยเทากัน (Χ = 3.65)  
สวนเรือ่งความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพรความรูท่ีเรียน ไดรับความพึงพอใจในระดับปานกลางและมีคาเฉลี่ย
ต่ําสุด (Χ = 3.46) 
 

 ดานความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.64) เมื่อพจิารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจทั้งในระดบัมากและระดบัปานกลาง โดยเรื่องการ
ปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 4.03) รองลงมาคือความใฝรู
เกี่ยวกับงานที่ทํา (Χ = 4.01) สวนเรื่องความสามารถในการบริหารคน ไดรับความพึงพอใจในระดับปานกลาง
และมีคาเฉลี่ยต่ําสุด (Χ = 3.15) 
 

 ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 4.16) เมื่อพิจารณาเปน
รายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดับมากทุกขอ โดยเรื่องความซื่อสัตยสุจริต ไดรับความพึงพอใจใน
ระดับมากสูงสุด (Χ = 4.40) รองลงมาคือความมีน้ําใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น (Χ = 4.34) สวนเรื่องการตรง
ตอเวลา แมวาไดรับความพึงพอใจในระดับมากแตมีคาเฉลีย่ต่าํสุด (Χ = 3.91) 
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ตารางที ่24   รอยละ  คาเฉลีย่ คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดบัความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติ   
                      กลุมสาขาวิศวกรรมศาสตร   จําแนกตามรายดาน 

                                                                                                                           (n = 340) 
ประเด็น มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด Χ  S.D
. 

ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

 ดานความรูความสามารถทาง 10.3 45.7 37.4 6.1 0.5 3.59 .62 มาก 100.0 
        วิชาการตามลักษณะงาน          
     1. ความรูในสาขาวิชาที่เรียน   9.7 59.0 28.3 2.4 0.6 3.75 .68 มาก 100.0 
 (33) (200) (96) (8) (2)    (339) 
     2. การนําความรูที่เรียนมาประยุกต  10.0 51.6 32.2 5.6 0.6 3.65 .76 มาก 100.0 
        กับงานที่ทํา (34) (175) (109) (19) (2)    (339) 
     3. ความสามารถในการถายทอดหรือ 7.4 38.3 47.5 6.2 0.6 3.46 .75 ปานกลาง 100.0 
         เผยแพรความรูที่เรียน (25) (130) (161) (21) (2)    (339) 
     4. ความรูรอบตัวที่เกี่ยวของกับ 8.0 43.8 39.6 8.0 0.6 3.51 .78 มาก 100.0 
         งานที่ทํา (27) (148) (134) (27) (2)    (338) 
     5. ความสามารถในการจัดระบบงาน  12.7 37.2 41.9 7.7 0.6 3.54 .83 มาก 100.0 
         และควบคุมงาน (43) (126) (142) (26) (2)    (339) 
     6. ความคิดริเร่ิม สรางสรรคผลงานใหม 13.8 44.4 34.7 6.8 0.3 3.65 .81 มาก 100.0 
 (47) (151) (118) (23) (1)    (340) 

 ดานความสามารถพื้นฐานท่ีสงผล 14.4 42.9 35.4 6.4 0.9 3.64 .59 มาก 100.0 
        ตอการทํางาน          
     1. ความเปนผูนํา 6.2 33.2 50.0 9.4 1.2 3.34 .78 ปานกลาง 100.0 
 (21) (113) (170) (32) (4)    (340) 
      2. ความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 29.5 48.1 17.4 3.8 1.2 4.01 .85 มาก 100.0 
 (100) (163) (59) (13) (4)    (339) 
     3. ความสามารถในการคิดวิเคราะห 11.2 45.0 36.5 6.8 0.6 3.59 .80 มาก 100.0 
         และแกปญหา (38) (153) (124) (23) (2)    (340) 
     4. ความสามารถในการบริหารคน 2.7 24.8 59.1 11.6 1.8 3.15 .72 ปานกลาง 100.0 
 (9) (83) (198) (39) (6)    (335) 
     5. ความสามารถในการเขียนรายงาน 10.0 33.6 47.8 7.4 1.2 3.44 .82 มาก 100.0 
         หรือบทความ (34) (114) (162) (25) (4)    (339) 
     6. ทักษะในการสื่อสาร 10.6 48.4 33.9 6.2 0.9 3.62 .79 มาก 100.0 
 (36) (164) (115) (21) (3)    (339) 
     7. ทักษะในการทํางานเปนทีม 19.4 54.1 22.4 3.8 0.3 3.89 .76 มาก 100.0 
 (66) (184) (76) (13) (1)    (340) 
     8. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 7.9 30.3 49.4 11.2 1.2 3.33 .82 ปานกลาง 100.0 
 (27) (103) (168) (38) (4)    (340) 
     9. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/  20.6 57.9 20.0 1.2 0.3 3.97 .69 มาก 100.0 
         คอมพิวเตอร (70) (197) (68) (4) (1)    (340) 
    10.การปรับตัวใหเขากับการ 25.9 53.8 17.6 2.4 0.3 4.03 .75 มาก 100.0 
        เปลี่ยนแปลง (88) (183) (60) (8) (1)    (340) 
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ตารางท่ี 24 (ตอ) 
 

ประเด็น มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด Χ  S.D

. 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

 ดานคุณธรรม  จริยธรรมและ 34.7 49.1 13.9 2.1 0.3 4.16 .61 มาก 100.0 
        จรรยาบรรณในวิชาชีพ          
     1. ความซื่อสัตยสุจริต 47.9 44.6 7.1 0.3 - 4.40 .63 มาก 100.0 
 (161) (150) (24) (1)     (336) 
     2. ความรับผิดชอบตอหนาที่  40.2 44.9 12.8 2.1 - 4.23 .75 มาก 100.0 
 (135) (151) (43) (7)     (336) 
     3. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 30.7 48.2 17.6 3.6 - 4.06 .79 มาก 100.0 
 (103) (162) (59) (12)     (336) 
     4. การตรงตอเวลา 26.5 44.0 24.1 5.1 0.3 3.91 .85 มาก 100.0 
 (89) (148) (81) (17) (1)    (336) 
     5. ความมีนํ้าใจตอเพื่อนรวมงาน 42.3 50.6 6.3 0.6 0.3 4.34 .65 มาก 100.0 
         และผูอื่น (142) (170) (21) (2) (1)    (336) 
     6. ความขยันอดทน 32.5 50.1 15.2 1.8 0.3 4.13 .75 มาก 100.0 
 (109) (168) (51) (6) (1)    (335) 
     7.  การเสียสละเวลาเพื่อประโยชน 27.8 52.5 16.4 2.4 0.9 4.04 .79 มาก 100.0 
         ของหนวยงาน (93) (176) (55) (8) (3)    (335) 
     8. เจตคติที่ดีตองานในวิชาชีพของ 29.5 57.7 11.6 0.9 0.3 4.15 .67 มาก 100.0 
        ตนเอง (99) (194) (39) (3) (1)    (336) 

รวม 20.1 45.7 28.7 4.9 0.6 3.80 .56 มาก 100.0 

 
3.2.3 ลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางของบณัฑติกลุมสาขา  
           วิศวกรรมศาสตร 
 

           ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 25 ดังนี ้
 

                 เมื่อพจิารณาลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางกวาครึ่งหนึ่งหรือรอยละ 54.4 ตองการ
บุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่  รองลงมาคือความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา รอยละ 49.7 การ
นําความรูท่ีเรียนมาประยกุตกบังานที่ทํา รอยละ 38.5  ความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา รอยละ 28.2  และความซือ่สัตย  
รอยละ 27.9   สวนลักษณะบคุคลที่นายจางตองการนอยท่ีสุดคือเรื่องสขุภาพแข็งแรง รอยละ 2.1 
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ตารางที ่25   ความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติกลุมสาขาวิศวกรรมศาสตร ที่มตีอลักษณะบคุคลที ่
                     องคกรตองการใน 5 ลําดับแรก  (n = 340) 
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n)  
 1 2 3 4 5 รวม รอยละ 
1. ความรูในสาขาวชิาที่เรียน   31 7 8 4 4 54 15.9 

2. การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกบังานที่ทํา  44 38 13 23 13 131 38.5 

3. ความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพร 4 2 5 4 5 20 5.9 
4. ความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของกับงานที่ทํา 8 5 6 10 5 34 10.0 

5. ความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน  16 17 15 15 21 84 24.7 

6. ความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม 12 20 18 12 23 85 25.0 

7. ความเปนผูนํา 9 10 21 14 8 62 18.2 

8. ความใฝรูเกี่ยวกบังานที่ทํา 21 22 20 19 14 96 28.2 

9. ความสามารถในการคิดวเิคราะหและแกปญหา 22 38 44 37 28 169 49.7 

10. ความสามารถในการบรหิารคน 2 6 4 7 6 25 7.4 
11. ความสามารถในการเขียนรายงานหรือบทความ - 2 3 3 5 13 3.8 
12. ทักษะในการสือ่สาร - 3 9 10 10 32 9.4 
13. ทักษะในการทาํงานเปนทีม 9 13 25 21 16 84 24.7 

14. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 2 4 14 13 21 54 15.9 

15. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/ คอมพิวเตอร 1 - 2 6 4 13 3.8 
16. การปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง 3 6 6 6 3 24 7.1 
17. ความซื่อสัตยสุจริต 39 18 14 13 11 95 27.9 

18. ความรับผดิชอบตอหนาที ่ 51 56 33 26 19 185 54.4 

19. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 3 9 17 7 13 49 14.4 

20. การตรงตอเวลา 3 9 7 16 4 39 11.5 

21. ความมีน้ําใจตอเพ่ือนรวมงานและผูอื่น 2 3 6 3 7 21 6.2 
22. ความขยันอดทน 7 14 12 18 11 62 18.2 

23. การเสียสละเวลาเพื่อประโยชนของหนวยงาน 1 1 3 7 3 15 4.4 
24. เจตคติท่ีดตีองานในวิชาชีพของตนเอง 17 5 4 6 15 47 13.8 

25. ความสัมพันธท่ีดีกับผูบังคับบัญชาและ         

     เพ่ือนรวมงาน 2 4 6 10 18 40 11.8 

26. ความเชื่อมัน่ในตนเอง  กลาแสดงออก  3 1 4 7 8 23 6.8 
27. ความกระตอืรอืรนในการทํางาน 17 15 12 12 20 76 22.4 

28. ความมั่นคงทางอารมณ - - 3 - 5 8 2.4 
29. การมีเหตุผล 1 7 2 4 9 23 6.8 
30. สุขภาพแข็งแรง 2 - - - 5 7 2.1 
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3.3  กลุมสาขาสถาปตยกรรมศาสตร  ประกอบดวยคณะสถาปตยกรรมศาสตร 
 
3.3.1  ขอมูลทัว่ไปของกลุมตัวอยาง 
 

                 ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 26  ดังนี ้
 

                 นายจางของบัณฑิตกลุมสาขาสถาปตยกรรมศาสตร จากจาํนวน 11 คน เปนเพศชายมากกวาเพศ
หญิงถึงรอยละ 72.7 โดยมตีําแหนงเปนผูบริหารระดับสูงมากที่สุด รอยละ 63.6 มปีระสบการณการทํางานระหวาง 
5 - 10 ป  รอยละ 36.4   

 

                 เมื่อพจิารณาประเภทของหนวยงาน พบวาเกอืบท้ังหมดหรือรอยละ 90.9 ทํางานในหนวยงานเอกชน 
โดยอยูในกลุมตกแตงและออกแบบมากที่สุด รอยละ 60.0  รองลงมาคือกลุมกอสราง รอยละ 20.0 
 

ตารางที ่ 26  จาํนวนและรอยละของนายจางของบัณฑติกลุมสาขาสถาปตยกรรมศาสตร  จําแนกตาม 
                      ขอมูลทัว่ ไป                   

                                                                                                                            (n = 11)                    
ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 

1. เพศ   
           ชาย 8 72.7 
           หญิง 3 27.3 
2. ตําแหนง   
           ผูบริหารระดับสูง 7 63.6 
           ผูบริหารระดับกลาง 2 18.2 
           ผูบริหารระดับตน 2 18.2 
3. ประสบการณการทํางาน   
           ไมเกิน 5 ป 2 18.2 
           5 - 10 ป 4 36.4 
           11 - 15 ป 2 18.2 
           16 - 20 ป 1 9.1 
           21 - 25 ป 1 9.1 
           ไมระบุ 1 9.1 
4. ประเภทของหนวยงาน   
           รัฐบาล - - 
           รัฐวิสาหกิจ 1 9.1 
           เอกชน 10 90.9 
                 - กลุมเคมีภัณฑและพลาสติก 1 10.0 
                 - กลุมกอสราง 2 20.0 
                 - กลุมที่ปรึกษาและบริการ 1 10.0 
                 - กลุมตกแตงและออกแบบ 6 60.0 
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3.3.2   ความพงึพอใจของนายจางที่มตีอบณัฑติกลุมสาขาสถาปตยกรรมศาสตร 
 

             ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 27  ดังนี ้
 

                 นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตกลุมสาขาสถาปตยกรรมศาสตรในภาพรวมอยูในระดับมาก โดยมี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.84  เมื่อพิจารณาเปนรายดาน  พบวา 
 

 ดานความรูความสามารถทางวชิาการตามลกัษณะงาน     
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัปานกลาง (Χ = 3.45) เมื่อพิจารณา
เปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดับปานกลางเกือบทุกขอ ยกเวนเรื่องการนาํความรูท่ีเรียนมา
ประยกุตกับงานที่ทํา และความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม ไดรับความพึงพอใจในระดับมาก ซึ่งมีคาเฉลี่ย
เทากัน (Χ = 3.73) สวนเรื่องความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของกับงานที่ทํา ไดรับความพึงพอใจในระดับปานกลางและมี
คาเฉลี่ยต่ําสุด (Χ = 3.18) 
 

 ดานความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.54) เมื่อพจิารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจทั้งในระดบัมากและระดบัปานกลาง โดยเรื่องการ
ปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 4.36) รองลงมาคือทักษะทาง
อุปกรณ / เทคโนโลยี / คอมพิวเตอร (Χ = 4.18) สวนเรื่องความสามารถในการบริหารคน ไดรับความพึงพอใจ
ในระดับปานกลางและมีคาเฉลี่ยต่ําสุด (Χ = 2.80) 
 

 ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 4.48) เมื่อพิจารณาเปน
รายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจทั้งในระดับมากที่สุดและมาก โดยเรื่องความขยันอดทน ไดรับความพึง
พอใจในระดับมากที่สุดสูงสุด (Χ = 4.73)  รองลงมาคือความซื่อสัตยสุจริต ความรับผิดชอบตอหนาที ่และเจตคติ 
ท่ีดีตองานในวิชาชีพของตนเอง ก็ไดรับความพึงพอใจในระดับมากที่สุดเชนกัน  ซึ่งมีคาเฉลี่ยเทากัน (Χ = 4.64)  
สวนเรื่องความมีระเบียบวินัยในการทํางาน แมวาไดรับความพึงพอใจในระดับมากแตมีคาเฉลี่ยต่ําสุด (Χ = 4.09) 
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ตารางที ่ 27   รอยละ  คาเฉลี่ย คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติ 

                      กลุมสาขาสถาปตยกรรมศาสตร    จําแนกตามรายดาน 
                                                                                                                                 (n = 11) 

ประเด็น มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด Χ  S.D

. 
ระดับความ 
พึงพอใจ 

รวม 

 ดานความรูความสามารถทาง 15.2 31.8 37.9 13.6 1.5 3.45 .84 ปานกลาง 100.0 
        วิชาการตามลักษณะงาน          
     1. ความรูในสาขาวิชาที่เรียน   9.1 36.4 45.5 9.1 - 3.45 .82 ปานกลาง 100.0 
 (1) (4) (5) (1)     (11) 
     2. การนําความรูที่เรียนมาประยุกต  18.2 36.4 45.5 - - 3.73 .79 มาก 100.0 
        กับงานที่ทํา (2) (4) (5)      (11) 
     3. ความสามารถในการถายทอดหรือ - 45.5 36.4 18.2 - 3.27 .79 ปานกลาง 100.0 
         เผยแพรความรูที่เรียน  (5) (4) (2)     (11) 
     4. ความรูรอบตัวที่เกี่ยวของกับ 18.2 9.1 45.5 27.3 - 3.18 1.08 ปานกลาง 100.0 
         งานที่ทํา (2) (1) (5) (3)     (11) 
     5. ความสามารถในการจัดระบบงาน  18.2 36.4 18.2 18.2 9.1 3.36 1.29 ปานกลาง 100.0 
         และควบคุมงาน (2) (4) (2) (2) (1)    (11) 
     6. ความคิดริเร่ิม สรางสรรคผลงานใหม 27.3 27.3 36.4 9.1 - 3.73 1.01 มาก 100.0 
 (3) (3) (4) (1)     (11) 

 ดานความสามารถพื้นฐานท่ีสงผล 23.1 35.2 24.1 13.0 4.6 3.54 .90 มาก 100.0 
        ตอการทํางาน          
     1. ความเปนผูนํา 9.1 36.4 27.3 18.2 9.1 3.18 1.17 ปานกลาง 100.0 
 (1) (4) (3) (2) (1)    (11) 
      2. ความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 36.4 36.4 - 27.3 - 3.82 1.25 มาก 100.0 
 (4) (4)  (3)     (11) 
     3. ความสามารถในการคิดวิเคราะห 27.3 36.4 9.1 27.3 - 3.64 1.21 มาก 100.0 
         และแกปญหา (3) (4) (1) (3)     (11) 
     4. ความสามารถในการบริหารคน 9.1 18.2 27.3 18.2 18.2 2.80 1.32 ปานกลาง 100.0 
 (1) (2) (3) (2) (2)    (10) 
     5. ความสามารถในการเขียนรายงาน - 27.3 36.4 18.2 9.1 2.90 .99 ปานกลาง 100.0 
         หรือบทความ  (3) (4) (2) (1)    (10) 
     6. ทักษะในการสื่อสาร 18.2 45.5 27.3 9.1 - 3.73 .90 มาก 100.0 
 (2) (5) (3) (1)     (11) 
     7. ทักษะในการทํางานเปนทีม 36.4 36.4 27.3 - - 4.09 .83 มาก 100.0 
 (4) (4) (3)      (11) 
     8. ทักษะทางภาษาตางประเทศ - 36.4 45.5 9.1 9.1 3.09 .94 ปานกลาง 100.0 
  (4) (5) (1) (1)    (11) 
     9. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/  36.4 45.5 18.2 - - 4.18 .75 มาก 100.0 
         คอมพิวเตอร (4) (5) (2)      (11) 
    10.การปรับตัวใหเขากับการ 54.5 27.3 18.2 - - 4.36 .81 มาก 100.0 
        เปลี่ยนแปลง (6) (3) (2)      (11) 
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ตารางท่ี 27 (ตอ) 
 

ประเด็น มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด Χ  S.D

. 
ระดับความ 
พึงพอใจ 

รวม 

 ดานคุณธรรม  จริยธรรมและ 54.6 38.6 6.8 - - 4.48 .42 มาก 100.0 
        จรรยาบรรณในวิชาชีพ          
     1. ความซื่อสัตยสุจริต 63.6 36.4 - - - 4.64 .50 มากที่สุด 100.0 
 (7) (4)       (11) 
     2. ความรับผิดชอบตอหนาที่  63.6 36.4 - - - 4.64 .50 มากที่สุด 100.0 
 (7) (4)       (11) 
     3. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 36.4 36.4 27.3 - - 4.09 .83 มาก 100.0 
 (4) (4) (3)      (11) 
     4. การตรงตอเวลา 36.4 45.5 18.2 - - 4.18 .75 มาก 100.0 
 (4) (5) (2)      (11) 
     5. ความมีนํ้าใจตอเพื่อนรวมงาน 54.5 36.4 9.1 - - 4.45 .69 มาก 100.0 
         และผูอื่น (6) (4) (1)      (11) 
     6. ความขยันอดทน 72.7 27.3 - - - 4.73 .47 มากที่สุด 100.0 
 (8) (3)       (11) 
     7.  การเสียสละเวลาเพื่อประโยชน 45.5 54.5 - - - 4.45 .52 มาก 100.0 
         ของหนวยงาน (5) (6)       (11) 
     8. เจตคติที่ดีตองานในวิชาชีพของ 63.6 36.4 - - - 4.64 .50 มากที่สุด 100.0 
        ตนเอง (7) (4)       (11) 

รวม 31.7 35.5 21.7 8.8 2.3 3.84 .71 มาก 100.0 

 
3.3.2 ลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคดิเห็นของนายจางของบณัฑติกลุมสาขา 
            สถาปตยกรรมศาสตร 
 

           ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 28 ดังนี ้
             
                 เมื่อพจิารณาลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางเกือบ 3 ใน 4 หรือรอยละ 72.7 ตองการ 
บุคคลที่สามารถนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกับงานที่ทํา รองลงมาคือความรับผิดชอบตอหนาที่ รอยละ 54.5  
ความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม ความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา และทักษะในการทํางานเปน
ทีม  ซึ่งมีสัดสวนเทากันคือรอยละ 45.5  
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ตารางที ่28   ความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติกลุมสาขาสถาปตยกรรมศาสตรที่มตีอลักษณะบุคคลท่ี 
                     องคกรตองการใน 5 ลําดับแรก (n = 11) 
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n)  
 1 2 3 4 5 รวม รอยละ 
1. ความรูในสาขาวชิาที่เรียน   1 - - - - 1 9.1 
2. การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกบังานที่ทํา  1 4 3 - - 8 72.7 

3. ความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพร - - 1 - - 1 1.9 
4. ความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของกับงานที่ทํา - - - 2 - 2 18.2 

5. ความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน  - 1 - - 1 2 18.2 

6. ความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม 2 2 - - 1 5 45.5 

7. ความเปนผูนํา -  - - 1 1 9.1 
8. ความใฝรูเกี่ยวกบังานที่ทํา - 1 1 1 - 3 27.3 

9. ความสามารถในการคิดวเิคราะหและแกปญหา 2 - 3 - - 5 45.5 

10. ความสามารถในการบรหิารคน - - - - - - - 
11. ความสามารถในการเขียนรายงานหรือบทความ - - - - - - - 
12. ทักษะในการสือ่สาร - - - 1 - 1 9.1 
13. ทักษะในการทาํงานเปนทีม - - 1 1 3 5 45.5 

14. ทักษะทางภาษาตางประเทศ - - - - - - - 
15. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/ คอมพิวเตอร - - - - 1 1 9.1 
16. การปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง - - - - - - - 
17. ความซื่อสัตยสุจริต - 1 - 1 2 4 36.4 

18. ความรับผดิชอบตอหนาที ่ 2 2 1 1 - 6 54.5 

19. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน - - - - - - - 
20. การตรงตอเวลา - - - 1 - 1 9.1 
21. ความมีน้ําใจตอเพ่ือนรวมงานและผูอื่น - - - - - - - 
22. ความขยันอดทน 2 - - - 1 3 27.3 

23. การเสียสละเวลาเพื่อประโยชนของหนวยงาน - - - - - - - 
24. เจตคติท่ีดตีองานในวิชาชีพของตนเอง - - 1 1 - 2 18.2 

25. ความสัมพันธท่ีดีกับผูบังคับบัญชาและ         

     เพ่ือนรวมงาน - - - - 1 1 9.1 
26. ความเชื่อมัน่ในตนเอง  กลาแสดงออก  - - - - - - - 
27. ความกระตอืรอืรนในการทํางาน 1 - - 1 - 2 18.2 

28. ความมั่นคงทางอารมณ - - - - - - - 
29. การมีเหตุผล - - - - - - - 
30. สุขภาพแข็งแรง - - - - - - - 
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3.4 กลุมสาขาเกษตรศาสตร ประกอบดวยคณะเกษตร  คณะประมง  คณะวนศาสตร   
        คณะอุตสาหกรรมเกษตร  คณะเกษตร กําแพงแสน และคณะทรัพยากรธรรมชาติและ  
        อุตสาหกรรมเกษตร           
 

3.4.1  ขอมูลทัว่ไปของกลุมตัวอยาง 
 

     ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 29  ดงันี้ 
   

                 นายจางของบัณฑิตกลุมสาขาเกษตรศาสตร จากจาํนวน 215 คน เปนเพศหญิงมากกวาเพศชาย 
รอยละ 52.6 และ 46.0 โดยมตีําแหนงเปนผูบริหารระดับกลางมากที่สุด รอยละ 42.3 รองลงมาคือผูบริหารระดับตน 
รอยละ 35.3  มีประสบการณการทํางานระหวาง 5 - 10 ป และไมเกิน 5 ป ในสัดสวนใกลเคียงกันคือรอยละ 27.0 
และ 23.7  
 

                 เมื่อพิจารณาประเภทของหนวยงาน พบวานายจางประมาณ 2 ใน 3 หรือรอยละ 65.5 ทํางานใน
หนวยงานเอกชน  โดยอยูในกลุมผลิตภัณฑสนิคาเกษตรและอุตสาหกรรมเกษตรมากที่สุด รอยละ 31.9 รองลงมา 
คือกลุมอุตสาหกรรมอาหาร เครื่องดื่ม รอยละ 22.7  ท่ีเหลือกระจายในสดัสวนไมแตกตางกนัมากนัก 
                       
ตารางที ่29  จาํนวนและรอยละของนายจางของบัณฑติกลุมสาขาเกษตรศาสตร  จําแนกตามขอมลูทัว่ไป 

                                                                                                                           (n = 215)                    
ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 

1. เพศ   
           ชาย 99 46.0 
           หญิง 113 52.6 
           ไมระบุ 3 1.4 
2. ตําแหนง   
           ผูบริหารระดับสูง 32 14.9 
           ผูบริหารระดับกลาง 91 42.3 
           ผูบริหารระดับตน 76 35.3 
           อื่นๆ 6 2.8 
           ไมระบุ 10 4.7 
3. ประสบการณการทํางาน   
           ไมเกนิ 5 ป 51 23.7 
           5 - 10 ป 58 27.0 
           11 - 15 ป 35 16.3 
           16 - 20 ป 29 13.5 
           21 - 25 ป 12 5.6 
           มากกวา 25 ปขึ้นไป 15 7.0 
           ไมระบุ 15 7.0 
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ตารางท่ี 29 (ตอ) 
 

ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 
4. ประเภทของหนวยงาน   
           ไมระบุ 3 1.4 
           รัฐบาล 62 28.8 
           รัฐวิสาหกิจ 9 4.2 
           เอกชน 141 65.5 
                 - กลุมการศกึษา 5 3.5 
                 - กลุมการเงินธนาคาร 7 5.0 
                 - กลุมเครือ่งใชไฟฟาและคอมพวิเตอร 2 1.4 
                 - กลุมเคมภีณัฑและพลาสตกิ 5 3.5 
                 - กลุมหางสรรพสินคาและคาปลีก 2 1.4 
                 - กลุมผลิตภณัฑสินคาเกษตรและอุตสาหกรรมเกษตร             45         31.9 
                 - กลุมพาณิชยและการคาสง 4 2.8 
                 - กลุมการบรกิารที่พัก อาหาร เครื่องดื่ม 1 0.7 
                 - กลุมกอสราง 3 2.1 
                 - กลุมสือ่สารและโทรคมนาคม 2 1.4 
                 - กลุมการบรกิารดูแลสุขภาพ 2 1.4 
                 - กลุมสือ่สิ่งพมิพ  โฆษณา 2 1.4 
                 - กลุมคมนาคม ขนสง 3 2.1 
                 - กลุมอุตสาหกรรมยานยนต เครื่องจักรกล 3 2.1 
                 - กลุมอุตสาหกรรมอาหาร เครื่องดื่ม          32         22.7 
                 - กลุมอุตสาหกรรมสิ่งทอ 4 2.8 
                 - กลุมอุตสาหกรรมกระดาษ 6 4.3 
                 - กลุมเทคโนโลยสีารสนเทศ 1 0.7 
                 - กลุมตกแตงและออกแบบ 1 0.7 
                 - กลุมประกันภัย  1 0.7 
                 - อื่นๆ 9 6.4 
                 - ไมระบุ 1 0.7 
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3.4.2   ความพงึพอใจของนายจางที่มตีอบณัฑติกลุมสาขาเกษตรศาสตร 
 

             ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 30 ดังนี ้
  
                   นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตกลุมสาขาเกษตรศาสตรในภาพรวมอยูในระดับมาก โดยมีคาเฉลีย่
เทากับ 3.91  เมื่อพจิารณาเปนรายดาน  พบวา 
 

                           ดานความรูความสามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน     
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.67) เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดับมากทุกขอ แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนักเชนกัน 
โดยเรื่องความรูในสาขาวิชาที่เรียน  ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 3.82)  รองลงมาคือการนําความรู
ท่ีเรียนมาประยุกตกับงานที่ทํา (Χ = 3.75) สวนเรื่องความสามารถในการถายทอดหรือเผยแพรความรูท่ีเรียน   
แมวาไดรับความพึงพอใจในระดับมากแตมีคาเฉลี่ยต่ําสดุ (Χ = 3.62) 
 

 ดานความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.73) เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดับมากเกือบทุกขอ โดยเรื่องการปรับตัวใหเขา
กับการเปลี่ยนแปลง ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 4.12) รองลงมาคือความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 
(Χ = 4.10) สวนเรื่องทักษะทางภาษาตางประเทศ ไดรับความพึงพอใจในระดับปานกลางและมีคาเฉลี่ยต่ําสุด 
(Χ = 3.27) 
 

 ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 4.32) เมื่อพิจารณาเปน
รายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดับมากเกือบทุกขอ ยกเวนเรื่องความซื่อสัตยสุจริต ไดรับความพึง
พอใจในระดับมากที่สุด (Χ = 4.56) รองลงมาคือความมีน้ําใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น ไดรับความพึงพอใจในระดับ 
มาก (Χ = 4.41)  สวนเรื่องการตรงตอเวลา แมวาไดรับความพึงพอใจในระดับมากแตมีคาเฉลี่ยต่ําสดุ (Χ = 4.08) 
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ตารางที ่ 30   รอยละ  คาเฉลี่ย คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติ 
                       กลุมสาขาเกษตรศาสตร    จาํแนกตามรายดาน 

                                                                                                                           (n = 215)                         
ประเด็น มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด Χ  S.D
. 

ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

 ดานความรูความสามารถทาง 15.0 48.1 31.1 5.0 0.8 3.67 .72 มาก 100.0 
        วิชาการตามลักษณะงาน          
     1. ความรูในสาขาวิชาที่เรียน   14.1 57.3 24.9 3.8 - 3.82 .71 มาก 100.0 
 (30) (122) (53) (8)     (213) 
     2. การนําความรูที่เรียนมาประยุกต  15.5 49.8 29.6 4.7 0.5 3.75 .79 มาก 100.0 
        กับงานที่ทํา (33) (106) (63) (10) (1)    (213) 
     3. ความสามารถในการถายทอดหรือ 14.1 41.8 37.1 5.6 1.4 3.62 .85 มาก 100.0 
         เผยแพรความรูที่เรียน (30) (89) (79) (12) (3)    (213) 
     4. ความรูรอบตัวที่เกี่ยวของกับ 15.4 47.7 32.2 3.7 0.9 3.73 .80 มาก 100.0 
         งานที่ทํา (33) (102) (69) (8) (2)    (214) 
     5. ความสามารถในการจัดระบบงาน  14.9 46.5 32.6 5.1 0.9 3.69 .82 มาก 100.0 
         และควบคุมงาน (32) (100) (70) (11) (2)    (215) 
     6. ความคิดริเร่ิม สรางสรรคผลงานใหม 16.0 45.6 30.1 7.3 1.0 3.68 .86 มาก 100.0 
 (33) (94) (62) (15) (2)    (206) 

 ดานความสามารถพื้นฐานท่ีสงผล 19.0 43.3 31.4 5.7 0.6 3.73 .61 มาก 100.0 
        ตอการทํางาน          
     1. ความเปนผูนํา 9.8 41.9 39.1 8.4 0.9 3.51 .82 มาก 100.0 
 (21) (90) (84) (18) (2)    (215) 
      2. ความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 32.6 46.5 19.5 1.4 - 4.10 .75 มาก 100.0 
 (70) (100) (42) (3)     (215) 
     3. ความสามารถในการคิดวิเคราะห 16.8 46.7 31.8 3.7 0.9 3.75 .81 มาก 100.0 
         และแกปญหา (36) (100) (68) (8) (2)    (214) 
     4. ความสามารถในการบริหารคน 6.5 32.2 49.5 10.7 0.9 3.33 .79 ปานกลาง 100.0 
 (14) (69) (106) (23) (2)    (214) 
     5. ความสามารถในการเขียนรายงาน 13.1 38.3 38.8 9.3 0.5 3.54 .85 มาก 100.0 
         หรือบทความ (28) (82) (83) (20) (1)    (214) 
     6. ทักษะในการสื่อสาร 15.3 49.8 31.6 2.3 0.9 3.76 .77 มาก 100.0 
 (33) (107) (68) (5) (2)    (215) 
     7. ทักษะในการทํางานเปนทีม 28.8 52.6 14.9 3.7 - 4.07 .76 มาก 100.0 
 (62) (113) (32) (8)     (215) 
     8. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 8.5 24.5 53.3 12.7 0.9 3.27 .82 ปานกลาง 100.0 
 (18) (52) (113) (27) (2)    (212) 
     9. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/  27.1 49.5 20.6 2.8 - 4.01 .77 มาก 100.0 
         คอมพิวเตอร (58) (106) (44) (6)     (214) 
    10.การปรับตัวใหเขากับการ 31.6 51.2 14.9 1.9 0.5 4.12 .75 มาก 100.0 
        เปลี่ยนแปลง (68) (110) (32) (4) (1)    (215) 
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ตารางท่ี 30 (ตอ) 
 

ประเด็น มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด Χ  S.D

. 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

 ดานคุณธรรม  จริยธรรมและ 46.4 41.0 11.3 1.2 0.1 4.32 .60 มาก 100.0 
        จรรยาบรรณในวิชาชีพ          
     1. ความซื่อสัตยสุจริต 62.1 32.2 5.1 0.5 - 4.56 .62 มากที่สุด 100.0 
 (133) (69) (11) (1)     (214) 
     2. ความรับผิดชอบตอหนาที่  50.9 36.9 10.7 1.4 - 4.37 .73 มาก 100.0 
 (109) (79) (23) (3)     (214) 
     3. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 38.3 47.7 13.1 0.9 - 4.23 .71 มาก 100.0 
 (82) (102) (28) (2)     (214) 
     4. การตรงตอเวลา 34.1 44.9 17.3 2.8 0.9 4.08 .84 มาก 100.0 
 (73) (96) (37) (6) (2)    (214) 
     5. ความมีนํ้าใจตอเพื่อนรวมงาน 49.5 41.6 8.9 - - 4.41 .65 มาก 100.0 
         และผูอื่น (106) (89) (19)      (214) 
     6. ความขยันอดทน 45.3 43.0 10.3 1.4 - 4.32 .71 มาก 100.0 
 (97) (92) (22) (3)     (214) 
     7.  การเสียสละเวลาเพื่อประโยชน 44.4 40.7 13.1 1.9 - 4.28 .76 มาก 100.0 
         ของหนวยงาน (95) (87) (28) (4)     (214) 
     8. เจตคติที่ดีตองานในวิชาชีพของ 46.3 41.1 12.1 0.5 - 4.33 .70 มาก 100.0 
        ตนเอง (99) (88) (26) (1)     (214) 

รวม 27.2 43.7 24.6 4.0 0.5 3.91 .58 มาก 100.0 

 
3.4.3   ลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติกลุมสาขาเกษตรศาสตร 
 

           ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 31 ดังนี ้
 

                เมื่อพิจารณาลักษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอ
หนาที่มากที่สุด รอยละ 60.0 รองลงมาคือความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา รอยละ 48.8 ความ
ซื่อสัตยสุจริต รอยละ 35.3  และการนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกับงานที่ทํา รอยละ 31.6 สวนลกัษณะบุคคลที่
นายจางตองการนอยท่ีสุดคอืเรือ่งสุขภาพแข็งแรง รอยละ 1.4 
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ตารางที ่ 31   ความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติกลุมสาขาเกษตรศาสตรที่มีตอลักษณะบุคคลที่องคกร 
                       ตองการใน 5 ลําดับแรก (n = 215) 
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n)  
 1 2 3 4 5 รวม รอยละ 
1. ความรูในสาขาวชิาที่เรียน   10 2 4 6 2 24 11.2 

2. การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกบังานที่ทํา  33 16 6 6 7 68 31.6 

3. ความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพร 2 2 3 - 6 13 6.0 
4. ความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของกับงานที่ทํา 1 14 6 5 4 30 14.0 

5. ความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน  7 7 10 11 7 42 19.5 

6. ความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม 11 11 13 9 10 54 25.1 

7. ความเปนผูนํา 9 3 4 5 3 24 11.2 

8. ความใฝรูเกี่ยวกบังานที่ทํา 10 11 12 12 13 58 27.0 

9. ความสามารถในการคิดวเิคราะหและแกปญหา 15 31 24 23 12 105 48.8 

10. ความสามารถในการบรหิารคน - 6 4 - 2 12 5.6 
11. ความสามารถในการเขียนรายงานหรือบทความ - 3 6 - 4 13 6.0 
12. ทักษะในการสือ่สาร 1 3 7 2 6 19 8.8 
13. ทักษะในการทาํงานเปนทีม 5 8 9 18 10 50 23.3 

14. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 1 4 1 1 6 13 6.0 
15. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/ คอมพิวเตอร 2 2 4 6 9 23 10.7 

16. การปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง 3 4 2 6 4 19 8.8 
17. ความซื่อสัตยสุจริต 40 8 12 10 6 76 35.3 

18. ความรับผดิชอบตอหนาที ่ 37 38 21 21 12 129 60.0 

19. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 6 8 11 8 10 43 20.0 

20. การตรงตอเวลา - 3 5 7 6 21 9.8 
21. ความมีน้ําใจตอเพ่ือนรวมงานและผูอื่น - 2 7 4 11 24 11.2 

22. ความขยันอดทน 2 14 13 12 6 47 21.9 

23. การเสียสละเวลาเพื่อประโยชนของหนวยงาน 2 - 6 6 5 19 8.8 
24. เจตคติท่ีดตีองานในวิชาชีพของตนเอง 2 1 8 5 7 23 10.7 

25. ความสัมพันธท่ีดีกับผูบังคับบัญชาและ         

     เพ่ือนรวมงาน 6 3 3 12 17 41 19.1 

26. ความเชื่อมัน่ในตนเอง  กลาแสดงออก  1 - 2 1 4 8 3.7 
27. ความกระตอืรอืรนในการทํางาน 5 7 10 12 18 52 24.2 

28. ความมั่นคงทางอารมณ - 2 - 1 3 6 2.8 
29. การมีเหตุผล - - - 4 1 5 2.3 
30. สุขภาพแข็งแรง 2 - - - 1 3 1.4 
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3.5 กลุมสาขาบรหิารธุรกิจ  พาณิชยศาสตร  บัญชี  การจัดการ  การทองเที่ยว   
        เศรษฐศาสตร  ประกอบดวยคณะบรหิารธุรกิจ  คณะเศรษฐศาสตร  คณะวิทยาการ    
         จัดการ  คณะศิลปศาสตรและวิทยาการจัดการ  และสาขาการจัดการโรงแรมและ  
         ทองเที่ยว 
 

3.5.1  ขอมูลทัว่ไปของกลุมตัวอยาง 
 

     ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 32  ดงันี้ 
   

                นายจางของบัณฑิตกลุมสาขาบริหารธุรกิจฯ จากจาํนวน 337 คน เปนเพศหญิงมากกวาเพศชาย 
รอยละ 59.6 และ 40.4 โดยมตีําแหนงเปนผูบริหารระดับตนมากที่สุด รอยละ 48.1 รองลงมาคือผูบริหารระดับกลาง 
รอยละ 35.6  มีประสบการณการทํางานไมเกิน 5 ป และ 5 - 10 ป ในสัดสวนใกลเคียงกันคือรอยละ 32.9 และ 31.2  
 

                 เมื่อพิจารณาประเภทของหนวยงาน พบวานายจางเกือบท้ังหมดหรือรอยละ 90.2 ทํางานในหนวยงาน 
เอกชน  โดยอยูในกลุมการเงินธนาคารมากที่สุด รอยละ 24.3 รองลงมาคือกลุมท่ีปรึกษาและบริการ รอยละ 23.7 
ท่ีเหลือกระจายในสัดสวนไมแตกตางกันมากนัก 
   
ตารางที ่ 32  จํานวนและรอยละของนายจางของบัณฑติกลุมบริหารธุรกิจฯ  จําแนกตามขอมูลทั่วไป 

                                                                                                                           (n = 337)                    
ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 

1. เพศ   
           ชาย 136 40.4 
           หญิง 201 59.6 
2. ตําแหนง   
           ผูบริหารระดับสูง 41 12.2 
           ผูบริหารระดับกลาง 120 35.6 
           ผูบริหารระดับตน 162 48.1 
           อื่นๆ 10 3.0 
           ไมระบุ 4 1.2 
3. ประสบการณการทํางาน   
           ไมเกนิ 5 ป 111 32.9 
           5 - 10 ป 105 31.2 
           11 - 15 ป 50 14.8 
           16 - 20 ป 33 9.8 
           21 - 25 ป 11 3.3 
           มากกวา 25 ปขึ้นไป 12 3.6 
           ไมระบุ 15 4.5 
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ตารางท่ี 32 (ตอ) 
 

ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 
4. ประเภทของหนวยงาน   
           ไมระบุ 2 0.6 
           รัฐบาล 14 4.2 
           รัฐวิสาหกิจ 17 5.0 
           เอกชน 304 90.2 
                 - กลุมการศึกษา 1 0.3 
                 - กลุมการเงินธนาคาร           74          24.3 
                 - กลุมเครื่องใชไฟฟาและคอมพิวเตอร 5 1.6 
                 - กลุมเคมีภัณฑและพลาสติก 5 1.6 
                 - กลุมหางสรรพสินคาและคาปลีก 6 2.0 
                 - กลุมผลิตภัณฑสินคาเกษตรและอุตสาหกรรมเกษตร    6 2.0 
                 - กลุมพาณิชยและการคาสง           12 3.9 
                 - กลุมการบริการที่พัก อาหาร เครื่องดื่ม           12 3.9 
                 - กลุมกอสรางและวัสดุภัณฑ           15 4.9 
                 - กลุมส่ือสารและโทรคมนาคม 3 1.0 
                 - กลุมการบริการดูแลสุขภาพ 6 2.0 
                 - กลุมที่ปรึกษาและบริการ           72          23.7 
                 - กลุมส่ือส่ิงพิมพ  โฆษณา 5 1.6 
                 - กลุมคมนาคม ขนสง           14 4.6 
                 - กลุมปโตรเคมี 5 1.6 
                 - กลุมอุตสาหกรรมยานยนต เครื่องจักรกล           23 7.6 
                 - กลุมอุตสาหกรรมอาหาร  เครื่องดื่ม 8 2.6 
                 - กลุมอุตสาหกรรมสิ่งทอ 1 0.3 
                 - กลุมอุตสาหกรรมกระดาษ           13 4.3 
                 - กลุมอุตสาหกรรมเครื่องหนัง 1 0.3 
                 - กลุมอุตสาหกรรมชิ้นสวนอิเล็กทรอนิกส 4 1.3 
                 - กลุมเทคโนโลยีสารสนเทศ 2 0.7 
                 - กลุมประกันภัย  3 1.0 
                 - กลุมไฟฟา  1 0.3 
                 - กลุมอสังหาริมทรัพย 3 1.0 
                 - อ่ืนๆ 3 1.0 
                 - ไมระบุ 1 0.3 
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3.5.2   ความพงึพอใจของนายจางที่มตีอบณัฑติกลุมสาขาบริหารธุรกจิฯ 

 

             ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 33  ดังนี ้
  
                    นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตกลุมสาขาบริหารธุรกิจฯ ในภาพรวมอยูในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.82  เมื่อพจิารณาเปนรายดาน  พบวา 
 

                           ดานความรูความสามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน     
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.60) เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดับมากทุกขอ แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนักเชนกัน 
โดยเรื่องความรูในสาขาวิชาที่เรียน  ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 3.71)  รองลงมาคือการนําความรู
ท่ีเรียนมาประยุกตกับงานที่ทํา และความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน ซึ่งมีคาเฉลี่ยเทากัน (Χ = 
3.62) สวนเรื่องความสามารถในการถายทอดหรือเผยแพรความรูท่ีเรียน แมวาไดรับความพึงพอใจในระดับมาก 
แตมีคาเฉลี่ยต่ําสุด (Χ = 3.50) 
 

 ดานความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.67) เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจท้ังในระดับมากและระดับปานกลาง โดยเรื่องความใฝ
รูเกี่ยวกับงานทีทํ่า และทักษะการทาํงานเปนทีม ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด ซึ่งมีคาเฉลี่ยเทากัน
(Χ = 4.00) รองลงมาคือการปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง (Χ = 3.98) สวนเรื่องความสามารถในการบริหารคน 
ไดรับความพึงพอใจในระดับปานกลางและมีคาเฉลี่ยต่ําสดุ (Χ = 3.19) 
 

 ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 4.21) เมื่อพิจารณาเปน
รายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดับมากทุกขอ โดยเรื่องความซื่อสัตยสุจริต ไดรับความพึงพอใจใน
ระดับมากสูงสดุ (Χ = 4.43)  รองลงมาคอืความมีน้าํใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น (Χ = 4.33)  สวนเรื่องการตรง
ตอเวลา แมวาไดรับความพึงพอใจในระดับมากแตมีคาเฉลีย่ต่าํสุด (Χ = 4.09) 
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ตารางที่ 33   รอยละ  คาเฉลี่ย คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนายจางท่ีมีตอบัณฑิตกลุม 
                          สาขาบริหารธุรกิจ พาณิชยศาสตร  บัญชี  การจัดการ  การทองเที่ยว  เศรษฐศาสตร  จําแนกตามรายดาน 

  (n = 337)   
ประเด็น มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด Χ  S.D
. 

ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

 ดานความรูความสามารถทาง 11.8 44.0 37.1 6.7 0.4 3.60 .67 มาก 100.0 
        วิชาการตามลักษณะงาน          
     1. ความรูในสาขาวิชาที่เรียน   10.2 53.6 34.1 1.5 0.6 3.71 .69 มาก 100.0 
 (34) (179) (114) (5) (2)    (334) 
     2. การนําความรูที่เรียนมาประยุกต  12.9 44.1 35.7 6.9 0.3 3.62 .81 มาก 100.0 
        กับงานที่ทํา (43) (147) (119) (23) (1)    (333) 
     3. ความสามารถในการถายทอดหรือ 9.3 39.0 44.7 6.0 0.9 3.50 .78 มาก 100.0 
         เผยแพรความรูที่เรียน (31) (130) (149) (20) (3)    (333) 
     4. ความรูรอบตัวที่เกี่ยวของกับ 9.3 45.4 38.5 6.9 - 3.57 .75 มาก 100.0 
         งานที่ทํา (31) (152) (129) (23)     (335) 
     5. ความสามารถในการจัดระบบงาน  14.1 44.3 31.4 9.9 0.3 3.62 .86 มาก 100.0 
         และควบคุมงาน (47) (148) (105) (33) (1)    (334) 
     6. ความคิดริเร่ิม สรางสรรคผลงานใหม 15.1 37.2 38.4 9.1 0.3 3.58 .86 มาก 100.0 
 (50) (123) (127) (30) (1)    (331) 

 ดานความสามารถพื้นฐานท่ีสงผล 16.4 42.4 34.0 6.6 0.6 3.67 .62 มาก 100.0 
        ตอการทํางาน          
     1. ความเปนผูนํา 6.3 36.1 45.8 10.5 1.2 3.36 .80 ปานกลาง 100.0 
 (21) (120) (152) (35) (4)    (332) 
      2. ความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 30.7 43.0 21.8 4.2 0.3 4.00 .85 มาก 100.0 
 (103) (144) (73) (14) (1)    (335) 
     3. ความสามารถในการคิดวิเคราะห 10.1 49.7 33.0 6.3 0.9 3.62 .79 มาก 100.0 
         และแกปญหา (34) (167) (111) (21) (3)    (336) 
     4. ความสามารถในการบริหารคน 4.0 26.4 54.7 14.0 0.9 3.19 .75 ปานกลาง 100.0 
 (13) (87) (180) (46) (3)    (329) 
     5. ความสามารถในการเขียนรายงาน 10.2 42.0 40.8 6.6 0.3 3.55 .78 มาก 100.0 
         หรือบทความ (34) (140) (136) (22) (1)    (333) 
     6. ทักษะในการสื่อสาร 16.4 49.3 28.4 5.7 0.3 3.76 .80 มาก 100.0 
 (55) (165) (95) (19) (1)    (335) 
     7. ทักษะในการทํางานเปนทีม 28.7 47.8 18.8 4.2 0.6 4.00 .83 มาก 100.0 
 (96) (160) (63) (14) (2)    (335) 
     8. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 6.6 33.6 47.4 11.4 0.9 3.34 .80 ปานกลาง 100.0 
 (22) (112) (158) (38) (3)    (333) 
     9. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/  23.0 49.6 26.0 1.5 - 3.94 .74 มาก 100.0 
         คอมพิวเตอร (77) (166) (87) (5)     (335) 
    10.การปรับตัวใหเขากับการ 27.7 46.1 23.5 1.8 0.9 3.98 .82 มาก 100.0 
        เปลี่ยนแปลง (93) (155) (79) (6) (3)    (336) 
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ตารางท่ี 33 (ตอ) 
 

ประเด็น มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด Χ  S.D

. 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

 ดานคุณธรรม  จริยธรรมและ 41.2 41.1 16.1 0.7 0.8 4.21 .68 มาก 100.0 
        จรรยาบรรณในวิชาชีพ          
     1. ความซื่อสัตยสุจริต 54.6 34.9 9.6 0.3 0.6 4.43 .73 มาก 100.0 
 (183) (117) (32) (1) (2)    (335) 
     2. ความรับผิดชอบตอหนาที่  46.7 38.3 13.5 0.9 0.6 4.30 .78 มาก 100.0 
 (156) (128) (45) (3) (2)    (334) 
     3. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 32.4 48.0 17.1 1.5 0.9 4.10 .79 มาก 100.0 
 (108) (160) (57) (5) (3)    (333) 
     4. การตรงตอเวลา 38.0 37.4 21.6 1.8 1.2 4.09 .88 มาก 100.0 
 (127) (125) (72) (6) (4)    (334) 
     5. ความมีนํ้าใจตอเพื่อนรวมงาน 47.3 40.1 11.7 - 0.9 4.33 .75 มาก 100.0 
         และผูอื่น (158) (134) (39)  (3)    (334) 
     6. ความขยันอดทน 39.2 42.5 16.8 0.6 0.9 4.19 .79 มาก 100.0 
 (131) (142) (56) (2) (3)    (334) 
     7.  การเสียสละเวลาเพื่อประโยชน 36.3 43.2 18.9 0.6 0.9 4.14 .80 มาก 100.0 
         ของหนวยงาน (121) (144) (63) (2) (3)    (333) 
     8. เจตคติที่ดีตองานในวิชาชีพของ 35.0 44.3 19.8 0.3 0.6 4.13 .77 มาก 100.0 
        ตนเอง (117) (148) (66) (1) (2)    (334) 

รวม 23.5 42.4 28.8 4.7 0.6 3.82 .60 มาก 100.0 

 
3.5.3   ลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติกลุมสาขาบริหารธุรกิจฯ 
 

           ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 34 ดังนี ้
     
                เมื่อพิจารณาลักษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอ
หนาที่มากที่สุด รอยละ 61.4 รองลงมาคือความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา รอยละ 48.1 ความ
ซื่อสัตยสุจริต รอยละ 40.9  การนําความรูท่ีเรียนมาประยกุตกับงานที่ทํา รอยละ 35.9 และทักษะในการทํางานเปน
ทีม รอยละ 28.2  สวนลกัษณะบุคคลที่นายจางตองการนอยที่สุดคือเรื่องความสามารถในการบริหารคน รอยละ 2.1 
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ตารางที ่34  ความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติกลุมสาขาบริหารธุรกิจ พาณชิยศาสตร  บญัช ี การจัดการ  
                      การทองเทีย่ว  เศรษฐศาสตร  ที่มีตอลักษณะบุคคลที่องคกรตองการใน 5 ลําดับแรก (n = 337) 
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n)  
 1 2 3 4 5 รวม รอยละ 
1. ความรูในสาขาวชิาที่เรียน   27 3 6 6 5 47 13.9 

2. การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกบังานที่ทํา  50 33 15 15 8 121 35.9 

3. ความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพร 2 4 2 - 1 9 2.7 
4. ความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของกับงานที่ทํา 3 9 7 10 5 34 10.1 

5. ความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน  14 11 13 14 11 63 18.7 

6. ความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม 5 14 19 22 10 70 20.8 

7. ความเปนผูนํา 6 5 3 4 4 22 6.5 
8. ความใฝรูเกี่ยวกบังานที่ทํา 25 18 24 9 8 84 24.9 

9. ความสามารถในการคิดวเิคราะหและแกปญหา 27 47 42 23 23 162 48.1 

10. ความสามารถในการบรหิารคน 1 2 2 - 2 7 2.1 
11. ความสามารถในการเขียนรายงานหรือบทความ - 5 4 4 3 16 4.7 
12. ทักษะในการสือ่สาร 3 7 13 8 14 45 13.4 

13. ทักษะในการทาํงานเปนทีม 8 15 28 27 17 95 28.2 

14. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 12 10 12 6 14 54 16.0 

15. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/ คอมพิวเตอร - 4 4 7 7 22 6.5 
16. การปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง 3 1 4 10 13 31 9.2 
17. ความซื่อสัตยสุจริต 55 22 21 26 14 138 40.9 

18. ความรับผดิชอบตอหนาที ่ 49 55 34 47 22 207 61.4 

19. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 3 8 17 18 16 62 18.4 

20. การตรงตอเวลา 2 4 2 5 7 20 5.9 
21. ความมีน้ําใจตอเพ่ือนรวมงานและผูอื่น - 1 9 9 12 31 9.2 
22. ความขยันอดทน 9 15 8 8 13 53 15.7 

23. การเสียสละเวลาเพื่อประโยชนของหนวยงาน - 2 4 4 12 22 6.5 
24. เจตคติท่ีดตีองานในวิชาชีพของตนเอง 10 5 6 7 14 42 12.5 

25. ความสัมพันธท่ีดีกับผูบังคับบัญชาและ         

     เพ่ือนรวมงาน 4 6 10 14 21 55 16.3 

26. ความเชื่อมัน่ในตนเอง  กลาแสดงออก  - 1 1 11 12 25 7.4 
27. ความกระตอืรอืรนในการทํางาน 6 21 15 12 25 79 23.4 

28. ความมั่นคงทางอารมณ 1 1 1 2 8 13 3.9 
29. การมีเหตุผล 1 1 3 2 5 12 3.6 
30. สุขภาพแข็งแรง 1 2 2 - 5 10 3.0 
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3.6  กลุมสาขามนุษยศาสตรและสังคมศาสตร ประกอบดวยคณะมนุษยศาสตร และคณะ 
       สังคมศาสตร 
 
3.6.1  ขอมูลทัว่ไปของกลุมตัวอยาง 

 

     ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที ่35 ดังนี้ 
   

                นายจางของบัณฑิตกลุมสาขามนุษยศาสตรและสังคมศาสตร จากจาํนวน 88 คน เปนเพศหญิง
มากกวาเพศชาย รอยละ 56.8 และ 43.2 โดยมีตําแหนงเปนผูบริหารระดับกลางและระดับตนในสัดสวนใกลเคียงกัน
คือ รอยละ 37.5 และ 38.6  มปีระสบการณการทํางานไมเกนิ 5 ป รอยละ 42.0  และ 5 - 10 ป รอยละ 30.7  

 

                เมือ่พิจารณาประเภทของหนวยงาน พบวานายจาง 3 ใน 4 หรือรอยละ 75.0 ทํางานในหนวยงาน
เอกชน โดยอยูในกลุมการเงินธนาคาร และกลุมท่ีปรึกษาและบริการมากที่สุด ซึ่งมีสัดสวนเทากันคือรอยละ 12.1 
รองลงมาคือกลุมสื่อสิ่งพิมพ โฆษณา รอยละ 10.6 กลุมการบริการดูแลสุขภาพ รอยละ 9.1 ท่ีเหลือกระจายในสัดสวน
ไมแตกตางกันมากนัก 
   
ตารางที ่ 35  จํานวนและรอยละของนายจางของบัณฑติกลุมสาขามนษุยศาสตรและสังคมศาสตร  
                      จําแนกตามขอมูลทัว่ไป 

                                                                                                                            (n = 88)                    
ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 

1. เพศ   
           ชาย 38 43.2 
           หญิง 50 56.8 
2. ตําแหนง   
           ผูบริหารระดับสูง 15 17.0 
           ผูบริหารระดับกลาง 33 37.5 
           ผูบริหารระดับตน 34 38.6 
           อื่นๆ 3 3.4 
           ไมระบุ 3 3.4 
3. ประสบการณการทํางาน   
           ไมเกนิ 5 ป 37 42.0 
           5 - 10 ป 27 30.7 
           11 - 15 ป 9 10.2 
           16 - 20 ป 5 5.7 
           21 - 25 ป 2 2.3 
           มากกวา 25 ปขึ้นไป 3 3.4 
           ไมระบุ 5 5.7 
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ตารางท่ี 35 (ตอ) 
 

ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 
4. ประเภทของหนวยงาน   
           รัฐบาล 17 19.3 
           รัฐวิสาหกิจ 5 5.7 
           เอกชน 66 75.0 
                 - กลุมการศกึษา 3 4.5 
                 - กลุมการเงินธนาคาร 8         12.1 
                 - กลุมเครือ่งใชไฟฟาและคอมพวิเตอร 2 3.0 
                 - กลุมเคมภีณัฑและพลาสตกิ 2 3.0 
                 - กลุมหางสรรพสินคาและคาปลีก   2 3.0 
                 - กลุมการบรกิารที่พัก อาหาร เครื่องดื่ม 4 6.1 
                 - กลุมกอสราง 1 1.5 
                 - กลุมการบรกิารดูแลสุขภาพ 6 9.1 
                 - กลุมท่ีปรึกษาและบริการ 8         12.1 
                 - กลุมสือ่สิ่งพมิพ  โฆษณา 7         10.6 
                 - กลุมคมนาคม ขนสง 5 7.6 
                 - กลุมปโตรเคม ี 1 1.5 
                 - กลุมอุตสาหกรรมยานยนต เครื่องจักรกล 4 6.1 
                 - กลุมอุตสาหกรรมอาหาร เครื่องดื่ม 1 1.5 
                 - กลุมอุตสาหกรรมกระดาษ 4 6.1 
                 - กลุมอุตสาหกรรมเหมอืงแร โลหะ หรืออัญมณ ี 2 3.0 
                 - กลุมอุตสาหกรรมชิ้นสวนอิเลก็ทรอนกิส 1 1.5 
                 - กลุมเทคโนโลยสีารสนเทศ 2 3.0 
                 - กลุมประกันภัย 2 3.0 
                 - ไมระบุ 1 1.5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 76

3.6.2   ความพงึพอใจของนายจางที่มตีอบณัฑติกลุมสาขามนุษยศาสตรและสังคมศาสตร 
 

             ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 36  ดังนี ้
  
                   นายจางมีความพงึพอใจตอบัณฑิตกลุมสาขามนุษยศาสตรและสังคมศาสตรในภาพรวมอยูในระดับมาก 
โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.92  เมื่อพิจารณาเปนรายดาน  พบวา 
 

                           ดานความรูความสามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน     
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 3.82) เมื่อพิจารณาเปน
รายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดับมากทุกขอ โดยเรื่องความรูในสาขาวิชาที่เรียน  ไดรับความพึงพอใจใน
ระดับมากสูงสดุ (Χ = 4.05) รองลงมาคือการนําความรูท่ีเรยีนมาประยกุตกับงานที่ทํา (Χ = 3.95) สวนเรือ่งความคิด
ริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม  แมวาไดรับความพึงพอใจในระดับมากแตมีคาเฉลี่ยต่ําสุด (Χ = 3.62) 
 

 ดานความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.76) เมือ่พิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดับมากเกือบทุกขอ โดยเรื่องความใฝรูเกี่ยวกับ
งานที่ทํา ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 4.11) รองลงมาคือการปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง
(Χ = 4.08) สวนเรื่องความสามารถในการบริหารคน ไดรับความพึงพอใจในระดับปานกลางและมีคาเฉลี่ยต่ําสุด 
(Χ = 3.23) 
 

 ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 4.23) เมื่อพิจารณาเปน
รายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดับมากทุกขอ โดยเรื่องความซื่อสัตยสุจริต ไดรับความพึงพอใจใน
ระดับมากสูงสดุ (Χ = 4.48)  รองลงมาคอืความมีน้าํใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น (Χ = 4.43)  สวนเรื่องการตรง
ตอเวลา แมวาไดรับความพึงพอใจในระดับมากแตมีคาเฉลีย่ต่าํสุด (Χ = 3.99) 
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ตารางที ่ 36   รอยละ  คาเฉลี่ย คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติ           
                      กลุมสาขามนษุยศาสตรและสังคมศาสตร    จําแนกตามรายดาน   
                                                                                                                                                                 (n = 88) 

ประเด็น มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด Χ  S.D

. 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

 ดานความรูความสามารถทาง 22.4 41.1 30.9 5.4 0.2 3.82 .70 มาก 100.0 
        วิชาการตามลักษณะงาน          
     1. ความรูในสาขาวิชาที่เรียน   33.7 41.9 19.8 4.7 - 4.05 .85 มาก 100.0 
 (29) (36) (17) (4)     (86) 
     2. การนําความรูที่เรียนมาประยุกต  27.9 43.0 25.6 3.5 - 3.95 .82 มาก 100.0 
        กับงานที่ทํา (24) (37) (22) (3)     (86) 
     3. ความสามารถในการถายทอดหรือ 14.3 45.2 34.5 6.0 - 3.68 .79 มาก 100.0 
         เผยแพรความรูที่เรียน (12) (38) (29) (5)     (84) 
     4. ความรูรอบตัวที่เกี่ยวของกับ 20.9 44.2 30.2 4.7 - 3.81 .82 มาก 100.0 
         งานที่ทํา (18) (38) (26) (4)     (86) 
     5. ความสามารถในการจัดระบบงาน  19.5 36.8 35.6 8.0 - 3.68 .88 มาก 100.0 
         และควบคุมงาน (17) (32) (31) (7)     (87) 
     6. ความคิดริเร่ิม สรางสรรคผลงานใหม 17.6 35.3 40.0 5.9 1.2 3.62 .89 มาก 100.0 
 (15) (30) (34) (5) (1)    (85) 

 ดานความสามารถพื้นฐานท่ีสงผล 20.7 45.9 25.5 6.3 1.6 3.76 .65 มาก 100.0 
        ตอการทํางาน          
     1. ความเปนผูนํา 11.4 44.3 30.7 12.5 1.1 3.52 .90 มาก 100.0 
 (10) (39) (27) (11) (1)    (88) 
      2. ความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 28.7 55.2 14.9 1.1 - 4.11 .69 มาก 100.0 
 (25) (48) (13) (1)     (87) 
     3. ความสามารถในการคิดวิเคราะห 17.0 44.3 34.1 4.5 - 3.74 .79 มาก 100.0 
         และแกปญหา (15) (39) (30) (4)     (88) 
     4. ความสามารถในการบริหารคน 8.0 27.6 48.3 11.5 4.6 3.23 .92 ปานกลาง 100.0 
 (7) (24) (42) (10) (4)    (87) 
     5. ความสามารถในการเขียนรายงาน 9.3 46.5 32.6 9.3 2.3 3.51 .88 มาก 100.0 
         หรือบทความ (8) (40) (28) (8) (2)    (86) 
     6. ทักษะในการสื่อสาร 19.3 51.1 22.7 3.4 3.4 3.80 .91 มาก 100.0 
 (17) (45) (20) (3) (3)    (88) 
     7. ทักษะในการทํางานเปนทีม 29.5 52.3 10.2 8.0 - 4.03 .85 มาก 100.0 
 (26) (46) (9) (7)     (88) 
     8. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 26.4 37.9 25.3 8.0 2.3 3.78 1.00 มาก 100.0 
 (23) (33) (22) (7) (2)    (87) 
     9. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/  27.6 47.1 20.7 3.4 1.1 3.97 .85 มาก 100.0 
         คอมพิวเตอร (24) (41) (18) (3) (1)    (87) 
    10.การปรับตัวใหเขากับการ 29.5 52.3 15.9 1.1 1.1 4.08 .78 มาก 100.0 
        เปลี่ยนแปลง (26) (46) (14) (1) (1)    (88) 
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ตารางท่ี 36 (ตอ) 
 

ประเด็น มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด Χ  S.D

. 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

 ดานคุณธรรม  จริยธรรมและ 42.0 42.7 12.4 1.9 1.0 4.23 .67 มาก 100.0 
        จรรยาบรรณในวิชาชีพ          
     1. ความซื่อสัตยสุจริต 57.5 35.6 4.6 2.3 - 4.48 .70 มาก 100.0 
 (50) (31) (4) (2)     (87) 
     2. ความรับผิดชอบตอหนาที่  43.7 41.4 12.6 1.1 1.1 4.25 .81 มาก 100.0 
 (38) (36) (11) (1) (1)    (87) 
     3. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 35.6 42.5 16.1 4.6 1.1 4.07 .90 มาก 100.0 
 (31) (37) (14) (4) (1)    (87) 
     4. การตรงตอเวลา 30.2 47.7 15.1 4.7 2.3 3.99 .93 มาก 100.0 
 (26) (41) (13) (4) (2)    (86) 
     5. ความมีนํ้าใจตอเพื่อนรวมงาน 49.4 43.7 6.9 - - 4.43 .62 มาก 100.0 
         และผูอื่น (43) (38) (6)      (87) 
     6. ความขยันอดทน 41.4 42.5 14.9 - 1.1 4.23 .79 มาก 100.0 
 (36) (37) (13)  (1)    (87) 
     7.  การเสียสละเวลาเพื่อประโยชน 39.1 41.4 17.2 1.1 1.1 4.16 .83 มาก 100.0 
         ของหนวยงาน (34) (36) (15) (1) (1)    (87) 
     8. เจตคติที่ดีตองานในวิชาชีพของ 39.1 47.1 11.5 1.1 1.1 4.22 .78 มาก 100.0 
        ตนเอง (34) (41) (10) (1) (1)    (87) 

รวม 28.2 43.6 22.5 4.6 1.1 3.92 .61 มาก 100.0 

 
3.6.3 ลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางของบณัฑติกลุมสาขามนุษยศาสตร                 
           และสังคมศาสตร 
 

           ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 37 ดังนี้ 
 

               เมื่อพิจารณาลักษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางกวาครึ่งหนึ่งหรือรอยละ 53.4 ตองการ
บุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่ รองลงมาคือความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา ความสามารถในการคิดวิเคราะหและ
แกปญหา ทักษะในการทํางานเปนทีม ซึ่งมสีัดสวนเทากันคือรอยละ 33.0 สวนลักษณะบุคคลที่นายจางตองการ
นอยท่ีสุดคอืเรือ่งสุขภาพแข็งแรง  รอยละ 1.1 
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ตารางที ่37   ความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติกลุมสาขามนุษยศาสตรและสังคมศาสตรที่มตีอ  
                     ลักษณะบุคคลที่องคกรตองการใน 5 ลําดับแรก (n = 88) 
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n)  
 1 2 3 4 5 รวม รอยละ 
1. ความรูในสาขาวชิาที่เรียน   3 - - - - 3 3.4 
2. การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกบังานที่ทํา  9 5 2 4 3 23 26.1 

3. ความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพร 1 2 1 - 1 5 5.7 
4. ความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของกับงานที่ทํา 4 4 3 - - 11 12.5 

5. ความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน  4 5 2 5 2 18 20.5 

6. ความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม 2 6 6 7 1 22 25.0 

7. ความเปนผูนํา 1 4 1 - - 6 6.8 
8. ความใฝรูเกี่ยวกบังานที่ทํา 3 6 8 6 6 29 33.0 

9. ความสามารถในการคิดวเิคราะหและแกปญหา 8 7 5 4 5 29 33.0 

10. ความสามารถในการบรหิารคน - - 1 1 - 2 2.3 
11. ความสามารถในการเขียนรายงานหรือบทความ - - 4 1 1 6 6.8 
12. ทักษะในการสือ่สาร 1 4 2 4 4 15 17.0 

13. ทักษะในการทาํงานเปนทีม 1 7 10 6 5 29 33.0 

14. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 7 3 5 3 5 23 26.1 

15. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/ คอมพิวเตอร 1 2 3 1 2 9 10.2 

16. การปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง - - 4 4 2 10 11.4 

17. ความซื่อสัตยสุจริต 7 3 4 4 5 23 26.1 

18. ความรับผดิชอบตอหนาที ่ 15 7 8 9 8 47 53.4 

19. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 1 5 3 - 7 16 18.2 

20. การตรงตอเวลา - 1 3 5 2 11 12.5 

21. ความมีน้ําใจตอเพ่ือนรวมงานและผูอื่น - 1 - 3 2 6 6.8 
22. ความขยันอดทน - 2 4 3 3 12 13.6 

23. การเสียสละเวลาเพื่อประโยชนของหนวยงาน 1 - - 2 2 5 5.7 
24. เจตคติท่ีดตีองานในวิชาชีพของตนเอง 6 4 2 1 2 15 17.0 

25. ความสัมพันธท่ีดีกับผูบังคับบัญชาและ         

     เพ่ือนรวมงาน 3 3 1 4 1 12 13.6 

26. ความเชื่อมัน่ในตนเอง  กลาแสดงออก  - 1 - 1 - 2 2.3 
27. ความกระตอืรอืรนในการทํางาน 5 2 3 3 9 22 25.0 

28. ความมั่นคงทางอารมณ 2 1 1 2 5 11 12.5 

29. การมีเหตุผล - 2 1 3 1 7 8.0 
30. สุขภาพแข็งแรง - - - - 1 1 1.1 
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3.7 กลุมสาขาวิทยาศาสตรสขุภาพสตัว ประกอบดวยคณะสัตวแพทยศาสตร และคณะ   
      เทคนิคการสัตวแพทย 
 

3.7.1  ขอมูลทัว่ไปของกลุมตัวอยาง 
 

     ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 38  ดงันี้  
 

                 นายจางของบัณฑิตกลุมสาขาวทิยาศาสตรสขุภาพสตัว จากจํานวน 42 คน เปนเพศหญงิมากกวา
เพศชาย รอยละ 69.0 และ 23.8 โดยมีตาํแหนงเปนผูบริหารระดับสูงและระดับกลางในสัดสวนใกลเคียงกันคือ
รอยละ 33.3 และ 31.0  มีประสบการณการทาํงานระหวาง 5 - 10 ป รอยละ 50.0   

 

                 เมื่อพจิารณาประเภทของหนวยงาน พบวานายจางทํางานในหนวยงานเอกชน และรัฐบาล ในสัดสวน
ใกลเคียงกันคือรอยละ 50.0 และ รอยละ 47.6  โดยอยูในกลุมการบริการดูแลสุขภาพมากทีสุ่ด รอยละ 66.7  

        
ตารางที่  38  จํานวนและรอยละของนายจางของบัณฑิตกลุมสาขาวิทยาศาสตรสุขภาพสัตว  จําแนกตาม 
                      ขอมูลทั่วไป                      

                                                                                                                            (n = 42)                    
ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 

1. เพศ   
           ชาย 10 23.8 
           หญิง 29 69.0 
2. ตําแหนง   
           ผูบริหารระดับสูง 14 33.3 
           ผูบริหารระดับกลาง 13 31.0 
           ผูบริหารระดับตน 11 26.2 
           อื่นๆ 2 4.8 
           ไมระบุ 2 4.8 
3. ประสบการณการทํางาน   
           ไมเกนิ 5 ป 6 14.3 
           5 - 10 ป 21 50.0 
           11 - 15 ป 7 16.7 
           16 - 20 ป 1 2.4 
           21 - 25 ป 4 9.5 
           ไมระบุ 2 4.8 
4. ประเภทของหนวยงาน   
           ไมระบุ 1 2.4 
           รัฐบาล 20 47.6 
           รัฐวิสาหกิจ - - 
           เอกชน 21 50.0 
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ตารางท่ี 38 (ตอ) 
 

ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 
                 - กลุมการศกึษา 2 9.5 
                 - กลุมผลิตภณัฑสินคาเกษตรและอุตสาหกรรมเกษตร    3         14.3 
                 - กลุมการบรกิารดูแลสุขภาพ 14         66.7 
                 - อื่นๆ 1 4.8 
                 - ไมระบุ 1 4.8 

 
3.7.2   ความพงึพอใจของนายจางที่มตีอบณัฑติกลุมสาขาวิทยาศาสตรสุขภาพสตัว 

 

             ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 39 ดังนี ้
  
                    นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตกลุมสาขาวิทยาศาสตรสุขภาพสัตวในภาพรวมอยูในระดับมาก 
โดยมีคาเฉลีย่เทากับ 3.75  เมื่อพิจารณาเปนรายดาน  พบวา 
 

                          ดานความรูความสามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน     
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.61) เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจทั้งในระดับมากและระดับปานกลาง โดยเรื่องความรู
ในสาขาวิชาที่เรียน  ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 3.86) รองลงมาคือการนาํความรูท่ีเรยีนมาประยุกต
กับงานที่ทํา (Χ = 3.79) สวนเรือ่งความสามารถในการจดัระบบงานและควบคมุงาน ไดรับความพึงพอใจในระดับ
ปานกลางและมีคาเฉลี่ยต่าํสุด (Χ = 3.38) 
 

 ดานความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.55) เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจท้ังในระดับมากและระดับปานกลาง โดยเรื่องทักษะ
ทางอุปกรณ / เทคโนโลยี / คอมพิวเตอร ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 3.90) รองลงมาคือทักษะ
ในการทํางานเปนทีม (Χ = 3.83) สวนเรื่องความสามารถในการบริหารคน ไดรับความพึงพอใจในระดับปานกลาง
และมีคาเฉลี่ยต่ําสุด (Χ = 3.00) 
 

 ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 4.05) เมื่อพิจารณาเปน
รายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดับมากทุกขอ โดยเรื่องความซื่อสัตยสุจริต ไดรับความพึงพอใจใน
ระดับมากสูงสดุ (Χ = 4.33)  รองลงมาคอืความมีน้าํใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น (Χ = 4.17)  สวนเรื่องการตรง
ตอเวลา แมวาไดรับความพึงพอใจในระดับมากแตมีคาเฉลีย่ต่าํสุด (Χ = 3.79) 
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ตารางที ่ 39   รอยละ  คาเฉลี่ย คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติ 
                       กลุมสาขาวิทยาศาสตรสุขภาพสัตว   จําแนกตามรายดาน 

                                                                                                                                    (n = 42) 
ประเด็น มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด Χ  S.D
. 

ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

 ดานความรูความสามารถทาง 10.7 46.6 34.3 8.4  3.61 .63 มาก 100.0 
        วิชาการตามลักษณะงาน          
     1. ความรูในสาขาวิชาที่เรียน   9.5 66.7 23.8 - - 3.86 .57 มาก 100.0 
 (4) (28) (10)      (42) 
     2. การนําความรูที่เรียนมาประยุกต  16.7 50.0 28.6 4.8 - 3.79 .78 มาก 100.0 
        กับงานที่ทํา (7) (21) (12) (2)     (42) 
     3. ความสามารถในการถายทอดหรือ 11.9 40.5 40.5 7.1 - 3.57 .80 มาก 100.0 
         เผยแพรความรูที่เรียน (5) (17) (17) (3)     (42) 
     4. ความรูรอบตัวที่เกี่ยวของกับ 9.5 50.0 31.0 9.5 - 3.60 .80 มาก 100.0 
         งานที่ทํา (4) (21) (13) (4)     (42) 
     5. ความสามารถในการจัดระบบงาน  9.5 33.3 42.9 14.3 - 3.38 .85 ปานกลาง 100.0 
         และควบคุมงาน (4) (14) (18) (6)     (42) 
     6. ความคิดริเร่ิม สรางสรรคผลงานใหม 7.3 39.0 39.0 14.6 - 3.39 .83 ปานกลาง 100.0 
 (3) (16) (16) (6)     (41) 

 ดานความสามารถพื้นฐานท่ีสงผล 11.7 40.5 39.8 7.1 0.9 3.55 .54 มาก 100.0 
        ตอการทํางาน          
     1. ความเปนผูนํา 4.8 26.2 59.5 7.1 2.4 3.24 .76 ปานกลาง 100.0 
 (2) (11) (25) (3) (1)    (42) 
      2. ความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 16.7 47.6 28.6 7.1 - 3.74 .83 มาก 100.0 
 (7) (20) (12) (3)     (42) 
     3. ความสามารถในการคิดวิเคราะห 14.3 42.9 35.7 7.1 - 3.64 .82 มาก 100.0 
         และแกปญหา (6) (18) (15) (3)     (42) 
     4. ความสามารถในการบริหารคน 2.4 19.0 57.1 19.0 2.4 3.00 .76 ปานกลาง 100.0 
 (1) (8) (24) (8) (1)    (42) 
     5. ความสามารถในการเขียนรายงาน 4.8 38.1 50.0 7.1 - 3.40 .70 ปานกลาง 100.0 
         หรือบทความ (2) (16) (21) (3)     (42) 
     6. ทักษะในการสื่อสาร 11.9 45.2 35.7 7.1 - 3.62 .79 มาก 100.0 
 (5) (19) (15) (3)     (42) 
     7. ทักษะในการทํางานเปนทีม 21.4 42.9 33.3 2.4 - 3.83 .79 มาก 100.0 
 (9) (18) (14) (1)     (42) 
     8. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 4.8 35.7 47.6 7.1 4.8 3.29 .86 ปานกลาง 100.0 
 (2) (15) (20) (3) (2)    (42) 
     9. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/  14.3 64.3 19.0 2.4 - 3.90 .66 มาก 100.0 
         คอมพิวเตอร (6) (27) (8) (1)     (42) 
    10.การปรับตัวใหเขากับการ 21.4 42.9 31.0 4.8 - 3.81 .83 มาก 100.0 
        เปลี่ยนแปลง (9) (18) (13) (2)     (42) 



 83

ตารางท่ี 39 (ตอ) 
 

ประเด็น มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด Χ  S.D

. 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

 ดานคุณธรรม  จริยธรรมและ 37.3 37.9 19.1 5.1 0.6 4.05 .81 มาก 100.0 
        จรรยาบรรณในวิชาชีพ          
     1. ความซื่อสัตยสุจริต 47.6 38.1 14.3 - - 4.33 .72 มาก 100.0 
 (20) (16) (6)      (42) 
     2. ความรับผิดชอบตอหนาที่  38.1 35.7 23.8 2.4 - 4.10 .85 มาก 100.0 
 (16) (15) (10) (1)     (42) 
     3. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 28.6 42.9 21.4 7.1 - 3.93 .89 มาก 100.0 
 (12) (18) (9) (3)     (42) 
     4. การตรงตอเวลา 26.2 38.1 26.2 7.1 2.4 3.79 1.00 มาก 100.0 
 (11) (16) (11) (3) (1)    (42) 
     5. ความมีนํ้าใจตอเพื่อนรวมงาน 38.1 45.2 11.9 4.8 - 4.17 .82 มาก 100.0 
         และผูอื่น (16) (19) (5) (2)     (42) 
     6. ความขยันอดทน 40.5 38.1 14.3 7.1 - 4.12 .92 มาก 100.0 
 (17) (16) (6) (3)     (42) 
     7.  การเสียสละเวลาเพื่อประโยชน 36.6 34.1 19.5 7.3 2.4 3.95 1.05 มาก 100.0 
         ของหนวยงาน (15) (14) (8) (3) (1)    (41) 
     8. เจตคติที่ดีตองานในวิชาชีพของ 42.9 31.0 21.4 4.8 - 4.12 .92 มาก 100.0 
        ตนเอง (18) (13) (9) (2)     (42) 

รวม 20.0 41.1 31.5 6.8 0.6 3.75 .53 มาก 100.0 

 
3.7.3 ลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางของบณัฑติกลุมสาขาวิทยาศาสตร 
           สุขภาพสัตว 
 

           ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 40 ดังนี ้
   
               เมื่อพิจารณาลักษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางเกอืบ 3 ใน 4 หรือรอยละ 71.4 ตองการ
บุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่ รองลงมาคือการนาํความรูท่ีเรียนมาประยุกตกับงานที่ทํา รอยละ 57.1 ความ
ซื่อสัตยสุจริต รอยละ 42.9  ความสัมพนัธท่ีดีกับผูบังคับบัญชาและเพื่อนรวมงาน รอยละ 40.5 และความสามารถ
ในการคิดวิเคราะหและแกปญหา รอยละ 31.0 สวนลักษณะบุคคลที่นายจางไมตองการคือเรื่องความสามารถในการ
เขียนรายงานหรือบทความ 
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ตารางที ่40   ความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติกลุมสาขาวิทยาศาสตรสุขภาพสัตวที่มีตอลกัษณะ 
                     บุคคลที่องคกรตองการใน 5 ลําดับแรก (n = 42) 
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n)  
 1 2 3 4 5 รวม รอยละ 
1. ความรูในสาขาวชิาที่เรียน   2 1 - - - 3 7.1 
2. การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกบังานที่ทํา  12 4 4 3 1 24 57.1 

3. ความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพร - - - - 1 1 2.4 
4. ความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของกับงานที่ทํา 1 - 1 1 - 3 7.1 
5. ความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน  - 3 - - 1 4 9.5 
6. ความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม - 2 6 2 - 10 23.8 

7. ความเปนผูนํา - - 1 1 - 2 4.8 
8. ความใฝรูเกี่ยวกบังานที่ทํา 4 3 1 1 3 12 28.6 

9. ความสามารถในการคิดวเิคราะหและแกปญหา 3 4 2 1 3 13 31.0 

10. ความสามารถในการบรหิารคน - 2 - - - 2 4.8 
11. ความสามารถในการเขียนรายงานหรือบทความ - - - - - - - 
12. ทักษะในการสือ่สาร - - 1 - - 1 2.4 
13. ทักษะในการทาํงานเปนทีม - 3 4 2 1 10 23.8 

14. ทักษะทางภาษาตางประเทศ - - - 2 1 3 7.1 
15. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/ คอมพิวเตอร - - - - 2 2 4.8 
16. การปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง - - - 1 1 2 4.8 
17. ความซื่อสัตยสุจริต 2 6 5 2 3 18 42.9 

18. ความรับผดิชอบตอหนาที ่ 11 5 7 4 3 30 71.4 

19. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 1 - 1 3 5 10 23.8 

20. การตรงตอเวลา - 1 1 - - 2 4.8 
21. ความมีน้ําใจตอเพ่ือนรวมงานและผูอื่น 1 - 1 2 3 7 16.7 

22. ความขยันอดทน 1 1 1 1 - 4 9.5 
23. การเสียสละเวลาเพื่อประโยชนของหนวยงาน - 1 - 2 3 6 14.3 

24. เจตคติท่ีดตีองานในวิชาชีพของตนเอง 3 - - 3 1 7 16.7 

25. ความสัมพันธท่ีดีกับผูบังคับบัญชาและ         

     เพ่ือนรวมงาน 1 3 2 7 4 17 40.5 

26. ความเชื่อมัน่ในตนเอง  กลาแสดงออก  - - - 1 - 1 2.4 
27. ความกระตอืรอืรนในการทํางาน - 4 - 1 2 7 16.7 

28. ความมั่นคงทางอารมณ - - 1 1 2 4 9.5 
29. การมีเหตุผล - - 2 1 1 4 9.5 
30. สุขภาพแข็งแรง - - - - 1 1 2.4 
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ตอนที่ 4 คณะ 
                
4.1  คณะวิทยาศาสตร 
 
4.1.1  ขอมูลทัว่ไปของกลุมตัวอยาง 
 

     ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่  41 ดงันี้ 
   

                นายจางของบัณฑิตคณะวิทยาศาสตร จากจํานวน 30 คน เปนเพศชายมากกวาเพศหญิง รอยละ 56.7 
และ 43.3 โดยมีตําแหนงเปนผูบริหารระดับตนมากที่สุด รอยละ 36.7 รองลงมาคือผูบรหิารระดับกลาง รอยละ 30.0 
มีประสบการณการทํางานไมเกิน 5 ป รอยละ 43.3 และ 5 - 10 ป รอยละ 20.0  

 

                เมื่อพิจารณาประเภทของหนวยงาน พบวานายจางสวนใหญหรือรอยละ 80.0 ทํางานในหนวยงาน
เอกชน โดยอยูในกลุมเทคโนโลยีสารสนเทศมากที่สุด รอยละ 20.8 รองลงมาคือกลุมอตุสาหกรรมอาหาร เครื่องดื่ม 
รอยละ 12.5  ท่ีเหลือกระจายในสัดสวนไมแตกตางกันมากนัก 
          
ตารางที ่ 41  จํานวนและรอยละของนายจางของบัณฑติคณะวทิยาศาสตร  จําแนกตามขอมูลทั่วไป 

                                                                                                                             (n = 30)                    
ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 

1. เพศ   
           ชาย 17 56.7 
           หญิง 13 43.3 
2. ตําแหนง   
           ผูบริหารระดับสูง 5 16.7 
           ผูบริหารระดับกลาง 9 30.0 
           ผูบริหารระดับตน 11 36.7 
           อื่นๆ 5 16.7 
3. ประสบการณการทํางาน   
           ไมเกนิ 5 ป 13 43.3 
           5 - 10 ป 6 20.0 
           11 - 15 ป 2 6.7 
           16 - 20 ป 4 13.3 
           21 - 25 ป - - 
           มากกวา 25 ปขึ้นไป 5 16.7 
4. ประเภทของหนวยงาน   
           รัฐบาล 5 16.7 
           รัฐวิสาหกิจ 1 3.3 
           เอกชน 24 80.0 
                 - กลุมการเงินธนาคาร 1 4.2 
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ตารางท่ี 41 (ตอ) 
 

ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 
                 - กลุมหางสรรพสินคาและคาปลีก 1 4.2 
                 - กลุมพาณิชยและการคาสง 1 4.2 
                 - กลุมการบรกิารหองพกั อาหาร เครื่องดื่ม 1 4.2 
                 - กลุมสือ่สารและโทรคมนาคม 1 4.2 
                 - กลุมการบรกิารดูแลสุขภาพ 2 8.3 
                 - กลุมท่ีปรึกษาและบริการ 1 4.2 
                 - กลุมอุตสาหกรรมยานยนต เครื่องจักรกล 1 4.2 
                 - กลุมอุตสาหกรรมอาหาร เครื่องดื่ม 3         12.5 
                 - กลุมอุตสาหกรรมกระดาษ 1 4.2 
                 - กลุมอุตสาหกรรมเหมอืงแร โลหะ หรืออัญมณ ี 1 4.2 
                 - กลุมอุตสาหกรรมชิ้นสวนอิเลก็ทรอนกิส 2 8.3 
                 - กลุมเทคโนโลยสีารสนเทศ 5         20.8 
                 - กลุมประกันภัย  2 8.3 
                 - อื่นๆ 1 4.3 

 
4.1.2   ความพงึพอใจของนายจางที่มตีอบณัฑติคณะวิทยาศาสตร 

 

             ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 42 ดังนี ้ 
 

                นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตคณะวิทยาศาสตรในภาพรวมอยูในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ    
3.94  เมื่อพิจารณาเปนรายดาน  พบวา 
 

   ดานความรูความสามารถทางวิชาการตามลกัษณะงาน 
 

                         นายจางมคีวามพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 3.87) เมื่อพจิารณาเปน    
รายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดบัมากทุกขอ โดยเรื่องความรูในสาขาวิชาที่เรียน ไดรับความพึงพอใจ
ในระดับมากสูงสุด (Χ = 4.07)  รองลงมาคอืการนําความรูท่ีเรยีนมาประยกุตกบังานที่ทํา (Χ = 4.00) สวนเรือ่งความ 
สามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน แมวาไดรับความพึงพอใจในระดบัมากแตมีคาเฉลี่ยต่ําสดุ (Χ = 3.70) 

 

   ดานความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน 
 

                        นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.78)  เมือ่พิจารณาเปนรายขอ  พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดับมากเกือบทุกขอ โดยเรื่องความใฝรูเกี่ยวกับ                       
งานที่ทํา และทกัษะทางอปุกรณ / เทคโนโลยี / คอมพิวเตอร  ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสดุ ซึ่งมีคาเฉลีย่ 
เทากัน (Χ = 4.27) รองลงมาคือการปรับตัวใหเขากับการเปลีย่นแปลง (Χ = 4.13) สวนเรือ่งความสามารถในการ
บริหารคน ไดรบัความพึงพอใจในระดับปานกลางและมีคาเฉลี่ยต่ําสดุ (Χ = 3.03) 
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 ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก (Χ = 4.24) เมื่อพิจารณาเปน
รายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดับมากเกือบทุกขอ ยกเวนเรื่องความซื่อสัตยสุจริต ไดรบัความพึง
พอใจในระดับมากที่สุด (Χ = 4.53) รองลงมาคือความมีน้าํใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น ไดรับความพึงพอใจใน
ระดับมากสูงสดุ (Χ = 4.33) สวนเรื่องการเสยีสละเพื่อประโยชนของหนวยงาน แมวาไดรับความพึงพอใจในระดับ
มากแตมีคาเฉลีย่ต่าํสุด (Χ = 4.00) 
           
ตารางที ่42   รอยละ  คาเฉลีย่ คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดบัความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติ  
                      คณะวทิยาศาสตร   จําแนกตามรายดาน     
                                                                                                                                                              (n = 30)                           

ประเด็น มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

Χ  S.D. ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

 ดานความรูความสามารถทาง 24.4 41.1 31.1 3.3 - 3.87 .68 มาก 100.0 
       วิชาการตามลักษณะงาน          
     1. ความรูในสาขาวิชาที่เรียน   26.7 53.3 20.0 - - 4.07 .69 มาก 100.0 
 (8) (16) (6)      (30) 
     2. การนําความรูที่เรียนมาประยุกต  20.0 60.0 20.0 - - 4.00 .64 มาก 100.0 
        กับงานที่ทํา (6) (18) (6)      (30) 
     3. ความสามารถในการถายทอดหรือ 20.0 36.7 43.3 - - 3.77 .77 มาก 100.0 
         เผยแพรความรูที่เรียน (6) (11) (13)      (30) 
     4. ความรูรอบตัวที่เกี่ยวของกับ 30.0 33.3 36.7 - - 3.93 .83 มาก 100.0 
         งานที่ทํา (9) (10) (11)      (30) 
     5. ความสามารถในการจัดระบบงาน  26.7 26.7 36.7 10.0 - 3.70 .99 มาก 100.0 
         และควบคุมงาน (8) (8) (11) (3)     (30) 
     6. ความคิดริเร่ิม สรางสรรคผลงานใหม 23.3 36.7 30.0 10.0 - 3.73 .94 มาก 100.0 
 (7) (11) (9) (3)     (30) 

 ดานความสามารถพื้นฐานท่ีสงผล 26.1 34.5 34.1 4.3 1.0 3.78 .64 มาก 100.0 
       ตอการทํางาน          
     1. ความเปนผูนํา 13.3 33.3 50.0 3.3 - 3.57 .77 มาก 100.0 
 (4) (10) (15) (1)     (30) 
      2. ความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 46.7 33.3 20.0 - - 4.27 .78 มาก 100.0 
 (14) (10) (6)      (30) 
     3. ความสามารถในการคิดวิเคราะห 20.0 50.0 30.0 - - 3.90 .71 มาก 100.0 
         และแกปญหา (6) (15) (9)      (30) 
     4. ความสามารถในการบริหารคน 6.9 17.2 51.7 20.7 3.4 3.03 .91 ปานกลาง 100.0 
 (2) (5) (15) (6) (1)    (29) 
     5. ความสามารถในการเขียนรายงาน 13.3 40.0 40.0 6.7 - 3.60 .81 มาก 100.0 
         หรือบทความ (4) (12) (12) (2)     (30) 
     6. ทักษะในการสื่อสาร 20.0 40.0 36.7 3.3 - 3.77 .82 มาก 100.0 
 (6) (12) (11) (1)     (30) 
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ตารางท่ี 42 (ตอ) 
 

ประเด็น มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

Χ  S.D. ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

     7. ทักษะในการทํางานเปนทีม 43.3 23.3 30.0 - 3.3 4.03 1.03 มาก 100.0 
 (13) (7) (9)  (1)    (30) 
     8. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 10.0 30.0 53.3 6.7 - 3.43 .77 ปานกลาง 100.0 
 (3) (9) (16) (2)     (30) 
     9. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/  43.3 43.3 10.0 3.3 - 4.27 .78 มาก 100.0 
        คอมพิวเตอร (13) (13) (3) (1)     (30) 
    10.การปรับตัวใหเขากับการ 43.3 33.3 20.0 - 3.3 4.13 .97 มาก 100.0 
        เปลี่ยนแปลง (13) (10) (6)  (1)    (30) 

 ดานคุณธรรม  จริยธรรมและ 45.0 35.4 17.9 1.7 - 4.24 .64 มาก 100.0 
       จรรยาบรรณในวิชาชีพ          
     1. ความซื่อสัตยสุจริต 56.7 40.0 3.3 - - 4.53 .57 มากที่สุด 100.0 
 (17) (12) (1)      (30) 
     2. ความรับผิดชอบตอหนาที่  46.7 36.7 16.7 - - 4.30 .75 มาก 100.0 
 (14) (11) (5)      (30) 
     3. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 43.3 30.0 26.7 - - 4.17 .83 มาก 100.0 
 (13) (9) (8)      (30) 
     4. การตรงตอเวลา 43.3 30.0 23.3 3.3 - 4.13 .90 มาก 100.0 
 (13) (9) (7) (1)     (30) 
     5. ความมีนํ้าใจตอเพื่อนรวมงาน 50.0 33.3 16.7 - - 4.33 .76 มาก 100.0 
         และผูอื่น (15) (10) (5)      (30) 
     6. ความขยันอดทน 43.3 33.3 20.0 3.3 - 4.17 .87 มาก 100.0 
 (13) (10) (6) (1)     (30) 
     7.  การเสียสละเวลาเพื่อประโยชน 30.0 43.3 23.3 3.3 - 4.00 .83 มาก 100.0 
         ของหนวยงาน (9) (13) (7) (1)     (30) 
     8. เจตคติที่ดีตองานในวิชาชีพของ 46.7 36.7 13.3 3.3 - 4.27 .83 มาก 100.0 
        ตนเอง (14) (11) (4) (1)     (30) 

รวม 32.0 36.4 28.0 3.2 0.4 3.94 .60 มาก 100.0 
 
4.1.3  ลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติคณะวทิยาศาสตร 

 

           ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 43 ดังนี ้
 

                เมื่อพจิารณาลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางเกือบ 2 ใน 3 หรือรอยละ 63.3 ตองการ
บุคคลที่สามารถนําความรูท่ีเรยีนมาประยกุตกับงานที่ทํา รองลงมาคอืความสามารถในการคดิวิเคราะหและแกปญหา 
และความรับผิดชอบตอหนาที ่ซึ่งมีสัดสวนเทากันคือรอยละ 46.7 ทักษะในการทํางานเปนทีม และความมีระเบียบ
วินัยในการทํางาน ซึ่งมีสดัสวนเทากันคือรอยละ 33.3  
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                อยางไรก็ตามเมือ่นําลกัษณะบคุคลมาเรียงลําดับความตองการโดยพิจารณาจากคาถวงน้ําหนัก พบวา
นายจางตองการบุคคลที่สามารถนําความรูท่ีเรียนมาประยกุตกับงานที่ทําเปนลําดับแรก สวนลําดับ 2 คือความรับ 
ผิดชอบตอหนาที่   ลําดับ 3 คือความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา   ลาํดับท่ี 4 คือทักษะในการทํางาน
เปนทีม  และลําดับ 5 คือความซื่อสตัยสุจริต   
 
ตารางที ่43   ความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติคณะวทิยาศาสตรที่มีตอลักษณะบุคคลที่องคกร 
                      ตองการ ใน 5 ลําดับแรก  (n = 30) 
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n) คาถวง ลําดับ 
 1 2 3 4 5 รวม % น้ําหนัก ที่ได 

1. ความรูในสาขาวชิาที่เรียน   1 - 1 - 1 3 10.0 0.300 13 
2. การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกบังานที่ทํา  12 1 4 2 - 19 63.3 2.667 1 
3. ความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพร - - - - - - - - - 
4. ความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของกับงานที่ทํา 1 2 1 1 - 5 16.7 0.600 9 
5. ความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน  - 1 3 1 2 7 23.3 0.567 10 
6. ความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม - 2 2 2 2 8 26.7 0.667 7 
7. ความเปนผูนํา - - - - - - - - - 
8. ความใฝรูเกี่ยวกบังานที่ทํา 2 2 1 1 1 7 23.3 0.800 6 
9. ความสามารถในการคิดวเิคราะหและแกปญหา 2 1 7 2 2 14 46.7 1.367 3 
10. ความสามารถในการบรหิารคน - - - 1 2 3 10.0 0.133 15 
11. ความสามารถในการเขียนรายงานหรือบทความ - - 1 1 - 2 6.7 0.167 14 
12. ทักษะในการสือ่สาร - 2 - - 1 3 10.0 0.300 13 
13. ทักษะในการทาํงานเปนทีม 3 3 - 2 2 10 33.3 1.100 4 
14. ทักษะทางภาษาตางประเทศ - - 1 1 - 2 6.7 0.167 14 
15. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/ คอมพิวเตอร - - - 1 2 3 10.0 0.133 15 
16. การปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง 1 1 - - 1 3 10.0 0.333 12 
17. ความซื่อสัตยสุจริต 3 2 - 1 - 6 20.0 0.833 5 
18. ความรับผดิชอบตอหนาที ่ 2 6 2 2 2 14 46.7 1.533 2 
19. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 1 1 2 3 3 10 33.3 0.800 6 
20. การตรงตอเวลา - - 1 1 - 2 6.7 0.167 14 
21. ความมีน้ําใจตอเพ่ือนรวมงานและผูอื่น - 1 - - 1 2 6.7 0.167 14 
22. ความขยันอดทน 1 1 1 3 1 7 23.3 0.633 8 
23. การเสียสละเวลาเพื่อประโยชนของหนวยงาน 1 1 - - 2 4 13.3 0.367 11 
24. เจตคติท่ีดตีองานในวิชาชีพของตนเอง - - - 1 2 3 10.0 0.133 15 
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ตารางท่ี  43 (ตอ) 
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n) คาถวง ลําดับ 
 1 2 3 4 5 รวม % น้ําหนัก ที่ได 

25. ความสัมพันธท่ีดีกับผูบังคับบัญชาและ           
     เพ่ือนรวมงาน - 1 - 2 2 5 16.7 0.333 12 
26. ความเชื่อมัน่ในตนเอง  กลาแสดงออก  - - 1 - - 1 3.3 0.100 16 
27. ความกระตอืรอืรนในการทํางาน 1 2 1 1 - 5 16.7 0.600 9 
28. ความมั่นคงทางอารมณ - - - 1 - 1 3.3 0.067 17 
29. การมีเหตุผล - - - - - - - - - 
30. สุขภาพแข็งแรง - - - - 1 1 3.3 0.033 18 

 
4.1.4  ขอเสนอแนะจากนายจาง 
 

1. ดานการเรยีนการสอน 
 

   1. มหาวิทยาลัยควรมีการปรบัปรุงหลักสตูรที่เปดสอนอยูใหสอดคลองกับตลาดแรงงานในปจจุบัน  สงเสริมทักษะ    
       ความรูท้ังดานปฏิบัติใหมากขึน้ เมื่อนิสิตจบหลักสูตรแลว สามารถเขาปฏิบัติงานในทกุดานได (1) 
    

   2. ควรฝกงานสถานประกอบการจริงใหมากขึ้น (1) 
 

2. ดานความรูหรือทักษะที่ควรเพิ่ม 
 

   1. บัณฑติควรรูจักนําความรูจากสถาบันมาปรับใชหรอืปรับใชใหเขากับลักษณะงานที่ทํา และรูจักแลกเปลี่ยนความรู 
      กับเพื่อนรวมงานตางสถาบัน (2) 
 

   2. ควรเพิ่มทักษะทางดานภาษาตางประเทศใหมากขึ้น  เพื่อรองรับกับงานของบริษัทที่ตองใชภาษาในการสือ่สาร  
      หรืออานเอกสาร (2) 
 

3. ดานบุคลิกภาพ 
 

   1. บัณฑิตควรมีความสามารถในการคิดวิเคราะหแกปญหา (1) 
 

   2. บัณฑิตควรมีความอดทนในการทํางาน (1) 
 

4. ดานเปาหมายหรือทัศนคติในการทํางาน 
 

   1. บัณฑิตในปจจุบันไมคอยตั้งเปาหมายในการทํางาน เวลามีปญหาเกิดขึน้ไมพยายามตอสูใหถึงท่ีสุด  ทําใหตอง 
      เปลี่ยนงานบอยและไมมปีระสบการณทํางานจริง (1) 
 

5. ดานอ่ืนๆ 
 

   1.นิสิตควรทํากิจกรรมใหมากขึ้น เพื่อนาํมาใชในชีวิตการทํางาน เชนการเขาสังคม การเปนผูนําและผูตามที่ด ี(1) 
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4.2  คณะศิลปศาสตรและวิทยาศาสตร 
 

4.2.1  ขอมูลทัว่ไปของกลุมตัวอยาง 
 

                ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 44 ดังนี ้  
 

                นายจางของบณัฑิตคณะศลิปศาสตรและวิทยาศาสตร จากจาํนวน 34 คน เปนเพศชายมากกวาเพศหญิง 
รอยละ 55.9 และ 44.1 โดยมตีําแหนงเปนผูบริหารระดับตนมากที่สุด รอยละ 38.2 รองลงมาคือผูบริหารระดับกลาง 
รอยละ 32.4 มปีระสบการณการทํางานไมเกนิ 5 ป รอยละ 32.4 และ 5 - 10 ป รอยละ 23.5   

 

                เมื่อพิจารณาประเภทของหนวยงาน พบวานายจางประมาณ 3 ใน 4 หรือรอยละ 76.5 ทํางานใน
หนวยงานเอกชน โดยอยูในกลุมพาณิชยและการคาสงมากที่สุด รอยละ 23.1 รองลงมาคือกลุมการเงินธนาคาร 
รอยละ 11.5  ท่ีเหลือกระจายในสัดสวนไมแตกตางกันมากนัก 
                                
ตารางที ่44  จาํนวนและรอยละของนายจางของบัณฑติคณะศลิปศาสตรและวิทยาศาสตร  จําแนกตาม 
                     ขอมูลทัว่ไป 

                                                                                                                             (n = 34)                    
ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 

1. เพศ   
           ชาย 19 55.9 
           หญิง 15 44.1 
2. ตําแหนง   
           ผูบริหารระดับสูง 5 14.7 
           ผูบริหารระดับกลาง 11 32.4 
           ผูบริหารระดับตน 13 38.2 
           ไมระบุ 5 14.7 
3. ประสบการณการทํางาน   
           ไมเกนิ 5 ป 11 32.4 
           5 - 10 ป 8 23.5 
           11 - 15 ป 4 11.8 
           16 - 20 ป 5 14.7 
           ไมระบุ 3 8.8 
4. ประเภทของหนวยงาน   
           ไมระบุ 1 2.9 
           รัฐบาล 5 14.7 
           รัฐวิสาหกิจ 2 5.9 
           เอกชน 26 76.5 
                 - กลุมการศกึษา 2 7.7 
                 - กลุมการเงินธนาคาร 3         11.5 
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ตารางท่ี 44 (ตอ) 
 

ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 
                 - กลุมผลิตภณัฑสินคาเกษตรและอุตสาหกรรมเกษตร    2 7.7 
                 - กลุมพาณิชยและการคาสง 6         23.1 
                 - กลุมการบรกิารที่พัก อาหาร เครื่องดื่ม 2 7.7 
                 - กลุมการบรกิารดูแลสุขภาพ 2 7.7 
                 - กลุมสือ่สิ่งพมิพ โฆษณา 2 7.7 
                 - กลุมปโตรเคม ี 1 3.8 
                 - กลุมอุตสาหกรรมยานยนต  เครื่องจักรกล 1 3.8 
                 - กลุมอุตสาหกรรมอาหาร เครื่องดื่ม 1 3.8 
                 - กลุมเทคโนโลยสีารสนเทศ 1 3.8 
                 - กลุมตกแตงและออกแบบ 1 3.8 
                 - กลุมประกันภัย 1 3.8 
                 - กลุมอสังหาริมทรัพย 1 3.8 

 
4.2.2   ความพงึพอใจของนายจางที่มตีอบณัฑติคณะศลิปศาสตรและวิทยาศาสตร 

 

             ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 45  ดังนี ้
 

                นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตคณะศิลปศาสตรและวิทยาศาสตรในภาพรวมอยูในระดับมาก โดย
มีคาเฉลี่ยเทากบั 3.89  เมื่อพจิารณาเปนรายดาน  พบวา 
 

  ดานความรูความสามารถทางวิชาการตามลกัษณะงาน 
 

                        นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก (Χ = 3.80) เมือ่พิจารณาเปน
รายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดบัมากทุกขอ โดยเรื่องความรูในสาขาวิชาที่เรียน ไดรับความพึงพอใจ
ในระดับมากสูงสุด (Χ = 4.03) รองลงมาคอืการนําความรูท่ีเรยีนมาประยกุตกบังานที่ทํา (Χ = 3.94) สวนเรือ่งความ 
สามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน แมวาไดรับความพึงพอใจในระดบัมากแตมีคาเฉลี่ยต่ําสดุ (Χ = 3.59) 

 

   ดานความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน 
 

                        นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.67) เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจท้ังในระดับมากและระดับปานกลาง โดยเรื่องทักษะ             
ทางอุปกรณ / เทคโนโลยี / คอมพิวเตอร  ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 4.12) รองลงมาคือการ
ปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง (Χ = 4.09) สวนเรื่องความสามารถในการบริหารคน ไดรับความพึงพอใจใน
ระดับปานกลางและมีคาเฉลี่ยต่าํสุด (Χ = 3.27) 
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 ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 4.26) เมื่อพิจารณาเปน
รายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดบัมากเกอืบทุกขอ ยกเวนเรื่องความซื่อสัตยสจุริต ไดรับความพึงพอใจ
ในระดับมากทีสุ่ด (Χ = 4.50) รองลงมาคอืความมีน้าํใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น ไดรับความพึงพอใจในระดบัมาก
สูงสุด (Χ = 4.32) สวนเรือ่งความมรีะเบียบวินยัในการทาํงาน แมวาไดรับความพึงพอใจในระดับมากแตมคีาเฉลี่ย 
ต่ําสุด (Χ = 4.06) 
                 
ตารางที ่ 45   รอยละ  คาเฉลี่ย คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติ 
                       คณะศลิปศาสตรและวิทยาศาสตร     จําแนกตามรายดาน    

 (n = 34)                           
ประเด็น มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 
Χ  S.D. ระดับ

ความ 
พึงพอใจ 

รวม 

 ดานความรูความสามารถทาง 18.6 46.1 31.9 3.4 - 3.80 .63 มาก 100.0 
       วิชาการตามลักษณะงาน          
     1. ความรูในสาขาวิชาที่เรียน   23.5 58.8 14.7 2.9 - 4.03 .72 มาก 100.0 
 (8) (20) (5) (1)     (34) 
     2. การนําความรูที่เรียนมาประยุกต  26.5 41.2 32.4 - - 3.94 .78 มาก 100.0 
        กับงานที่ทํา (9) (14) (11)      (34) 
     3. ความสามารถในการถายทอดหรือ 20.6 41.2 38.2 - - 3.82 .76 มาก 100.0 
         เผยแพรความรูที่เรียน (7) (14) (13)      (34) 
     4. ความรูรอบตัวที่เกี่ยวของกับ 8.8 50.0 35.3 5.9 - 3.62 .74 มาก 100.0 
         งานที่ทํา (3) (17) (12) (2)     (34) 
     5. ความสามารถในการจัดระบบงาน  2.9 55.9 38.2 2.9 - 3.59 .61 มาก 100.0 
         และควบคุมงาน (1) (19) (13) (1)     (34) 
     6. ความคิดริเร่ิม สรางสรรคผลงานใหม 29.4 29.4 32.4 8.8 - 3.79 .98 มาก 100.0 
 (10) (10) (11) (3)     (34) 

 ดานความสามารถพื้นฐานท่ีสงผล 20.4 45.9 26.9 6.2 0.6 3.67 .57 มาก 100.0 
      ตอการทํางาน          
     1. ความเปนผูนํา - 48.5 36.4 12.1 3.0 3.30 .81 ปานกลาง 100.0 
  (16) (12) (4) (1)    (33) 
      2. ความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 23.5 58.8 11.8 5.9 - 4.00 .78 มาก 100.0 
 (8) (20) (4) (2)     (34) 
     3. ความสามารถในการคิดวิเคราะห 20.6 32.4 35.3 11.8 - 3.62 .95 มาก 100.0 
         และแกปญหา (7) (11) (12) (4)     (34) 
     4. ความสามารถในการบริหารคน 39.4 51.5 6.1 3.0 - 3.27 .72 ปานกลาง 100.0 
 (13) (17) (2) (1)     (33) 
     5. ความสามารถในการเขียนรายงาน 5.9 38.2 47.1 8.8 - 3.41 .74 ปานกลาง 100.0 
         หรือบทความ (2) (13) (16) (3)     (34) 
     6. ทักษะในการสื่อสาร 11.8 58.8 29.4 - - 3.82 .63 มาก 100.0 
 (4) (20) (10)      (34) 
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ตารางท่ี 45  (ตอ) 
 

ประเด็น มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

Χ  S.D. ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

     7. ทักษะในการทํางานเปนทีม 14.7 58.8 26.5 - - 3.88 .64 มาก 100.0 
 (5) (20) (9)      (34) 
     8. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 8.8 35.3 47.1 5.9 2.9 3.41 .86 ปานกลาง 100.0 
 (3) (12) (16) (2) (1)    (34) 
     9. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/  38.2 41.2 14.7 5.9 - 4.12 .88 มาก 100.0 
        คอมพิวเตอร (13) (14) (5) (2)     (34) 
    10.การปรับตัวใหเขากับการ 41.2 35.3 14.7 8.8 - 4.09 .96 มาก 100.0 
        เปลี่ยนแปลง (14) (12) (5) (3)     (34) 

 ดานคุณธรรม  จริยธรรมและ 46.7 37.1 12.5 3.7 - 4.26 .71 มาก 100.0 
       จรรยาบรรณในวิชาชีพ          
     1. ความซื่อสัตยสุจริต 58.8 32.4 8.8 - - 4.50 .66 มากที่สุด 100.0 
 (20) (11) (3)      (34) 
     2. ความรับผิดชอบตอหนาที่  44.1 41.2 11.8 2.9 - 4.26 .79 มาก 100.0 
 (15) (14) (4) (1)     (34) 
     3. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 32.4 47.1 14.7 5.9 - 4.06 .85 มาก 100.0 
 (11) (16) (5) (2)     (34) 
     4. การตรงตอเวลา 38.2 47.1 11.8 2.9 - 4.21 .77 มาก 100.0 
 (13) (16) (4) (1)     (34) 
     5. ความมีนํ้าใจตอเพื่อนรวมงาน 52.9 32.4 8.8 5.9 - 4.32 .88 มาก 100.0 
         และผูอื่น (18) (11) (3) (2)     (34) 
     6. ความขยันอดทน 44.1 38.2 14.7 2.9 - 4.24 .82 มาก 100.0 
 (15) (13) (5) (1)     (34) 
     7.  การเสียสละเวลาเพื่อประโยชน 47.1 35.3 11.8 5.9 - 4.24 .89 มาก 100.0 
         ของหนวยงาน (16) (12) (4) (2)     (34) 
     8. เจตคติที่ดีตองานในวิชาชีพของ 55.9 23.5 17.6 2.9 - 4.29 .97 มาก 100.0 
        ตนเอง (19) (8) (6) (1)     (34) 

รวม 28.8 43.0 23.3 4.7 0.2 3.89 .59 มาก 100.0 

 
4.2.3  ลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติคณะศิลปศาสตรและ 
           วทิยาศาสตร 
 

                 ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 46 ดังนี ้
 

                 เมื่อพจิารณาลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางเกือบ 2 ใน 3 หรือรอยละ 64.7 ตองการ
บุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่ รองลงมาคือความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา รอยละ 52.9 
ความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม และความใฝรูเกีย่วกับงานที่ทํา ซึ่งมสีัดสวนเทากันคือรอยละ 35.3 ทักษะใน
การทํางานเปนทีม และทักษะทางภาษาตางประเทศ  ซึ่งมสีัดสวนเทากันคือรอยละ 32.4  
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                อยางไรก็ตามเมือ่นําลกัษณะบคุคลมาเรียงลําดับความตองการโดยพิจารณาจากคาถวงน้ําหนัก พบวา
นายจางตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่เปนลําดับแรก สวนลําดับ 2 คือความสามารถในการคิดวิเคราะห 
และแกปญหา  ลําดับ 3 คือความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา  ลําดับ 4 คือความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม  และลําดับ 
5 คือความซือ่สตัยสุจริต   
 
ตารางที ่ 46   ความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติคณะศิลปศาสตรและวทิยาศาสตร ที่มีตอลักษณะ 
                       บุคคลที่องคกรตองการ ใน 5 ลําดับแรก (n =  34) 
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n) คาถวง ลําดับ 
 1 2 3 4 5 รวม % น้ําหนัก ที่ได 

1. ความรูในสาขาวชิาที่เรียน   1 2 - - - 3 8.8 0.382 12 
2. การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกบังานที่ทํา  1 3 3 1 1 9 26.5 0.853 6 
3. ความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพร - - - - - - - - - 
4. ความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของกับงานที่ทํา 1 1 - 1 2 5 14.7 0.382 12 
5. ความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน  1 - - 1 1 3 8.8 0.235 15 
6. ความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม 4 1 3 1 3 12 35.3 1.118 4 
7. ความเปนผูนํา - - 1 - - 1 2.9 0.088 17 
8. ความใฝรูเกี่ยวกบังานที่ทํา 7 1 2 1 1 12 35.3 1.412 3 
9. ความสามารถในการคิดวเิคราะหและแกปญหา 1 5 6 5 1 18 52.9 1.588 2 
10. ความสามารถในการบรหิารคน - - - - 1 1 2.9 0.029 18 
11. ความสามารถในการเขียนรายงานหรือบทความ - - - - - - - - - 
12. ทักษะในการสือ่สาร - - - - - - - - - 
13. ทักษะในการทาํงานเปนทีม - - 7 2 2 11 32.4 0.794 7 
14. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 2 1 1 1 6 11 32.4 0.735 8 
15. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/ คอมพิวเตอร - - - - - - - - - 
16. การปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง 1 - - - 1 2 5.9 0.176 16 
17. ความซื่อสัตยสุจริต 2 2 3 - 3 10 29.4 0.882 5 
18. ความรับผดิชอบตอหนาที ่ 6 2 5 5 4 22 64.7 1.971 1 
19. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน - 2 2 4 - 8 23.5 0.647 9 
20. การตรงตอเวลา 1 - - 2 - 3 8.8 0.265 14 
21. ความมีน้ําใจตอเพ่ือนรวมงานและผูอื่น - 1 2 2 3 8 23.5 0.500 11 
22. ความขยันอดทน 1 - 1 2 1 5 14.7 0.382 12 
23. การเสียสละเวลาเพื่อประโยชนของหนวยงาน - 2 - 1 - 3 8.8 0.294 13 
24. เจตคติท่ีดตีองานในวิชาชีพของตนเอง 2 - 1 - - 3 8.8 0.382 12 
25. ความสัมพันธท่ีดีกับผูบังคับบัญชาและ           
     เพ่ือนรวมงาน - 1 - 1 2 4 11.8 0.235 15 
26. ความเชื่อมัน่ในตนเอง  กลาแสดงออก  - - - - - - - - - 



 

 

96

ตารางท่ี 46 (ตอ) 
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n) คาถวง ลําดับ 
 1 2 3 4 5 รวม % น้ําหนัก ที่ได 

27. ความกระตอืรอืรนในการทํางาน 1 1 1 2 2 7 20.6 0.529 10 
28. ความมั่นคงทางอารมณ 1 - - - 1 2 5.9 0.176 16 
29. การมีเหตุผล - 1 - 1 - 2 5.9 0.176 16 
30. สุขภาพแข็งแรง - - - - - - - - - 

 
4.2.4   ขอเสนอแนะจากนายจาง 
 

1. ดานการเรยีนการสอน 
 

    1.  นิสิตควรฝกการทํางานภาคสนามหรอืในสถานประกอบการจริงใหมากขึ้น จะทําใหมคีวามสามารถในการทํางาน  
        เปนทีม และมีน้ําใจกับเพื่อนรวมงาน (2) 
 

2. ดานความรูหรือทักษะที่ควรเพิ่ม 
 

    1. บัณฑิตควรมีทักษะในการทํางานเปนทมี (2) 
 

    2. บัณฑิตควรมีความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม (1) 
 

    3. บัณฑิตควรมีความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของกบัการทํางาน (1) 
 

    4. บัณฑิตควรมีทักษะทางภาษาอังกฤษ (1) 
 

3. ดานบุคลิกภาพ 
 

    1. บัณฑิตควรมีความกระตอืรือรนในการทํางาน (2) 
  

    2. บัณฑิตควรมีกลาคดิ กลาแสดงออก (1)  
 

    3. บัณฑิตควรมีลักษณะความเปนผูนาํ (1) 
 

4. ดานเปาหมายหรือทัศนคติในการทํางาน 
   

1.   มหาวิทยาลัยควรแนะนําใหบัณฑติเรียนรูเกี่ยวกับตนเองวาควรทําอาชีพอะไร ท่ีทําแลวมีโอกาสกาวหนามาก 
        ท่ีสดุ  ไมใชเรียนตามเพื่อนหรือตามใจผูอื่น   เพราะสวนใหญจากการสัมภาษณจะใหคําตอบไมไดวาทําไมถึง 

     เรียนมาในดานนี้  และทําไมมาสมัครงานในตําแหนงนี้  ทําใหทํางานไดไมนานก็ลาออก โดยใหเหตุผลวาไม   
     ตรงกับท่ีเรียน (1) 

  

   2.  มหาวิทยาลัยควรฝกใหบัณฑิตมีเปาหมายในชีวิต  รูจักสรางแรงบันดาลใจในการทาํงาน  (1) 
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4.3   คณะทรัพยากรและสิ่งแวดลอม 
 
4.3.1   ขอมูลทั่วไปของกลุมตัวอยาง 
 

     ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 47 ดังนี้ 
 

                นายจางของบัณฑิตคณะทรัพยากรและสิ่งแวดลอม จากจํานวน 17 คน เปนเพศหญิงมากกวาเพศชาย 
รอยละ 52.9 และ 41.2 โดยมตีําแหนงเปนผูบริหารระดับตนมากที่สุด รอยละ 47.1 รองลงมาคือผูบริหารระดับกลาง 
รอยละ 35.3  มีประสบการณการทํางานระหวาง 5 - 10  ป รอยละ 29.4 และ 16 - 20 ป รอยละ 23.5   

 

                เมือ่พิจารณาประเภทของหนวยงาน พบวานายจางสวนใหญหรือรอยละ 88.2 ทํางานในหนวยงาน
เอกชน โดยอยูในกลุมเทคโนโลยีสารสนเทศมากที่สุด รอยละ 33.3 ท่ีเหลือกระจายในสดัสวนไมแตกตางกนัมากนัก 

   
ตารางที ่47   จาํนวนและรอยละของนายจางของบัณฑติคณะทรัพยากรและสิ่งแวดลอม จาํแนกตาม 
                      ขอมูลทัว่ไป 

                                                                                                                             (n = 17)                    
ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 

1. เพศ   
           ชาย 7 41.2 
           หญิง 9 52.9 
           ไมระบุ 1 5.9 
2. ตําแหนง   
           ผูบริหารระดับสูง 2 11.8 
           ผูบริหารระดับกลาง 6 35.3 
           ผูบริหารระดับตน 8 47.1 
           ไมระบุ  1 5.9 
3. ประสบการณการทํางาน   
           ไมเกนิ 5 ป 3 17.6 
           5 - 10 ป 5 29.4 
           11 - 15 ป 3 17.6 
           16 - 20 ป 4 23.5 
           21 - 25 ป 1 5.9 
4. ประเภทของหนวยงาน   
           ไมระบุ 1 5.9 
           รัฐบาล - - 
           รัฐวิสาหกิจ 1 5.9 
           เอกชน 15 88.2 
                 - กลุมการเงินธนาคาร 2         13.3 
                 - กลุมหางสรรพสินคาและคาปลีก   1  6.7 
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ตารางท่ี 47 (ตอ) 
 

ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 
                 - กลุมกอสราง 2         13.3 
                 - กลุมสือ่สารและโทรคมนาคม 1  6.7 
                 - กลุมอุตสาหกรรมยานยนต  เครื่องจักรกล 2         13.3 
                 - กลุมอุตสาหกรรมอาหาร  เครือ่งดื่ม 1  6.7 
                 - กลุมอุตสาหกรรมเครื่องหนัง 1  6.7 
                 - กลุมเทคโนโลยสีารสนเทศ 5         33.3 

 
4.3.2   ความพงึพอใจของนายจางที่มตีอบณัฑติคณะทรพัยากรและสิ่งแวดลอม 

 

             ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 48  ดังนี ้
 

                นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตคณะทรัพยากรและสิ่งแวดลอมในภาพรวมอยูในระดับมาก โดยมี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.84  เมือ่พิจารณาเปนรายดาน  พบวา 
 

  ดานความรูความสามารถทางวิชาการตามลกัษณะงาน 
 

                         นายจางมคีวามพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก  (Χ = 
3.68) เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดับมากทุกขอ แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนักเชนกนั
โดยเรื่องการนาํความรูท่ีเรยีนมาประยกุตกับงานที่ทํา ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสดุ (Χ = 3.88) รองลงมา
คือความรูในสาขาวิชาที่เรียน (Χ = 3.82) สวนเรือ่งความคิดริเริม่ สรางสรรคผลงานใหม แมวาไดรับความพึงพอใจ
ในระดับมากแตมีคาเฉลี่ยต่าํสุด (Χ = 3.53) 

 

   ดานความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน 
 

                        นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.63) เมื่อพจิารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจทั้งในระดบัมากและระดบัปานกลาง โดยเรื่องการ
ปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 4.12) รองลงมาคือทักษะในการ
ทํางานเปนทีม (Χ = 4.06) สวนเร่ืองความสามารถในการบริหารคน ไดรับความพึงพอใจในระดับปานกลางและมี
คาเฉลี่ยต่ําสุด (Χ = 3.00) 
 

   ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 4.24) เมื่อพิจารณาเปน
รายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดบัมากเกอืบทุกขอ ยกเวนเรื่องความซื่อสัตยสจุริต ไดรับความพึงพอใจ
ในระดับมากทีสุ่ด (Χ = 4.53) รองลงมาคอืความมีน้าํใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น ไดรับความพึงพอใจในระดบัมาก
สูงสุด (Χ = 4.35) สวนเรือ่งการตรงตอเวลา แมวาไดรับความพึงพอใจในระดับมากแตมีคาเฉลี่ยต่ําสุด (Χ = 4.00) 
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ตารางที ่ 48   รอยละ  คาเฉลี่ย คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติ 
                       คณะทรัพยากรและสิ่งแวดลอม  จําแนกตามรายดาน  

                                                                                                                                                              (n = 17)                           
ประเด็น มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 
Χ  S.D. ระดับ

ความ 
พึงพอใจ 

รวม 

 ดานความรูความสามารถทาง 8.8 51.0 39.2 1.0 - 3.68 .40 มาก 100.0 
       วิชาการตามลักษณะงาน          
     1. ความรูในสาขาวิชาที่เรียน   11.8 58.8 29.4 - - 3.82 .64 มาก 100.0 
 (2) (10) (5)      (17) 
     2. การนําความรูที่เรียนมาประยุกต  11.8 64.7 23.5 - - 3.88 .60 มาก 100.0 
        กับงานที่ทํา (2) (11) (4)      (17) 
     3. ความสามารถในการถายทอดหรือ 5.9 47.1 47.1 - - 3.59 .62 มาก 100.0 
         เผยแพรความรูที่เรียน (1) (8) (8)      (17) 
     4. ความรูรอบตัวที่เกี่ยวของกับ 5.9 52.9 41.2 - - 3.65 .61 มาก 100.0 
         งานที่ทํา (1) (9) (7)      (17) 
     5. ความสามารถในการจัดระบบงาน  11.8 35.3 52.9 - - 3.59 .71 มาก 100.0 
         และควบคุมงาน (2) (6) (9)      (17) 
     6. ความคิดริเร่ิม สรางสรรคผลงานใหม 5.9 47.1 41.2 5.9 - 3.53 .72 มาก 100.0 
 (1) (8) (7) (1)     (17) 

 ดานความสามารถพื้นฐานท่ีสงผล 12.9 58.2 27.6 1.2 - 3.63 .32 มาก 100.0 
      ตอการทํางาน          
     1. ความเปนผูนํา 5.9 29.4 64.7 - - 3.41 .62 ปานกลาง 100.0 
 (1) (5) (11)      (17) 
      2. ความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 5.9 70.6 23.5 - - 3.82 .53 มาก 100.0 
 (1) (12) (4)      (17) 
     3. ความสามารถในการคิดวิเคราะห 23.5 41.2 35.3 - - 3.88 .78 มาก 100.0 
         และแกปญหา (4) (7) (6)      (17) 
     4. ความสามารถในการบริหารคน 11.8 76.5 11.8 - - 3.00 .50 ปานกลาง 100.0 
 (2) (13) (2)      (17) 
     5. ความสามารถในการเขียนรายงาน 11.8 11.8 64.7 11.8 - 3.24 .83 ปานกลาง 100.0 
         หรือบทความ (2) (2) (11) (2)     (17) 
     6. ทักษะในการสื่อสาร 11.8 47.1 41.2 - - 3.71 .69 มาก 100.0 
 (2) (8) (7)      (17) 
     7. ทักษะในการทํางานเปนทีม 17.6 70.6 11.8 - - 4.06 .56 มาก 100.0 
 (3) (12) (2)      (17) 
     8. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 11.8 82.4 5.9 - - 3.06 .43 ปานกลาง 100.0 
 (2) (14) (1)      (17) 
     9. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/  11.8 76.5 11.8 - - 4.00 .50 มาก 100.0 
        คอมพิวเตอร (2) (13) (2)      (17) 
    10.การปรับตัวใหเขากับการ 17.6 76.5 5.9 - - 4.12 .48 มาก 100.0 
        เปลี่ยนแปลง (3) (13) (1)      (17) 
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ตารางท่ี 48 (ตอ) 
 

ประเด็น มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

Χ  S.D. ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

 ดานคุณธรรม  จริยธรรมและ 36.8 50.7 11.8 0.7 - 4.24 .50 มาก 100.0 
       จรรยาบรรณในวิชาชีพ          
     1. ความซื่อสัตยสุจริต 52.9 47.1 - - - 4.53 .51 มากที่สุด 100.0 
 (9) (8)       (17) 
     2. ความรับผิดชอบตอหนาที่  29.4 64.7 5.9 - - 4.24 .56 มาก 100.0 
 (5) (11) (1)      (17) 
     3. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 23.5 58.8 17.6 - - 4.06 .66 มาก 100.0 
 (4) (10) (3)      (17) 
     4. การตรงตอเวลา 29.4 47.1 17.6 5.9 - 4.00 .87 มาก 100.0 
 (5) (8) (3) (1)     (17) 
     5. ความมีนํ้าใจตอเพื่อนรวมงาน 35.3 64.7 - - - 4.35 .49 มาก 100.0 
         และผูอื่น (6) (11)       (17) 
     6. ความขยันอดทน 41.2 35.3 23.5 - - 4.18 .81 มาก 100.0 
 (7) (6) (4)      (17) 
     7.  การเสียสละเวลาเพื่อประโยชน 35.3 52.9 11.8 - - 4.24 .66 มาก 100.0 
         ของหนวยงาน (6) (9) (2)      (17) 
     8. เจตคติที่ดีตองานในวิชาชีพของ 47.1 35.3 17.6 - - 4.29 .77 มาก 100.0 
        ตนเอง (8) (6) (3)      (17) 

รวม 19.9 53.9 25.2 1.0 - 3.84 .35 มาก 100.0 

 
4.3.3 ลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางของบณัฑติคณะทรพัยากรและ 
           สิ่งแวดลอม 
 

                 ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 49 ดังนี ้
 

                 เมื่อพิจารณาลักษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอ
หนาที่มากที่สุด รอยละ 70.6 รองลงมาคือความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา รอยละ 47.1 การนํา
ความรูท่ีเรียนมาประยุกตกับงานที่ทํา และทักษะในการทํางานเปนทีม ซึ่งมสีัดสวนเทากันคือรอยละ 41.2  
 

                 อยางไรก็ตามเมื่อนําลักษณะบุคคลมาเรียงลําดับความตองการโดยพิจารณาจากคาถวงน้ําหนัก พบวา 
นายจางตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่เปนลําดับแรก สวนลําดับ 2 คือความสามารถในการคิดวิเคราะห 
และแกปญหา ลําดับ 3 คือการนําความรูท่ีเรยีนมาประยุกตกับงานที่ทํา  ลาํดับ 4 คือความซื่อสตัยสุจริต  และลําดับ 
5 คือความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน และทักษะในการทาํงานเปนทีม   
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ตารางที ่ 49   ความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติคณะทรัพยากรและสิ่งแวดลอม ที่มีตอลักษณะบุคคล  
                      ที่องคกรตองการ ใน 5 ลําดับแรก (n = 17) 
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n) คาถวง ลําดับ 
 1 2 3 4 5 รวม % น้ําหนัก ที่ได 

1. ความรูในสาขาวชิาที่เรียน   - 1 - - - 1 5.9 0.235 14 
2. การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกบังานที่ทํา  3 1 - 1 2 7 41.2 1.353 3 
3. ความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพร 1 - - - - 1 5.9 0.294 13 
4. ความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของกับงานที่ทํา - - 2 - 1 3 17.6 0.412 11 
5. ความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน  3 - - 1 - 4 23.5 1.000 5 
6. ความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม - 1 - 2 1 4 23.5 0.529 9 
7. ความเปนผูนํา 1 - - 1 - 2 11.8 0.412 11 
8. ความใฝรูเกี่ยวกบังานที่ทํา 2 1 - - - 3 17.6 0.824 6 
9. ความสามารถในการคิดวเิคราะหและแกปญหา 1 2 4 1 - 8 47.1 1.588 2 
10. ความสามารถในการบรหิารคน - - - - - - - - - 
11. ความสามารถในการเขียนรายงานหรือบทความ - - - - - - - - - 
12. ทักษะในการสือ่สาร - 2 - - 1 3 17.6 0.529 9 
13. ทักษะในการทาํงานเปนทีม - - 5 - 2 7 41.2 1.000 5 
14. ทักษะทางภาษาตางประเทศ - - 3 - - 3 17.6 0.529 9 
15. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/ คอมพิวเตอร - - - 1 - 1 5.9 0.118 15 
16. การปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง - - 1 - 1 2 11.8 0.235 14 
17. ความซื่อสัตยสุจริต 3 1 - - - 4 23.5 1.118 4 
18. ความรับผดิชอบตอหนาที ่ 1 5 1 4 1 12 70.6 2.176 1 
19. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน - 1 1 1 1 4 23.5 0.588 8 
20. การตรงตอเวลา - - - - - - - - - 
21. ความมีน้ําใจตอเพ่ือนรวมงานและผูอื่น - - - - 1 1 5.9 0.059 16 
22. ความขยันอดทน - - - 3 - 3 17.6 0.353 12 
23. การเสียสละเวลาเพื่อประโยชนของหนวยงาน - - - 1 - 1 5.9 0.118 15 
24. เจตคติท่ีดตีองานในวิชาชีพของตนเอง 2 - - 1 - 3 17.6 0.706 7 
25. ความสัมพันธท่ีดีกับผูบังคับบัญชาและ           
     เพ่ือนรวมงาน - - - - 5 5 29.4 0.294 13 
26. ความเชื่อมัน่ในตนเอง  กลาแสดงออก  1 - - - - 1 5.9 0.294 13 
27. ความกระตอืรอืรนในการทํางาน - 2 - - - 2 11.8 0.471 10 
28. ความมั่นคงทางอารมณ - - - - - - - - - 
29. การมีเหตุผล - - - - - - - - - 
30. สุขภาพแข็งแรง - - - - - - - - - 
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4.3.4   ขอเสนอแนะจากนายจาง 
 

1. ดานการเรยีนการสอน 
 

    1. ควรใหนิสิตมีการปฏิบัตหิรือเขารวมงานสัมมนาใหมากขึ้น โดยเพิ่มเติมความรูดาน Product ท่ีมีการใชงานใน   
        ธุรกิจไมใชเนนแตทฤษฎี (1) 
 

    2. มหาวิทยาลัยควรเขารวมกับภาคเอกชน หาผูท่ีมปีระสบการณเขามาถายทอดความรูใหแกนิสติ เพื่อใหนิสติ 
        เห็นความสําคัญของความรูเหลานั้น (1) 
 

    3. ตองการบัณฑิตทีม่ีความรูความสามารถจากประสบการณจริงมากกวาบัณฑิตที่เดนิออกมาจากตาํรา   
        จินตนาการตามฝน  ฉะนั้นบัณฑติระดบันี้ควรมีช่ัวโมงการเรียนรูจากสถานการณจริงใหมากกวา 50% (1) 
 

2. ดานความรูหรือทักษะที่ควรเพิ่ม 
 

    1. ภาษาอังกฤษมีความจาํเปนมาก  ควรฝกใหนิสิตอาน Text  Book และบทความตางประเทศใหมากขึ้น (1) 
 

    2. บัณฑิตควรมีทักษะในการมองปญหา  การวิเคราะห และวิธีการแกปญหา (1) 
 

3. ดานบุคลิกภาพ 
 

    1. บัณฑิตควรรับฟงและยอมรับความคิดเห็นของผูรวมงานที่มีประสบการณ  อยาอคต ิ ดูถูก (1) 
 

    2. บัณฑิตควรมีความขยัน อดทน (1) 
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4.4  คณะวศิวกรรมศาสตร 
 
4.4.1  ขอมูลทัว่ไปของกลุมตัวอยาง 

 

     ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 50 ดังนี้ 
 

                 นายจางของบัณฑิตคณะวิศวกรรมศาสตร จากจํานวน 174 คน เปนเพศชายมากกวาเพศหญิง ถึง
รอยละ 85.1 โดยมีตาํแหนงเปนผูบริหารระดับตนมากที่สุด รอยละ 43.7 รองลงมาคือผูบริหารระดับกลาง รอยละ 
33.9  มปีระสบการณการทํางานไมเกิน 5 ป และ 5 - 10  ป ในสัดสวนใกลเคียงกันคือรอยละ 35.6 และ 34.5   

 

                เมือ่พิจารณาประเภทของหนวยงาน พบวานายจางเกือบท้ังหมดหรือรอยละ 97.7 ทํางานในหนวยงาน
เอกชน โดยอยูในกลุมอุตสาหกรรมยานยนต  เครื่องจักรกลมากที่สดุ รอยละ 27.6 รองลงมาคือกลุมกอสราง รอยละ 
23.5  ท่ีเหลือกระจายในสดัสวนไมแตกตางกนัมากนัก 
 
ตารางที ่50  จาํนวนและรอยละของนายจางของบัณฑติคณะวิศวกรรมศาสตร  จําแนกตามขอมลูทั่วไป 

                                                                                                                           (n = 174)                    
ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 

1. เพศ   
           ชาย 148 85.1 
           หญิง 24 13.8 
           ไมระบุ 2 1.1 
2. ตําแหนง   
           ผูบริหารระดับสูง 18 10.3 
           ผูบริหารระดับกลาง 59 33.9 
           ผูบริหารระดับตน 76 43.7 
           อื่นๆ 16 9.2 
           ไมระบุ 5 2.9 
3. ประสบการณการทํางาน   
           ไมเกนิ 5 ป 62 35.6 
           5 - 10 ป 60 34.5 
           11 - 15 ป 19 10.9 
           16 - 20 ป 14 8.0 
           21 - 25 ป 3 1.7 
           มากกวา 25 ปขึ้นไป 6 3.4 
           ไมระบุ 10 5.7 
4. ประเภทของหนวยงาน   
           ไมระบุ 2 1.1 
           รัฐบาล 1 0.6 
           รัฐวิสาหกิจ 1 0.6 
           เอกชน 170 97.7 
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ตารางท่ี 50 (ตอ) 
 

ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 
                 - กลุมเครือ่งใชไฟฟาและคอมพวิเตอร 11 6.5 
                 - กลุมเคมภีณัฑและพลาสตกิ 4 2.4 
                 - กลุมพาณิชยและการคาสง 3 1.8 
                 - กลุมกอสราง          40         23.5 
                 - กลุมสือ่สารและโทรคมนาคม 4 2.4 
                 -  กลุมการบริการดูแลสุขภาพ 1 0.6 
                 - กลุมท่ีปรึกษาและบริการ 8 4.7 
                 - กลุมคมนาคม ขนสง 3 1.8 
                 - กลุมปโตรเคม ี 7 4.1 
                 - กลุมอุตสาหกรรมยานยนต  เครื่องจักรกล          47         27.6 
                 - กลุมอุตสาหกรรมอาหาร เครื่องดื่ม 5 2.9 
                 - กลุมอุตสาหกรรมกระดาษ 5 2.9 
                 - กลุมอุตสาหกรรมเหมอืงแร โลหะ หรืออัญมณ ี 1 0.6 
                 - กลุมอุตสาหกรรมชิ้นสวนอิเลก็ทรอนกิส          14 8.2 
                 - กลุมเทคโนโลยสีารสนเทศ          13 7.6 
                 - กลุมไฟฟา 1 0.6 
                 - อื่นๆ 2 1.2 
                 - ไมระบุ 1 0.6 

 
4.4.2   ความพงึพอใจของนายจางที่มตีอบณัฑติคณะวิศวกรรมศาสตร 

 

             ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 51  ดังนี้ 
  
                   นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตคณะวิศวกรรมศาสตรในภาพรวมอยูในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.86  เมื่อพจิารณาเปนรายดาน  พบวา 
 

  ดานความรูความสามารถทางวิชาการตามลกัษณะงาน 
 

                        นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก  แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก  (Χ = 
3.67) เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดับมากทุกขอ แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนักเชนกนั
โดยเรื่องความรูในสาขาวิชาทีเ่รียน ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 3.85) รองลงมาคือการนาํความรูท่ี
เรียนมาประยกุตกับงานที่ทํา (Χ = 3.74) สวนเรื่องความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพรความรูท่ีเรียน แมวา
ไดรับความพึงพอใจในระดับมากแตมีคาเฉลี่ยต่ําสุด (Χ = 3.51) 

 

 ดานความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน 
 

                        นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.73) เมือ่พิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดับมากเกือบทุกขอ โดยเรื่องความใฝรูเกี่ยวกับ
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งานที่ทํา  ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 4.08) รองลงมาคือการปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง 
(Χ = 4.04) สวนเร่ืองความสามารถในการบริหารคน ไดรับความพึงพอใจในระดับปานกลางและมีคาเฉลีย่ต่ําสุด 
(Χ = 3.19) 
 

   ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก (Χ = 4.16) เมื่อพิจารณาเปน
รายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดบัมากทุกขอ โดยเรื่องความซือ่สัตยสุจริต ไดรับความพึงพอใจในระดับ
มากสูงสดุ (Χ = 4.42) รองลงมาคือความมีน้ําใจตอเพือ่นรวมงานและผูอื่น (Χ = 4.34) สวนเรือ่งการตรงตอเวลา 
แมวาไดรับความพึงพอใจในระดับมากแตมีคาเฉลี่ยต่ําสุด (Χ = 3.87) 
                       
ตารางที ่ 51   รอยละ  คาเฉลี่ย คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติ 
                        คณะวิศวกรรมศาสตร    จําแนกตามรายดาน  

 (n = 174)                           
ประเด็น มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 
Χ  S.D. ระดับ

ความ 
พึงพอใจ 

รวม 

 ดานความรูความสามารถทาง 11.9 48.8 33.9 5.2 0.1 3.67 .58 มาก 100.0 
       วิชาการตามลักษณะงาน          
     1. ความรูในสาขาวิชาที่เรียน   9.8 65.3 24.9 - - 3.85 .57 มาก 100.0 
 (17) (113) (43)      (173) 
     2. การนําความรูที่เรียนมาประยุกต  11.6 56.1 27.2 5.2 - 3.74 .73 มาก 100.0 
        กับงานที่ทํา (20) (97) (47) (9)     (173) 
     3. ความสามารถในการถายทอดหรือ 8.1 40.5 46.2 5.2 - 3.51 .72 มาก 100.0 
         เผยแพรความรูที่เรียน (14) (70) (80) (9)     (173) 
     4. ความรูรอบตัวที่เกี่ยวของกับ 9.9 48.8 33.7 7.6 - 3.61 .77 มาก 100.0 
         งานที่ทํา (17) (84) (58) (13)     (172) 
     5. ความสามารถในการจัดระบบงาน  16.2 35.3 41.6 6.9 - 3.61 .84 มาก 100.0 
         และควบคุมงาน (28) (61) (72) (12)     (173) 
     6. ความคิดริเร่ิม สรางสรรคผลงานใหม 16.1 47.1 29.9 6.3 0.6 3.72 .83 มาก 100.0 
 (28) (82) (52) (11) (1)    (174) 

 ดานความสามารถพื้นฐานท่ีสงผล 16.4 45.7 32.2 5.3 0.4 3.73 .57 มาก 100.0 
      ตอการทํางาน          
     1. ความเปนผูนํา 8.6 35.1 46.0 9.8 0.6 3.41 .80 ปานกลาง 100.0 
 (15) (61) (80) (17) (1)    (174) 
      2. ความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 31.6 49.4 14.4 4.6 - 4.08 .80 มาก 100.0 
 (55) (86) (25) (8)     (174) 
     3. ความสามารถในการคิดวิเคราะห 12.6 50.0 33.3 4.0 - 3.71 .74 มาก 100.0 

         และแกปญหา (22) (87) (58) (7)     (174)      4. ความสามารถในการบริหารคน 2.9 28.2 55.9 11.2 1.8 3.19 .74 ปานกลาง 100.0  (5) (48) (95) (19) (3)    (170) 
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ตารางท่ี  51  (ตอ) 
 

ประเด็น มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

Χ  S.D. ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

     5. ความสามารถในการเขียนรายงาน 11.0 36.4 46.2 5.2 1.2 3.51 .80 มาก 100.0 
         หรือบทความ (19) (63) (80) (9) (2)    (173) 
     6. ทักษะในการสื่อสาร 12.1 49.1 32.9 5.2 0.6 3.67 .78 มาก 100.0 
 (21) (85) (57) (9) (1)    (173) 
     7. ทักษะในการทํางานเปนทีม 23.0 56.9 16.7 3.4 - 3.99 .73 มาก 100.0 
 (40) (99) (29) (6)     (174) 
     8. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 13.2 37.4 43.1 6.3 - 3.57 .80 มาก 100.0 
 (23) (65) (75) (11)     (174) 
     9. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/  21.8 60.3 17.2 0.6 - 4.03 .64 มาก 100.0 
        คอมพิวเตอร (38) (105) (30) (1)     (174) 
    10.การปรับตัวใหเขากับการ 26.4 54.0 16.7 2.9 - 4.04 .74 มาก 100.0 
        เปลี่ยนแปลง (46) (94) (29) (5)     (174) 

 ดานคุณธรรม  จริยธรรมและ 33.7 50.4 14.1 1.7 0.1 4.16 .57 มาก 100.0 
       จรรยาบรรณในวิชาชีพ          
     1. ความซื่อสัตยสุจริต 49.4 43.6 6.4 0.6 - 4.42 .64 มาก 100.0 
 (85) (75) (11) (1)     (172) 
     2. ความรับผิดชอบตอหนาที่  40.7 45.3 13.4 0.6 - 4.26 .71 มาก 100.0 
 (70) (78) (23) (1)     (172) 
     3. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 27.9 51.2 17.4 3.5 - 4.03 .77 มาก 100.0 
 (48) (88) (30) (6)     (172) 
     4. การตรงตอเวลา 25.0 42.4 26.7 5.8 - 3.87 .86 มาก 100.0 
 (43) (73) (46) (10)     (172) 
     5. ความมีนํ้าใจตอเพื่อนรวมงาน 42.4 50.0 7.0 0.6 - 4.34 .63 มาก 100.0 
         และผูอื่น (73) (86) (12) (1)     (172) 
     6. ความขยันอดทน 30.4 53.8 15.2 0.6 - 4.14 .68 มาก 100.0 
 (52) (92) (26) (1)     (171) 
     7.  การเสียสละเวลาเพื่อประโยชน 26.7 54.1 16.3 2.3 0.6 4.04 .76 มาก 100.0 
         ของหนวยงาน (46) (93) (28) (4) (1)    (172) 
     8. เจตคติที่ดีตองานในวิชาชีพของ 26.7 62.8 10.5 - - 4.16 .59 มาก 100.0 
        ตนเอง (46) (108) (18)      (172) 

รวม 21.0 48.1 26.6 4.1 0.2 3.86 .53 มาก 100.0 
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4.4.3   ลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติคณะวศิวกรรมศาสตร 
 

           ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 52 ดังนี ้
 

                 เมื่อพิจารณาลักษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางกวาครึ่งหนึ่งหรือรอยละ 55.2 ตองการ
บุคคลที่มีความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา และมีความรับผิดชอบตอหนาที่มากท่ีสุด รองลงมาคือ
การนาํความรูท่ีเรียนมาประยุกตกับงานที่ทํา รอยละ 41.4  ความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา รอยละ 31.0 และความคิด
ริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม รอยละ 28.7  
 

                อยางไรก็ตามเมือ่นําลกัษณะบคุคลมาเรียงลําดับความตองการโดยพิจารณาจากคาถวงน้ําหนัก พบวา
นายจางตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่เปนลําดับแรก สวนลําดับ 2 คือความสามารถในการคิดวิเคราะห 
และแกปญหา  ลําดับ 3 คือการนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกับงานที่ทํา ลําดับ 4 คือความใฝรูเกี่ยวกบังานที่ทํา 
และลําดับ 5 คือความคิดริเริม่ สรางสรรคผลงานใหม   
 

ตารางที ่52   ความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติคณะวิศวกรรมศาสตร ที่มีตอลกัษณะบุคคลที่องคกร    
                                    ตองการ ใน 5 ลําดับแรก (n = 174) 
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n) คาถวง ลําดับ 
 1 2 3 4 5 รวม % น้ําหนัก ที่ได 

1. ความรูในสาขาวชิาที่เรียน   9 5 5 2 2 23 13.2 0.494 10 
2. การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกบังานที่ทํา  25 17 11 12 7 72 41.4 1.477 3 
3. ความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพร 2 - 3 3 2 10 5.7 0.155 22 
4. ความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของกับงานที่ทํา 6 2 3 4 2 17 9.8 0.328 17 
5. ความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน  6 9 10 9 11 45 25.9 0.718 7 
6. ความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม 11 12 10 7 10 50 28.7 0.902 5 
7. ความเปนผูนํา 4 3 10 6 3 26 14.9 0.443 11 
8. ความใฝรูเกี่ยวกบังานที่ทํา 11 15 10 9 9 54 31.0 0.989 4 
9. ความสามารถในการคิดวเิคราะหและแกปญหา 16 21 24 18 17 96 55.2 1.661 2 
10. ความสามารถในการบรหิารคน 2 4 2 4 2 14 8.0 0.241 20 
11. ความสามารถในการเขียนรายงานหรือบทความ - 1 1 2 4 8 4.6 0.086 26 
12. ทักษะในการสือ่สาร - 3 7 8 9 27 15.5 0.333 16 
13. ทักษะในการทาํงานเปนทีม 5 7 9 10 8 39 22.4 0.621 9 
14. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 2 1 6 6 12 27 15.5 0.322 18 
15. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/ คอมพิวเตอร 1 - - 2 1 4 2.3 0.057 28 
16. การปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง 1 2 4 3 - 10 5.7 0.178 21 
17. ความซื่อสัตยสุจริต 15 6 5 8 3 37 21.3 0.764 6 
18. ความรับผดิชอบตอหนาที ่ 29 29 14 17 7 96 55.2 1.977 1 
19. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 1 5 9 3 8 26 14.9 0.379 14 
20. การตรงตอเวลา 2 6 3 8 2 21 12.1 0.351 15 
21. ความมีน้ําใจตอเพ่ือนรวมงานและผูอื่น 1 - 3 1 4 9 5.2 0.115 24 
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ตารางท่ี 52 (ตอ) 
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n) คาถวง ลําดับ 
 1 2 3 4 5 รวม % น้ําหนัก ที่ได 

22. ความขยันอดทน 2 7 3 7 7 26 14.9 0.391 12 
23. การเสียสละเวลาเพื่อประโยชนของหนวยงาน - 1 2 4 1 8 4.6 0.109 25 
24. เจตคติท่ีดตีองานในวิชาชีพของตนเอง 7 3 3 1 9 23 13.2 0.385 13 
25. ความสัมพันธท่ีดีกับผูบังคับบัญชาและ           
     เพ่ือนรวมงาน 1 2 4 6 6 19 10.9 0.247 19 
26. ความเชื่อมัน่ในตนเอง  กลาแสดงออก  - 1 3 1 5 10 5.7 0.115 24 
27. ความกระตอืรอืรนในการทํางาน 8 8 6 7 10 39 22.4 0.655 8 
28. ความมั่นคงทางอารมณ - - 1 - 3 4 2.3 0.034 29 
29. การมีเหตุผล 1 1 2 2 5 11 6.3 0.138 23 
30. สุขภาพแข็งแรง 2 - - - 2 4 2.3 0.069 27 

 
4.4.4   ขอเสนอแนะจากนายจาง 
 

1. ดานการเรยีนการสอน 
 

    1. ควรใหนิสิตไดเรียนรูเกีย่วกับการทํางานในสถานประกอบการจริงเพิม่ขึ้น รวมท้ังการฝกงานและเรยีนรูในเชิง 
        ปฏิบัตนิอกจากตําราเพยีงอยางเดยีว (3) 
   

    2. ทักษะงานสนามและงานปฏิบัติการยังจาํเปนตอสาขาวิชาชางในประเทศไทยมาก  หากบัณฑิตไดรับการเรียนรู 
        ภาคปฏบัิติการในสถานที่ท่ีเหมาะสม จะทําใหสามารถประยกุตใชหลักวิชาที่เรียนมาไดมากขึ้น (1) 
 

    3. มหาวิทยาลยัไมควรมุงเนนดานวิชาการเพียงอยางเดยีว เพราะปจจุบันการทํางานจรงิจะตองทํางานรวมกับผูอื่น    
       ซึ่งตองอาศัยทักษะการอยูรวมกนัและการทํางานเปนทมี ดังนัน้ควรเนนภาคปฏิบัติและการนาํความรูมาประยกุต    
       ใชงานใหมากขึ้น โดยการติดตามความกาวหนาของเทคโนโลยี และนํามาพัฒนาหลกัสูตรการเรยีนการสอนให  
       สอดคลองกับเทคโนโลยีท่ีพัฒนาไปอยางรวดเร็ว  เพื่อใหทันตอยุคสมยั (1) 
 

    4. มหาวิทยาลัยควรสอนใหบัณฑิตมีความรูในสาขาวิชาที่เรียนมากขึ้น  รูจักนําทฤษฎีมาประยุกตใชในการทํางาน  
       หรอืวิเคราะหงานใหมากขึ้น อาจสอบถามการปฏิบัตขิองบัณฑิตทาํงานแลว และนาํขอมูลมาวิเคราะหในช้ันเรยีน     
       เพื่อใหนิสติที่กําลังจะจบเขาใจสภาพความเปนจริงและรูจักการแกปญหา (3) 
 

    5. ควรใหนิสิตไดเรียนกับผูมีประสบการณในดานการผลิตดวย เพือ่ใหทราบถึงการทํางานจริงในองคกร (1) 
 

2. ดานความรูหรือทักษะที่ควรเพิ่ม 
 

    1. ควรฝกใหบัณฑติรูจักการทํางานกลุม การระดมสมอง และการนําเสนอผลงาน  ซึ่งในการทํางานจริงจะทํางาน 
       ในลักษณะนี้คอนขางมาก (3) 
 

    2. บัณฑิตควรมีทักษะในการเขียนรายงาน การนําเสนอขอมูลเชิงสรุปรายงานหรอืบทความ รวมท้ังการวิเคราะห 
        ขอมูล (5) 
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    3. บัณฑิตควรฝกฝนและพฒันาทักษะในการติดตอสื่อสารควบคูไปกับความรูทางวิชาการ (4) 
 

    4. บัณฑิตควรเพิ่มทักษะทางภาษาตางประเทศ เชนภาษาอังกฤษ  ภาษาจีน ภาษาญี่ปุน ท้ังการพูด อาน  เขียน    
        เพราะในสภาพปจจุบัน วิศวกรตองนําเสนอผลงานใหกับผูบริหารหรือลูกคาของบริษัทที่เปนชาวตางชาติ (14) 
 

    5. สิ่งสําคัญในการทํางานของวิศวกร  คือการประยุกตความรูท่ีมีอยูใหสามารถนํามาปฏิบัติไดจริง  รวมท้ังมี 
        ความคิดสรางสรรคท่ีสามารถนําเสนอผลงานไดอยางชัดเจน ถูกตอง (6) 
 

    6. บัณฑิตควรมีทักษะในการคิดวิเคราะหและแกปญหา การจัดการ  รูจักการจัดลําดับความคิดใหเปนระบบ (7)  
 

    7. บัณฑิตควรมีความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของกับวิชาชีพ (9)  ไดแกความรูดานเทคโนโลยีคอมพิวเตอร  โปรแกรม 
        พื้นฐานตางๆ เชน Microsoft Word  Autocad (4)   ดานความรูพื้นฐานทางวิศวกรรม  เชนเครื่องยนต   การ 
        ออกแบบ  สิ่งที่ประสบกับวิศวกรรุนใหม คือความไมเขาใจในปญหา  อะไรคือสาเหตุ  สิ่งนี้ตองพัฒนาอยาง 
        เรงดวน (3) ดานกฎหมายที่เกี่ยวของโดยตรงกับวิศวกร (1)  ดานความรูทางระบบบําบัด รวมท้ังการวิเคราะห   
        หาสาเหตุและแนวทางแกไข (1) 
 

    8. บัณฑิตควรมีทักษะในการทํางานเปนทมี  รูจักการอยูรวมกันกับผูอื่น (3) 
 

3.  ดานบุคลิกภาพ 
 

    1. บัณฑิตควรฝกใหเปนคนตรงตอเวลา (3)     
 

    2. บัณฑิตควรมีระเบียบวินยัในการทาํงาน (2) 
 

    3. บัณฑิตควรมีลักษณะความเปนผูนาํ (5) 
 

    4. บัณฑิตควรมีความรับผิดชอบเกี่ยวกับงานที่ทํา  ไมควรปฏิบัติตัวเหมือนอยูมหาวิทยาลัย (3) 
 

    5. บัณฑิตควรกลาเสนอความคิดของตนเองใหกับหัวหนางานอยางมีเหตผุล (1) 
 

    6. บัณฑิตควรมีความกระตอืรือรนในการทํางาน (2) 
 

    7. บัณฑิตควรมีความขยันอดทนในการทาํงาน (2) 
 

    8. บัณฑิตควรมีความใฝรูในงานที่ทํา  ซึ่งเปนแหลงความรูใหม (2) 
 

    9. บัณฑิตควรมีความซือ่สตัย ซึ่งบัณฑิตรุนใหมจะขาด (1) 
 

    10. บัณฑิตรุนใหมควรมีวุฒิภาวะมากขึ้น (1) 
 

4.  ดานเปาหมายหรือทัศนคติในการทํางาน 
 

    1. บัณฑิตควรมีทัศนคติในเชิงบวกตอวิชาชีพท่ีเรียนมา ไมเลือกงานหรอืเปล่ียนงานบอย  ซึ่งจะชวยผลักดันการ 
       ทํางานใหพัฒนาอยางตอเนื่อง (5) 
 

    2. ปจจุบันบัณฑติใหมเมื่อเริม่ทํางานจะปรับตัวเขากับการทาํงานไมได เพราะยังคิดวาเริม่งาน 8.00 น. เลิก 17.00 น.  
       คือมุงเนนที่ผลตอบแทนและเวลามากกวาความรับผิดชอบตองาน  ดังนั้นบัณฑิตควรเห็นความสําคัญของงาน 
       ตนเองวาตองทําเพือ่อะไร ตองมีความรบัผิดชอบกับคุณภาพของงาน (2) 
  
5. ดานอ่ืนๆ     1. มหาวิทยาลยัควรประชาสมัพันธตัวเองกับโรงงาน จะทําใหนิสิตมีโอกาสฝกงานและเขาทาํงาน 
                       ไดมากขึน้ (1) 
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4.5  คณะวิศวกรรมศาสตร  กําแพงแสน 
 
4.5.1  ขอมูลทัว่ไปของกลุมตัวอยาง 

 

     ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 53 ดังนี้ 
   

                นายจางของบัณฑิตคณะวิศวกรรมศาสตร กําแพงแสน จากจาํนวน 69 คน เปนเพศชายมากกวาเพศ
หญิง ถึงรอยละ 87.0 โดยมีตาํแหนงเปนผูบริหารระดับกลางมากที่สุด รอยละ 39.1 รองลงมาคือผูบริหารระดับตน 
รอยละ 31.9 มปีระสบการณการทํางานไมเกนิ 5 ป และ 5 - 10  ป ในสดัสวนใกลเคียงกันคือรอยละ 26.1 และ 29.0   
 

                เมือ่พิจารณาประเภทของหนวยงาน พบวานายจางเกือบท้ังหมดหรือรอยละ 94.2 ทํางานในหนวยงาน
เอกชน โดยอยูในกลุมกอสรางมากที่สดุ รอยละ 50.8 รองลงมาคือกลุมท่ีปรึกษาและบริการ และกลุมอตุสาหกรรม
อาหาร เครื่องดืม่ ซึ่งมสีัดสวนเทากันคือรอยละ 10.8   ท่ีเหลอืกระจายในสดัสวนไมแตกตางกันมากนกั 
                         
ตารางที ่53  จาํนวนและรอยละของนายจางของบัณฑติคณะวิศวกรรมศาสตร  กําแพงแสน  จําแนกตาม   
                     ขอมูลทัว่ไป 

                                                                                                                             (n = 69)                    
ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 

1. เพศ   
           ชาย 60 87.0 
           หญิง 9 13.0 
2. ตําแหนง   
           ผูบริหารระดับสูง 14 20.3 
           ผูบริหารระดับกลาง 27 39.1 
           ผูบริหารระดับตน 22 31.9 
           อื่นๆ 3 4.3 
           ไมระบุ 3 4.3 
3. ประสบการณการทํางาน   
           ไมเกนิ 5 ป 18 26.1 
           5 - 10 ป 20 29.0 
           11 - 15 ป 8 11.6 
           16 - 20 ป 8 11.6 
           21 - 25 ป 5 7.2 
           มากกวา 25 ปขึ้นไป 4 5.8 
           ไมระบุ 6 8.7 
4. ประเภทของหนวยงาน   
           รัฐบาล 3 4.3 
           รัฐวิสาหกิจ 1 1.4 
            เอกชน 65 94.2 
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ตารางท่ี 53 (ตอ) 
 

ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 
                 - กลุมเครือ่งใชไฟฟาและคอมพวิเตอร 3 4.6 
                 - กลุมผลิตภณัฑสินคาเกษตรและอุตสาหกรรมเกษตร    3 4.6 
                 - กลุมพาณิชยและการคาสง 1 1.5 
                 - กลุมกอสราง          33         50.8 
                 - กลุมท่ีปรึกษาและบริการ 7         10.8 
                 - กลุมปโตรเคม ี 1 1.5 
                 - กลุมอุตสาหกรรมยานยนต เครื่องจักรกล 6 9.2 
                 - กลุมอุตสาหกรรมอาหาร เครื่องดื่ม 7         10.8 
                 - กลุมอุตสาหกรรมเหมอืงแร โลหะหรอือัญมณ ี 1 1.5 
                 - กลุมอุตสาหกรรมชิ้นสวนอิเลก็ทรอนกิส 2 3.1 
                 - กลุมอสังหาริมทรัพย 1 1.5 

 
4.5.2   ความพงึพอใจของนายจางที่มตีอบณัฑติคณะวิศวกรรมศาสตร  กําแพงแสน 
 

            ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 54  ดังนี ้
 

                   นายจางมีความพงึพอใจตอบัณฑิตคณะวิศวกรรมศาสตร กําแพงแสน ในภาพรวมอยูในระดบัมาก โดย
มีคาเฉลี่ยเทากบั 3.81  เมื่อพจิารณาเปนรายดาน  พบวา 
                 

  ดานความรูความสามารถทางวิชาการตามลกัษณะงาน 
 

                        นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก แตมีคาเฉล่ียไมสูงมากนัก  (Χ = 
3.56) เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจท้ังในระดับมากและระดับปานกลาง โดยเรื่องความรู
ในสาขาวิชาที่เรียน  ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 3.72) รองลงมาคือความคิดริเริ่ม สรางสรรค
ผลงานใหม (Χ = 3.67)  สวนเรือ่งความสามารถในการถายทอดหรือเผยแพรความรูท่ีเรียน ไดรับความพึงพอใจใน
ระดับปานกลางและมีคาเฉลี่ยต่าํสุด (Χ = 3.39) 

 

   ดานความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน 
 

                        นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.62) เมื่อพจิารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจทั้งในระดบัมากและระดบัปานกลาง โดยเรื่องการ
ปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 4.12) รองลงมาคือความใฝรู
เกี่ยวกับงานที่ทํา (Χ = 4.09) สวนเรื่องความสามารถในการบริหารคน ไดรับความพึงพอใจในระดับปานกลาง
และมีคาเฉลี่ยต่าํสุด (Χ = 3.13) 
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   ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 4.23) เมื่อพิจารณาเปน
รายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดบัมากเกอืบทุกขอ ยกเวนเรื่องความซื่อสัตยสจุริต ไดรับความพึงพอใจ
ในระดับมากทีสุ่ด (Χ = 4.54) รองลงมาคอืความมีน้าํใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น ไดรับความพึงพอใจในระดบัมาก 
(Χ = 4.41)  สวนเรื่องการตรงตอเวลา แมวาไดรบัความพึงพอใจในระดับมากแตมีคาเฉลี่ยต่ําสดุ (Χ = 3.97) 
                                          
ตารางที ่ 54  รอยละ  คาเฉลีย่ คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดบัความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติ 
                      คณะวิศวกรรมศาสตร  กําแพงแสน    จําแนกตามรายดาน    
                                                                                                                                                              (n = 69)                           

                            
ประเด็น 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

Χ  S.D. ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

 ดานความรูความสามารถทาง 10.1 42.0 41.6 6.3 - 3.56 .60 มาก 100.0 
       วิชาการตามลักษณะงาน          
     1. ความรูในสาขาวิชาที่เรียน   14.5 47.8 33.3 4.3 - 3.72 .76 มาก 100.0 
 (10) (33) (23) (3)     (69) 
     2. การนําความรูที่เรียนมาประยุกต  10.1 44.9 37.7 7.2 - 3.58 .77 มาก 100.0 
        กับงานที่ทํา (7) (31) (26) (5)     (69) 
     3. ความสามารถในการถายทอดหรือ 4.3 34.8 56.5 4.3 - 3.39 .65 ปานกลาง 100.0 
         เผยแพรความรูที่เรียน (3) (24) (39) (3)     (69) 
     4. ความรูรอบตัวที่เกี่ยวของกับ 5.8 43.5 42.0 8.7 - 3.46 .74 ปานกลาง 100.0 
         งานที่ทํา (4) (30) (29) (6)     (69) 
     5. ความสามารถในการจัดระบบงาน  11.6 37.7 43.5 7.2 - 3.54 .80 มาก 100.0 
         และควบคุมงาน (8) (26) (30) (5)     (69) 
     6. ความคิดริเร่ิม สรางสรรคผลงานใหม 14.5 43.5 36.2 5.8 - 3.67 .80 มาก 100.0 
 (10) (30) (25) (4)     (69) 

 ดานความสามารถพื้นฐานท่ีสงผล 14.7 40.8 37.6 6.5 0.3 3.62 .55 มาก 100.0 
      ตอการทํางาน          
     1. ความเปนผูนํา 4.3 29.0 56.5 10.1 - 3.28 .70 ปานกลาง 100.0 
 (3) (20) (39) (7)     (69) 
     2. ความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 30.9 51.5 14.7 1.5 1.5 4.09 .80 มาก 100.0 
 (21) (35) (10) (1) (1)    (68) 
     3. ความสามารถในการคิดวิเคราะห 10.1 44.9 39.1 5.8 - 3.59 .75 มาก 100.0 
         และแกปญหา (7) (31) (27) (4)     (69) 
     4. ความสามารถในการบริหารคน 2.9 22.1 61.8 11.8 1.5 3.13 .71 ปานกลาง 100.0 
 (2) (15) (42) (8) (1)    (68) 
     5. ความสามารถในการเขียนรายงาน 13.0 29.0 50.7 7.2 - 3.48 .81 ปานกลาง 100.0 
         หรือบทความ (9) (20) (35) (5)     (69) 
     6. ทักษะในการสื่อสาร 11.6 44.9 37.7 5.8 - 3.62 .77 มาก 100.0 
 (8) (31) (26) (4)     (69) 
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ตารางท่ี  54  (ตอ) 
 

ประเด็น มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

Χ  S.D. ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

     7. ทักษะในการทํางานเปนทีม 20.3 47.8 27.5 4.3 - 3.84 .80 มาก 100.0 
 (14) (33) (19) (3)     (69) 
     8. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 2.9 30.4 52.2 14.5 - 3.22 .72 ปานกลาง 100.0 
 (2) (21) (36) (10)     (69) 
     9. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/  20.3 56.5 20.3 2.9 - 3.94 .72 มาก 100.0 
        คอมพิวเตอร (14) (39) (14) (2)     (69) 
    10.การปรับตัวใหเขากับการ 30.4 52.2 15.9 1.4 - 4.12 .72 มาก 100.0 
        เปลี่ยนแปลง (21) (36) (11) (1)     (69) 

 ดานคุณธรรม  จริยธรรมและ 41.2 44.8 11.1 2.7 0.2 4.23 .62 มาก 100.0 
       จรรยาบรรณในวิชาชีพ          
     1. ความซื่อสัตยสุจริต 59.4 34.8 5.8 - - 4.54 .61 มากที่สุด 100.0 
 (41) (24) (4)      (69) 
     2. ความรับผิดชอบตอหนาที่  46.4 40.6 7.2 5.8 - 4.28 .84 มาก 100.0 
 (32) (28) (5) (4)     (69) 
     3. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 40.6 44.9 10.1 4.3 - 4.22 .80 มาก 100.0 
 (28) (31) (7) (3)     (69) 
     4. การตรงตอเวลา 29.0 44.9 20.3 5.8 - 3.97 .86 มาก 100.0 
 (20) (31) (14) (4)     (69) 
     5. ความมีนํ้าใจตอเพื่อนรวมงาน 43.5 53.6 2.9 - - 4.41 .55 มาก 100.0 
         และผูอื่น (30) (37) (2)      (69) 
     6. ความขยันอดทน 42.0 40.6 15.9 1.4 - 4.23 .77 มาก 100.0 
 (29) (28) (11) (1)     (69) 
     7.  การเสียสละเวลาเพื่อประโยชน 35.3 45.6 14.7 2.9 1.5 4.10 .87 มาก 100.0 
         ของหนวยงาน (24) (31) (10) (2) (1)    (68) 
     8. เจตคติที่ดีตองานในวิชาชีพของ 33.3 53.6 11.6 1.4 - 4.19 .69 มาก 100.0 
        ตนเอง (23) (37) (8) (1)     (69) 

รวม 22.4 42.4 29.8 5.2 0.2 3.81 .53 มาก 100.0 
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4.5.3   ลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติคณะวศิวกรรมศาสตร 
                 กําแพงแสน 
 

           ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 55 ดังนี ้
 

                เมือ่พิจารณาลักษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางเกอืบครึ่งหนึ่งหรอืรอยละ 46.2 ตองการ
บุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่ รองลงมาคือความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา รอยละ 42.0 การ
นําความรูท่ีเรียนมาประยกุตกบังานที่ทํา รอยละ 34.8  และความซื่อสตัยสุจริต รอยละ 33.3   
 

                อยางไรก็ตามเมื่อนําลักษณะบุคคลมาเรียงลําดับความตองการ พบวานายจางตองการบุคคลที่มี
ความรับผิดชอบตอหนาที่เปนลําดับแรก สวนลําดับ 2 คือความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา ลําดับ 3 
คือการนาํความรูท่ีเรียนมาประยุกตกับงานที่ทํา และความซื่อสัตยสุจริต ลําดับ 4 คือความสามารถในการจัดระบบ 
งานและควบคุมงาน และลําดบั 5 คือความกระตือรือรนในการทํางาน 
 
ตารางที ่ 55  ความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติคณะวิศวกรรมศาสตร กําแพงแสน ที่มตีอลักษณะ  

                         บุคคลที่องคกรตองการ ใน 5 ลําดับแรก (n = 69)   
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n) คาถวง ลําดับ 
 1 2 3 4 5 รวม % น้ําหนัก ที่ได 

1. ความรูในสาขาวชิาที่เรียน   9 1 2 - 1 13 18.8 0.812 6 
2. การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกบังานที่ทํา  5 10 1 4 4 24 34.8 1.159 3 
3. ความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพร - - 2 - - 2 2.9 0.087 21 
4. ความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของกับงานที่ทํา 2 3 2 3 1 11 15.9 0.507 11 
5. ความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน  7 5 2 1 5 20 29.0 0.986 4 
6. ความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม 1 4 2 1 5 13 18.8 0.493 12 
7. ความเปนผูนํา 2 3 6 3 2 16 23.2 0.696 7 
8. ความใฝรูเกี่ยวกบังานที่ทํา 5 2 2 1 3 13 18.8 0.638 9 
9. ความสามารถในการคิดวเิคราะหและแกปญหา 2 7 9 6 5 29 42.0 1.188 2 
10. ความสามารถในการบรหิารคน - 1 - 3 - 4 5.8 0.145 18 
11. ความสามารถในการเขียนรายงานหรือบทความ  - 1 - - 1 1.4 0.043 23 
12. ทักษะในการสือ่สาร -  2 - - 2 2.9 0.087 21 
13. ทักษะในการทาํงานเปนทีม 1 1 5 6 4 17 24.6 0.580 10 
14. ทักษะทางภาษาตางประเทศ - - 3 5 4 12 17.4 0.333 14 
15. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/ คอมพิวเตอร - - 1 4 3 8 11.6 0.203 17 
16. การปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง 2 1 1 2 2 8 11.6 0.333 14 
17. ความซื่อสัตยสุจริต 8 5 4 2 4 23 33.3 1.159 3 
18. ความรับผดิชอบตอหนาที ่ 8 9 7 4 4 32 46.4 1.580 1 
19. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน - 3 4 1 - 8 11.6 0.377 13 
20. การตรงตอเวลา 1 - 3 3 1 8 11.6 0.304 15 
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ตารางท่ี 55 (ตอ) 
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n) คาถวง ลําดับ 
 1 2 3 4 5 รวม % น้ําหนัก ที่ได 

21. ความมีน้ําใจตอเพ่ือนรวมงานและผูอื่น 1 - - - - 1 1.4 0.072 22 
22. ความขยันอดทน 2 5 1 6 2 16 23.2 0.681 8 
23. การเสียสละเวลาเพื่อประโยชนของหนวยงาน - - 1 2 1 4 5.8 0.116 19 
24. เจตคติท่ีดตีองานในวิชาชีพของตนเอง 7 1 - 3 2 13 18.8 0.681 8 
25. ความสัมพันธท่ีดีกับผูบังคับบัญชาและ           
     เพ่ือนรวมงาน - 1 1 2 3 7 10.1 0.203 17 
26. ความเชื่อมัน่ในตนเอง  กลาแสดงออก  - - - 3 2 5 7.2 0.116 19 
27. ความกระตอืรอืรนในการทํางาน 5 3 4 3 4 19 27.5 0.855 5 
28. ความมั่นคงทางอารมณ - - 2 - 1 3 4.3 0.101 20 
29. การมีเหตุผล - 3 - 1 2 6 8.7 0.232 16 
30. สุขภาพแข็งแรง - - - - 2 2 2.9 0.029 24 

 
4.5.4   ขอเสนอแนะจากนายจาง 
 

1. ดานการเรียนการสอน 
 

   1. ในระหวางศึกษา ควรจัดทํา work shop จริง ดานเครื่องจักรที่ใชในอุตสาหกรรมพืน้ฐานที่โรงงานตองใช เพื่อ   
       นํามาประยุกตไดจริงกับลูกจางและองคกร (1) 
 

   2. มหาวิทยาลัยควรจัดใหนิสิตไปดูงานตามสถานที่จริง หรือจัดการเรียนการสอนใหใกลเคียงกับกลุมอุตสาหกรรม  
       ท่ีมีอยูในประเทศไทย (1) 
 

   3. ควรเตรยีมความพรอมใหนิสิตกอนจะจบออกมาทาํงาน โดยฝกงานหรอืหาประสบการณการทํางานระหวางเรียน  
       เพราะนิสติสวนใหญไมคอยคํานึงถึงจุดนี้  ทําใหขาดความพรอมในการทํางาน (2) 
 

   4. ควรสอนใหนิสิตเขาใจพืน้ฐานของวิชาชีพในแขนงนั้น (1) 
 

2. ดานความรูหรือทักษะที่ควรเพิ่ม 
 

   1. การทํางานดานวิศวกรรมสวนใหญใชพื้นฐานทางชางเปนตัวชวยในการแกปญหา ซึ่งถาบัณฑิตมีพื้นฐานแนนจะ 
       สามารถคิดหรือตอยอดในสิ่งใหมๆได แตบัณฑิตรุนใหมยังขาดความสามารถหรือทักษะพื้นฐานทางชาง (1) 
 

   2. บัณฑิตควรมีทักษะในการติดตอสื่อสาร (2) 
 

   3. บัณฑิตควรมีทักษะในการจัดระบบงาน (1)  
 

   4. บัณฑิตตองสามารถนําสิง่ท่ีเรียนมาประยุกตใชกับการทํางาน (1) 
 

   5. บัณฑิตควรมีทักษะการเขยีนรายงานหรอืการบันทึกขอมลู รวมถึงการใชภาษาที่ถูกตองตามหลกัภาษา (2) 
 

   6. บัณฑิตควรมีความรูดานสญัญามาตรฐานของงานกอสราง (FIDIC) (1) 
 

   7. บัณฑิตควรมีทักษะทางภาษาตางประเทศ ท้ังการพดู ฟง เขียน เชนภาษาอังกฤษ (5)   
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3. ดานบุคลิกภาพ 
 

   1. บัณฑิตควรเปนคนตรงตอเวลา (2) 
 

   2. บัณฑิตควรมีความรับผิดชอบตองานในหนาที่ ซึ่งเปนพื้นฐานระดับตนของการทํางาน (3) 
 

    3. บัณฑิตควรมีความกระตอืรือรนในการทํางาน (2) 
 

   4. บัณฑิตควรมีความใฝรูในงานที่รับผิดชอบ  ตองพยายามเรียนรูงานของตนเอง (3)  
 

   5. บัณฑิตควรมีความขยัน อดทนตองานที่ทํา  ใหเหมือนวิศวกรรุนเกา (4) 
 

   6. บัณฑิตควรมีทักษะในการคิดวิเคราะหปญหา  รูจักคิดแบบมีเหตุมีผล (3)  
 

   7. บัณฑิตควรมีลักษณะความเปนผูนํา  กลาแสดงออกในทางที่เหมาะสม (3) 
 

   8. บัณฑิตควรมีสัมมาคารวะ  สุภาพ  ออนนอมถอมตน   ซึ่งเปนสิ่งท่ีขาดหายไปสําหรบับัณฑิตรุงหลงัๆ ของทกุ 
      สถาบัน สังคมไทยยังคงใหความสําคัญกับระบบอาวุโส  บัณฑิตจาก มก. มีความรูความสามารถเพียงพอแกการ  
      ปฏิบัติงาน แตตองฝกเรือ่งกิริยามารยาท เพราะจะเปนเสนหแกตัวบัณฑิต  และยังมีผลตอการพจิารณารับบัณฑติ   
      จาก มก.รุนตอๆ ไปเขาทาํงาน (2) 
 

   9. บัณฑิตควรมีมนุษยสัมพนัธกับทุกคน ทุกระดับ  รูจักรบัฟงความคิดเห็นซึ่งกันและกนั (3) 
 

   10. บัณฑิตควรมีความซือ่สตัยสุจริต (1)  มีจิตสํานกึรับผิดชอบตอสังคม (1) 
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4.6  คณะวิศวกรรมศาสตรศรีราชา 
 
4.6.1  ขอมูลทัว่ไปของกลุมตัวอยาง 
 

     ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 56 ดังนี้  
 

                 นายจางของบัณฑิตคณะวิศวกรรมศาสตรศรีราชา จากจํานวน 45 คน เปนเพศชายมากกวาเพศหญิง 
ถึงรอยละ 77.8 โดยมตีําแหนงเปนผูบริหารระดับตนมากที่สุด รอยละ 46.7 รองลงมาคอืผูบริหารระดับกลาง รอยละ 
28.9  มีประสบการณการทํางานไมเกิน 5 ป รอยละ 33.3 และ 5 - 10  ป รอยละ 28.9  

 

                เมือ่พิจารณาประเภทของหนวยงาน พบวานายจางเกือบท้ังหมดหรือรอยละ 97.8 ทํางานในหนวยงาน
เอกชน โดยอยูในกลุมเครื่องใชไฟฟาและคอมพิวเตอร และกลุมอุตสาหกรรมยานยนต เครื่องจักรกลมากที่สุด 
ซึ่งมีสัดสวนเทากันคือรอยละ 22.7 รองลงมาคือกลุมกอสราง รอยละ 20.5 ท่ีเหลือกระจายในสัดสวนไมแตกตาง
กันมากนัก 

           
ตารางที ่ 56   จํานวนและรอยละของนายจางของบัณฑิตคณะวิศวกรรมศาสตรศรีราชา  จําแนกตาม 
                        ขอมูลทั่วไป 

                                                                                                                             (n = 45)                    
ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 

1. เพศ   
           ชาย 35 77.8 
           หญิง 9 20.0 
           ไมระบุ 1 2.2 
2. ตําแหนง   
           ผูบริหารระดับสูง 7 15.6 
           ผูบริหารระดับกลาง 13 28.9 
           ผูบริหารระดับตน 21 46.7 
           อื่นๆ 3 6.7 
           ไมระบุ 1 2.2 
3. ประสบการณการทํางาน   
           ไมเกนิ 5 ป 15 33.3 
           5 - 10 ป 13 28.9 
           11 - 15 ป 9 20.0 
           16 - 20 ป 4 8.9 
           21 - 25 ป - - 
           ไมระบุ 3 6.7 
4. ประเภทของหนวยงาน   
           ไมระบุ 1 2.2 
           รัฐบาล - - 
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ตารางท่ี 56 (ตอ) 
 

ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 
           รัฐวิสาหกิจ - - 
           เอกชน 44 97.8 
                 - กลุมเครือ่งใชไฟฟาและคอมพวิเตอร 10         22.7 
                 - กลุมกอสราง 9         20.5 
                 - กลุมสือ่สารและโทรคมนาคม 3 6.8 
                 - กลุมคมนาคม ขนสง  1 2.3 
                 - กลุมอุตสาหกรรมยานยนต เครื่องจักรกล 10         22.7 
                 - กลุมอุตสาหกรรมอาหาร เครื่องดื่ม 1  2.3 
                 - กลุมอุตสาหกรรมสิ่งทอ 1 2.3 
                 - กลุมอุตสาหกรรมกระดาษ 2 4.5 
                 - กลุมอุตสาหกรรมเหมอืงแร โลหะหรอือัญมณ ี 1 2.3 
                 - กลุมอุตสาหกรรมชิ้นสวนอิเลก็ทรอนกิส  1 2.3 
                 - กลุมเทคโนโลยสีารสนเทศ 2 4.5 
                 - กลุมไฟฟา 2 4.5 
                 - อื่นๆ 1 2.3 

 
4.6.2  ความพงึพอใจของนายจางที่มตีอบณัฑติคณะวิศวกรรมศาสตรศรีราชา 
 

             ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 57  ดังนี ้
  
                    นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตคณะวิศวกรรมศาสตรศรีราชาในภาพรวมอยูในระดับมาก แตมี
คาเฉลี่ยไมสูงมากนัก โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.71  เมือ่พิจารณาเปนรายดาน  พบวา 
 

 ดานความรูความสามารถทางวชิาการตามลกัษณะงาน 
 

                        นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก แตมีคาเฉล่ียไมสูงมากนัก  (Χ = 
3.52) เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจท้ังในระดับมากและระดับปานกลาง โดยเรื่องความรู
ในสาขาวิชาที่เรียน ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสดุ (Χ = 3.64) รองลงมาคือการนาํความรูท่ีเรยีนมาประยุกต
กับงานที่ทํา (Χ = 3.58) สวนเรือ่งความสามารถในการถายทอดหรือเผยแพรความรูท่ีเรียน ไดรับความพึงพอใจใน
ระดับปานกลางและมีคาเฉลี่ยต่าํสุด (Χ = 3.40) 

 

   ดานความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน 
 

                        นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.51) เมื่อพจิารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจทั้งในระดบัมากและระดบัปานกลาง โดยเรื่องการ
ปรับตัวใหเขากบัการเปลีย่นแปลง ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 3.96) รองลงมาคือทักษะทาง
อุปกรณ / เทคโนโลยี / คอมพิวเตอร (Χ = 3.93) สวนเรื่องทักษะทางภาษาตางประเทศ ไดรับความพึงพอใจใน
ระดับปานกลางและมีคาเฉลี่ยต่าํสุด (Χ = 3.02) 
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   ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 4.11) เมื่อพิจารณาเปน
รายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดบัมากทุกขอ โดยเรื่องความซือ่สัตยสุจริต ไดรับความพึงพอใจในระดับ
มากสูงสดุ (Χ = 4.31) รองลงมาคือความมีน้ําใจตอเพือ่นรวมงานและผูอื่น (Χ = 4.24) สวนเรือ่งความมรีะเบียบ
วินัยในการทํางาน  แมวาไดรบัความพึงพอใจในระดับมากแตมีคาเฉลี่ยต่ําสดุ (Χ = 3.93) 
 
ตารางที ่ 57   รอยละ  คาเฉลี่ย คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติ 
                       คณะวิศวกรรมศาสตรศรีราชา  จําแนกตามรายดาน       
                                                                                                                                                              (n = 45)                           

ประเด็น มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

Χ  S.D. ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

 ดานความรูความสามารถทาง 8.9 45.6 35.9 7.8 1.8 3.52 .70 มาก 100.0 
       วิชาการตามลักษณะงาน          
     1. ความรูในสาขาวิชาที่เรียน   8.9 55.6 28.9 4.4 2.2 3.64 .80 มาก 100.0 
 (4) (25) (13) (2) (1)    (45) 
     2. การนําความรูที่เรียนมาประยุกต  6.7 53.3 33.3 4.4 2.2 3.58 .78 มาก 100.0 
        กับงานที่ทํา (3) (24) (15) (2) (1)    (45) 
     3. ความสามารถในการถายทอดหรือ 6.7 40.0 42.2 8.9 2.2 3.40 .84 ปานกลาง 100.0 
         เผยแพรความรูที่เรียน (3) (18) (19) (4) (1)    (45) 
     4. ความรูรอบตัวที่เกี่ยวของกับ 11.1 33.3 44.4 8.9 2.2 3.42 .89 ปานกลาง 100.0 
         งานที่ทํา (5) (15) (20) (4) (1)    (45) 
     5. ความสามารถในการจัดระบบงาน  8.9 46.7 33.3 8.9 2.2 3.51 .87 มาก 100.0 
         และควบคุมงาน (4) (21) (15) (4) (1)    (45) 
     6. ความคิดริเร่ิม สรางสรรคผลงานใหม 11.1 44.4 33.3 11.1 - 3.56 .84 มาก 100.0 
 (5) (20) (15) (5)     (45) 

 ดานความสามารถพื้นฐานท่ีสงผล 14.7 36.2 36.7 10.0 2.4 3.51 .70 มาก 100.0 
      ตอการทํางาน          
     1. ความเปนผูนํา 6.7 28.9 46.7 13.3 4.4 3.20 .92 ปานกลาง 100.0 
 (3) (13) (21) (6) (2)    (45) 
      2. ความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 31.1 37.8 20.0 6.7 4.4 3.84 1.09 มาก 100.0 
 (14) (17) (9) (3) (2)    (45) 
     3. ความสามารถในการคิดวิเคราะห 13.3 40.0 33.3 11.1 2.2 3.51 .94 มาก 100.0 
         และแกปญหา (6) (18) (15) (5) (1)    (45) 
     4. ความสามารถในการบริหารคน 4.4 20.0 55.6 17.8 2.2 3.07 .81 ปานกลาง 100.0 
 (2) (9) (25) (8) (1)    (45) 
     5. ความสามารถในการเขียนรายงาน 13.3 22.2 46.7 15.6 2.2 3.29 .97 ปานกลาง 100.0 
         หรือบทความ (6) (10) (21) (7) (1)    (45) 
     6. ทักษะในการสื่อสาร 11.1 40.0 33.3 13.3 2.2 3.44 .94 ปานกลาง 100.0 
 (5) (18) (15) (6) (1)    (45) 



 

 

120

ตารางท่ี 57 (ตอ) 
 

ประเด็น มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

Χ  S.D. ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

     7. ทักษะในการทํางานเปนทีม 20.0 46.7 26.7 6.7  3.80 .84 มาก 100.0 
 (9) (21) (12) (3)     (45) 
     8. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 2.2 22.2 57.8 11.1 6.7 3.02 .84 ปานกลาง 100.0 
 (1) (10) (26) (5) (3)    (45) 
     9. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/  20.0 55.6 22.2 2.2  3.93 .72 มาก 100.0 
        คอมพิวเตอร (9) (25) (10) (1)     (45) 
    10.การปรับตัวใหเขากับการ 24.4 48.9 24.4 2.2  3.96 .77 มาก 100.0 
        เปลี่ยนแปลง (11) (22) (11) (1)     (45) 

 ดานคุณธรรม  จริยธรรมและ 33.3 47.2 16.1 3.1 0.3 4.11 .71 มาก 100.0 
       จรรยาบรรณในวิชาชีพ          
     1. ความซื่อสัตยสุจริต 40.0 51.1 8.9   4.31 .63 มาก 100.0 
 (18) (23) (4)      (45) 
     2. ความรับผิดชอบตอหนาที่  35.6 42.2 20.0 2.2  4.11 .80 มาก 100.0 
 (16) (19) (9) (1)     (45) 
     3. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 26.7 44.4 24.4 4.4  3.93 .84 มาก 100.0 
 (12) (20) (11) (2)     (45) 
     4. การตรงตอเวลา 31.1 46.7 17.8 2.2 2.2 4.02 .89 มาก 100.0 
 (14) (21) (8) (1) (1)    (45) 
     5. ความมีนํ้าใจตอเพื่อนรวมงาน 37.8 51.1 8.9 2.2  4.24 .71 มาก 100.0 
         และผูอื่น (17) (23) (4) (1)     (45) 
     6. ความขยันอดทน 42.2 33.3 17.8 6.7  4.11 .93 มาก 100.0 
 (13) (22) (8) (2)     (45) 
     7.  การเสียสละเวลาเพื่อประโยชน 28.9 48.9 17.8 4.4  4.02 .81 มาก 100.0 
         ของหนวยงาน (13) (22) (8) (2)     (45) 
     8. เจตคติที่ดีตองานในวิชาชีพของ 37.8 44.4 13.3 4.4  4.16 .82 มาก 100.0 
        ตนเอง (17) (20) (6) (2)     (45) 

รวม 19.4 42.2 29.6 7.1 1.6 3.71 .65 มาก 100.0 

 
4.6.3 ลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางของบณัฑติคณะวิศวกรรมศาสตร 
           ศรีราชา 

 

     ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 58 ดังนี้ 
 

                เมือ่พิจารณาลักษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางเกอืบ 2 ใน 3 หรือรอยละ 64.4 ตองการ
บุคคลที่มีความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา รองลงมาคือความรับผิดชอบตอหนาที่ รอยละ 57.8  การ
นําความรูท่ีเรียนมาประยกุตกบังานที่ทํา และทักษะในการทํางานเปนทีม ซึ่งมีสดัสวนเทากันคือรอยละ 33.3 และ
ความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา รอยละ 28.9  
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                อยางไรก็ตามเมือ่นําลกัษณะบคุคลมาเรียงลําดับความตองการโดยพิจารณาจากคาถวงน้ําหนัก พบวา
นายจางตองการบุคคลที่มีความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหาเปนลําดับแรก สวนลําดับ 2 คือความ
รับผิดชอบตอหนาที่  ลําดับ 3 คือการนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกับงานที่ทํา  ลําดับ 4 คือทักษะในการทํางาน
เปนทีม  และลําดับ 5 คือความรูในสาขาวิชาที่เรียน 

 
ตารางที ่ 58  ความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติคณะวิศวกรรมศาสตรศรีราชา ที่มีตอลักษณะบุคคลที่   
                      องคกรตองการ ใน 5 ลําดับแรก (n = 45) 
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n) คาถวง ลําดับ 
 1 2 3 4 5 รวม % น้ําหนัก ที่ได 

1. ความรูในสาขาวชิาที่เรียน   8 1 1 - - 10 22.2 1.044 5 
2. การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกบังานที่ทํา  7 5 1 2 - 15 33.3 1.378 3 
3. ความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพร 1 1 - 1 1 4 8.9 0.267 16 
4. ความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของกับงานที่ทํา - - - - 2 2 4.4 0.044 24 
5. ความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน  - 1 1 3 4 9 20.0 0.378 12 
6. ความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม - 1 4 2 3 10 22.2 0.511 11 
7. ความเปนผูนํา 2 2 1 2 2 9 20.0 0.600 9 
8. ความใฝรูเกี่ยวกบังานที่ทํา 3 1 4 3 2 13 28.9 0.867 6 
9. ความสามารถในการคิดวเิคราะหและแกปญหา 3 8 7 9 2 29 64.4 1.956 1 
10. ความสามารถในการบรหิารคน - - 1 - 2 3 6.7 0.111 21 
11. ความสามารถในการเขียนรายงานหรือบทความ - 1 1 1 - 3 6.7 0.200 18 
12. ทักษะในการสือ่สาร - - - 2 - 2 4.4 0.089 22 
13. ทักษะในการทาํงานเปนทีม 2 3 7 3 - 15 33.3 1.089 4 
14. ทักษะทางภาษาตางประเทศ - 3 3 2 1 9 20.0 0.578 10 
15. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/ คอมพิวเตอร - - 1 - - 1 2.2 0.067 23 
16. การปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง - 1 1 - - 2 4.4 0.156 19 
17. ความซื่อสัตยสุจริต 4 2 1 1 3 11 24.4 0.800 7 
18. ความรับผดิชอบตอหนาที ่ 4 10 2 3 7 26 57.8 1.756 2 
19. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 1 - 2 - 3 6 13.3 0.311 14 
20. การตรงตอเวลา - 2 - 3 1 6 13.3 0.333 13 
21. ความมีน้ําใจตอเพ่ือนรวมงานและผูอื่น - 1 - 1 1 3 6.7 0.156 19 
22. ความขยันอดทน 2 - 3 3 1 9 20.0 0.578 10 
23. การเสียสละเวลาเพื่อประโยชนของหนวยงาน - - - - 1 1 2.2 0.022 25 
24. เจตคติท่ีดตีองานในวิชาชีพของตนเอง 1 - 1 1 - 3 6.7 0.222 17 
25. ความสัมพันธท่ีดีกับผูบังคับบัญชาและ           
     เพ่ือนรวมงาน 1 - 1 - 4 6 13.3 0.267 16 
26. ความเชื่อมัน่ในตนเอง  กลาแสดงออก  2 - - 1 1 4 8.9 0.289 15 
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ตารางท่ี  58 (ตอ) 
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n) คาถวง ลําดับ 
 1 2 3 4 5 รวม % น้ําหนัก ที่ได 

27. ความกระตอืรอืรนในการทํางาน 3 2 2 1 3 11 24.4 0.756 8 
28. ความมั่นคงทางอารมณ - - - - - - - - - 
29. การมีเหตุผล - 1 - 1 - 2 4.4 0.133 20 
30. สุขภาพแข็งแรง - - - - 1 1 2.2 0.022 25 

 
4.6.4   ขอเสนอแนะจากนายจาง 
 

1. ดานการเรยีนการสอน 
 

    1. การเรียนการสอนควรเนนใหนิสิตสามารถตอยอดความคิดได (1) 
 

    2. ควรเนนการนําความรูมาใชในการปฏิบัติงานจริง ซึ่งบัณฑติสวนใหญยังไมเขาใจระบบการปฏิบัติงานในภาค 
        อตุสาหกรรม ดังนัน้ควรมีการฝกในภาคปฏิบัติใหมากขึน้ โดยไปเยีย่มชมโรงงานหรอืผูผลิตตามสาขางานที่ตอง    
        การทาํงานหรอืมีสวนรวมในงานวิจัยกับผูผลิต จะทาํใหนิสิตเขาใจถึงหลักการ ปญหาการวิเคราะหไดดีขึ้น (1) 
 

2. ดานความรูหรือทักษะที่ควรเพิ่ม 
 

    1. บัณฑิตควรเพิม่ความรูในเชิงธุรกจิ จะทาํใหเขาใจระบบงานในการทําธุรกิจหรอืจัดการธุรกิจมากขึน้ (1) 
 

    2. บัณฑิตควรมีทักษะการคิดวิเคราะหปญหาตางๆ อยางเปนเหตุเปนผล และการแกปญหาเชิงตรรกะ (3) 
 

    3. บัณฑิตควรมีทักษะทางภาษาตางประเทศ เชนอังกฤษ ญี่ปุน จีน โดยเนนการใชงานไดจริง (4)  
 

    4. บัณฑิตควรมีความรูพืน้ฐานใหแนน เชนเรียกช่ืออุปกรณตามมาตรฐานอยางถกูตอง  รูจัก ANSI Code  และ 
        สัญลักษณตางๆ  ซึ่งจะทําใหสามารถตอยอดหรอืศึกษาเพิ่มเตมิจากงานตอไปได (1) 
 

    5. บัณฑิตควรมีทักษะในการเขียนรายงานหรือบทความ (2)   

    6. บัณฑิตควรมีทักษะการนําเสนอโครงงาน / ผลงาน โดยใช MS Power Point (1) 
 

    7. บัณฑิตควรมีความรูทางดานวิศวกรรมระบบภาพ (1) 
 

    8. บัณฑิตควรมีทักษะในการทํางานเปนทมี ซึ่งจะชวยลดความผิดพลาด โดยเฉพาะคนที่เริ่มทํางานใหม (1) 
 

    9. บัณฑิตควรมีประสบการณ และสามารถประยกุตวิชาการมาใชกับการทาํงานได (1) 
 

    10. บัณฑิตควรมีความคิดสรางสรรค (1) 
 

3. ดานบุคลิกภาพ 
 

   1. บัณฑิตควรการกลาแสดงออก (1) 
 

   2. บัณฑิตควรมีความกระตอืรือรน  รูจักขวนขวายในสิ่งท่ีตนเองไมเคยรูหรือสมัผัสมากอน (1) 
 

   3. บัณฑิตควรมีระเบียบวินัยในการทํางาน (1) 
 

4. ดานเปาหมายหรือทัศนคติในการทํางาน 
 

   1. บัณฑิตควรมีทัศนคติท่ีดีตอการทํางานหรอืหนวยงาน  แมวาจะทํางานไมตรงสาขาที่เรยีนก็ตาม (1)    
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4.7  คณะวิทยาศาสตรและวิศวกรรมศาสตร 
 

4.7.1   ขอมูลทั่วไปของกลุมตัวอยาง 
 

     ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 59 ดังนี้ 
 

                 นายจางของบัณฑิตคณะวิทยาศาสตรและวิศวกรรมศาสตร จากจํานวน 44 คน เปนเพศชายมากกวา
เพศหญิงถึงรอยละ 90.9 โดยมีตําแหนงเปนผูบริหารระดับตนมากที่สุด รอยละ 45.5 รองลงมาคือผูบริหาร
ระดับกลาง รอยละ 27.3  มปีระสบการณการทํางานระหวาง 5 - 10  ป รอยละ 36.4 และไมเกิน 5 ป รอยละ 29.5   
 

                เมือ่พิจารณาประเภทของหนวยงาน พบวาเกอืบท้ังหมดหรอืรอยละ 93.2 ทํางานในหนวยงานเอกชน 
โดยอยูในกลุมกอสรางมากทีสุ่ด รอยละ 34.1  รองลงมาคอืกลุมอตุสาหกรรมยานยนต เครื่องจักรกล รอยละ 17.1 
ท่ีเหลือกระจายในสัดสวนไมแตกตางกันมากนัก 
 
ตารางที ่ 59  จํานวนและรอยละของนายจางของบัณฑิตคณะวิทยาศาสตรและวิศวกรรมศาสตร  
                      จําแนกตามขอมูลทั่วไป 

                                                                                                                             (n = 44)                    
ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 

1. เพศ   
           ชาย 40 90.9 
           หญิง 4 9.1 
2. ตําแหนง   
           ผูบริหารระดับสูง 7 15.9 
           ผูบริหารระดับกลาง 12 27.3 
           ผูบริหารระดับตน 20 45.5 
           อื่นๆ 4 9.1 
           ไมระบุ 1 2.3 
3. ประสบการณการทํางาน   
           ไมเกนิ 5 ป 13 29.5 
           5 - 10 ป 16 36.4 
           11 - 15 ป 5 11.4 
           16 - 20 ป 5 11.4 
           21 - 25 ป 2 4.5 
           มากกวา 25 ป ขึน้ไป 2 4.5 
           ไมระบุ 1 2.3 
4. ประเภทของหนวยงาน   
           รัฐบาล 3 6.8 
           รัฐวิสาหกิจ - - 
           เอกชน 41 93.2 
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ตารางท่ี 59 (ตอ) 
 

ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 
                 - กลุมเครือ่งใชไฟฟาและคอมพวิเตอร 2 4.9 
                 - กลุมกอสราง          14         34.1 
                 - กลุมการบรกิารดูแลสุขภาพ 1 2.4 
                 - กลุมท่ีปรึกษาและบริการ 2 4.9 
                 - กลุมปโตรเคม ี 2 4.9 
                 - กลุมอุตสาหกรรมยานยนต เครื่องจักรกล 7         17.1 
                 - กลุมอุตสาหกรรมอาหาร เครื่องดื่ม 2 4.9 
                 - กลุมเทคโนโลยสีารสนเทศ 4 9.8 
                 - กลุมตกแตงและออกแบบ 3 7.3 
                 - อื่นๆ 2 4.9 
                 - ไมระบุ 2 4.9 

 
4.7.2   ความพงึพอใจของนายจางที่มตีอบณัฑติคณะวิทยาศาสตรและวิศวกรรมศาสตร 

 

             ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 60  ดังนี ้
 

                นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตคณะวิทยาศาสตรและวิศวกรรมศาสตรในภาพรวมอยูในระดับมาก 
แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนกั โดยมีคาเฉลี่ยเทากบั 3.67  เมื่อพจิารณาเปนรายดาน  พบวา 
 

   ดานความรูความสามารถทางวิชาการตามลกัษณะงาน 
 

                          นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับปานกลาง (Χ = 3.42) เมื่อพจิารณา
เปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจทั้งในระดับมากและระดับปานกลาง โดยเรื่องการนาํความรูท่ีเรียนมา
ประยกุตกับงานที่ทํา และความคิดริเริม่ สรางสรรคผลงานใหม ไดรับความพึงพอใจในระดับมาก ซึ่งมีคาเฉลีย่เทากัน 
(Χ = 3.50)  สวนเรื่องอื่นไดรับความพึงพอใจในระดับปานกลาง 

 

   ดานความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน 
 

                        นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัปานกลาง (Χ = 3.46) เมือ่พิจารณา
เปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจทัง้ในระดับมากและระดับปานกลาง โดยเรื่องการปรับตัวใหเขากับการ
เปลี่ยนแปลง ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 3.93) รองลงมาคือความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา (Χ = 
3.82)  สวนเรื่องทักษะทางภาษาตางประเทศ ไดรับความพึงพอใจในระดับปานกลางและมีคาเฉลี่ยต่ําสุด (Χ = 2.93) 
 

   ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 4.13) เมื่อพิจารณาเปน
รายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดับมากทุกขอ โดยเรื่องความมีน้าํใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น ไดรับ
ความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 4.33) รองลงมาคือความซื่อสัตยสุจริต (Χ = 4.31) สวนเรื่องการตรงตอเวลา  
แมวาไดรับความพึงพอใจในระดับมากแตมีคาเฉลี่ยต่ําสุด (Χ = 3.93)          
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ตารางที ่ 60   รอยละ  คาเฉลี่ย คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติ 
                       คณะวทิยาศาสตรและวิศวกรรมศาสตร    จําแนกตามรายดาน  

                                                                                                                                 (n = 44)                           
ประเด็น มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 
Χ  S.D. ระดับ

ความ 
พึงพอใจ 

รวม 

 ดานความรูความสามารถทาง 7.2 40.2 42.0 8.7 1.9 3.42 .71 ปานกลาง 100.0 
       วิชาการตามลักษณะงาน          
     1. ความรูในสาขาวิชาที่เรียน   4.5 50.0 36.4 6.8 2.3 3.48 .79 ปานกลาง 100.0 
 (2) (22) (16) (3) (1)    (44) 
     2. การนําความรูที่เรียนมาประยุกต  9.1 43.2 38.6 6.8 2.3 3.50 .85 มาก 100.0 
        กับงานที่ทํา (4) (19) (17) (3) (1)    (44) 
     3. ความสามารถในการถายทอดหรือ 11.4 31.8 43.2 11.4 2.3 3.39 .92 ปานกลาง 100.0 
         เผยแพรความรูที่เรียน (5) (14) (19) (5) (1)    (44) 
     4. ความรูรอบตัวที่เกี่ยวของกับ 2.3 38.6 47.7 9.1 2.3 3.30 .76 ปานกลาง 100.0 
         งานที่ทํา (1) (17) (21) (4) (1)    (44) 
     5. ความสามารถในการจัดระบบงาน  6.8 38.6 40.9 11.4 2.3 3.36 .86 ปานกลาง 100.0 
         และควบคุมงาน (3) (17) (18) (5) (1)    (44) 
     6. ความคิดริเร่ิม สรางสรรคผลงานใหม 9.1 38.6 45.5 6.8 - 3.50 .76 มาก 100.0 
 (4) (17) (20) (3)     (44) 

 ดานความสามารถพื้นฐานท่ีสงผล 8.2 41.3 40.9 7.3 2.3 3.46 .58 ปานกลาง 100.0 
      ตอการทํางาน          
     1. ความเปนผูนํา - 36.4 56.8 4.5 2.3 3.27 .66 ปานกลาง 100.0 
  (16) (25) (2) (1)    (44) 
      2. ความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 22.7 43.2 29.5 2.3 2.3 3.82 .90 มาก 100.0 
 (10) (19) (13) (1) (1)    (44) 
     3. ความสามารถในการคิดวิเคราะห 6.8 36.4 38.6 15.9 2.3 3.30 .90 ปานกลาง 100.0 
         และแกปญหา (3) (16) (17) (7) (1)    (44) 
     4. ความสามารถในการบริหารคน - 25.0 63.6 9.1 2.3 3.11 .65 ปานกลาง 100.0 
  (11) (28) (4) (1)    (44) 
     5. ความสามารถในการเขียนรายงาน - 36.4 52.3 9.1 2.3 3.23 .71 ปานกลาง 100.0 
         หรือบทความ  (16) (23) (4) (1)    (44) 
     6. ทักษะในการสื่อสาร 4.5 56.8 31.8 4.5 2.3 3.57 .76 มาก 100.0 
 (2) (25) (14) (2) (1)    (44) 
     7. ทักษะในการทํางานเปนทีม 6.8 56.8 31.8 2.3 2.3 3.64 .75 มาก 100.0 
 (3) (25) (14) (1) (1)    (44) 
     8. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 2.3 15.9 56.8 22.7 2.3 2.93 .76 ปานกลาง 100.0 
 (1) (7) (25) (10) (1)    (44) 
     9. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/  18.2 47.7 31.8 - 2.3 3.80 .82 มาก 100.0 
        คอมพิวเตอร (8) (21) (14)  (1)    (44) 
    10.การปรับตัวใหเขากับการ 20.5 59.1 15.9 2.3 2.3 3.93 .82 มาก 100.0 
        เปลี่ยนแปลง (9) (26) (7) (1) (1)    (44) 
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ตารางท่ี 60 (ตอ) 
 

ประเด็น มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

Χ  S.D. ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

 ดานคุณธรรม  จริยธรรมและ 32.1 53.0 12.2 1.5 1.2 4.13 .65 มาก 100.0 
       จรรยาบรรณในวิชาชีพ          
     1. ความซื่อสัตยสุจริต 38.1 54.8 7.1 - - 4.31 .60 มาก 100.0 
 (16) (23) (3)      (42) 
     2. ความรับผิดชอบตอหนาที่  38.1 50.0 9.5 2.4 - 4.24 .73 มาก 100.0 
 (16) (21) (4) (1)     (42) 
     3. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 33.3 45.2 19.0 2.4 - 4.10 .79 มาก 100.0 
 (14) (19) (8) (1)     (42) 
     4. การตรงตอเวลา 26.2 45.2 23.8 4.8 - 3.93 .84 มาก 100.0 
 (11) (19) (10) (2)     (42) 
     5. ความมีนํ้าใจตอเพื่อนรวมงาน 47.6 42.9 7.1 - 2.4 4.33 .82 มาก 100.0 
         และผูอื่น (20) (18) (3)  (1)    (42) 
     6. ความขยันอดทน 21.4 66.7 7.1 2.4 2.4 4.02 .78 มาก 100.0 
 (9) (28) (3) (1) (1)    (42) 
     7.  การเสียสละเวลาเพื่อประโยชน 23.8 61.9 11.9 - 2.4 4.05 .76 มาก 100.0 
         ของหนวยงาน (10) (26) (5)  (1)    (42) 
     8. เจตคติที่ดีตองานในวิชาชีพของ 28.6 57.1 11.9 - 2.4 4.10 .79 มาก 100.0 
        ตนเอง (12) (24) (5)  (1)    (42) 

รวม 15.7 44.8 31.9 5.8 1.8 3.67 .60 มาก 100.0 

 
4.7.3 ลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางของบณัฑติคณะวิทยาศาสตรและ 
           วิศวกรรมศาสตร   
 

           ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 61 ดังนี ้
 

                 เมื่อพจิารณาลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางเกือบ 2 ใน 3 หรือรอยละ 63.6 ตองการ
บุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่ รองลงมาคือความซื่อสตัยสุจริต รอยละ 45.5  การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกต
กับงานที่ทํา  และความใฝรูเกีย่วกับงานที่ทํา ซึ่งมีสัดสวนเทากันคือรอยละ 34.1  ความสามารถในการคิดวิเคราะห
และแกปญหา และทักษะในการทํางานเปนทมี  ซึ่งมีสัดสวนเทากันคือรอยละ 29.5  
 

                อยางไรก็ตามเมือ่นําลกัษณะบคุคลมาเรียงลําดับความตองการโดยพิจารณาจากคาถวงน้ําหนัก พบวา
นายจางตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่เปนลาํดบัแรก สวนลําดบั 2 คือความซือ่สัตยสุจริต ลาํดับ 3 คือ
การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกับงานที่ทํา ลําดับ 4 คือความใฝรูเกีย่วกับงานที่ทํา และลาํดับ 5 คือความสามารถ
ในการคิดวิเคราะหและแกปญหา และทักษะในการทํางานเปนทีม 
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ตารางที ่61   ความคิดเห็นของนายจางของบัณฑิตคณะวิทยาศาสตรและวิศวกรรมศาสตร  ที่มีตอลักษณะ   
                      บุคคลที่องคกรตองการ ใน 5 ลําดับแรก (n = 44)   
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n) คาถวง ลําดับ 
 1 2 3 4 5 รวม % น้ําหนัก ที่ได 

1. ความรูในสาขาวชิาที่เรียน   2 - - 2 1 5 11.4 0.341 13 
2. การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกบังานที่ทํา  5 3 - 5 2 15 34.1 1.114 3 
3. ความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพร 1 1 - - 2 4 9.1 0.250 15 
4. ความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของกับงานที่ทํา - - 1 3 - 4 9.1 0.205 17 
5. ความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน  3 - 2 2 1 8 18.2 0.591 6 
6. ความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม - 3 - 2 5 10 22.7 0.477 8 
7. ความเปนผูนํา 1 2 3 1 1 8 18.2 0.568 7 
8. ความใฝรูเกี่ยวกบังานที่ทํา 2 4 4 5 - 15 34.1 1.091 4 
9. ความสามารถในการคิดวเิคราะหและแกปญหา 1 2 3 4 3 13 29.5 0.750 5 
10. ความสามารถในการบรหิารคน - 1 1 - 1 3 6.8 0.182 18 
11. ความสามารถในการเขียนรายงานหรือบทความ - - - - 1 1 2.3 0.023 22 
12. ทักษะในการสือ่สาร - - - - 1 1 2.3 0.023 22 
13. ทักษะในการทาํงานเปนทีม 1 2 4 2 4 13 29.5 0.750 5 
14. ทักษะทางภาษาตางประเทศ - - 1 - 2 3 6.8 0.114 21 
15. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/ คอมพิวเตอร - - - - - - - - - 
16. การปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง - 2 - 1 1 4 9.1 0.250 15 
17. ความซื่อสัตยสุจริต 10 4 4 2 - 20 45.5 1.864 2 
18. ความรับผดิชอบตอหนาที ่ 9 7 10 1 1 28 63.6 2.409 1 
19. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 1 1 1 2 1 6 13.6 0.386 11 
20. การตรงตอเวลา - - 1 1 1 3 6.8 0.136 20 
21. ความมีน้ําใจตอเพ่ือนรวมงานและผูอื่น - 1 3 1 1 6 13.6 0.364 12 
22. ความขยันอดทน 1 2 3 1 1 8 18.2 0.568 7 
23. การเสียสละเวลาเพื่อประโยชนของหนวยงาน 1 - - 1 - 2 4.5 0.159 19 
24. เจตคติท่ีดตีองานในวิชาชีพของตนเอง 2 1 - 1 3 7 15.9 0.432 9 
25. ความสัมพันธท่ีดีกับผูบังคับบัญชาและ           
     เพ่ือนรวมงาน - 1 - 2 4 7 15.9 0.273 14 
26. ความเชื่อมัน่ในตนเอง  กลาแสดงออก  1 - 1 2 - 4 9.1 0.273 14 
27. ความกระตอืรอืรนในการทํางาน 1 2 - 1 3 7 15.9 0.409 10 
28. ความมั่นคงทางอารมณ - - - - 1 1 2.3 0.023 22 
29. การมีเหตุผล - 2 - - 2 4 9.1 0.227 16 
30. สุขภาพแข็งแรง - - - - - - - - - 
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4.7.4   ขอเสนอแนะจากนายจาง   
 

1. ดานการเรยีนการสอน 
 

1.  การเรียนการสอนควรใชกรณีศึกษาที่ใชงานในปจจุบัน เพื่อประโยชนแกตัวนิสิตเอง คือจําไดเพราะเห็นภาพ  
     ชัดเจน  เขาใจอยางลึกซึ้ง  และสามารถอธิบายใหผูอื่นไดเขาใจงาย (1) 

 

    2. บัณฑิตควรมีความรูทางวิชาการหรอืทฤษฎีท่ีแนน เพือ่จะไดนํามาประยุกตใชกับการทํางานจรงิ โดยดูการตลาด   
       วาแตละสาขามีงานรองรบัแบบใดบาง  และงานในลักษณะนี้จะใชชีวิตอยางไร (3)  
   

    3. ควรใหนิสิตไปดูงานหรอืฝกงานมากขึน้ (2) 
 

2. ดานความรูหรือทักษะที่ควรเพิ่ม 
 

    1. บัณฑิตควรมีความรูทางดานระบบมาตรฐานการทํางาน เชน ISO (1) 
 

    2. บัณฑิตควรมีทักษะในการคิดวิเคราะหและแกไขปญหาตางๆ (1) 
 

    3. บัณฑิตควรมีความรูดาน PLC และระบบไฟฟาที่ใชกับโรงงานไดจริง (1) 
 

    4. บัณฑิตควรมีทักษะในการอานแบบกอสรางใหมากกวานี้ (1) 
 

    5. บัณฑิตควรสามารถถายทอดความรูท่ีไดศึกษาเลาเรยีนมา เผยแพรไปสูองคกรหรือการทํางานได (2) 
 

    6. บัณฑิตควรมีทักษะในการใชภาษาตางประเทศ (3) 
 

3. ดานบุคลิกภาพ 
 

     1. บัณฑิตควรมีลักษณะของความเปนผูนํา และกลาที่จะแสดงออก (4) 
 

    2. บัณฑิตควรเปนคนตรงตอเวลา (3) 
 

    3. บัณฑิตควรมีความรับผิดชอบตอหนาที ่(2) 
 

    4. บัณฑิตควรมีความขยัน อดทน สูงาน (4) 
 

    5. บัณฑิตควรมีระเบียบวินยัในการทาํงาน (2) 
 

    6. บัณฑิตควรมีความใฝรู (1) 
 

    7. บัณฑิตควรมีทักษะในการทํางานเปนทมี (1) 
 

    8. บัณฑิตควรมีสุขภาพแขง็แรง (1) 
 

4. ดานอ่ืนๆ  
  

1. ควรสงเสรมิการทํากิจกรรมของนิสติ  จะชวยใหนิสติรูจักการปรับตัวใหเขากับการทํางานมากขึน้ (1) 
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4.8  วิทยาลัยพาณิชยนาวนีานาชาต ิ
 

4.8.1  ขอมูลทัว่ไปของกลุมตัวอยาง 
 

     ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 62 ดังนี้ 
 

                 นายจางของบัณฑิตวิทยาลยัพาณิชยนาวีนานาชาติ จากจาํนวน 8 คน เปนเพศชายมากกวาเพศหญิง 
ถึงรอยละ 87.5 โดยมตีําแหนงเปนผูบริหารระดับกลางมากทีสุ่ด รอยละ 62.5 รองลงมาคือผูบริหารระดับตน รอยละ 
25.0  มปีระสบการณการทํางานไมเกิน 5 ป รอยละ 37.5   

 

                เมือ่พิจารณาประเภทของหนวยงาน พบวานายจางทั้งหมดทํางานในหนวยงานเอกชน โดยอยูในกลุม
อุตสาหกรรมยานยนต เครือ่งจักรกลมากที่สดุ รอยละ 75.0 รองลงมาคือกลุมกอสราง รอยละ 25.0 
 

ตารางที ่ 62  จํานวนและรอยละของนายจางของบัณฑติวิทยาลัยพาณชิยนาวีนานาชาติ  จําแนกตาม 
                     ขอมูลทัว่ไป 

                                                                                                                              (n = 8)                    
ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 

1. เพศ   
           ชาย 7 87.5 
           หญิง 1 12.5 
2. ตําแหนง   
           ผูบริหารระดับสูง 1 12.5 
           ผูบริหารระดับกลาง 5 62.5 
           ผูบริหารระดับตน 2 25.0 
3. ประสบการณการทํางาน   
           ไมเกิน 5 ป 3 37.5 
           5 - 10 ป 2 25.0 
           11 - 15 ป 2 25.0 
           16 - 20 ป - - 
           21 - 25 ป 1 12.5 
4. ประเภทของหนวยงาน   
           รัฐบาล - - 
           รัฐวิสาหกิจ - - 
           เอกชน 8 100.0 
                 - กลุมกอสราง 2 25.0 
                 - กลุมอุตสาหกรรมยานยนต  เครื่องจักรกล 6 75.0 
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4.8.2   ความพงึพอใจของนายจางที่มตีอบณัฑติวทิยาลยัพาณิชยนาวนีานาชาต ิ
       

             ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 63  ดังนี ้
 

                นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตวิทยาลัยพาณิชยนาวีนานาชาติในภาพรวมอยูในระดับมาก แตมี
คาเฉลี่ยไมสูงมากนัก โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.58  เมือ่พิจารณาเปนรายดาน  พบวา 
 

  ดานความรูความสามารถทางวิชาการตามลกัษณะงาน 
 

                        นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัปานกลาง (Χ = 3.42) เมือ่พิจารณา
เปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจทัง้ในระดับมากและระดับปานกลาง โดยเรื่องความรูในสาขาวิชาที่เรียน 
ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 3.88) สวนเรื่องความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน 
ไดรับความพึงพอใจในระดับปานกลางและมีคาเฉลี่ยต่ําสดุ (Χ = 3.13) 

 

   ดานความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน 
 

                        นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.50) เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจท้ังในระดับมากและระดับปานกลาง โดยเรื่องทักษะ
ทางอุปกรณ / เทคโนโลยี / คอมพิวเตอร ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 4.13) รองลงมาคือการ
ปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง (Χ = 3.88) สวนเรื่องทักษะทางภาษาตางประเทศ ไดรับความพึงพอใจในระดับ
ปานกลางและมีคาเฉลี่ยต่ําสุด (Χ = 2.75) 
 

   ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 3.81) เมื่อพิจารณาเปน
รายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดับมากทุกขอ โดยเรื่องความมีน้าํใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น ไดรับ 
ความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 4.25) รองลงมาคือความซื่อสัตยสุจริต  ความรับผิดชอบตอหนาที่ และ
เจตคติท่ีดีตองานในวิชาชีพของตนเอง ซึ่งมคีาเฉลี่ยเทากัน (Χ = 3.88) สวนเรื่องการเสียสละเวลาเพื่อประโยชน
ของหนวยงาน  แมวาไดรับความพึงพอใจในระดับมากแตมีคาเฉลี่ยต่ําสดุ (Χ = 3.50) 
 
ตารางที ่ 63   รอยละ  คาเฉลี่ย คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติ   
                        วิทยาลัยพาณิชยนาวีนานาชาติ จําแนกตามรายดาน 

 (n = 8)                       
ประเด็น มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 
Χ  S.D. ระดับ

ความ 
พึงพอใจ 

รวม 

 ดานความรูความสามารถทาง - 41.7 58.3 - - 3.42 .28 ปานกลาง 100.0 
       วิชาการตามลักษณะงาน          
     1. ความรูในสาขาวิชาที่เรียน   - 87.5 12.5 - - 3.88 .35 มาก 100.0 
  (7) (1)      (8) 
     2. การนําความรูที่เรียนมาประยุกต  - 50.0 50.0 - - 3.50 .53 มาก 100.0 
        กับงานที่ทํา  (4) (4)      (8) 
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ตารางท่ี 63 (ตอ) 
 

ประเด็น มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

Χ  S.D. ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

     3. ความสามารถในการถายทอดหรือ - 50.0 50.0 - - 3.50 .53 มาก 100.0 
         เผยแพรความรูที่เรียน  (4) (4)      (8) 
     4. ความรูรอบตัวที่เกี่ยวของกับ - 25.0 75.0 - - 3.25 .46 ปานกลาง 100.0 
         งานที่ทํา  (2) (6)      (8) 
     5. ความสามารถในการจัดระบบงาน  - 12.5 87.5 - - 3.13 .35 ปานกลาง 100.0 
         และควบคุมงาน  (1) (7)      (8) 
     6. ความคิดริเร่ิม สรางสรรคผลงานใหม - 25.0 75.0 - - 3.25 .46 ปานกลาง 100.0 
  (2) (6)      (8) 

 ดานความสามารถพื้นฐานท่ีสงผล 2.5 47.5 47.5 2.5 - 3.50 .18 มาก 100.0 
      ตอการทํางาน          
     1. ความเปนผูนํา - 37.5 62.5 - - 3.38 .52 ปานกลาง 100.0 
  (3) (5)      (8) 
      2. ความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา - 75.0 25.0 - - 3.75 .46 มาก 100.0 
  (6) (2)      (8) 
     3. ความสามารถในการคิดวิเคราะห - 12.5 87.5 - - 3.13 .35 ปานกลาง 100.0 
         และแกปญหา  (1) (7)      (8) 
     4. ความสามารถในการบริหารคน -  100.0 - - 3.00 .00 ปานกลาง 100.0 
   (8)      (8) 
     5. ความสามารถในการเขียนรายงาน - 62.5 37.5 - - 3.63 .52 มาก 100.0 
         หรือบทความ  (5) (3)      (8) 
     6. ทักษะในการสื่อสาร - 62.5 37.5 - - 3.63 .52 มาก 100.0 
  (5) (3)      (8) 
     7. ทักษะในการทํางานเปนทีม - 75.0 25.0 - - 3.75 .46 มาก 100.0 
  (6) (2)      (8) 
     8. ทักษะทางภาษาตางประเทศ - - 75.0 25.0 - 2.75 .46 ปานกลาง 100.0 
   (6) (2)     (8) 
     9. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/  12.5 87.5 - - - 4.13 .35 มาก 100.0 
        คอมพิวเตอร (1) (7)       (8) 
    10.การปรับตัวใหเขากับการ 12.5 62.5 25.0 - - 3.88 .64 มาก 100.0 
        เปลี่ยนแปลง (1) (5) (2)      (8) 

 ดานคุณธรรม  จริยธรรมและ 10.9 59.4 29.7 - - 3.81 .55 มาก 100.0 
       จรรยาบรรณในวิชาชีพ          
     1. ความซื่อสัตยสุจริต 12.5 62.5 25.0 - - 3.88 .64 มาก 100.0 
 (1) (5) (2)      (8) 
     2. ความรับผิดชอบตอหนาที่  12.5 62.5 25.0 - - 3.88 .64 มาก 100.0 
 (1) (5) (2)      (8) 
     3. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 12.5 50.0 37.5 - - 3.75 .71 มาก 100.0 
 (1) (4) (3)      (8) 
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ตารางท่ี 63 (ตอ) 
 

ประเด็น มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

Χ  S.D. ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

     4. การตรงตอเวลา 12.5 50.0 37.5 - - 3.75 .71 มาก 100.0 
 (1) (4) (3)      (8) 
     5. ความมีนํ้าใจตอเพื่อนรวมงาน 25.0 75.0 - - - 4.25 .46 มาก 100.0 
         และผูอื่น (2) (6)       (8) 
     6. ความขยันอดทน - 62.5 37.5 - - 3.63 .52 มาก 100.0 
  (5) (3)      (8) 
     7.  การเสียสละเวลาเพื่อประโยชน - 50.0 50.0 - - 3.50 .53 มาก 100.0 
         ของหนวยงาน  (4) (4)      (8) 
     8. เจตคติที่ดีตองานในวิชาชีพของ 12.5 62.5 25.0 - - 3.88 .64 มาก 100.0 
        ตนเอง (1) (5) (2)      (8) 

รวม 4.7 50.0 44.3 1.0 - 3.58 .29 มาก 100.0 

 
4.8.3 ลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางของบณัฑติวทิยาลยัพาณิชยนาว ี 
           นานาชาติ   
 

           ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 64 ดังนี ้
 

                 เมื่อพจิารณาลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางเกือบ 2 ใน 3 หรือรอยละ 62.5 ตองการ
บุคคลที่สามารถนําความรูท่ีเรยีนมาประยุกตกับงานที่ทํา  รองลงมาคอืความซื่อสตัยสุจริต รอยละ 50.0   
 

                 อยางไรก็ตามเมื่อนําลักษณะบคุคลมาเรียงลําดับความตองการโดยพิจารณาจากคาถวงน้ําหนัก พบวา 
นายจางตองการบุคคลที่สามารถนําความรูท่ีเรียนมาประยกุตกับงานที่ทําเปนลําดับแรก สวนลําดับ 2 คือความรูใน
สาขาวิชาที่เรียน และความซือ่สัตยสุจริต  ลําดับ 3 คือความรับผิดชอบตอหนาที่  ลําดับ 4 คือความสามารถในการ
จัดระบบงานและควบคุมงาน และความขยันอดทน  และลําดบั 5 คือความเปนผูนํา และความมีระเบียบวินัยในการ
ทํางาน 
 
ตารางที ่ 64  ความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติวทิยาลัยพาณชิยนาวีนานาชาติ  ทีม่ีตอลักษณะบุคคล 
                     ที่องคกรตองการใน 5 ลําดับแรก  (n = 8) 
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n) คาถวง ลําดับ 
 1 2 3 4 5 รวม % น้ําหนัก ที่ได 

1. ความรูในสาขาวชิาที่เรียน   3 - - - - 3 37.5 1.875 2 
2. การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกบังานที่ทํา  2 3 - - - 5 62.5 2.750 1 
3. ความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพร - - - - - - - - - 
4. ความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของกับงานที่ทํา - - - - - - - - - 
5. ความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน  - 2 - - - 2 25.0 1.000 4 
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ตารางท่ี 64 (ตอ) 
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n) คาถวง ลําดับ 
 1 2 3 4 5 รวม % น้ําหนัก ที่ได 

6. ความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม - - 2 - - 2 25.0 0.750 6 
7. ความเปนผูนํา - - 1 2 - 3 37.5 0.875 5 
8. ความใฝรูเกี่ยวกบังานที่ทํา - 1 - - - 1 12.5 0.500 8 
9. ความสามารถในการคิดวเิคราะหและแกปญหา - - 1 - 1 2 25.0 0.500 8 
10. ความสามารถในการบรหิารคน - - - - 1 1 12.5 0.125 10 
11. ความสามารถในการเขียนรายงานหรือบทความ - - - - - - - - - 
12. ทักษะในการสือ่สาร - - - - - - - - - 
13. ทักษะในการทาํงานเปนทีม - - - - - - - - - 
14. ทักษะทางภาษาตางประเทศ - - 1 - 2 3 37.5 0.625 7 
15. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/ คอมพิวเตอร - - - - - - - - - 
16. การปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง - - - - - - - - - 
17. ความซื่อสัตยสุจริต 2 1 - - 1 4 50.0 1.875 2 
18. ความรับผดิชอบตอหนาที ่ 1 1 - 1 - 3 37.5 1.375 3 
19. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน - - 1 2 - 3 37.5 0.875 5 
20. การตรงตอเวลา - - - 1 - 1 12.5 0.250 9 
21. ความมีน้ําใจตอเพ่ือนรวมงานและผูอื่น - 1 - - 1 2 25.0 0.625 7 
22. ความขยันอดทน - - 2 1 - 3 37.5 1.000 4 
23. การเสียสละเวลาเพื่อประโยชนของหนวยงาน - - - - - - - - - 
24. เจตคติท่ีดตีองานในวิชาชีพของตนเอง - - - - 1 1 12.5 0.125 10 
25. ความสัมพันธท่ีดีกับผูบังคับบัญชาและ           
     เพ่ือนรวมงาน - - - - 1 1 12.5 0.125 10 
26. ความเชื่อมัน่ในตนเอง  กลาแสดงออก  - - - - - - - - - 
27. ความกระตอืรอืรนในการทํางาน - - - - - - - - - 
28. ความมั่นคงทางอารมณ - - - - - - - - - 
29. การมีเหตุผล - - - - - - - - - 
30. สุขภาพแข็งแรง - - - - - - - - - 

 
4.8.4   ขอเสนอแนะจากนายจาง 
 

1. ดานการเรยีนการสอน 
 

    1. หลักสูตรควรเนนการฝกงาน (1)   
 

2. ดานความรูหรือทักษะที่ควรเพิ่ม      1. บัณฑิตควรมีทักษะในการสื่อสารโดยใชภาษาตางประเทศ (1) 
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4.9  คณะสถาปตยกรรมศาสตร 
 
4.9.1  ขอมูลทัว่ไปของกลุมตัวอยาง 

 

     ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 65 ดังนี้ 
 

                นายจางของบัณฑิตคณะสถาปตยกรรมศาสตร จากจํานวน 11 คน เปนเพศชายมากกวาเพศหญิง 
ถึงรอยละ 72.7  โดยมีตาํแหนงเปนผูบริหารระดับสูงมากที่สุด รอยละ 63.6 มีประสบการณการทํางานระหวาง 5 - 
10 ป  รอยละ 36.4   

 

                 เมื่อพิจารณาประเภทของหนวยงาน พบวานายจางเกือบท้ังหมดหรือรอยละ 90.9 ทํางานในหนวยงาน 
เอกชน โดยอยูในกลุมตกแตงและออกแบบมากที่สุด รอยละ 60.0  รองลงมาคือกลุมกอสราง รอยละ 20.0 
 
ตารางที ่ 65   จํานวนและรอยละของนายจางของบัณฑติคณะสถาปตยกรรมศาสตร  จําแนกตาม 
                      ขอมูลทัว่ไป 

                                                                                                                              (n = 11)                    
ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 

1. เพศ   
           ชาย 8 72.7 
           หญิง 3 27.3 
2. ตําแหนง   
           ผูบริหารระดับสูง 7 63.6 
           ผูบริหารระดับกลาง 2 18.2 
           ผูบริหารระดับตน 2 18.2 
3. ประสบการณการทํางาน   
           ไมเกนิ 5 ป 2 18.2 
           5 - 10 ป 4 36.4 
           11 - 15 ป 2 18.2 
           16 - 20 ป 1 9.1 
           21 - 25 ป 1 9.1 
           ไมระบุ 1 9.1 
4. ประเภทของหนวยงาน   
           รัฐบาล - - 
           รัฐวิสาหกิจ 1 9.1 
           เอกชน 10 90.9 
                 - กลุมเคมภีณัฑและพลาสตกิ 1 10.0 
                 - กลุมกอสราง 2 20.0 
                 - กลุมท่ีปรึกษาและบริการ 1 10.0 
                 - กลุมตกแตงและออกแบบ 6 60.0 
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4.9.2 ความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑิตคณะสถาปตยกรรมศาสตร 
 

                 ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 66  ดังนี ้
     
                     นายจางมีความพงึพอใจตอบัณฑติคณะสถาปตยกรรมศาสตรในภาพรวมอยูในระดับมาก โดยมคีาเฉลี่ย 
เทากับ 3.84  เมื่อพจิารณาเปนรายดาน  พบวา 
 

 ดานความรูความสามารถทางวชิาการตามลกัษณะงาน     
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับปานกลาง (Χ = 3.45) เมื่อพิจารณา
เปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดับปานกลางเกือบทุกขอ ยกเวนเรื่องการนําความรูท่ีเรียนมา
ประยุกตกับงานที่ทํา และความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม ไดรับความพึงพอใจในระดับมาก ซึ่งมีคาเฉลี่ยเทากัน  
(Χ = 3.73) สวนเรื่องความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพรความรูท่ีเรยีน ไดรับความพึงพอใจในระดับปานกลาง
และมีคาเฉลี่ยต่าํสุด (Χ = 3.27) 
 

 ดานความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.54) เมื่อพจิารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจทั้งในระดบัมากและระดบัปานกลาง โดยเรื่องการ
ปรับตัวใหเขากบัการเปลีย่นแปลง ไดรับความพึงพอใจในระดบัมากสูงสุด (Χ = 4.36) รองลงมาคือทักษะทางอุปกรณ 
/ เทคโนโลยี / คอมพิวเตอร (Χ = 4.18) สวนเรือ่งความสามารถในการบริหารคน ไดรับความพึงพอใจในระดบัปาน
กลางและมีคาเฉลี่ยต่ําสดุ (Χ = 2.80) 
 

 ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 4.48) เมื่อพิจารณาเปน
รายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจทั้งในระดับมากที่สุดและมาก โดยเรือ่งความขยันอดทน ไดรับความพึงพอใจ
ในระดับมากทีสุ่ดสูงสุด (Χ = 4.73)  รองลงมาคือความซื่อสตัยสุจริต ความรบัผิดชอบตอหนาที่ และเจตคติท่ีดีตอ
งานในวิชาชีพของตนเอง ซึ่งมีคาเฉลี่ยเทากนั (Χ = 4.64)  สวนเรื่องความมรีะเบียบวินัยในการทํางาน แมวาไดรับ
ความพึงพอใจในระดับมากแตมีคาเฉลี่ยต่าํสุด (Χ = 4.09) 
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ตารางที ่ 66   รอยละ  คาเฉลี่ย คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติ 

                      คณะสถาปตยกรรมศาสตร    จําแนกตามรายดาน 
                                                                                                                                 (n = 11) 

ประเด็น มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

Χ  S.D. ระดับ 
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

 ดานความรูความสามารถทาง 15.2 31.8 37.9 13.6 1.5 3.45 .84 ปานกลาง 100.0 
        วิชาการตามลักษณะงาน          
     1. ความรูในสาขาวิชาที่เรียน   9.1 36.4 45.5 9.1 - 3.45 .82 ปานกลาง 100.0 
 (1) (4) (5) (1)     (11) 
     2. การนําความรูที่เรียนมาประยุกต  18.2 36.4 45.5 - - 3.73 .79 มาก 100.0 
        กับงานที่ทํา (2) (4) (5)      (11) 
     3. ความสามารถในการถายทอดหรือ - 45.5 36.4 18.2 - 3.27 .79 ปานกลาง 100.0 
         เผยแพรความรูที่เรียน  (5) (4) (2)     (11) 
     4. ความรูรอบตัวที่เกี่ยวของกับ 18.2 9.1 45.5 27.3 - 3.18 1.08 ปานกลาง 100.0 
         งานที่ทํา (2) (1) (5) (3)     (11) 
     5. ความสามารถในการจัดระบบงาน  18.2 36.4 18.2 18.2 9.1 3.36 1.29 ปานกลาง 100.0 
         และควบคุมงาน (2) (4) (2) (2) (1)    (11) 
     6. ความคิดริเร่ิม สรางสรรคผลงานใหม 27.3 27.3 36.4 9.1 - 3.73 1.01 มาก 100.0 
 (3) (3) (4) (1)     (11) 

 ดานความสามารถพื้นฐานท่ีสงผล 23.1 35.2 24.1 13.0 4.6 3.54 .90 มาก 100.0 
        ตอการทํางาน          
     1. ความเปนผูนํา 9.1 36.4 27.3 18.2 9.1 3.18 1.17 ปานกลาง 100.0 
 (1) (4) (3) (2) (1)    (11) 
      2. ความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 36.4 36.4 - 27.3 - 3.82 1.25 มาก 100.0 
 (4) (4)  (3)     (11) 
     3. ความสามารถในการคิดวิเคราะห 27.3 36.4 9.1 27.3 - 3.64 1.21 มาก 100.0 
         และแกปญหา (3) (4) (1) (3)     (11) 
     4. ความสามารถในการบริหารคน 9.1 18.2 27.3 18.2 18.2 2.80 1.32 ปานกลาง 100.0 
 (1) (2) (3) (2) (2)    (10) 
     5. ความสามารถในการเขียนรายงาน - 27.3 36.4 18.2 9.1 2.90 .99 ปานกลาง 100.0 
         หรือบทความ  (3) (4) (2) (1)    (10) 
     6. ทักษะในการสื่อสาร 18.2 45.5 27.3 9.1 - 3.73 .90 มาก 100.0 
 (2) (5) (3) (1)     (11) 
     7. ทักษะในการทํางานเปนทีม 36.4 36.4 27.3 - - 4.09 .83 มาก 100.0 
 (4) (4) (3)      (11) 
     8. ทักษะทางภาษาตางประเทศ - 36.4 45.5 9.1 9.1 3.09 .94 ปานกลาง 100.0 
  (4) (5) (1) (1)    (11) 
     9. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/  36.4 45.5 18.2 - - 4.18 .75 มาก 100.0 
         คอมพิวเตอร (4) (5) (2)      (11) 
    10.การปรับตัวใหเขากับการ 54.5 27.3 18.2 - - 4.36 .81 มาก 100.0 
        เปลี่ยนแปลง (6) (3) (2)      (11) 
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ตารางท่ี 66 (ตอ) 
 

ประเด็น มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

Χ  S.D. ระดับ 
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

 ดานคุณธรรม  จริยธรรมและ 54.6 38.6 6.8 - - 4.48 .42 มาก 100.0 
        จรรยาบรรณในวิชาชีพ          
     1. ความซื่อสัตยสุจริต 63.6 36.4 - - - 4.64 .50 มากที่สุด 100.0 
 (7) (4)       (11) 
     2. ความรับผิดชอบตอหนาที่  63.6 36.4 - - - 4.64 .50 มากที่สุด 100.0 
 (7) (4)       (11) 
     3. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 36.4 36.4 27.3 - - 4.09 .83 มาก 100.0 
 (4) (4) (3)      (11) 
     4. การตรงตอเวลา 36.4 45.5 18.2 - - 4.18 .75 มาก 100.0 
 (4) (5) (2)      (11) 
     5. ความมีนํ้าใจตอเพื่อนรวมงาน 54.5 36.4 9.1 - - 4.45 .69 มาก 100.0 
         และผูอื่น (6) (4) (1)      (11) 
     6. ความขยันอดทน 72.7 27.3 - - - 4.73 .47 มากที่สุด 100.0 
 (8) (3)       (11) 
     7.  การเสียสละเวลาเพื่อประโยชน 45.5 54.5 - - - 4.45 .52 มาก 100.0 
         ของหนวยงาน (5) (6)       (11) 
     8. เจตคติที่ดีตองานในวิชาชีพของ 63.6 36.4 - - - 4.64 .50 มากที่สุด 100.0 
        ตนเอง (7) (4)       (11) 

รวม 31.7 35.5 21.7 8.8 2.3 3.84 .71 มาก 100.0 

 
4.9.3 ลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางของบัณฑิตคณะสถาปตยกรรมศาสตร 
 

           ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 67 ดังนี ้
 

                 เมื่อพจิารณาลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางเกือบ 3 ใน 4 หรือรอยละ 72.7 ตองการ 
บุคคลที่สามารถนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกับงานที่ทํา รองลงมาคือความรับผิดชอบตอหนาที่ รอยละ 54.5  
ความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม ความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา และทักษะในการทํางานเปนทีม  
ซึ่งมีสัดสวนเทากันคือรอยละ 45.5  
 

                อยางไรก็ตามเมือ่นําลกัษณะบคุคลมาเรียงลําดับความตองการโดยพิจารณาจากคาถวงน้ําหนัก พบวา
นายจางตองการบุคคลที่สามารถนําความรูท่ีเรียนมาประยกุตกับงานที่ทําเปนลําดับแรก สวนลําดับ 2 คือความรับ 
ผิดชอบตอหนาที่ ลําดับ 3 คือความคิดริเริม่ สรางสรรคผลงานใหม และความสามารถในการคิดวิเคราะหและแก 
ปญหา  ลําดับ 4 คือความขยันอดทน และลําดบั 5 คือความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 
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ตารางที ่ 67  ความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติคณะสถาปตยกรรมศาสตร ที่มตีอลักษณะบคุคลที ่
                     องคกรตองการใน 5 ลําดับแรก (n = 11) 
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n) คาถวง ลําดับ 
 1 2 3 4 5 รวม % น้ําหนัก ที่ได 

1. ความรูในสาขาวชิาที่เรียน   1 - - - - 1 9.1 0.455 8 
2. การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกบังานที่ทํา  1 4 3 - - 8 72.7 2.727 1 
3. ความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพร - - 1 - - 1 1.9 0.273 10 
4. ความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของกับงานที่ทํา - - - 2 - 2 18.2 0.364 9 
5. ความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน  - 1 - - 1 2 18.2 0.455 8 
6. ความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม 2 2 - - 1 5 45.5 1.727 3 
7. ความเปนผูนํา -  - - 1 1 9.1 0.091 12 
8. ความใฝรูเกี่ยวกบังานที่ทํา - 1 1 1 - 3 27.3 0.818 5 
9. ความสามารถในการคิดวเิคราะหและแกปญหา 2 - 3 - - 5 45.5 1.727 3 
10. ความสามารถในการบรหิารคน - - - - - - - - - 
11. ความสามารถในการเขียนรายงานหรือบทความ - - - - - - - - - 
12. ทักษะในการสือ่สาร - - - 1 - 1 9.1 0.182 11 
13. ทักษะในการทาํงานเปนทีม - - 1 1 3 5 45.5 0.727 6 
14. ทักษะทางภาษาตางประเทศ - - - - - - - - - 
15. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/ คอมพิวเตอร - - - - 1 1 9.1 0.091 12 
16. การปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง - - - - - - - - - 
17. ความซื่อสัตยสุจริต - 1 - 1 2 4 36.4 0.727 6 
18. ความรับผดิชอบตอหนาที ่ 2 2 1 1 - 6 54.5 2.091 2 
19. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน - - - - - - - - - 
20. การตรงตอเวลา - - - 1 - 1 9.1 0.182 11 
21. ความมีน้ําใจตอเพ่ือนรวมงานและผูอื่น - - - - - - - - - 
22. ความขยันอดทน 2 - - - 1 3 27.3 1.000 4 
23. การเสียสละเวลาเพื่อประโยชนของหนวยงาน - - - - - - - - - 
24. เจตคติท่ีดตีองานในวิชาชีพของตนเอง - - 1 1 - 2 18.2 0.455 8 
25. ความสัมพันธท่ีดีกับผูบังคับบัญชาและ           
     เพ่ือนรวมงาน - - - - 1 1 9.1 0.091 12 
26. ความเชื่อมัน่ในตนเอง  กลาแสดงออก  - - - - - - - - - 
27. ความกระตอืรอืรนในการทํางาน 1 - - 1 - 2 18.2 0.636 7 
28. ความมั่นคงทางอารมณ - - - - - - - - - 
29. การมีเหตุผล - - - - - - - - - 
30. สุขภาพแข็งแรง - - - - - - - - - 
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4.9.4   ขอเสนอแนะจากนายจาง 
 

1. ดานการเรยีนการสอน 
 

    1. ควรเนนการสอนในเชิงกระตุนใหเกิดความคิดสรางสรรคใหมากขึ้น  เพื่อชวยเพิ่มความสามารถใหรองรับกับ   
        วิชาชีพออกแบบ และสอดคลองกับเศรษฐกิจแนวใหม (Creative Economic) (1) 
 

    2. ปรับหลักสูตรใหเหมาะสมกับการประกอบวิชาชีพจริง (1)  
 

2. ดานความรูหรือทักษะที่ควรเพิ่ม 
 

1.  ควรเพิ่มความรูดานการออกแบบและงาน construction design  เพื่อจะไดนาํมาประกอบการตัดสินใจใน 
     การคิด concept ในการออกแบบ วาสิ่งท่ีคิดสามารถนําไปสรางไดจริงหรือไม เพราะปจจุบันบัณฑิตจบใหม  
     ยังขาดความรูในเรื่อง construction อยูมาก  แตจะคิดเปนแต concept อยางเดียว ไมรูวาจะผลิตแบบออกมา  
     ใหเปนแบบกอสรางไดอยางไร (1)  

 

    2. ควรเพิ่มความรูในดาน construction drawing  บัณฑติยังขาดความเขาใจในเรื่องงานกอสรางและโครงสราง   
        ทําใหประสานงานกับวิศวกรลําบาก (1) 
 

3. ดานบุคลิกภาพ 
 

1.  บัณฑิตรุนใหมควรฝกการปรับตัวใหผสมผสานและเขาใจในการทํางานรวมกันไดกับคนรุนกลางหรือคนรุนแก    
    ท้ังในแงแนวคิดและความประพฤติ (1) 

 

4. ดานเปาหมายหรือทัศนคติในการทํางาน 
 

    1. ควรปลูกฝงใหบัณฑิตใหความสําคัญกับคําวาวิชาชีพ และมอือาชีพ (1)   
 

5. ดานอ่ืนๆ 
 

1.  ในระหวางที่นิสิตยังศึกษาอยู หลายคนมศีักยภาพในการเปนนักออกแบบที่ดี ถาไดรับการชี้แนะเปนพิเศษ 
    และเขมขนเพียงพอ  จะทําใหนิสิตไดแสดงฝมือออกมา (1) 
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4.10  คณะเกษตร 
 

4.10.1  ขอมูลทั่วไปของกลุมตัวอยาง 
 

     ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 68  ดงันี้ 
 

                นายจางของบัณฑิตคณะเกษตร จากจาํนวน 22 คน เปนเพศหญิงมากกวาเพศชาย รอยละ 59.1 และ 
31.8 มีตาํแหนงเปนผูบริหารระดับตนมากที่สดุ รอยละ 36.4 สวนผูบริหารระดับสูงและระดับกลางมีสัดสวนเทากัน
คือรอยละ 22.7 ซึ่งประสบการณการทํางานมีสัดสวนคอนขางกระจาย โดยนายจางที่มีประสบการณการทํางานไม
เกิน 5 ป มีสัดสวนมากที่สุด รอยละ 27.3  

 

                 เมื่อพิจารณาประเภทของหนวยงาน พบวานายจางเกือบ 2 ใน 3 หรือรอยละ 63.6 ทํางานในหนวยงาน
เอกชน โดยอยูในกลุมผลิตภัณฑสินคาเกษตรและอุตสาหกรรมเกษตรมากที่สุด รอยละ 50.0  
 

ตารางที ่ 68  จํานวนและรอยละของนายจางของบัณฑติคณะเกษตร  จําแนกตามขอมูลทัว่ไป     
(n = 22)                       

ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 
1. เพศ   
           ชาย 7 31.8 
           หญิง 13 59.1 
           ไมระบุ 2 9.1 
2. ตําแหนง   
           ผูบริหารระดับสูง 5 22.7 
           ผูบริหารระดับกลาง 5 22.7 
           ผูบริหารระดับตน 8 36.4 
           อื่นๆ 1 4.5 
           ไมระบุ 3 13.6 
3. ประสบการณการทํางาน   
           ไมเกนิ 5 ป 6 27.3 
           5 - 10 ป 3 13.6 
           11 - 15 ป 3 13.6 
           16 - 20 ป 2 9.1 
           21 - 25 ป 1 4.5 
           มากกวา 25 ปขึ้นไป 3 13.6 
           ไมระบุ 4 18.2 
4. ประเภทของหนวยงาน   
           ไมระบุ 2 9.1 
           รัฐบาล 6 27.3 
           รัฐวิสาหกิจ - - 
           เอกชน 14 63.6 
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ตารางท่ี  68 (ตอ) 
 

ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 
                 - กลุมการเงินธนาคาร 2         14.3 
                 - กลุมเคมภีณัฑและพลาสตกิ 1 7.1 
                 - กลุมผลิตภณัฑสินคาเกษตรและอุตสาหกรรมเกษตร    7         50.0 
                 - กลุมพาณิชยและการคาสง 3         13.6 
                 - กลุมอุตสาหกรรมสิ่งทอ 1 7.1 

 
4.10.2   ความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติคณะเกษตร 

 

             ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 69  ดังนี ้
  
                นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตคณะเกษตรในภาพรวมอยูในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.86  
เมื่อพิจารณาเปนรายดาน  พบวา 
 

 ดานความรูความสามารถทางวชิาการตามลกัษณะงาน     
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.64) เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดับมากทุกขอ แตคาเฉลี่ยก็ไมสูงมากนัก
เชนกัน โดยเรื่องความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 
3.73) รองลงมาคือความรูในสาขาวิชาที่เรียน และการนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกับงานที่ทํา ซึ่งมีคาเฉลี่ยเทากัน 
(Χ = 3.68) สวนเรื่องความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพรความรูท่ีเรยีน แมวาไดรับความพึงพอใจในระดับมาก
แตมีคาเฉลี่ยต่ําสุด (Χ = 3.55) 
 

 ดานความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 3.67) 
เมือ่พิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจท้ังในระดับมากและระดับปานกลาง โดยเรือ่งการปรบัตัวใหเขา
กับการเปลี่ยนแปลง ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสดุ (Χ = 4.05) รองลงมาคือความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา (Χ = 
4.00) สวนเรื่องทักษะทางภาษาตางประเทศ ไดรับความพึงพอใจในระดับปานกลางและมีคาเฉลี่ยต่ําสุด (Χ = 3.14) 
 

 ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 4.28) เมื่อพิจารณาเปน
รายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจทั้งในระดับมากที่สุดและมาก โดยเรื่องความมีน้ําใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น 
และความซื่อสัตยสุจริต  ไดรับความพึงพอใจในระดับมากที่สุด (Χ = 4.59 และ 4.55)   สวนเรื่องการตรงตอเวลา 
แมวาไดรับความพึงพอใจในระดับมากแตมีคาเฉลี่ยต่ําสุด (Χ = 3.55) 
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ตารางที ่ 69   รอยละ  คาเฉลี่ย คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติ 
                       คณะเกษตร  จําแนกตามรายดาน    

(n = 22)                           
ประเด็น มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 
Χ  S.D. ระดับ

ความ 
พึงพอใจ 

รวม 

 ดานความรูความสามารถทาง 13.6 50.0 27.3 5.3 3.8 3.64 .80 มาก 100.0 
       วิชาการตามลักษณะงาน          
     1. ความรูในสาขาวิชาที่เรียน   13.6 50.0 27.3 9.1 - 3.68 .84 มาก 100.0 
 (3) (11) (6) (2)     (22) 
     2. การนําความรูที่เรียนมาประยุกต  13.6 54.5 22.7 4.5 4.5 3.68 .94 มาก 100.0 
        กับงานที่ทํา (3) (12) (5) (1) (1)    (22) 
     3. ความสามารถในการถายทอดหรือ 18.2 31.8 40.9 4.5 4.5 3.55 1.01 มาก 100.0 
         เผยแพรความรูที่เรียน (4) (7) (9) (1) (1)    (22) 
     4. ความรูรอบตัวที่เกี่ยวของกับ 9.1 54.5 31.8 - 4.5 3.64 .85 มาก 100.0 
         งานที่ทํา (2) (12) (7)  (1)    (22) 
     5. ความสามารถในการจัดระบบงาน  13.6 59.1 18.2 4.5 4.5 3.73 .93 มาก 100.0 
         และควบคุมงาน (3) (13) (4) (1) (1)    (22) 
     6. ความคิดริเร่ิม สรางสรรคผลงานใหม 13.6 50.0 22.7 9.1 4.5 3.59 1.00 มาก 100.0 
 (3) (11) (5) (2) (1)    (22) 

 ดานความสามารถพื้นฐานท่ีสงผล 16.8 41.4 33.6 5.4 2.7 3.67 .75 มาก 100.0 
      ตอการทํางาน          
     1. ความเปนผูนํา 9.1 40.9 36.4 9.1 4.5 3.41 .96 ปานกลาง 100.0 
 (2) (9) (8) (2) (1)    (22) 
      2. ความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 27.3 45.5 27.3 - - 4.00 .76 มาก 100.0 
 (6) (10) (6)      (22) 
     3. ความสามารถในการคิดวิเคราะห 13.6 27.3 54.4 - 4.5 3.73 .93 มาก 100.0 
         และแกปญหา (3) (6) (12)  (1)    (22) 
     4. ความสามารถในการบริหารคน 13.6 27.3 54.5 - 4.5 3.45 .91 ปานกลาง 100.0 
 (3) (6) (12)  (1)    (22) 
     5. ความสามารถในการเขียนรายงาน 18.2 36.4 27.3 13.6 4.5 3.50 1.10 มาก 100.0 
         หรือบทความ (4) (8) (6) (3) (1)    (22) 
     6. ทักษะในการสื่อสาร 18.2 36.4 40.9 - 4.5 3.64 .95 มาก 100.0 
 (4) (8) (9)  (1)    (22) 
     7. ทักษะในการทํางานเปนทีม 18.2 63.6 13.6 4.5 - 3.95 .72 มาก 100.0 
 (4) (14) (3) (1)     (22) 
     8. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 4.5 22.7 54.5 18.2 - 3.14 .77 ปานกลาง 100.0 
 (1) (5) (12) (4)     (22) 
     9. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/  18.2 54.5 18.2 9.1 - 3.82 .85 มาก 100.0 
        คอมพิวเตอร (4) (12) (4) (2)     (22) 
    10.การปรับตัวใหเขากับการ 27.3 59.1 9.1 - 4.5 4.05 .90 มาก 100.0 
        เปลี่ยนแปลง (6) (13) (2)  (1)    (22) 
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ตารางท่ี 69 (ตอ) 
 

ประเด็น มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

Χ  S.D. ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

 ดานคุณธรรม  จริยธรรมและ 52.3 27.3 17.0 2.8 0.6 4.28 .70 มาก 100.0 
       จรรยาบรรณในวิชาชีพ          
     1. ความซื่อสัตยสุจริต 72.7 9.1 18.2 - - 4.55 .80 มากที่สุด 100.0 
 (16) (2) (4)      (22) 
     2. ความรับผิดชอบตอหนาที่  50.0 31.8 13.6 4.5 - 4.27 .88 มาก 100.0 
 (11) (7) (3) (1)     (22) 
     3. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 27.3 54.5 18.2 - - 4.09 .68 มาก 100.0 
 (6) (12) (4)      (22) 
     4. การตรงตอเวลา 22.7 22.7 45.5 4.5 4.5 3.55 1.06 มาก 100.0 
 (5) (5) (10) (1) (1)    (22) 
     5. ความมีนํ้าใจตอเพื่อนรวมงาน 68.2 22.7 9.1 - - 4.59 .67 มากที่สุด 100.0 
         และผูอื่น (15) (5) (2)      (22) 
     6. ความขยันอดทน 59.1 27.3 4.5 9.1 - 4.36 .95 มาก 100.0 
 (13) (6) (1) (2)     (22) 
     7.  การเสียสละเวลาเพื่อประโยชน 54.5 31.8 9.1 4.5 - 4.36 .85 มาก 100.0 
         ของหนวยงาน (12) (7) (2) (1)     (22) 
     8. เจตคติที่ดีตองานในวิชาชีพของ 63.6 18.2 18.2 - - 4.45 .80 มาก 100.0 
        ตนเอง (14) (4) (4)      (22) 

รวม 27.8 38.8 26.5 4.5 2.3 3.86 .68 มาก 100.0 

 
4.10.3   ลักษณะบุคคลท่ีองคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติคณะเกษตร 

 

           ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 70 ดังนี ้
 

                 เมื่อพจิารณาลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางกวา 2 ใน 3 หรือรอยละ 68.2 ตองการ 
บุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่ รองลงมาคือความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา ความซื่อสัตยสุจริต 
และความสัมพนัธท่ีดีกับผูบังคับบัญชาและเพื่อนรวมงาน  ซึ่งมีสัดสวนเทากันคือรอยละ 40.9  ความใฝรูเกี่ยวกับ
งานที่ทํา และความกระตือรือรนในการทํางาน  ซึ่งมีสดัสวนเทากันคือรอยละ 36.4  
 

                 อยางไรก็ตามเมื่อนําลักษณะบุคคลมาเรียงลําดับความตองการโดยพิจารณาจากคาถวงน้ําหนัก พบวา 
นายจางตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่เปนลําดับแรก  สวนลาํดับ 2 คือความซ่ือสัตยสุจริต ลาํดับ 3 
คือความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา  ลําดับ 4 คือความใฝรูเกี่ยวกับงานทีทํ่า และลาํดับ 5 คือความ
ขยันอดทน 
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ตารางที ่ 70   ความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติคณะเกษตร  ทีม่ีตอลักษณะบุคคลที่องคกรตองการ                          
                       ใน 5  ลําดับแรก (n = 22) 
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n) คาถวง ลําดับ 
 1 2 3 4 5 รวม % น้ําหนัก ที่ได 

1. ความรูในสาขาวชิาที่เรียน   - - - 1 - 1 4.5 0.091 13 
2. การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกบังานที่ทํา  2 - - - 1 3 13.6 0.500 7 
3. ความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพร - - - - - - - - - 
4. ความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของกับงานที่ทํา  - 5 - - 5 22.7 0.682 6 
5. ความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน  1 - - - - 1 4.5 0.227 10 
6. ความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม - 1 2 - 1 4 18.2 0.500 7 
7. ความเปนผูนํา 1 - - - - 1 4.5 0.227 10 
8. ความใฝรูเกี่ยวกบังานที่ทํา 2 - 1 5 - 8 36.4 1.045 4 
9. ความสามารถในการคิดวเิคราะหและแกปญหา 2 1 1 4 1 9 40.9 1.182 3 
10. ความสามารถในการบรหิารคน - - - - - - - - - 
11. ความสามารถในการเขียนรายงานหรือบทความ - - - - - - - - - 
12. ทักษะในการสือ่สาร - - 1 - 1 2 9.1 0.182 11 
13. ทักษะในการทาํงานเปนทีม - 1 1 1 2 5 22.7 0.500 7 
14. ทักษะทางภาษาตางประเทศ - 2 - - - 2 9.1 0.364 9 
15. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/ คอมพิวเตอร - - - - 1 1 4.5 0.045 14 
16. การปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง - 1 - 2 - 3 13.6 0.364 9 
17. ความซื่อสัตยสุจริต 6 3 - - - 9 40.9 1.909 2 
18. ความรับผดิชอบตอหนาที ่ 7 6 - 1 1 15 68.2 2.818 1 
19. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน - 2 1 - - 3 13.6 0.500 7 
20. การตรงตอเวลา - 1 3 - 2 6 27.3 0.682 6 
21. ความมีน้ําใจตอเพ่ือนรวมงานและผูอื่น - - 1 - - 1 4.5 0.136 12 
22. ความขยันอดทน - 2 3 1 - 6 27.3 0.864 5 
23. การเสียสละเวลาเพื่อประโยชนของหนวยงาน - - 2 2 - 4 18.2 0.455 8 
24. เจตคติท่ีดตีองานในวิชาชีพของตนเอง - - - 2 - 2 9.1 0.182 11 
25. ความสัมพันธท่ีดีกับผูบังคับบัญชาและ           
     เพ่ือนรวมงาน - 1 1 1 6 9 40.9 0.682 6 
26. ความเชื่อมัน่ในตนเอง  กลาแสดงออก  - - - 1 - 1 4.5 0.091 13 
27. ความกระตอืรอืรนในการทํางาน 1 1 - - 6 8 36.4 0.682 6 
28. ความมั่นคงทางอารมณ - - - - - - - - - 
29. การมีเหตุผล - - - 1 - 1 4.5 0.091 13 
30. สุขภาพแข็งแรง - - - - - - - - - 
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4.10.4   ขอเสนอแนะจากนายจาง 
 

1. ดานการเรยีนการสอน 
 

1. นิสิตควรมีโอกาสไดปฏิบัติงานที่เกี่ยวของในสาขาวิชาชีพท่ีเรียน  เพื่อจะไดนําทักษะและความรูความสามารถ    
    ท่ีมีไปใชประโยชนในการทาํงานตอไปไดดขีึ้น (1) 

 

2. ดานความรูหรือทักษะที่ควรเพิ่ม 
 

    1. บัณฑิตควรมีทักษะในการคิดวิเคราะหและแกปญหา  ซึ่งจะตองพบในการทํางาน  ถาคิดเปน วิเคราะหเปนก็จะ    
       เปนประโยชนแกนิสิตในการทํางาน (1) 
 

     2. ควรเสริมทักษะทางภาษาตางประเทศ เชนอังกฤษ  ญีปุ่น  จีน  ท้ังการพูด  เขียน  อาน  โดยมีการเรียนอยาง 
       ตอเนื่อง  จะทําใหนิสิตมคีวามคุนเคยมทัีกษะมากขึน้และสามารถแขงขันในตลาดแรงงานได (3) 
 

     3. บัณฑิตควรมีทักษะในการทํางานเปนทมี (1) 
 

    4. บัณฑิตควรมีทักษะในการสื่อสารที่ชัดเจน (1) 
 

3. ดานบุคลิกภาพ 
 

    1. บัณฑิตควรมีความเชื่อมัน่ในตนเองและกลาแสดงออก (3) 
 

   2. บัณฑิตควรเปนคนตรงตอเวลา เพราะจะมีผลกระทบตอการทํางาน (1) 
 

   3. บัณฑิตควรมีความรับผิดชอบตองานที่ไดรับมอบหมาย (1) 
 

   4. บัณฑิตควรมีมนุษยสัมพนัธท่ีดีกับผูรวมงานทุกระดับ (1) 
 

   5. บัณฑิตควรมีความคิดริเริม่สรางสรรค ใฝหาความรู ศกึษาขอมูลจากแหลงตางๆ (2) 
 

   6. บัณฑิตควรมีความขยันอดทนตองานที่ทําและอื่นๆ (1) 
 

4. ดานอ่ืนๆ 
 

    1. บัณฑิตควรเปนคนดีของสังคม มีจรยิธรรม  ซื่อสัตยสุจริต กลาปฏิเสธสิ่งท่ีไมถูกตอง (1) 
 

    2. บัณฑิตควรรูจักประหยดั พอเพยีงในการบริหารงานและงบประมาณที่ไดรับอยางเหมาะสม (1) 
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4.11  คณะประมง 
 
4.11.1   ขอมูลทั่วไปของกลุมตัวอยาง 
 

     ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 71  ดงันี้ 
 

                 นายจางของบัณฑิตคณะประมง จากจาํนวน 23 คน เปนเพศชายมากกวาเพศหญิง รอยละ 52.2 และ 
43.5 มีตาํแหนงเปนผูบริหารระดับตนมากทีสุ่ด รอยละ 43.5 รองลงมาคือผูบริหารระดบักลาง รอยละ 39.1 มี
ประสบการณการทํางานระหวาง 5 - 10 ป และ 11 - 15 ป  ซึ่งมีสัดสวนเทากันคือรอยละ 26.1  

 

                 เมื่อพจิารณาประเภทของหนวยงาน พบวานายจางทํางานในหนวยงานเอกชนและรัฐบาลในสัดสวน
ใกลเคียงกันคือรอยละ 47.8 และ 43.5 โดยอยูในกลุมผลิตภัณฑสินคาเกษตรและอุตสาหกรรมเกษตรมากที่สุด 
รอยละ 27.3  
 
ตารางที ่ 71  จํานวนและรอยละของนายจางของบัณฑติคณะประมง  จําแนกตามขอมูลทัว่ไป 

                                                                                                                             (n = 23)                    
ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 

1. เพศ   
           ชาย 12 52.2 
           หญิง 10 43.5 
           ไมระบุ 1 4.3 
2. ตําแหนง   
           ผูบริหารระดับสูง 2 8.7 
           ผูบริหารระดับกลาง 9 39.1 
           ผูบริหารระดับตน 10 43.5 
           อื่นๆ 1 4.3 
           ไมระบุ 1 4.3 
3. ประสบการณการทํางาน   
           ไมเกนิ 5 ป 3 13.0 
           5 - 10 ป 6 26.1 
           11 - 15 ป 6 26.1 
           16 - 20 ป 3 13.0 
           21 - 25 ป 1 4.3 
           ไมระบุ 4 17.4 
4. ประเภทของหนวยงาน   
           ไมระบุ 1 4.3 
           รัฐบาล 10 43.5 
           รัฐวิสาหกิจ 1 4.3 
           เอกชน 11 47.8 
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ตารางท่ี 71 (ตอ) 
 

ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 
                 - กลุมหางสรรพสินคาและคาปลีก 1 9.1 
                 - กลุมผลิตภณัฑสินคาเกษตรและอุตสาหกรรมเกษตร    3         27.3 
                 - กลุมสือ่สารและโทรคมนาคม 1 9.1 
                 - กลุมคมนาคม ขนสง 1 9.1 
                 - กลุมอุตสาหกรรมอาหาร เครื่องดื่ม 1 9.1 
                 - กลุมเทคโนโลยสีารสนเทศ 1 9.1 
                 - อื่นๆ 3         27.3 

 
4.11.2   ความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติคณะประมง 

 

             ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 72  ดังนี ้
  
                นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตคณะประมงในภาพรวมอยูในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.90  
เมื่อพิจารณาเปนรายดาน  พบวา 
 

  ดานความรูความสามารถทางวิชาการตามลกัษณะงาน     
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.67) เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดับมากทุกขอ โดยเรื่องความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของ
กับงานที่ทํา ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 3.83) รองลงมาคือความรูในสาขาวิชาที่เรียน (Χ = 
3.78) สวนเรื่องความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม แมวาไดรับความพึงพอใจในระดับมากแตมีคาเฉล่ียต่ําสุด 
(Χ = 3.50) 
 

 ดานความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.75) เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจท้ังในระดับมากและระดับปานกลาง โดยเรื่องทักษะ
ในการทํางานเปนทีม ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสดุ (Χ = 4.26)  รองลงมาคือการปรับตัวใหเขากับการ
เปลี่ยนแปลง (Χ = 4.22) สวนเรื่องความสามารถในการบริหารคน ไดรับความพึงพอใจในระดับปานกลางและมี
คาเฉลี่ยต่ําสุด (Χ = 3.13) 
 

 ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 4.26) เมื่อพิจารณาเปน
รายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดบัมากทุกขอ โดยเรื่องความซือ่สัตยสุจริต ไดรับความพึงพอใจในระดับ
มากสูงสดุ (Χ = 4.48)  รองลงมาคือความมีน้าํใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น (Χ = 4.39) สวนเรื่องเจตคติท่ีดีตองาน
ในวิชาชีพของตนเอง แมวาไดรับความพึงพอใจในระดับมากแตมีคาเฉลีย่ต่ําสุด (Χ = 4.09)   
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ตารางที ่ 72   รอยละ  คาเฉลี่ย คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติ 
                       คณะประมง  จําแนกตามรายดาน 

(n = 23)                      
ประเด็น มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 
Χ  S.D. ระดับ

ความ 
พึงพอใจ 

รวม 

 ดานความรูความสามารถทาง 12.4 55.5 21.2 9.5 1.4 3.67 .78 มาก 100.0 
--       วิชาการตามลักษณะงาน          
     1. ความรูในสาขาวิชาที่เรียน   8.7 69.6 13.0 8.7 - 3.78 .74 มาก 100.0 
 (2) (16) (3) (2)     (23) 
     2. การนําความรูที่เรียนมาประยุกต  13.0 52.2 26.1 8.7 - 3.70 .82 มาก 100.0 
        กับงานที่ทํา (3) (12) (6) (2)     (23) 
     3. ความสามารถในการถายทอดหรือ 8.7 60.9 17.4 8.7 4.3 3.61 .94 มาก 100.0 
         เผยแพรความรูที่เรียน (2) (14) (4) (2) (1)    (23) 
     4. ความรูรอบตัวที่เกี่ยวของกับ 13.0 60.9 21.7 4.3 - 3.83 .72 มาก 100.0 
         งานที่ทํา (3) (14) (5) (1)     (23) 
     5. ความสามารถในการจัดระบบงาน  17.4 43.5 26.1 13.0 - 3.65 .93 มาก 100.0 
         และควบคุมงาน (4) (10) (6) (3)     (23) 
     6. ความคิดริเร่ิม สรางสรรคผลงานใหม 13.6 45.5 22.7 13.6 4.5 3.50 1.06 มาก 100.0 
 (3) (10) (5) (3) (1)    (22) 

 ดานความสามารถพื้นฐานท่ีสงผล 18.3 47.0 26.9 6.9 0.9 3.75 .57 มาก 100.0 
       ตอการทํางาน          
     1. ความเปนผูนํา 4.3 47.8 26.1 17.4 4.3 3.30 .97 ปานกลาง 100.0 
 (1) (11) (6) (4) (1)    (23) 
      2. ความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 26.1 56.5 17.4 - - 4.09 .69 มาก 100.0 
 (6) (13) (4)      (23) 
     3. ความสามารถในการคิดวิเคราะห 13.0 43.5 39.1 4.3 - 3.65 .77 มาก 100.0 
         และแกปญหา (3) (10) (9) (1)     (23) 
     4. ความสามารถในการบริหารคน - 39.1 39.1 17.4 4.3 3.13 .87 ปานกลาง 100.0 
  (9) (9) (4) (1)    (23) 
     5. ความสามารถในการเขียนรายงาน 13.0 34.8 39.1 13.0 - 3.48 .90 ปานกลาง 100.0 
         หรือบทความ (3) (8) (9) (3)     (23) 
     6. ทักษะในการสื่อสาร 17.4 52.2 21.7 8.7 - 3.78 .85 มาก 100.0 
 (4) (12) (5) (2)     (23) 
     7. ทักษะในการทํางานเปนทีม 30.4 65.2 4.3 - - 4.26 .54 มาก 100.0 
 (7) (15) (1)      (23) 
     8. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 17.4 17.4 56.5 8.7 - 3.43 .90 ปานกลาง 100.0 
 (4) (4) (13) (2)     (23) 
     9. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/  26.1 60.9 13.0 - - 4.13 .63 มาก 100.0 
        คอมพิวเตอร (6) (14) (3)      (23) 
    10.การปรับตัวใหเขากับการ 34.8 52.2 13.0 - - 4.22 .67 มาก 100.0 
        เปลี่ยนแปลง (8) (12) (3)      (23) 
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ตารางท่ี 72 (ตอ) 
 

ประเด็น มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

Χ  S.D. ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

 ดานคุณธรรม  จริยธรรมและ 36.9 52.2 10.9 - - 4.26 .52 มาก 100.0 
       จรรยาบรรณในวิชาชีพ          
     1. ความซื่อสัตยสุจริต 52.2 43.5 4.3 - - 4.48 .59 มาก 100.0 
 (12) (10) (1)      (23) 
     2. ความรับผิดชอบตอหนาที่  39.1 47.8 13.0 - - 4.26 .69 มาก 100.0 
 (9) (11) (3)      (23) 
     3. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 30.4 56.5 13.0 - - 4.17 .65 มาก 100.0 
 (7) (13) (3)      (23) 
     4. การตรงตอเวลา 30.4 60.9 8.7 - - 4.22 .60 มาก 100.0 
 (7) (14) (2)      (23) 
     5. ความมีนํ้าใจตอเพื่อนรวมงาน 39.1 60.9 - - - 4.39 .50 มาก 100.0 
         และผูอื่น (9) (14)       (23) 
     6. ความขยันอดทน 39.1 47.8 13.0 - - 4.26 .69 มาก 100.0 
 (9) (11) (3)      (23) 
     7.  การเสียสละเวลาเพื่อประโยชน 39.1 43.5 17.4 - - 4.22 .74 มาก 100.0 
         ของหนวยงาน (9) (10) (4)      (23) 
     8. เจตคติที่ดีตองานในวิชาชีพของ 26.1 56.5 17.4 - - 4.09 .67 มาก 100.0 
        ตนเอง (6) (13) (4)      (23) 

รวม 23.0 50.8 20.1 5.3 0.7 3.90 .53 มาก 100.0 
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4.11.3   ลักษณะบุคคลท่ีองคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติคณะประมง 
 

                    ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 73  ดังนี ้
 

                 เมื่อพจิารณาลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางกวา 3 ใน 4 หรือรอยละ 78.3 ตองการ 
บุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่ รองลงมาคือการนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกับงานที่ทํา ความสามารถในการ
คิดวิเคราะหและแกปญหา และความซื่อสัตยสุจริต ซึ่งมีสัดสวนเทากันคือรอยละ 47.8  และความมีระเบียบวินัยใน
การทํางาน รอยละ 34.8   
 

                 อยางไรก็ตามเมื่อนําลักษณะบุคคลมาเรียงลําดับความตองการโดยพิจารณาจากคาถวงน้ําหนัก พบวา 
นายจางตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่เปนลาํดบัแรก สวนลําดบั 2 คือความซือ่สัตยสุจริต ลาํดับ 3 คือ 
การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกับงานที่ทํา ลําดับ 4 คือความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา และลําดับ 
5 คือความรูในสาขาวิชาที่เรียน 
 
ตารางที ่73    ความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติคณะประมง  ทีม่ีตอลักษณะบุคคลที่องคกรตองการ 
                       ใน 5 ลําดับแรก  (n = 23) 
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n) คาถวง ลําดับ 
 1 2 3 4 5 รวม % น้ําหนัก ที่ได 

1. ความรูในสาขาวชิาที่เรียน   4 - - - - 4 17.4 0.870 5 
2. การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกบังานที่ทํา  3 5 - 2 1 11 47.8 1.739 3 
3. ความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพร - - 1 - - 1 4.3 0.130 15 
4. ความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของกับงานที่ทํา 1 2 - - - 3 13.0 0.565 8 
5. ความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน  - - 3 - - 3 13.0 0.391 10 
6. ความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม - 1 2 1 - 4 17.4 0.522 9 
7. ความเปนผูนํา - - - - - - - - - 
8. ความใฝรูเกี่ยวกบังานที่ทํา 1 - 1 2 1 5 21.7 0.565 8 
9. ความสามารถในการคิดวเิคราะหและแกปญหา 1 3 2 3 2 11 47.8 1.348 4 
10. ความสามารถในการบรหิารคน - - - - - - - - - 
11. ความสามารถในการเขียนรายงานหรือบทความ - - - - 1 1 4.3 0.043 16 
12. ทักษะในการสือ่สาร - 1 - 1 - 2 8.7 0.261 13 
13. ทักษะในการทาํงานเปนทีม - - - 1 1 2 8.7 0.130 15 
14. ทักษะทางภาษาตางประเทศ - 1 - - 1 2 8.7 0.217 14 
15. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/ คอมพิวเตอร 1 - 1 - 1 3 13.0 0.391 10 
16. การปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง 1 - - 1 - 2 8.7 0.304 12 
17. ความซื่อสัตยสุจริต 5 2 3 - 1 11 47.8 1.870 2 
18. ความรับผดิชอบตอหนาที ่ 5 1 6 4 2 18 78.3 2.478 1 
19. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน - 2 - 2 4 8 34.8 0.696 6 
20. การตรงตอเวลา - 1 - 1 2 4 17.4 0.348 11 
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ตารางท่ี 73 (ตอ) 
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n) คาถวง ลําดับ 
 1 2 3 4 5 รวม % น้ําหนัก ที่ได 

21. ความมีน้ําใจตอเพ่ือนรวมงานและผูอื่น - 1 - 1 - 2 8.7 0.261 13 
22. ความขยันอดทน - 2 1 2 - 5 21.7 0.652 7 
23. การเสียสละเวลาเพื่อประโยชนของหนวยงาน - - 1 - - 1 4.3 0.130 15 
24. เจตคติท่ีดตีองานในวิชาชีพของตนเอง - 1 1 - 1 3 13.0 0.348 11 
25. ความสัมพันธท่ีดีกับผูบังคับบัญชาและ           
     เพ่ือนรวมงาน 1 - - 1 1 3 13.0 0.348 11 
26. ความเชื่อมัน่ในตนเอง  กลาแสดงออก  - - - - - - - - - 
27. ความกระตอืรอืรนในการทํางาน - - 1 1 2 4 17.4 0.304 12 
28. ความมั่นคงทางอารมณ - - - - 1 1 4.3 0.043 16 
29. การมีเหตุผล - - - - - - - - - 
30. สุขภาพแข็งแรง - - - - - - - - - 

 
4.11.4   ขอเสนอแนะจากนายจาง 
 

1. ดานการเรยีนการสอน 
 

    1. บัณฑิตควรเพิ่มทักษะในภาคปฏิบัติใหมากขึ้น (1) 
 

2. ดานบุคลิกภาพ 
 

   1. บัณฑิตควรมีภาวะผูนํา กลาแสดงความคดิเห็น (1) 
 

   2. บัณฑิตควรมีความคิดสรางสรรคผลงานใหม เพือ่รวมพฒันาบริษัท รูจักการแสวงหาความรูใหมๆ มาใชในการ 
       ทํางาน (2) 
 

   3. บัณฑิตควรมีความกระตอืรือรนในการทํางาน (1) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

152

4.12  คณะวนศาสตร 
 

4.12.1 ขอมูลทัว่ไปของกลุมตัวอยาง    
 

                 ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 74  ดังนี้  
 

                 นายจางของบัณฑิตคณะวนศาสตร จากจํานวน 38 คน เปนเพศชายมากกวาเพศหญิง รอยละ 68.4 
และ 31.6 มตีําแหนงเปนผูบริหารระดับตนมากที่สุด รอยละ 50.0 รองลงมาคือผูบริหารระดับกลาง รอยละ 36.8 มี
ประสบการณการทํางานไมเกนิ 5 ป และ 5 - 10 ป ในสัดสวนเทากันคือรอยละ 23.7  

 

                 เมื่อพจิารณาประเภทของหนวยงาน พบวานายจางทํางานในหนวยงานรฐับาลถึงรอยละ 60.5 โดยอยู
ในกลุมการศกึษามากที่สดุ รอยละ 27.3  
              
ตารางที ่ 74  จํานวนและรอยละของนายจางของบัณฑติคณะวนศาสตร  จําแนกตามขอมูลทัว่ไป 

                                                                                                                 (n = 38)                    
ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 

1. เพศ   
           ชาย 26 68.4 
           หญิง 12 31.6 
2. ตําแหนง   
           ผูบริหารระดับสูง 3 7.9 
           ผูบริหารระดับกลาง 14 36.8 
           ผูบริหารระดับตน 19 50.0 
           ไมระบุ 2 5.3 
3. ประสบการณการทํางาน   
           ไมเกนิ 5 ป 9 23.7 
           5 - 10 ป 9 23.7 
           11 - 15 ป 4 10.5 
           16 - 20 ป 7 18.4 
           21 - 25 ป 4 10.5 
           มากกวา 25 ปขึ้นไป 2 5.3 
           ไมระบุ 3 7.9 
4. ประเภทของหนวยงาน   
           รัฐบาล 23 60.5 
           รัฐวิสาหกิจ 4 10.5 
           เอกชน 11 28.9 
                 - กลุมการศกึษา 3         27.3 
                 - กลุมการเงินธนาคาร 1 9.1 
                 - กลุมเคมภีณัฑและพลาสตกิ 1 9.1 
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ตารางท่ี 74 (ตอ) 
 

ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 
                 - กลุมหางสรรพสินคาและคาปลีก 1 9.1 
                 - กลุมผลิตภณัฑสินคาเกษตรและอุตสาหกรรมเกษตร    1 9.1 
                 - กลุมกอสราง 1 9.1 
                 - กลุมอุตสาหกรรมกระดาษ 1 9.1 
                 - กลุมประกันภัย 1 9.1 
                 - อื่นๆ 1 9.1 

 
4.12.2  ความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติคณะวนศาสตร 

 

             ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 75 ดังนี ้
  
                นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตคณะวนศาสตรในภาพรวมอยูในระดับมาก  โดยมีคาเฉลีย่เทากับ 
4.06  เมื่อพิจารณาเปนรายดาน  พบวา 
 

   ดานความรูความสามารถทางวิชาการตามลกัษณะงาน     
 

                        นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.88) เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดับมากทุกขอ โดยเรื่องความรูในสาขาวิชาที่เรียน 
ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 4.05) รองลงมาคอืการนําความรูท่ีเรียนมาประยกุตกับงานที่ทํา (Χ = 
3.97) สวนเรื่องความสามารถในการถายทอดหรือเผยแพรความรูท่ีเรียน แมวาไดรับความพึงพอใจในระดบัมากแต
มีคาเฉลี่ยต่าํสุด (Χ = 3.76) 
 

 ดานความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.88) เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดับมากเกือบทุกขอ โดยเรื่องการปรับตัวใหเขา
กับการเปลี่ยนแปลง ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 4.18)  รองลงมาคือทักษะในการทาํงานเปนทีม 
(Χ = 4.16) สวนเร่ืองความสามารถในการบริหารคน ไดรับความพึงพอใจในระดับปานกลางและมีคาเฉลี่ยต่าํสุด 
(Χ = 3.13) 

 

   ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 4.33) เมื่อพิจารณาเปน
รายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดบัมากเกอืบทุกขอ ยกเวนเรื่องความซื่อสัตยสจุริต ไดรับความพึงพอใจ
ในระดับมากทีสุ่ด (Χ = 4.57)  รองลงมาคือความมนี้ําใจตอเพือ่นรวมงานและผูอื่น การเสียสละเวลาเพื่อประโยชน
ของหนวยงาน และเจตคติท่ีดีตองานในวิชาชีพของตนเอง ไดรับความพงึพอใจในระดับมาก ซึ่งมีคาเฉลี่ยเทากัน 
(Χ = 4.41)  สวนเรื่องการตรงตอเวลา  แมวาไดรับความพึงพอใจในระดับมากแตมีคาเฉลี่ยต่าํสุด (Χ = 4.03)   
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ตารางที ่ 75   รอยละ  คาเฉลี่ย คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติ 
                       คณะวนศาสตร    จําแนกตามรายดาน  

                                                                                                                                 (n = 38)                           
ประเด็น มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 
Χ  S.D. ระดับ

ความ 
พึงพอใจ 

รวม 

 ดานความรูความสามารถทาง 19.7 51.3 25.9 3.1 - 3.88 .64 มาก 100.0 
       วิชาการตามลักษณะงาน          
     1. ความรูในสาขาวิชาที่เรียน   23.7 60.5 13.2 2.6 - 4.05 .69 มาก 100.0 
 (9) (23) (5) (1)     (38) 
     2. การนําความรูที่เรียนมาประยุกต  21.1 57.9 18.4 2.6 - 3.97 .72 มาก 100.0 
        กับงานที่ทํา (8) (22) (7) (1)     (38) 
     3. ความสามารถในการถายทอดหรือ 10.5 57.9 28.9 2.6 - 3.76 .67 มาก 100.0 
         เผยแพรความรูที่เรียน (4) (22) (11) (1)     (38) 
     4. ความรูรอบตัวที่เกี่ยวของกับ 23.7 39.5 34.2 2.6 - 3.84 .82 มาก 100.0 
         งานที่ทํา (9) (15) (13) (1)     (38) 
     5. ความสามารถในการจัดระบบงาน  18.4 50.0 28.9 2.6 - 3.84 .75 มาก 100.0 
         และควบคุมงาน (7) (19) (11) (1)     (38) 
     6. ความคิดริเร่ิม สรางสรรคผลงานใหม 21.1 42.1 31.6 5.3 - 3.79 .84 มาก 100.0 
 (8) (16) (12) (2)     (38) 

 ดานความสามารถพื้นฐานท่ีสงผล 25.3 41.8 27.6 5.3 - 3.88 .64 มาก 100.0 
      ตอการทํางาน          
     1. ความเปนผูนํา 18.4 47.4 31.6 2.6 - 3.82 .77 มาก 100.0 
 (7) (18) (12) (1)     (38) 
      2. ความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 36.8 39.5 23.7 - - 4.13 .78 มาก 100.0 
 (14) (15) (9)      (38) 
     3. ความสามารถในการคิดวิเคราะห 21.1 44.7 31.6 2.6 - 3.84 .79 มาก 100.0 
         และแกปญหา (8) (17) (12) (1)     (38) 
     4. ความสามารถในการบริหารคน 15.8 39.5 39.5 5.3 - 3.66 .81 มาก 100.0 
 (6) (15) (15) (2)     (38) 
     5. ความสามารถในการเขียนรายงาน 18.4 36.8 39.5 5.3 - 3.68 .84 มาก 100.0 
         หรือบทความ (7) (14) (15) (2)     (38) 
     6. ทักษะในการสื่อสาร 23.7 52.6 21.1 2.6 - 3.97 .75 มาก 100.0 
 (9) (20) (8) (1)     (38) 
     7. ทักษะในการทํางานเปนทีม 39.5 42.1 13.2 5.3 - 4.16 .85 มาก 100.0 
 (15) (16) (5) (2)     (38) 
     8. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 5.3 21.1 55.3 18.4 - 3.13 .78 ปานกลาง 100.0 
 (2) (8) (21) (7)     (38) 
     9. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/  36.8 44.7 13.2 5.3 - 4.13 .84 มาก 100.0 
        คอมพิวเตอร (14) (17) (5) (2)     (38) 
    10.การปรับตัวใหเขากับการ 36.8 50.0 7.9 5.3 - 4.18 .80 มาก 100.0 
        เปลี่ยนแปลง (14) (19) (3) (2)     (38) 
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ตารางท่ี  75 (ตอ) 
 

ประเด็น มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

Χ  S.D. ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

 ดานคุณธรรม  จริยธรรมและ 45.6 42.6 11.1 0.7 - 4.33 .60 มาก 100.0 
       จรรยาบรรณในวิชาชีพ          
     1. ความซื่อสัตยสุจริต 62.2 32.4 5.4 - - 4.57 .60 มากที่สุด 100.0 
 (23) (12) (2)      (37) 
     2. ความรับผิดชอบตอหนาที่  48.6 37.8 13.5 - - 4.35 .72 มาก 100.0 
 (18) (14) (5)      (37) 
     3. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 35.1 51.4 13.5 - - 4.22 .67 มาก 100.0 
 (13) (19) (5)      (37) 
     4. การตรงตอเวลา 35.1 35.1 27.0 2.7 - 4.03 .87 มาก 100.0 
 (13) (13) (10) (1)     (37) 
     5. ความมีนํ้าใจตอเพื่อนรวมงาน 45.9 48.6 5.4 - - 4.41 .60 มาก 100.0 
         และผูอื่น (17) (18) (2)      (37) 
     6. ความขยันอดทน 40.5 48.6 8.1 2.7 - 4.27 .73 มาก 100.0 
 (15) (18) (3) (1)     (37) 
     7.  การเสียสละเวลาเพื่อประโยชน 48.6 43.2 8.1 - - 4.41 .64 มาก 100.0 
         ของหนวยงาน (18) (16) (3)      (37) 
     8. เจตคติที่ดีตองานในวิชาชีพของ 48.6 43.2 8.1 - - 4.41 .64 มาก 100.0 
        ตนเอง (18) (16) (3)      (37) 

รวม 30.5 44.5 21.8 3.2 - 4.06 .54 มาก 100.0 
 
4.12.3   ลักษณะบุคคลท่ีองคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติคณะวนศาสตร 
 

           ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 76 ดังนี ้
 

                 เมื่อพจิารณาลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางครึ่งหนึ่งหรือรอยละ 50.0 ตองการบุคคล
ท่ีมีความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา และความรับผิดชอบตอหนาที่  รองลงมาคือการนําความรูท่ีเรียน
มาประยุกตกับงานที่ทํา ความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม และทักษะในการทํางานเปนทมี ซึ่งมีสัดสวนเทากันคือ
รอยละ 36.8  และความซือ่สัตยสุจริต รอยละ 34.2   
 

                อยางไรก็ตามเมื่อนําลักษณะบุคคลมาเรียงลําดับความตองการโดยพิจารณาจากคาถวงน้ําหนัก พบวา
นายจางตองการบุคคลที่มีความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหาเปนลําดับแรก สวนลําดับ 2 คือความรับ 
ผิดชอบตอหนาที่ ลําดับ 3 คือการนําความรูท่ีเรียนมาประยกุตกับงานที่ทํา ลําดับ 4 คือความซื่อสตัยสุจริต  และ
ลําดับ 5 คือความคิดริเริม่สรางสรรคผลงานใหม 
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ตารางที ่ 76   ความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติคณะวนศาสตร  ทีม่ีตอลักษณะบุคคลที่องคกร 
                       ตองการ  ใน 5 ลําดับแรก (n = 38) 
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n) คาถวง ลําดับ 
 1 2 3 4 5 รวม % น้ําหนัก ที่ได 

1. ความรูในสาขาวชิาที่เรียน   1 - - 2 - 3 7.9 0.237 14 
2. การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกบังานที่ทํา  6 4 2 1 1 14 36.8 1.447 3 
3. ความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพร 1 - 1 - - 2 5.3 0.211 15 
4. ความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของกับงานที่ทํา - 2 - - 1 3 7.9 0.237 14 
5. ความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน  1 - - 1 1 3 7.9 0.211 15 
6. ความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม 3 2 5 2 2 14 36.8 1.158 5 
7. ความเปนผูนํา 1 - - - - 1 2.6 0.132 16 
8. ความใฝรูเกี่ยวกบังานที่ทํา 3 4 2 1 2 12 31.6 1.079 6 
9. ความสามารถในการคิดวเิคราะหและแกปญหา 3 7 7 2 - 19 50.0 1.789 1 
10. ความสามารถในการบรหิารคน - 2 1 - - 3 7.9 0.289 13 
11. ความสามารถในการเขียนรายงานหรือบทความ - 1 2 - 1 4 10.5 0.289 13 
12. ทักษะในการสือ่สาร - - 1 - - 1 2.6 0.079 18 
13. ทักษะในการทาํงานเปนทีม 1 2 5 5 1 14 36.8 1.026 7 
14. ทักษะทางภาษาตางประเทศ - - - - 1 1 2.6 0.026 19 
15. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/ คอมพิวเตอร - 1 1 3 3 8 21.1 0.421 10 
16. การปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง 1 - - 1 1 3 7.9 0.211 15 
17. ความซื่อสัตยสุจริต 7 1 2 2 1 13 34.2 1.316 4 
18. ความรับผดิชอบตอหนาที ่ 3 5 2 6 3 19 50.0 1.474 2 
19. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน - 1 1 2 2 6 15.8 0.342 12 
20. การตรงตอเวลา - - 1 - 2 3 7.9 0.132 16 
21. ความมีน้ําใจตอเพ่ือนรวมงานและผูอื่น - - - - 1 1 2.6 0.026 19 
22. ความขยันอดทน - 2 2 1 1 6 15.8 0.447 9 
23. การเสียสละเวลาเพื่อประโยชนของหนวยงาน 1 - 1 2 3 7 18.4 0.395 11 
24. เจตคติท่ีดตีองานในวิชาชีพของตนเอง - - - 1 3 4 10.5 0.132 16 
25. ความสัมพันธท่ีดีกับผูบังคับบัญชาและ           
     เพ่ือนรวมงาน 2 - - 4 2 8 21.1 0.526 8 
26. ความเชื่อมัน่ในตนเอง  กลาแสดงออก  - - - - 1 1 2.6 0.026 19 
27. ความกระตอืรอืรนในการทํางาน 2 1 - - 2 5 13.2 0.421 10 
28. ความมั่นคงทางอารมณ - 1 - - - 1 2.6 0.105 17 
29. การมีเหตุผล - - - - - - - - - 
30. สุขภาพแข็งแรง - - - - 1 1 2.6 0.026 19 
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4.12.4   ขอเสนอแนะจากนายจาง 
 

1. ดานการเรยีนการสอน 
 

   1. ควรจัดประสบการณจริงใหบัณฑติไดเรียนรูท้ังการฝกงานหรือการศกึษาดูงาน เพื่อใหบัณฑิตสามารถประยกุต  
       ความรูเขากับสถานการณจริงไดดียิ่งขึน้ (1) 
 

   2. ควรผลิตบัณฑิตท่ีมีความรูแบบองครวมในหลายๆ ดานที่เกี่ยวของกัน จะทําใหบัณฑิตปฏิบัติงานไดหลากหลาย   
       และครบวงจรในระบบงาน (1) 
 

3. ควรรับนิสิตใหตรงกับสายงาน โดยเฉพาะคุณสมบัติเรื่องเพศ  ปจจุบันนิสิตจากคณะวนศาสตรเปนเพศหญิงและ   
    จะมีอุปสรรคในการทํางานเพราะสวนใหญตองมาปฏิบัติงานในพื้นที่ปาเขา ทําใหเสี่ยงตอการเกิดอันตราย ซึ่ง 
    ปจจุบันไมคอยมีบัณฑิตวนศาสตรมาทํางานภาคสนามเพราะเปนเพศหญิง (1)   

   4. ควรปรับหลักสูตรเพือ่ผลติบัณฑิตใหเปนคนเกง คนด ี(1) และเขากับสถานการณท่ีเปลี่ยนแปลง (1) 
 

   5. ควรเนนใหบัณฑติมีความรูภาคปฏิบัตมิากขึน้ (1) 
 

   6. ควรใหนิสิตไดทดลองงานกับหนวยงานที่เกี่ยวของกับวิชาทางวนศาสตร (1) 
 

2. ดานความรูหรือทักษะที่ควรเพิ่ม 
 

   1. บัณฑิตควรมีทักษะในการคิดอยางเปนระบบ รูจักคิดวิเคราะหและแกปญหา (2) 
 

   2. บัณฑิตควรรูจักประยกุตความรูกับสถานการณจริง (1) 
 

   3. บัณฑิตควรมีทักษะดานภาษาอังกฤษหรอืภาษาอื่น (3) 
 

   4. บัณฑิตควรมีทักษะในการเขียนบทความทางวิชาการ (1) 
 

   5. บัณฑิตควรมีความรูในการทําวิจัยภาคสนาม (1) 
 

   6. บัณฑิตควรมีความรูดานชุมชน  การปรบัตัวเขาหาชุมชน ความสัมพนัธกับบุคคลอื่น (1) 
 

   7. บัณฑิตควรมีความรูเกี่ยวกับเทคโนโลยีหรือคอมพิวเตอร ทางดานโปรแกรมที่สนับสนุนระบบงานบริหาร  งาน   
       วิจัย  เชนโปรแกรม SPSS (2)  
 

3. ดานบุคลิกภาพ 
 

    1.  บัณฑิตควรมีความขยันอดทน   สูงาน (4) 
 

    2. บัณฑิตควรมีความรับผิดชอบในหนาทีก่ารงาน (2) 
 

    3. บัณฑิตควรมีลักษณะความเปนผูนาํ (1) 
 

    4. บัณฑิตควรมีความใฝรูตลอดเวลา คิดสรางสรรคสิ่งใหม พรอมนําองคความรูใหมมาประยกุตใช (2) 
 

    5. บัณฑิตตองรูจักการปรับตัวใหเขากับสิ่งแวดลอมใหมๆ ท้ังหนวยงานราชการและบริษัท (2) 
 

    6. บัณฑิตควรมีความกระตอืรือรนในการทํางาน (1) 
 

    7. บัณฑิตควรมีความละเอยีดรอบคอบ และความประณตีในงาน (1) 
 

4. ดานอ่ืนๆ 
 

    1. บัณฑิตควรไดรับการปลกูฝงอุดมการณในการรกัชาติ เสียสละ ความซือ่สัตยใหมากขึน้ (3) 
 

    2. บัณฑติบางคนไมไดทํางานตรงกับสาขาที่จบ ทําใหไมมโีอกาสแสดงความรูในสาขาที่เรยีนมาไดเทาที่ควร (1) 
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4.13  คณะอุตสาหกรรมเกษตร 
 

 4.13.1  ขอมูลทั่วไปของกลุมตัวอยาง 
 

     ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 77 ดังนี้ 
 

                นายจางของบณัฑิตคณะอุตสาหกรรมเกษตร จากจาํนวน 53 คน เปนเพศหญิงมากกวาเพศชาย รอยละ 
64.2 และ 35.8  มีตาํแหนงเปนผูบริหารระดับกลางมากทีสุ่ด รอยละ 45.3 รองลงมาคือผูบริหารระดับตน รอยละ 
32.1 ซึ่งนายจางมีประสบการณการทํางานในสัดสวนคอนขางกระจาย โดยนายจางที่มีประสบการณการทํางานไม
เกิน 5 ป มีสัดสวนมากที่สุด รอยละ 34.0   

 

                เมื่อพิจารณาประเภทของหนวยงาน พบวานายจางเกือบท้ังหมดหรือรอยละ 92.5 ทํางานในหนวยงาน 
เอกชน โดยอยูในกลุมอุตสาหกรรมอาหาร เครื่องดื่มมากที่สุด รอยละ 40.8 รองลงมาคือกลุมผลิตภัณฑสินคา
เกษตรและอตุสาหกรรมเกษตร รอยละ 12.2  ท่ีเหลือกระจายในสัดสวนไมแตกตางกันมากนัก  

 
ตารางที ่80  จาํนวนและรอยละของนายจางของบัณฑติคณะอุตสาหกรรมเกษตร  จาํแนกตามขอมูลทัว่ไป 

                                                                                                                             (n = 53)                    
ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 

1. เพศ   
           ชาย 19 35.8 
           หญิง 34 64.2 
2. ตําแหนง   
           ผูบริหารระดับสูง 11 20.8 
           ผูบริหารระดับกลาง 24 45.3 
           ผูบริหารระดับตน 17 32.1 
           อื่นๆ 1 1.9 
3. ประสบการณการทํางาน   
           ไมเกนิ 5 ป 18 34.0 
           5 - 10 ป 12 22.6 
           11 - 15 ป 11 20.8 
           16 - 20 ป 5 9.4 
           21 - 25 ป 3 5.7 
           มากกวา 25 ปขึ้นไป 3 5.7 
           ไมระบุ 1 1.9 
4. ประเภทของหนวยงาน   
           รัฐบาล 3 5.7 
           รัฐวิสาหกิจ 1 1.9 
           เอกชน 49 92.5 
                 - กลุมการศกึษา 1 2.0 
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ตารางท่ี 77 (ตอ) 
 

ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 
                 - กลุมการเงินธนาคาร 1 2.0 
                 - กลุมเครือ่งใชไฟฟาและคอมพวิเตอร 1 2.0 
                 - กลุมเคมภีณัฑและพลาสตกิ 2 4.1 
                 - กลุมผลิตภณัฑสินคาเกษตรและอุตสาหกรรมเกษตร    6         12.2 
                 - กลุมพาณิชยและการคาสง 1 2.0 
                 - กลุมกอสราง 1 2.0 
                 - กลุมการบรกิารดูแลสุขภาพ 2 4.1 
                 - กลุมสือ่สิ่งพมิพ  โฆษณา 1 2.0 
                 - กลุมคมนาคม ขนสง 1 2.0 
                 - กลุมอุตสาหกรรมยานยนต เครื่องจักรกล 1 2.0 
                 - กลุมอุตสาหกรรมอาหาร เครื่องดื่ม          20         40.8 
                 - กลุมอุตสาหกรรมสิ่งทอ 3 6.1 

- กลุมอุตสาหกรรมกระดาษ 4 8.2 
                 - กลุมตกแตงและออกแบบ 1 2.0 
                 - อื่นๆ 3 6.1 

 

 
4.13.2   ความพึงพอใจของนายจางที่มีตอบณัฑติคณะอุตสาหกรรมเกษตร 
 

                 ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 78  ดังนี ้
 

                นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตคณะอุตสาหกรรมเกษตรในภาพรวมอยูในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ย
เทากับ 4.07  เมื่อพจิารณาเปนรายดาน  พบวา 

 

 ดานความรูความสามารถทางวชิาการตามลกัษณะงาน     
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.75) เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดับมากทุกขอ โดยเรือ่งการนําความรูท่ีเรียนมา
ประยกุตกับงานที่ทํา และความรูรอบตัวท่ีเกีย่วของกับงานทีทํ่า ไดรับความพึงพอใจในระดบัมากสูงสุด ซึง่มีคาเฉลี่ย 
เทากัน (Χ = 3.87)  รองลงมาคอืความคิดริเริม่ สรางสรรคผลงานใหม (Χ = 3.86) สวนเรื่องความสามารถในการ
ถายทอดหรือเผยแพรความรูท่ีเรียน แมวาไดรับความพึงพอใจในระดับมากแตมีคาเฉลีย่ต่ําสุด (Χ = 3.79) 
 

 ดานความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.88) เมือ่พิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดับมากเกือบทุกขอ โดยเรื่องความใฝรูเกี่ยวกับ
งานที่ทํา ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 4.36) รองลงมาคือการปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง  
(Χ = 4.34) สวนเร่ืองความสามารถในการบริหารคน ไดรับความพึงพอใจในระดับปานกลางและมีคาเฉลี่ยต่าํสุด 
(Χ = 3.21) 
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 ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 4.40) เมื่อพิจารณาเปน
รายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดบัมากที่สุดและมาก โดยเรื่องความซื่อสัตยสจุริต และความรับผิดชอบ
ตอหนาที่  ไดรบัความพึงพอใจในระดับมากที่สุด (Χ = 4.60 และ 4.55)  รองลงมาคือความมีน้ําใจตอเพื่อนรวมงาน
และผูอื่น ไดรับความพึงพอใจในระดับมาก (Χ = 4.43) สวนเรื่องการตรงตอเวลา แมวาไดรับความพึงพอใจในระดับ
มากแตมีคาเฉลีย่ต่ําสุด (Χ = 4.13)   
 
ตารางที ่ 78  รอยละ  คาเฉลีย่ คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดบัความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติ 
                      คณะอุตสาหกรรมเกษตร   จาํแนกตามรายดาน   

 (n = 53)                       
ประเด็น มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 
Χ  S.D. ระดับ

ความ 
พึงพอใจ 

รวม 

 ดานความรูความสามารถทาง 15.8 53.9 29.0 1.3 - 3.75 .66 มาก 100.0 
       วิชาการตามลักษณะงาน          
     1. ความรูในสาขาวิชาที่เรียน   11.5 61.5 26.9 - - 3.85 .61 มาก 100.0 
 (6) (32) (14)      (52) 
     2. การนําความรูที่เรียนมาประยุกต  15.4 55.8 28.8 - - 3.87 .66 มาก 100.0 
        กับงานที่ทํา (8) (29) (15)      (52) 
     3. ความสามารถในการถายทอดหรือ 17.3 46.2 34.6 1.9 - 3.79 .75 มาก 100.0 
         เผยแพรความรูที่เรียน (9) (24) (18) (1)     (52) 
     4. ความรูรอบตัวที่เกี่ยวของกับ 15.4 57.7 25.0 1.9 - 3.87 .69 มาก 100.0 
         งานที่ทํา (8) (30) (13) (1)     (52) 
     5. ความสามารถในการจัดระบบงาน  18.9 47.2 32.1 1.9 - 3.83 .75 มาก 100.0 
         และควบคุมงาน (10) (25) (17) (1)     (53) 
     6. ความคิดริเร่ิม สรางสรรคผลงานใหม 16.3 55.1 26.5 2.0 - 3.86 .71 มาก 100.0 
 (8) (27) (13) (1)     (49) 

 ดานความสามารถพื้นฐานท่ีสงผล 22.2 47.8 28.3 1.7 - 3.88 .50 มาก 100.0 
      ตอการทํางาน          
     1. ความเปนผูนํา 9.4 39.6 50.9 - - 3.58 .66 มาก 100.0 
 (5) (21) (27)      (53) 
      2. ความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 45.3 45.3 9.4 - - 4.36 .65 มาก 100.0 
 (24) (24) (5)      (53) 
     3. ความสามารถในการคิดวิเคราะห 18.9 54.7 24.5 1.9  3.91 .71 มาก 100.0 
         และแกปญหา (10) (29) (13) (1) -    (53) 
     4. ความสามารถในการบริหารคน 1.9 26.9 61.5 9.6  3.21 .64 ปานกลาง 100.0 
 (1) (14) (32) (5) -    (52) 
     5. ความสามารถในการเขียนรายงาน 13.5 51.9 32.7 1.9  3.77 .70 มาก 100.0 
         หรือบทความ (7) (27) (17) (1) -    (52) 
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ตารางท่ี 78 (ตอ) 
 

ประเด็น มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

Χ  S.D. ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

     6. ทักษะในการสื่อสาร 11.3 60.4 28.3 -  3.83 .61 มาก 100.0 
 (6) (32) (15)  -    (53) 
     7. ทักษะในการทํางานเปนทีม 30.2 54.7 15.1 -  4.15 .66 มาก 100.0 
 (16) (29) (8)  -    (53) 
     8. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 17.3 44.2 34.6 3.8  3.75 .79 มาก 100.0 
 (9) (23) (18) (2) -    (52) 
     9. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/  30.2 52.8 17.0 -  4.13 .68 มาก 100.0 
        คอมพิวเตอร (16) (28) (9)  -    (53) 
    10.การปรับตัวใหเขากับการ 43.4 47.2 9.4 -  4.34 .65 มาก 100.0 
        เปลี่ยนแปลง (23) (25) (5)  -    (53) 

 ดานคุณธรรม  จริยธรรมและ 48.1 44.6 6.4 0.9 - 4.40 .55 มาก 100.0 
       จรรยาบรรณในวิชาชีพ          
     1. ความซื่อสัตยสุจริต 62.3 35.8 1.9 - - 4.60 .53 มากที่สุด 100.0 
 (33) (19) (1)      (53) 
     2. ความรับผิดชอบตอหนาที่  60.4 34.0 5.7 - - 4.55 .61 มากที่สุด 100.0 
 (32) (18) (3)      (53) 
     3. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 43.4 47.2 7.5 1.9 - 4.32 .70 มาก 100.0 
 (23) (25) (4) (1)     (53) 
     4. การตรงตอเวลา 30.2 58.5 5.7 5.7 - 4.13 .76 มาก 100.0 
 (16) (31) (3) (3)     (53) 
     5. ความมีนํ้าใจตอเพื่อนรวมงาน 50.9 41.5 7.5 - - 4.43 .64 มาก 100.0 
         และผูอื่น (27) (22) (4)      (53) 
     6. ความขยันอดทน 45.3 47.2 7.5 - - 4.38 .63 มาก 100.0 
 (24) (25) (4)      (53) 
     7.  การเสียสละเวลาเพื่อประโยชน 45.3 47.2 7.5 - - 4.38 .63 มาก 100.0 
         ของหนวยงาน (24) (25) (4)      (53) 
     8. เจตคติที่ดีตองานในวิชาชีพของ 47.2 45.3 7.5 - - 4.40 .63 มาก 100.0 
        ตนเอง (25) (24) (4)      (53) 

รวม 29.3 48.2 21.1 1.3 - 4.07 .45 มาก 100.0 
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4.13.3 ลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางของบัณฑิตคณะอุตสาหกรรมเกษตร 
 

           ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 79 ดังนี ้
 

                 เมื่อพจิารณาลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางเกือบ 2 ใน 3 หรือรอยละ 62.3 ตองการ
บุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่  รองลงมาคือความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา รอยละ 60.4 และ 
ความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม รอยละ 32.1   
 

                อยางไรก็ตามเมือ่นําลกัษณะบคุคลมาเรียงลําดับความตองการโดยพิจารณาจากคาถวงน้ําหนัก พบวา
นายจางตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่เปนลําดับแรก สวนลําดับ 2 คือความสามารถในการคิดวิเคราะห 
และแกปญหา ลําดับ 3 คือการนําความรูท่ีเรียนมาประยกุตกับงานที่ทํา และความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม  
ลําดับ 4 คือความซือ่สัตยสุจรติ  และลําดับ 5 คือความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 
 

ตารางที ่79   ความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติคณะอุตสาหกรรมเกษตร  ที่มตีอลักษณะบคุคลที ่
                      องคกรตองการใน 5 ลําดับแรก  (n = 53) 
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n) คาถวง ลําดับ 
 1 2 3 4 5 รวม % น้ําหนัก ที่ได 

1. ความรูในสาขาวชิาที่เรียน   2 1 1 1 2 7 13.2 0.396 13 
2. การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกบังานที่ทํา  10 1 2 1 1 15 28.3 1.189 3 
3. ความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพร - 1 - - 1 2 3.8 0.094 21 
4. ความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของกับงานที่ทํา - 4 1 2 - 7 13.2 0.434 12 
5. ความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน  2 2 1 3 3 11 20.8 0.566 8 
6. ความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม 6 5 3 1 2 17 32.1 1.189 3 
7. ความเปนผูนํา - 2 1 1 - 4 7.5 0.245 16 
8. ความใฝรูเกี่ยวกบังานที่ทํา 2 4 3 2 3 14 26.4 0.792 5 
9. ความสามารถในการคิดวเิคราะหและแกปญหา 6 13 7 4 2 32 60.4 2.132 2 
10. ความสามารถในการบรหิารคน 2 - - - - 2 3.8 0.189 18 
11. ความสามารถในการเขียนรายงานหรือบทความ - - 2 - 1 3 5.7 0.132 19 
12. ทักษะในการสือ่สาร - 1 3 1 4 9 17.0 0.358 15 
13. ทักษะในการทาํงานเปนทีม 1 2 1 7 4 15 28.3 0.642 6 
14. ทักษะทางภาษาตางประเทศ - - - - 2 2 3.8 0.038 23 
15. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/ คอมพิวเตอร - - 1 1 - 2 3.8 0.094 21 
16. การปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง - 2 - 1 1 4 7.5 0.208 17 
17. ความซื่อสัตยสุจริต 4 1 4 3 3 15 28.3 0.849 4 
18. ความรับผดิชอบตอหนาที ่ 12 7 6 6 2 33 62.3 2.264 1 
19. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 1 1 3 2 2 9 17.0 0.453 11 
20. การตรงตอเวลา - - 1 2 - 3 5.7 0.132 19 
21. ความมีน้ําใจตอเพ่ือนรวมงานและผูอื่น - - 3 1 2 6 11.3 0.245 16 
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ตารางท่ี 79 (ตอ) 
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n) คาถวง ลําดับ 
 1 2 3 4 5 รวม % น้ําหนัก ที่ได 

22. ความขยันอดทน 1 2 1 2 - 6 11.3 0.377 14 
23. การเสียสละเวลาเพื่อประโยชนของหนวยงาน 1 - - - 1 2 3.8 0.113 20 
24. เจตคติท่ีดตีองานในวิชาชีพของตนเอง 2 - 4 1 2 9 17.0 0.491 10 
25. ความสัมพันธท่ีดีกับผูบังคับบัญชาและ           
     เพ่ือนรวมงาน 2 1 1 3 5 12 22.6 0.528 9 
26. ความเชื่อมัน่ในตนเอง  กลาแสดงออก  - - 1 2 - 3 5.7 0.132 19 
27. ความกระตอืรอืรนในการทํางาน - 2 3 6 4 15 28.3 0.623 7 
28. ความมั่นคงทางอารมณ - 1 - 1 1 3 5.7 0.132 19 
29. การมีเหตุผล - - - 1 1 2 3.8 0.057 22 
30. สุขภาพแข็งแรง 1 - - - - 1 1.9 0.094 21 

 
4.13.4   ขอเสนอแนะจากนายจาง 

 

1. ดานการเรยีนการสอน 
 

    1. ควรใหนิสิตฝกงานอยางนอย 3-4 เดือน เพื่อใหฝกคิด มีความชํานาญและทักษะในการแกปญหา หรือการอยู 
        รวมกับบุคคลอื่น (1) 
 

2. ดานความรูหรือทักษะที่ควรเพิ่ม 
 

    1. บัณฑิตตองปรับตัวและแกปญหาในสถานการณจริง เพื่อเตรียมความพรอมสูการทํางานจริง โดยอาจใหรุนพี ่
        ท่ีทํางานแลวในองคกรตางๆมาถายทอดประสบการณจริงสูรุนนอง (1) 
 

 2. บัณฑิตควรมีความรูพืน้ฐานเรื่องวัสดุบรรจุภัณฑใหมากขึ้น เนือ่งจากปจจุบันการแขงขันทางดานวัสดุมีมาก   
     แตบัณฑิตรุนหลังจะเนนในดานการออกแบบ แตขาดความรูความเขาใจในเรื่องวัสดุ (1) 

 

    3. บัณฑิตควรควรมีความรูพื้นฐานเกี่ยวกบัระบบบริหารคุณภาพ (1) 
 

    4. บัณฑติควรมีทักษะในการวิเคราะหปญหาอยางถกูตอง  เพราะบัณฑติทีจ่บใหม จะมีความมัน่ใจในตัวเองสูงมาก  
        แตขาดการวิเคราะหปญหาตางๆ อยางเปนระบบ วิเคราะหงานไมเปน (1) 
 

    5. บัณฑิตควรมีทักษะเกีย่วกับการนาํเสนอขอมูล  (1) 
 

3. ดานบุคลิกภาพ 
 

    1. บัณฑิตควรมีความรับผิดชอบตอหนาทีแ่ละใสใจในรายละเอียดของเนือ้งาน (2) 
 

    2. บัณฑิตควรรูจักประสานงานกับบุคคลภายนอกอยางสม่ําเสมอ (1) 
 

    3. บัณฑิตควรมีความอดทนอดกลั้น (1) 
 

    4. บัณฑิตตองเปนคนตรงตอเวลา (1) 
 

    5. บัณฑิตควรมีลักษณะความเปนผูนาํ จะทําใหบัณฑติมคุีณภาพมากขึน้ (1) 
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4.14  คณะเกษตร กําแพงแสน 
     
4.14.1  ขอมูลทั่วไปของกลุมตัวอยาง 

 

     ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 80  ดงันี้    
 

                 นายจางของบัณฑิตคณะเกษตร กําแพงแสน จากจํานวน 57 คน เปนเพศหญิงมากกวาเพศชาย รอยละ 
57.9 และ 42.1  มีตาํแหนงเปนผูบริหารระดับกลางมากทีสุ่ด รอยละ 42.1 รองลงมาคือผูบริหารระดับตน รอยละ 
31.6 ซึ่งนายจางมีประสบการณการทาํงานในสัดสวนคอนขางกระจาย โดยนายจางที่มีประสบการณการทํางาน
ระหวาง 5 - 10 ป มีสัดสวนมากท่ีสุด รอยละ 36.8 รองลงมาคือไมเกิน 5 ป  รอยละ 22.8  

 

                เมือ่พิจารณาประเภทของหนวยงาน พบวานายจาง 2 ใน 3 หรือรอยละ 66.7 ทํางานในหนวยงาน
เอกชน โดยอยูในกลุมผลิตภัณฑสินคาเกษตรและอุตสาหกรรมเกษตรมากที่สุด รอยละ 63.2 ท่ีเหลือกระจายใน
สัดสวนไมแตกตางกันมากนัก  
                                                      
ตารางที ่80  จาํนวนและรอยละของนายจางของบัณฑติคณะเกษตร  กําแพงแสน  จําแนกตามขอมูลทัว่ไป 

                                                                                                                             (n = 57)                    
ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 

1. เพศ   
           ชาย 24 42.1 
           หญิง 33 57.9 
2. ตําแหนง   
           ผูบริหารระดับสูง 9 15.8 
           ผูบริหารระดับกลาง 24 42.1 
           ผูบริหารระดับตน 18 31.6 
           อื่นๆ 3 5.3 
3. ประสบการณการทํางาน   
           ไมเกนิ 5 ป 13 22.8 
           5 - 10 ป 21 36.8 
           11 - 15 ป 8 14.0 
           16 - 20 ป 3 5.3 
           21 - 25 ป 3 5.3 
           มากกวา 25 ปขึ้นไป 6 10.5 
           ไมระบุ 3 5.3 
4. ประเภทของหนวยงาน   
           รัฐบาล 17 29.8 
           รัฐวิสาหกิจ 2 3.5 
           เอกชน 38 66.7 
                 - กลุมการศกึษา 1 2.6 
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ตารางท่ี 80 (ตอ) 
 

ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 
                 - กลุมการเงินธนาคาร 3 7.9 
                 - กลุมเคมภีณัฑและพลาสตกิ 2 5.3 
                 - กลุมผลิตภณัฑสินคาเกษตรและอุตสาหกรรมเกษตร             24         63.2 
                 - กลุมบรกิารที่พกั อาหาร เครื่องดื่ม 1 2.6 
                 - กลุมกอสราง 1 2.6 
                 - กลุมสือ่สารและโทรคมนาคม 1 2.6 
                 - กลุมสือ่สิ่งพมิพ โฆษณา  1 2.6 
                 - กลุมอุตสาหกรรมยานยนต เครื่องจักรกล 2 5.3 
                 - กลุมอุตสาหกรรมกระดาษ 1 2.6 
                 - ไมระบุ 1 2.6 

 
4.14.2  ความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติคณะเกษตร  กําแพงแสน 
 

                ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 81 ดังนี ้
 

                นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตคณะเกษตร  กําแพงแสนในภาพรวมอยูในระดับมาก  โดยมีคาเฉลี่ย 
เทากับ 3.84  เมื่อพจิารณาเปนรายดาน  พบวา       
 

 ดานความรูความสามารถทางวชิาการตามลกัษณะงาน     
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.56) เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดับมากเกือบทุกขอ แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนกั
เชนกัน โดยเรื่องความรูในสาขาวิชาที่เรียน ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 3.70)  สวนเรื่องความ 
สามารถในการถายทอดหรือเผยแพรความรูท่ีเรียน ไดรับความพึงพอใจในระดับปานกลางและมีคาเฉลี่ยต่ําสุด 
(Χ  = 3.39) 
 

 ดานความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.62)  เมือ่พิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจท้ังในระดับมากและระดับปานกลาง โดยเรื่องความ
ใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 3.96)  รองลงมาคือการปรับตัวใหเขากับการ
เปลีย่นแปลง (Χ = 3.95) สวนเรือ่งทักษะทางภาษาตางประเทศ ไดรับความพงึพอใจในระดับปานกลางและมีคาเฉลี่ย
ต่ําสุด (Χ = 2.96) 
 

 ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
 

                        นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก (Χ = 4.32) เมือ่พิจารณาเปน
รายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดบัมากเกอืบทุกขอ ยกเวนเรื่องความซื่อสัตยสจุริต ไดรับความพึงพอใจ
ในระดับมากทีสุ่ด (Χ = 4.56)  รองลงมาคือความมีน้าํใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น ไดรับความพึงพอใจในระดับ
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มาก (Χ = 4.37) สวนเรื่องการเสียสละเวลาเพือ่ประโยชนของหนวยงาน  แมวาไดรับความพึงพอใจในระดบัมาก 
แตก็มีคาเฉลีย่ต่ําสุด (Χ = 4.18) 
 
ตารางที ่ 81   รอยละ  คาเฉลี่ย คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติ 
                       คณะเกษตร  กําแพงแสน   จําแนกตามรายดาน  

(n = 57)                           
ประเด็น มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 
Χ  S.D. ระดับ

ความ 
พึงพอใจ 

รวม 

 ดานความรูความสามารถทาง 12.8 40.2 36.7 9.4 0.9 3.56 .73 มาก 100.0 
       วิชาการตามลักษณะงาน          
     1. ความรูในสาขาวิชาที่เรียน   12.3 50.9 31.6 5.3 - 3.70 .75 มาก 100.0 
 (7) (29) (18) (3)     (57) 
     2. การนําความรูที่เรียนมาประยุกต  12.3 42.1 35.1 10.5 - 3.56 .85 มาก 100.0 
        กับงานที่ทํา (7) (24) (20) (6)     (57) 
     3. ความสามารถในการถายทอดหรือ 12.3 29.8 43.9 12.3 1.8 3.39 .92 ปานกลาง 100.0 
         เผยแพรความรูที่เรียน (7) (17) (25) (7) (1)    (57) 
     4. ความรูรอบตัวที่เกี่ยวของกับ 14.0 40.4 35.1 8.8 1.8 3.56 .91 มาก 100.0 
         งานที่ทํา (8) (23) (20) (5) (1)    (57) 
     5. ความสามารถในการจัดระบบงาน  12.3 36.8 42.1 7.0 1.8 3.51 .87 มาก 100.0 
         และควบคุมงาน (7) (21) (24) (4) (1)    (57) 
     6. ความคิดริเร่ิม สรางสรรคผลงานใหม 13.2 41.5 32.1 13.2 - 3.55 .89 มาก 100.0 
 (7) (22) (17) (7)     (53) 

 ดานความสามารถพื้นฐานท่ีสงผล 14.8 40.3 34.5 9.7 0.7 3.62 .61 มาก 100.0 
      ตอการทํางาน          
     1. ความเปนผูนํา 7.0 36.8 42.1 14.0 - 3.37 .82 ปานกลาง 100.0 
 (4) (21) (24) (8)     (57) 
      2. ความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 26.3 49.1 19.3 5.3 - 3.96 .82 มาก 100.0 
 (15) (28) (11) (3)     (57) 
     3. ความสามารถในการคิดวิเคราะห 17.9 41.1 30.4 8.9 1.8 3.64 .94 มาก 100.0 
         และแกปญหา (10) (23) (17) (5) (1)    (56) 
     4. ความสามารถในการบริหารคน 7.0 28.1 49.1 15.8 - 3.26 .81 ปานกลาง 100.0 
 (4) (16) (28) (9)     (57) 
     5. ความสามารถในการเขียนรายงาน 7.0 31.6 43.9 17.5 - 3.28 .84 ปานกลาง 100.0 
         หรือบทความ (4) (18) (25) (10)     (57) 
     6. ทักษะในการสื่อสาร 10.5 49.1 35.1 3.5 1.8 3.63 .79 มาก 100.0 
 (6) (28) (20) (2) (1)    (57) 
     7. ทักษะในการทํางานเปนทีม 22.8 52.6 17.5 7.0 - 3.91 .83 มาก 100.0 
 (13) (30) (10) (4)     (57) 
     8. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 1.8 17.5 59.6 17.5 3.5 2.96 .75 ปานกลาง 100.0 
 (1) (10) (34) (10) (2)    (57) 
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ตารางท่ี  81 (ตอ) 
 

ประเด็น มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

Χ  S.D. ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

     9. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/  25.0 44.6 26.8 3.6 - 3.91 .82 มาก 100.0 
        คอมพิวเตอร (14) (25) (15) (2)     (56) 
    10.การปรับตัวใหเขากับการ 22.8 52.6 21.1 3.5 - 3.95 .77 มาก 100.0 
        เปลี่ยนแปลง (13) (30) (12) (2)     (57) 

 ดานคุณธรรม  จริยธรรมและ 48.5 37.5 11.8 2.0 0.2 4.32 .65 มาก 100.0 
       จรรยาบรรณในวิชาชีพ          
     1. ความซื่อสัตยสุจริต 63.2 31.6 3.5 1.8 - 4.56 .65 มากที่สุด 100.0 
 (36) (18) (2) (1)     (57) 
     2. ความรับผิดชอบตอหนาที่  49.1 36.8 10.5 3.5 - 4.32 .80 มาก 100.0 
 (28) (21) (6) (2)     (57) 
     3. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 43.9 42.1 12.3 1.8 - 4.28 .75 มาก 100.0 
 (25) (24) (7) (1)     (57) 
     4. การตรงตอเวลา 43.9 36.8 15.8 1.8 1.8 4.19 .89 มาก 100.0 
 (25) (21) (9) (1) (1)    (57) 
     5. ความมีนํ้าใจตอเพื่อนรวมงาน 49.1 38.6 12.3 - - 4.37 .70 มาก 100.0 
         และผูอื่น (28) (22) (7)      (57) 
     6. ความขยันอดทน 47.4 38.6 14.0 - - 4.33 .71 มาก 100.0 
 (27) (22) (8)      (57) 
     7.  การเสียสละเวลาเพื่อประโยชน 43.9 35.1 15.8 5.3 - 4.18 .89 มาก 100.0 
         ของหนวยงาน (25) (20) (9) (3)     (57) 
     8. เจตคติที่ดีตองานในวิชาชีพของ 47.4 40.4 10.5 1.8 - 4.33 .74 มาก 100.0 
        ตนเอง (27) (23) (6) (1)     (57) 

รวม 25.5 39.4 27.5 7.0 0.6 3.84 .60 มาก 100.0 

 
   4.14.3   ลกัษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการตามความคดิเห็นของนายจางของบัณฑิตคณะเกษตร กําแพงแสน 

 

           ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 82 ดังนี ้
 

                 เมื่อพิจารณาลกัษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ พบวานายจางตองการบุคคลท่ีมคีวามรับผิดชอบตอหนาที ่ 
มากที่สดุ รอยละ 61.4 รองลงมาคือความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา รอยละ 47.4 และความซือ่สัตย
สุจริต  รอยละ 38.6   
 

                อยางไรก็ตามเมือ่นําลกัษณะบคุคลมาเรียงลําดับความตองการโดยพิจารณาจากคาถวงน้ําหนัก พบวา
นายจางตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่เปนลาํดบัแรก สวนลําดบั 2 คือความซือ่สัตยสุจริต ลาํดับ 3 คือ 
ความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา ลําดับ 4 คือการนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกับงานที่ทํา และลําดับ 
5 คือความมีระเบียบวินยัในการทํางาน และความขยันอดทน 
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ตารางที ่82   ความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติคณะเกษตร กําแพงแสน  ที่มีตอลักษณะบุคคลที ่
                      องคกรตองการใน 5 ลําดับแรก (n = 57) 
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n) คาถวง ลําดับ 
 1 2 3 4 5 รวม % น้ําหนัก ที่ได 

1. ความรูในสาขาวชิาที่เรียน   2 - 2 2 - 6 10.5 0.351 12 
2. การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกบังานที่ทํา  6 5 1 1 2 15 26.3 1.000 4 
3. ความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพร 1 1 - - 3 5 8.8 0.211 16 
4. ความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของกับงานที่ทํา - 3 - 2 3 8 14.0 0.333 13 
5. ความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน  2 3 3 5 2 15 26.3 0.754 6 
6. ความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม 2 2 1 3 4 12 21.1 0.544 11 
7. ความเปนผูนํา 3 1 3 4 - 11 19.3 0.632 9 
8. ความใฝรูเกี่ยวกบังานที่ทํา 1 3 5 2 4 15 26.3 0.702 7 
9. ความสามารถในการคิดวเิคราะหและแกปญหา 1 4 6 10 6 27 47.4 1.140 3 
10. ความสามารถในการบรหิารคน - - 3 - - 3 5.3 0.158 18 
11. ความสามารถในการเขียนรายงานหรือบทความ - 2 1 - 1 4 7.0 0.211 16 
12. ทักษะในการสือ่สาร 1 1 2 - 1 5 8.8 0.281 15 
13. ทักษะในการทาํงานเปนทีม 3 3 2 2 2 12 21.1 0.684 8 
14. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 1 - 1 1 1 4 7.0 0.193 17 
15. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/ คอมพิวเตอร 1 1 1 - 4 7 12.3 0.281 15 
16. การปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง 1 1 2 1 2 7 12.3 0.333 13 
17. ความซื่อสัตยสุจริต 14 - 2 5 1 22 38.6 1.526 2 
18. ความรับผดิชอบตอหนาที ่ 9 16 5 3 2 35 61.4 2.316 1 
19. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 5 2 3 1 2 13 22.8 0.807 5 
20. การตรงตอเวลา - - - - - - - - - 
21. ความมีน้ําใจตอเพ่ือนรวมงานและผูอื่น - 1 2 1 6 10 17.5 0.316 14 
22. ความขยันอดทน 1 6 4 2 1 14 24.6 0.807 5 
23. การเสียสละเวลาเพื่อประโยชนของหนวยงาน - - 2 2 1 5 8.8 0.193 17 
24. เจตคติท่ีดตีองานในวิชาชีพของตนเอง - - 3 1 1 5 8.8 0.211 16 
25. ความสัมพันธท่ีดีกับผูบังคับบัญชาและ           
     เพ่ือนรวมงาน 1 1 - 2 3 7 12.3 0.281 15 
26. ความเชื่อมัน่ในตนเอง  กลาแสดงออก  - - 1 - - 1 1.8 0.053 20 
27. ความกระตอืรอืรนในการทํางาน 2 1 2 5 4 14 24.6 0.596 10 
28. ความมั่นคงทางอารมณ - - - - 1 1 1.8 0.018 21 
29. การมีเหตุผล - - - 2 - 2 3.5 0.070 19 
30. สุขภาพแข็งแรง - - - - - - - - - 
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4.14.4   ขอเสนอแนะจากนายจาง 
 

1. ดานการเรยีนการสอน 
 

    1. ควรใหนิสิตฝกงานหรือมีประสบการณภาคปฏิบัติในการทํางานจริงกบัหนวยงานที่หลากหลายอยางนอย 2    
       - 4  สัปดาห  จะชวยใหนิสติรูจักเครื่องมือและมีทักษะในการทํางานมากขึน้  ไมควรเนนทฤษฎีเพียงดานเดียว  (3) 
 

2. ดานความรูหรือทักษะที่ควรเพิ่ม 
 

    1. บัณฑติควรมีทักษะทางอปุกรณ เทคโนโลยหีรอืคอมพิวเตอรใหมากขึน้ โดยเฉพาะโปรแกรมที่ใชในการวิเคราะห 
        สถิต ิ โปรแกรม Illustrator  โปรแกรม Photoshop (3) 
 

    2. บัณฑิตควรมีทักษะทางภาษาอังกฤษ จะชวยใหมกีารปฏิบัติงานจริงไดกวางขึ้น (4) 
 

    3. บัณฑิตควรมีความรูดานการเขยีนรายงานการวิจัย  ท้ังการแปลผลการทดลอง การสรปุผล (1) 
 

    4. บัณฑิตควรมีทักษะในการคํานวณ (1) 
 

    5. บัณฑิตควรมีทักษะในการติดตอสื่อสาร (1) 
 

    6. บัณฑิตตองมีความคิดริเริ่มสรางสรรคงานวิจัยหรอืสิ่งใหมๆ (2) 
 

    7. บัณฑิตตองสามารถนําความรูท่ีเรียนมาประยกุตใชไดจริง  สื่อสารได เผยแพรได (1) 
 

    8.  บัณฑติควรมีทักษะในการคิดวิเคราะหและวางแผนการทาํงานทั้งในลักษณะของงานศกึษาวิจัยและงาน ประจํา (2) 
 

3. ดานบุคลิกภาพ 
 

     1. บัณฑิตควรมีความกระตอืรือรน ความตัง้ใจในการทํางาน ไมเฉื่อยชา (1)  
 

    2.  บัณฑติควรมีความใฝรู รูจักแสวงหาความรูใหมๆ เพือ่มาเสรมิกับงานที่ทํา (3) 
 

    3. บัณฑิตควรมีวุฒิภาวะทางอารมณ (2) 
 

    4. บัณฑิตควรรูในหนาที่ของตนเอง  รูในสิ่งท่ีตนเองรับผิดชอบในสายงานที่ทํา (1) 
 

    5. บัณฑิตควรมีความอตุสาหะ  อดทนตอการทํางาน (1) 
 

    6. บัณฑิตตองเปนคนตรงตอเวลา (1) 
 

    7. บัณฑิตควรมีระเบียบวินยัในการทาํงาน (1) 
 

    8. บัณฑิตควรมีมนุษยสัมพันธดี มีความเปนนักกีฬา จะไดรับการพิจารณากอนผูท่ีเรียนไดคะแนนสูงๆ เพราะการ 
        ทํางานจริงเนนการทํางานเปนทีมใหบรรลุเปาหมายมากกวาการทํางานคนเดียว (1) 
 

    9. บัณฑิตควรมีลักษณะความเปนผูนาํ กลาแสดงออก กลาตัดสินใจ กลาพูดในที่ชุมชน (4) 
 

    10. บัณฑิตควรมีความขยนัอดทนตอการทํางานในชีวิตจริง (2) 
 

    11. บัณฑิตควรรูจักปรับตวัใหเขากับหนวยงานและยอมรบัความเปนจริงในสังคมได (2) 
 

4.  ดานอ่ืนๆ 
 

    1. ควรมุงเนนคุณธรรมใหแกนิสิตมากๆ โดยผานการทํากิจกรรมท่ีเปนประโยชนตอสังคมในมหาวิทยาลัย (1) 
 

    2. บัณฑิตควรมีความซือ่สตัยสุจริต (2) 
 

    3. บัณฑิตควรสละเวลาเพื่อประโยชนของหนวยงาน (1) 
 

    4. ควรมีการเพิ่มเตมิความรูใหบัณฑติที่จบไปในโอกาสตางๆ อยางนอย ปละ 1-2 ครั้ง (1) 
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4.15  คณะทรัพยากรธรรมชาติและอุตสาหกรรมเกษตร 
4.15.1  ขอมูลทั่วไปของกลุมตัวอยาง 

 

     ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 83  ดงันี้ 
 

                 นายจางของบัณฑิตคณะทรัพยากรธรรมชาติและอุตสาหกรรมเกษตร จากจํานวน 22 คน เปนเพศ
ชายและเพศหญิงเพศชายในสัดสวนเทากันคือรอยละ 50.0 มีตําแหนงเปนผูบริหารระดับกลางมากที่สุด รอยละ 
68.2  โดยนายจางมีประสบการณการทาํงานระหวาง 16 - 20 ป รอยละ 40.6 และ 5 - 10 ป รอยละ 31.8   
 

                เมื่อพิจารณาประเภทของหนวยงาน พบวานายจางสวนใหญหรือรอยละ 81.8 ทํางานในหนวยงาน
เอกชน โดยอยูในกลุมอุตสาหกรรมอาหาร เครื่องดื่มมากที่สุด รอยละ 61.1 รองลงมาคือกลุมผลิตภัณฑสินคา
เกษตรและอุตสาหกรรมเกษตร  รอยละ 22.2    
 
ตารางที ่83  จาํนวนและรอยละของนายจางของบัณฑติคณะทรัพยากรธรรมชาติและอุตสาหกรรมเกษตร 
                    จาํแนกตามขอมูลทัว่ไป 

                                                                                                                   (n = 22)                    
ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 

1. เพศ   
           ชาย 11 50.0 
           หญิง 11 50.0 
2. ตําแหนง   
           ผูบริหารระดับสูง 2 9.1 
           ผูบริหารระดับกลาง 15 68.2 
           ผูบริหารระดับตน 4 18.2 
           ไมระบุ 1 4.5 
3. ประสบการณการทํางาน   
           ไมเกิน 5 ป 2 9.1 
           5 - 10 ป 7 31.8 
           11 - 15 ป 3 13.6 
           16 - 20 ป 9 40.9 
           21 - 25 ป - - 
           มากกวา 25 ปขึ้นไป 1 4.5 
4. ประเภทของหนวยงาน   
           รัฐบาล 3 13.6 
           รัฐวิสาหกิจ 1 4.5 
           เอกชน 18 81.8 
                 - กลุมผลิตภัณฑสินคาเกษตรและอุตสาหกรรมเกษตร    4         22.2 
                 - กลุมคมนาคม ขนสง 1 5.6 
                 - กลุมอุตสาหกรรมอาหาร เครื่องดื่ม          11         61.1 
                 - อ่ืนๆ      2         11.1 
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4.15.2   ความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติคณะทรัพยากรธรรมชาติและอุตสาหกรรมเกษตร 
 

                ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 84 ดังนี ้
 

                นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตคณะทรัพยากรธรรมชาติและอุตสาหกรรมเกษตรในภาพรวมอยูใน
ระดับมาก  โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.77  เมื่อพิจารณาเปนรายดาน  พบวา 
 

 ดานความรูความสามารถทางวชิาการตามลกัษณะงาน     
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.69) เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดับมากทุกขอ แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนักเชนกนั 
โดยเรื่องความรูในสาขาวิชาทีเ่รียน ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 3.81) รองลงมาคือความคิดริเริ่ม 
สรางสรรคผลงานใหม (Χ = 3.73)  สวนเรื่องความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน แมวาไดรับความ
พึงพอใจในระดบัมากแตมีคาเฉลี่ยต่ําสดุ (Χ  = 3.59) 
 

 ดานความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.57) เมือ่พจิารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพงึพอใจในระดับมากเกือบทุกขอ โดยเรือ่งทักษะในการ
ทํางานเปนทีม ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 4.00)  รองลงมาคือความใฝรูเกีย่วกับงานที่ทํา (Χ = 
3.91) สวนเรื่องทักษะทางภาษาตางประเทศ ไดรับความพึงพอใจในระดับปานกลางและมีคาเฉลี่ยต่ําสุด (Χ  = 3.10) 
 

 ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก (Χ = 4.25) เมื่อพิจารณาเปน
รายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดบัมากเกอืบทุกขอ ยกเวนเรื่องความซื่อสัตยสจุริต ไดรับความพึงพอใจ
ในระดับมากทีสุ่ด (Χ = 4.55) รองลงมาคอืความรับผิดชอบตอหนาที่ ไดรับความพึงพอใจในระดับมาก (Χ = 4.36) 
สวนเรื่องการเสียสละเวลาเพื่อประโยชนของหนวยงาน แมวาไดรับความพึงพอใจในระดับมากแตมีคาเฉลี่ยต่าํสุด 
(Χ = 4.05) 
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ตารางที ่ 84   รอยละ  คาเฉลี่ย คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติ 
                       คณะทรัพยากรธรรมชาติและอุตสาหกรรมเกษตร   จําแนกตามรายดาน   

(n = 22)                           
ประเด็น มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 
Χ  S.D. ระดับ

ความ 
พึงพอใจ 

รวม 

 ดานความรูความสามารถทาง 14.7 39.5 45.0 0.8 - 3.69 .60 มาก 100.0 
       วิชาการตามลักษณะงาน          
     1. ความรูในสาขาวิชาที่เรียน   14.3 52.4 33.3 - - 3.81 .68 มาก 100.0 
 (3) (11) (7)      (21) 
     2. การนําความรูที่เรียนมาประยุกต  19.0 33.3 47.6 - - 3.71 .78 มาก 100.0 
        กับงานที่ทํา (4) (7) (10)      (21) 
     3. ความสามารถในการถายทอดหรือ 19.0 23.8 57.1 - - 3.62 .80 มาก 100.0 
         เผยแพรความรูที่เรียน (4) (5) (12)      (21) 
     4. ความรูรอบตัวที่เกี่ยวของกับ 13.6 36.4 50.0 - - 3.64 .72 มาก 100.0 
         งานที่ทํา (3) (8) (11)      (22) 
     5. ความสามารถในการจัดระบบงาน  4.5 54.5 36.4 4.5 - 3.59 .67 มาก 100.0 
         และควบคุมงาน (1) (12) (8) (1)     (22) 
     6. ความคิดริเร่ิม สรางสรรคผลงานใหม 18.2 36.4 45.5 - - 3.73 .77 มาก 100.0 
 (4) (8) (10)      (22) 

 ดานความสามารถพื้นฐานท่ีสงผล 18.4 39.9 38.5 3.2 - 3.57 .56 มาก 100.0 
      ตอการทํางาน          
     1. ความเปนผูนํา 9.1 45.5 31.8 13.6 - 3.50 .86 มาก 100.0 
 (2) (10) (7) (3)     (22) 
      2. ความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 22.7 45.5 31.8 - - 3.91 .75 มาก 100.0 
 (5) (10) (7)      (22) 
     3. ความสามารถในการคิดวิเคราะห 4.5 50.0 45.5 - - 3.59 .59 มาก 100.0 
         และแกปญหา (1) (11) (10)      (22) 
     4. ความสามารถในการบริหารคน 40.9 45.5 13.6 - - 3.27 .70 ปานกลาง 100.0 
 (9) (10) (3)      (22) 
     5. ความสามารถในการเขียนรายงาน 13.6 31.8 50.0 4.5 - 3.55 .80 มาก 100.0 
         หรือบทความ (3) (7) (11) (1)     (22) 
     6. ทักษะในการสื่อสาร 18.2 31.8 50.0 - - 3.68 .78 มาก 100.0 
 (4) (7) (11)      (22) 
     7. ทักษะในการทํางานเปนทีม 31.8 40.9 22.7 4.5 - 4.00 .87 มาก 100.0 
 (7) (9) (5) (1)     (22) 
     8. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 5.0 10.0 75.0 10.0 - 3.10 .64 ปานกลาง 100.0 
 (1) (2) (15) (2)     (20) 
     9. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/  18.2 45.5 36.4 - - 3.82 .73 มาก 100.0 
        คอมพิวเตอร (4) (10) (8)      (22) 
    10.การปรับตัวใหเขากับการ 18.2 50.0 31.8 - - 3.86 .71 มาก 100.0 
        เปลี่ยนแปลง (4) (11) (7)      (22) 
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ตารางท่ี 84 (ตอ) 
 

ประเด็น มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

Χ  S.D. ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

 ดานคุณธรรม  จริยธรรมและ 42.0 40.9 17.0 - - 4.25 .61 มาก 100.0 
       จรรยาบรรณในวิชาชีพ          
     1. ความซื่อสัตยสุจริต 59.1 36.4 4.5 - - 4.55 .60 มากที่สุด 100.0 
 (13) (8) (1)      (22) 
     2. ความรับผิดชอบตอหนาที่  50.0 36.4 13.6 - - 4.36 .73 มาก 100.0 
 (11) (8) (3)      (22) 
     3. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 36.4 40.9 22.7 - - 4.14 .77 มาก 100.0 
 (8) (9) (5)      (22) 
     4. การตรงตอเวลา 31.8 54.5 13.6 - - 4.18 .66 มาก 100.0 
 (7) (12) (3)      (22) 
     5. ความมีนํ้าใจตอเพื่อนรวมงาน 45.5 36.4 18.2 - - 4.27 .77 มาก 100.0 
         และผูอื่น (10) (8) (4)      (22) 
     6. ความขยันอดทน 40.9 45.5 13.6 - - 4.27 .70 มาก 100.0 
 (9) (10) (3)      (22) 
     7.  การเสียสละเวลาเพื่อประโยชน 31.8 40.9 27.3 - - 4.05 .78 มาก 100.0 
         ของหนวยงาน (7) (9) (6)      (22) 
     8. เจตคติที่ดีตองานในวิชาชีพของ 40.9 36.4 22.7 - - 4.18 .79 มาก 100.0 
        ตนเอง (9) (8) (5)      (22) 

รวม 25.4 40.2 32.9 1.5 - 3.77 .53 มาก 100.0 

 
4.15.3   ลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางของบัณฑิตคณะทรัพยากรธรรมชาติ   
              และอุตสาหกรรมเกษตร   
   

                 ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 85 ดังนี ้
 

                  เมื่อพจิารณาลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางตองการบุคคลที่รูจักการนําความรูท่ีเรียน
มาประยกุตกับงานที่ทํา และมีความขยันอดทนมากที่สดุ ซึ่งมีสัดสวนเทากันคือรอยละ 45.5 รองลงมาคือความ 
สามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน และความรับผิดชอบตอหนาที่ ซึ่งมีสัดสวนเทากันคือรอยละ 40.9  
ความเปนผูนํา และความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา ซึ่งมีสัดสวนเทากันคือรอยละ 31.8   
 

                อยางไรก็ตามเมื่อนําลักษณะบุคคลมาเรียงลําดับความตองการโดยพิจารณาจากคาถวงน้ําหนัก  พบวา 
นายจางตองการบุคคลที่สามารถนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกับงานที่ทําเปนลําดับแรก สวนลําดับ 2 คือความ 
สามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน  ความซื่อสัตยสจุริต  และความรับผิดชอบตอหนาที่ ลําดับ 3 คือความ 
สามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา ลาํดับ 4 คือความเปนผูนํา และลําดับ 5 คือความกระตือรอืรนในการ
ทํางาน  
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ตารางที ่85   ความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติคณะทรัพยากรธรรมชาตแิละอุตสาหกรรมเกษตร   
                      ที่มีตอลักษณะบุคคลที่องคกรตองการใน 5 ลําดับแรก (n = 22) 
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n) คาถวง ลําดับ 
 1 2 3 4 5 รวม % น้ําหนัก ที่ได 

1. ความรูในสาขาวชิาที่เรียน   1 1 1 - - 3 13.6 0.545 9 
2. การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกบังานที่ทํา  6 1 1 1 1 10 45.5 1.818 1 
3. ความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพร - - 1 - 2 3 13.6 0.227 14 
4. ความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของกับงานที่ทํา - 3 - 1 - 4 18.2 0.636 8 
5. ความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน  1 2 3 2 1 9 40.9 1.227 2 
6. ความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม - - - 2 1 3 13.6 0.227 14 
7. ความเปนผูนํา 4 - - - 3 7 31.8 1.045 4 
8. ความใฝรูเกี่ยวกบังานที่ทํา 1 - - - 3 4 18.2 0.364 11 
9. ความสามารถในการคิดวเิคราะหและแกปญหา 2 3 1  1 7 31.8 1.182 3 
10. ความสามารถในการบรหิารคน - 4 - - - 4 18.2 0.727 7 
11. ความสามารถในการเขียนรายงานหรือบทความ - - 1 - - 1 4.5 0.136 16 
12. ทักษะในการสือ่สาร - - - - - - - - - 
13. ทักษะในการทาํงานเปนทีม - - - 2 - 2 9.1 0.182 15 
14. ทักษะทางภาษาตางประเทศ - 1 - - 1 2 9.1 0.227 14 
15. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/ คอมพิวเตอร - - - 2 - 2 9.1 0.182 15 
16. การปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง - - - - - - - - - 
17. ความซื่อสัตยสุจริต 4 1 1 - - 6 27.3 1.227 2 
18. ความรับผดิชอบตอหนาที ่ 1 3 2 1 2 9 40.9 1.227 2 
19. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน - - 3 1 - 4 18.2 0.500 10 
20. การตรงตอเวลา - 1 - 4 - 5 22.7 0.545 9 
21. ความมีน้ําใจตอเพ่ือนรวมงานและผูอื่น - - 1 1 2 4 18.2 0.318 12 
22. ความขยันอดทน - - 2 4 4 10 45.5 0.818 6 
23. การเสียสละเวลาเพื่อประโยชนของหนวยงาน - - - - - - - - - 
24. เจตคติท่ีดตีองานในวิชาชีพของตนเอง - - - - - - - - - 
25. ความสัมพันธท่ีดีกับผูบังคับบัญชาและ           
     เพ่ือนรวมงาน - - 1 1 - 2 9.1 0.227 14 
26. ความเชื่อมัน่ในตนเอง  กลาแสดงออก  1 - - - 1 2 9.1 0.273 13 
27. ความกระตอืรอืรนในการทํางาน - 2 4 - - 6 27.3 0.909 5 
28. ความมั่นคงทางอารมณ - - - - - - - - - 
29. การมีเหตุผล - - - - - - - - - 
30. สุขภาพแข็งแรง 1 - - - - 1 4.5 0.227 14 
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4.15.4   ขอเสนอแนะจากนายจาง 
 

1. ดานความรูหรือทักษะที่ควรเพิ่ม 
    

    1. บัณฑิตควรมีทักษะทางภาษาตางประเทศ (1) 
 

    2. บัณฑิตควรฝกทักษะในการคิดสรางประดิษฐของใหมในการทํางาน (1) 
 

    3. บัณฑิตควรมีทักษะในการปรับหรอืประยุกตความรูประสบการณใหสอดคลองกับงานปจจุบัน เพื่อพฒันางาน 
       ท่ีรับผิดชอบใหดีขึ้น (1) 
 

2. ดานบุคลิกภาพ 
 

    1. บัณฑิตควรมีความเพียรพยายาม อดทนใหการทํางานลุลวง (2) 
 

    2. บัณฑิตควรมีลักษณะความเปนผูนาํ กลาตัดสินใจในงานที่ปฏิบัต ิ(1) 
 

    3. บัณฑิตควรมีระเบียบวินยัในการปฏิบัตงิาน (1) 
 

    4. บัณฑติควรมีความรับผิดชอบตองานทีทํ่าแมจะเรียนอยูในระดับปานกลาง แตก็เปนท่ีตองการของผูบังคับ  
       บัญชา (1) 
 

    5. บัณฑิตควรมีความใฝรู (1) 
 

    6. บัณฑิตควรมีความกระตอืรือรนในงานทีทํ่า (1) 
 

    7. บัณฑิตควรมีมนุษยสมัพนัธตอเพื่อนรวมงานและผูท่ีเกีย่วของ (1) 
 

3. ดานเปาหมายหรือทัศนคติในการทํางาน 
 

    1. บัณฑิตควรมีทัศนคติท่ีดตีองานภาคการเกษตร (1) 
 

4.  ดานอ่ืนๆ 
 

    1. ควรใหความสําคัญกับการสรางคุณธรรม จรยิธรรม (1) 
 

2.  ควรปลกูฝงความซ่ือสัตย มคุีณธรรมจรยิธรรมท่ีดีใหแกบัณฑิต เพราะปจจบัุนบัณฑิตเกงมากในดานเทคโนโลยี    
    แตขาดในเรือ่งคุณธรรมจรยิธรรมในอาชีพ (1) 
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4.16  คณะบริหารธุรกิจ 
 
4.16.1  ขอมูลทั่วไปของกลุมตัวอยาง 

 

     ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 86  ดงันี้ 
 

                นายจางของบัณฑิตคณะบริหารธุรกิจ จากจํานวน 108 คน เปนเพศหญิงมากกวาเพศชาย ถึงรอยละ 
71.3 มตีําแหนงเปนผูบริหารระดับตนมากที่สดุ รอยละ 53.7 รองลงมาคือผูบริหารระดับกลาง รอยละ 35.2 โดย
นายจางที่มปีระสบการณการทาํงานไมเกิน 5 ป รอยละ 38.9 และ 5 - 10 ป รอยละ 32.4   
 

                เมือ่พิจารณาประเภทของหนวยงาน พบวานายจางเกือบท้ังหมดหรือรอยละ 98.1 ทํางานในหนวยงาน
เอกชน โดยอยูในกลุมท่ีปรึกษาและบริการมากที่สุด รอยละ 61.3  ท่ีเหลือกระจายในสดัสวนไมแตกตางกนัมากนัก    
        
ตารางที ่86  จาํนวนและรอยละของนายจางของบัณฑติคณะบริหารธุรกิจ  จําแนกตามขอมูลทั่วไป   

                               (n = 108)                       
ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 

1. เพศ   
           ชาย 31 28.7 
           หญิง 77 71.3 
2. ตําแหนง   
           ผูบริหารระดับสูง 9 8.3 
           ผูบริหารระดับกลาง 38 35.2 
           ผูบริหารระดับตน 58 53.7 
           อื่นๆ 2 1.9 
           ไมระบุ 1 0.9 
3. ประสบการณการทํางาน   
           ไมเกนิ 5 ป 42 38.9 
           5 - 10 ป 35 32.4 
           11 - 15 ป 21 19.4 
           16 - 20 ป 4 3.7 
           21 - 25 ป - - 
           มากกวา 25 ปขึ้นไป 1 0.9 
           ไมระบุ 5 4.6 
4. ประเภทของหนวยงาน   
           รัฐบาล 2 1.9 
           รัฐวิสาหกิจ - - 
           เอกชน 106 98.1 
                 - กลุมการเงินธนาคาร 6 5.7 
                 - กลุมหางสรรพสินคาและคาปลีก 1 0.9 
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ตารางท่ี 86 (ตอ) 
 

ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 
                 - กลุมผลิตภณัฑสินคาเกษตรและอุตสาหกรรมเกษตร 1 0.9 
                 - กลุมพาณิชยและการคาสง 6 5.7 
                 - กลุมกอสราง 5 4.7 
                 - กลุมสือ่สารและโทรคมนาคม 2 1.9 
                 - กลุมการบรกิารดูแลสุขภาพ 1 0.9 
                 - กลุมท่ีปรึกษาและบริการ          65         61.3 
                 - กลุมสือ่สิ่งพมิพ โฆษณา 1 1.9 
                 - กลุมคมนาคม ขนสง 2 1.9 
                 - กลุมปโตรเคม ี 3 2.8 
                 - กลุมอุตสาหกรรมยานยนต เครื่องจักรกล 5 4.7 
                 - กลุมอุตสาหกรรมอาหาร เครื่องดื่ม 2 1.9 
                 - กลุมอุตสาหกรรมกระดาษ 3 2.8 
                 - อื่นๆ 2 1.9 
                 - ไมระบุ 1 0.9 

 
4.16.2   ความพึงพอใจของนายจางที่มีตอบณัฑติคณะบริหารธุรกิจ 
 

 ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่  87 ดังนี้ 
 

                นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตคณะบริหารธุรกิจในภาพรวมอยูในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 
3.69  เมื่อพิจารณาเปนรายดาน  พบวา   
 

 ดานความรูความสามารถทางวชิาการตามลกัษณะงาน     
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับปานกลาง (Χ = 3.43) เมื่อพิจารณา
เปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจทัง้ในระดับมากและปานกลาง โดยเรื่องความรูในสาขาวิชาที่เรียน และ
ความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน ไดรับความพึงพอใจในระดับมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.55 และ 3.52) สวนเรื่องความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม ไดรับความพึงพอใจในระดับปานกลางและมีคาเฉลี่ย
ต่ําสุด (Χ  = 3.31) 
 

 ดานความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.55) เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจท้ังในระดับมากและระดับปานกลาง โดยเรื่องทักษะ
ในการทํางานเปนทีม ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสดุ (Χ = 3.90)  รองลงมาคอืความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 
(Χ = 3.84) สวนเร่ืองความสามารถในการบริหารคน ไดรับความพึงพอใจในระดับปานกลางและมีคาเฉลี่ยต่าํสุด 
(Χ  = 3.18) 
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 ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 4.06) เมื่อพิจารณาเปน
รายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดบัมากทุกขอ โดยเรื่องความซือ่สัตยสุจริต ไดรับความพึงพอใจในระดับ
มากสูงสดุ (Χ = 4.21) รองลงมาคือความมีน้ําใจตอเพือ่นรวมงานและผูอื่น (Χ = 4.19) สวนเรือ่งการตรงตอเวลา 
แมวาไดรับความพึงพอใจในระดับมากแตมีคาเฉลี่ยต่ําสุด (Χ = 3.90) 
          
ตารางที ่ 87   รอยละ  คาเฉลี่ย คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติ 
                       คณะบริหารธุรกิจ   จําแนกตามรายดาน 

(n = 108)                           
ประเด็น มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 
Χ  S.D. ระดับ

ความ 
พึงพอใจ 

รวม 

 ดานความรูความสามารถทาง 8.1 35..6 48.4 7.4 0.5 3.43 .65 ปานกลาง 100.0 
       วิชาการตามลักษณะงาน          
     1. ความรูในสาขาวิชาที่เรียน   7.5 43.0 46.7 2.8 - 3.55 .68 มาก 100.0 
 (8) (46) (50) (3)     (107) 
     2. การนําความรูที่เรียนมาประยุกต  8.4 40.2 41.1 10.3 - 3.47 .79 ปานกลาง 100.0 
        กับงานที่ทํา (9) (43) (44) (11)     (107) 
     3. ความสามารถในการถายทอดหรือ 6.5 31.8 54.2 6.5 0.9 3.36 .74 ปานกลาง 100.0 
         เผยแพรความรูที่เรียน (7) (34) (58) (7) (1)    (107) 
     4. ความรูรอบตัวที่เกี่ยวของกับ 5.6 35.2 51.9 7.4 - 3.39 .71 ปานกลาง 100.0 
         งานที่ทํา (6) (38) (56) (8)     (108) 
     5. ความสามารถในการจัดระบบงาน  13.0 35.2 43.5 7.4 0.9 3.52 .85 มาก 100.0 
         และควบคุมงาน (14) (38) (47) (8) (1)    (108) 
     6. ความคิดริเร่ิม สรางสรรคผลงานใหม 7.4 28.7 52.8 10.2 0.9 3.31 .79 ปานกลาง 100.0 
 (8) (31) (57) (11) (1)    (108) 

 ดานความสามารถพื้นฐานท่ีสงผล 11.8 37.9 44.4 5.3 0.6 3.55 .57 มาก 100.0 
      ตอการทํางาน          
     1. ความเปนผูนํา 3.8 30.2 56.6 7.5 1.9 3.26 .73 ปานกลาง 100.0 
 (4) (32) (60) (8) (2)    (106) 
      2. ความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 24.1 41.7 28.7 5.6 - 3.84 .86 มาก 100.0 
 (26) (45) (31) (6)     (108) 
     3. ความสามารถในการคิดวิเคราะห 9.3 41.7 40.7 7.4 0.9 3.51 .80 มาก 100.0 
         และแกปญหา (10) (45) (44) (8) (1)    (108) 
     4. ความสามารถในการบริหารคน 2.9 23.8 62.9 9.5 1.0 3.18 .68 ปานกลาง 100.0 
 (3) (25) (66) (10) (1)    (105) 
     5. ความสามารถในการเขียนรายงาน 4.7 34.6 56.1 4.7 - 3.39 .65 ปานกลาง 100.0 
         หรือบทความ (5) (37) (60) (5)     (107) 
     6. ทักษะในการสื่อสาร 10.2 44.4 41.7 3.7 - 3.61 .72 มาก 100.0 
 (11) (48) (45) (4)     (108) 
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ตารางท่ี 87 (ตอ) 
 

ประเด็น มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

Χ  S.D. ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

     7. ทักษะในการทํางานเปนทีม 24.1 45.4 27.8 1.9 0.9 3.90 .82 มาก 100.0 
 (26) (49) (30) (2) (1)    (108) 
     8. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 4.7 27.4 59.4 8.5 - 3.28 .69 ปานกลาง 100.0 
 (5) (29) (63) (9)     (106) 
     9. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/  14.8 43.5 38.9 2.9 - 3.70 .75 มาก 100.0 
        คอมพิวเตอร (16) (47) (42) (3)     (108) 
    10.การปรับตัวใหเขากับการ 19.4 45.4 32.4 1.9 0.9 3.81 .80 มาก 100.0 
        เปลี่ยนแปลง (21) (49) (35) (2) (1)    (108) 

 ดานคุณธรรม  จริยธรรมและ 34.1 40.2 23.8 1.5 0.3 4.06 .70 มาก 100.0 
       จรรยาบรรณในวิชาชีพ          
     1. ความซื่อสัตยสุจริต 40.7 40.7 17.6 0.9 - 4.21 .76 มาก 100.0 
 (44) (44) (19) (1)     (108) 
     2. ความรับผิดชอบตอหนาที่  41.7 36.1 20.4 1.9 - 4.18 .82 มาก 100.0 
 (45) (39) (22) (2)     (108) 
     3. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 31.5 38.9 26.9 2.8 - 3.99 .84 มาก 100.0 
 (34) (42) (29) (3)     (108) 
     4. การตรงตอเวลา 29.6 35.2 31.5 2.8 0.9 3.90 .90 มาก 100.0 
 (32) (38) (34) (3) (1)    (108) 
     5. ความมีนํ้าใจตอเพื่อนรวมงาน 40.7 39.8 18.5 - 0.9 4.19 .80 มาก 100.0 
         และผูอื่น (44) (43) (20)  (1)    (108) 
     6. ความขยันอดทน 30.6 45.4 22.2 1.9 - 4.05 .78 มาก 100.0 
 (33) (49) (24) (2)     (108) 
     7.  การเสียสละเวลาเพื่อประโยชน 31.5 38.9 27.8 0.9 0.9 3.99 .85 มาก 100.0 
         ของหนวยงาน (34) (42) (30) (1) (1)    (108) 
     8. เจตคติที่ดีตองานในวิชาชีพของ 26.9 46.3 25.9 0.9 - 3.99 .75 มาก 100.0 
        ตนเอง (29) (50) (28) (1)     (108) 

รวม 18.4 38.1 38.5 4.6 0.5 3.69 .59 มาก 100.0 
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4.16.3   ลักษณะบุคคลท่ีองคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติคณะบริหารธุรกิจ 
 

                ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 88 ดังนี ้
 

                 เมื่อพจิารณาลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางกวา 2 ใน 3 หรือรอยละ 69.4 ตองการ
บุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่ รองลงมาคือความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา รอยละ 61.1 การ
นําความรูท่ีเรียนมาประยกุตกบังานที่ทํา รอยละ 52.8 ทักษะในการทํางานเปนทีม รอยละ 37.0 และความซื่อสตัย
สุจริต รอยละ 31.5   
 

                อยางไรก็ตามเมือ่นําลกัษณะบคุคลมาเรียงลําดับความตองการโดยพิจารณาจากคาถวงน้ําหนัก พบวา
นายจางตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่เปนลําดับแรก สวนลําดับ 2 คือการนําความรูท่ีเรียนมาประยกุต 
กับงานที่ทํา  ลาํดับ 3 คือความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา  ลําดับ 4 คือทักษะในการทํางานเปนทีม 
และลําดับ 5 คือความรูในสาขาวิชาที่เรียน  และความซือ่สตัยสุจริต 
 
ตารางที ่88  ความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติคณะบริหารธุรกิจ ที่มีตอลักษณะบุคคลที่องคกร   
                     ตองการใน 5 ลําดับแรก (n = 108)  
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n) คาถวง ลําดับ 
 1 2 3 4 5 รวม % น้ําหนัก ที่ได 

1. ความรูในสาขาวชิาที่เรียน   16 2 1 5 3 27 25.0 0.963 5 
2. การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกบังานที่ทํา  25 17 5 8 2 57 52.8 2.093 2 
3. ความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพร - 2 1 - - 3 2.8 0.102 21 
4. ความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของกับงานที่ทํา 1 2 1 4 2 10 9.3 0.241 15 
5. ความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน  4 3 2 6 9 24 22.2 0.546 7 
6. ความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม 2 2 6 2 3 15 13.9 0.398 9 
7. ความเปนผูนํา 2 1 1 1 2 7 6.5 0.194 17 
8. ความใฝรูเกี่ยวกบังานที่ทํา 5 3 11 - 2 21 19.4 0.667 6 
9. ความสามารถในการคิดวเิคราะหและแกปญหา 10 20 21 9 6 66 61.1 2.009 3 
10. ความสามารถในการบรหิารคน 1 - - - 1 2 1.9 0.056 23 
11. ความสามารถในการเขียนรายงานหรือบทความ - - 3 3 2 8 7.4 0.157 18 
12. ทักษะในการสือ่สาร 1 1 6 3 4 15 13.9 0.343 12 
13. ทักษะในการทาํงานเปนทีม 5 6 12 12 5 40 37.0 1.056 4 
14. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 1 5 1 1 4 12 11.1 0.315 13 
15. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/ คอมพิวเตอร - 2 - 1 5 8 7.4 0.139 19 
16. การปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง - - - 1 2 3 2.8 0.037 24 
17. ความซื่อสัตยสุจริต 8 6 7 6 7 34 31.5 0.963 5 
18. ความรับผดิชอบตอหนาที ่ 19 23 10 18 5 75 69.4 2.389 1 
19. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 2 - 4 7 3 16 14.8 0.361 11 
20. การตรงตอเวลา - - - 1 2 3 2.8 0.037 24 
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ตารางท่ี  88 (ตอ) 
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n) คาถวง ลําดับ 
 1 2 3 4 5 รวม % น้ําหนัก ที่ได 

21. ความมีน้ําใจตอเพ่ือนรวมงานและผูอื่น - - 4 5 5 14 13.0 0.250 14 
22. ความขยันอดทน 1 4 5 3 - 13 12.0 0.389 10 
23. การเสียสละเวลาเพื่อประโยชนของหนวยงาน - - 1 1 1 3 2.8 0.056 23 
24. เจตคติท่ีดตีองานในวิชาชีพของตนเอง 1 2 1 - 7 11 10.2 0.213 16 
25. ความสัมพันธท่ีดีกับผูบังคับบัญชาและ           
     เพ่ือนรวมงาน 1 2 2 3 2 10 9.3 0.250 14 
26. ความเชื่อมัน่ในตนเอง  กลาแสดงออก  - - - 3 8 11 10.2 0.130 20 
27. ความกระตอืรอืรนในการทํางาน 2 4 - 3 12 21 19.4 0.407 8 
28. ความมั่นคงทางอารมณ - - 1 - - 1 0.9 0.028 25 
29. การมีเหตุผล - - 1 1 3 5 4.6 0.074 22 
30. สุขภาพแข็งแรง - - - - - - - - - 

 
4.16.4   ขอเสนอแนะจากนายจาง 
 

1. ดานการเรยีนการสอน 
 

1.  ควรใหนิสิตมีการพัฒนาดานความรูหรอืฝกงานในหนวยงานตางๆ เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพและประสบการณ 
     กอนเรียนจบ จะเปนพืน้ฐานในการเริม่งานได (3) 

 

    2. ควรเสริมหลักสูตรการฝกงานรวมกับบริษัทช้ันนํา เปนหลักสูตรบังคับในวิชาเรียน เพื่อเพิม่โอกาสในการสราง 
        เสริมประสบการณในการทํางานใหมากขึ้น (1) 
 

3.  ควรเพิ่มประสบการณการทํางานจริงในหลักสูตรใหมากขึ้น โดยการนําผูมีประสบการณทางวิชาชีพแขนง 
    ตางๆ มาบรรยายแลกเปลีย่นในช้ันเรียน (1) 

 

    4. ความรูทางดานบัญชีตองแมน  ดังนั้นแนวทางการเรียนการสอนทางดานบัญชี การออกขอสอบควรออก 
        ประเภทอัตนัยควบคูกับปรนัย  จะทําใหสามารถวัดประสิทธิผล และความเขาใจของนิสิตไดอยางแทจริง (1) 
 

    5. ควรจัดฝกอบรมหรอืใหความรูกับนิสิตที่จะจบเกี่ยวกบัอาชีพท่ีเกี่ยวของกับสาขาที่เรียน เชนสาขาบัญชี จะ 
        ทํางานเกี่ยวกับบัญชี  งานตรวจสอบ จะทําใหนิสิตเขาใจวาตนเองเหมาะกับการทํางานประเภทไหน (1) 
 

    6. เนนการสอนที่ปฏิบัติงานได (1) 
 

    7. ภาษาตางประเทศ ซึ่งเปนสิ่งจําเปนอยางยิ่งตอการประกอบอาชีพในปจจุบัน  จึงควรบรรจุอยูในหลกัสูตรเปน 
        ภาคบังคับท้ัง 4 ป  ไมใชเปนเพียงวัดพื้นฐานในปแรกเทานั้น (2) 
 

    8. ควรเนนความสามารถทางภาษาตางประเทศ เชนมีการสอบ TOFLE  TOEIC ท่ีเทียบเทาในหลักสูตร เปนการ 
        สรางความพรอมใหกับบัณฑิตกอนจบ เพราะทกุองคกรตองการใชผลสอบเปนตัวคัดเลือกผูสมัครอยูแลว (1) 
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2. ดานความรูหรือทักษะที่ควรเพิ่ม 
 

    1. บัณฑิตควรมีทักษะในการทํางานเปนทมี (2) 
 

    2. บัณฑิตตองสามารถนําความรูมาประยกุตใชในการทํางานได (10) 
 

    3. บัณฑติควรมีทักษะทางภาษาอังกฤษ ท้ังการพูด การเขียน (7) 
 

    4. บัณฑติควรมีทักษะทางคอมพิวเตอร โปรแกรม Microsoft Office (1) 
 

    5. บัณฑติควรมีความคิดที่เปนตรรกะ เปนเหตุเปนผล ก็จะเปนประโยชนแกหนวยงานและบัณฑิตเอง (1) 
 

    6. บัณฑติควรมีทักษะในการเขียน ท้ังการสรุปเนื้อหาใจความ การเรียบเรียงความคิด การนําเสนออกมาใน 
       รูปแบบและภาษา (1) 
 

    7. บัณฑิตควรมีทักษะในการสื่อสารกับบุคคลอื่นได (1) 
 

3. ดานบุคลิกภาพ 
 

   1. บัณฑติควรมีความเปนผูใหญ สํารวม มีสมัมาคารวะ สภุาพออนโยน (2) 
 

   2. บัณฑิตควรมีน้ําใจกับผูอืน่ (1) 
 

   3. บัณฑิตควรมีความขยันตอหนาที่ อดทน สูงานพยายามทํางานที่ไดรับมอบหมายใหมปีระสิทธิภาพ (4) 
 

   4. บัณฑติควรรูจักการปรับตวัในสภาพแวดลอมใหมๆ (1) 
 

   5. บัณฑติควรมีความกระตอืรือรนในการทํางาน (3) 
 

   6. บัณฑิตควรมีระเบียบวินัยในการทํางาน (3) 
 

   7. บัณฑติควรมีความเปนผูใหญ (1) 
 

   8. บัณฑิตควรแตงกายเรยีบรอยเหมาะสมกบัสถานที่ทํางาน (2) 
 

   9. บัณฑติควรกลาแสดงออก  กลาแสดงความคิดเห็น  และกลานําเสนอผลงาน (2) 
 

   10. บัณฑิตควรเปนคนตรงตอเวลา (2) 
 

   11. บัณฑติควรพัฒนาตนเอง หาความรูเพิม่เติมเกี่ยวกับงานที่ทํา แมวาความรูท่ีเรียนหรอืสาขาที่สําเร็จ 
        การศึกษาจะไมตรงกับงานทั้งหมด แตก็สามารถบริหารหรือทํางานภายใตการเปลี่ยนแปลงในโลกปจจุบัน (2) 
 

   12. บัณฑติควรมีความรอบคอบในการทํางาน (1) 
    
4. ดานเปาหมายหรือทัศนคติในการทํางาน 
 

    1. บัณฑติควรมีจริยธรรมหรือทัศนคติท่ีดีในการทํางาน (2) 
 

    2. บัณฑิตควรมีความซือ่สตัยสุจริตตอวิชาชีพ (2) 
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4.17  คณะเศรษฐศาสตร 
 
4.17.1  ขอมูลทั่วไปของกลุมตัวอยาง 

 

     ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 89  ดงันี้ 
 

                นายจางของบัณฑิตคณะเศรษฐศาสตร จากจํานวน 67 คน เปนเพศชายมากกวาเพศหญิง รอยละ 
59.7 และ 40.3 มีตําแหนงเปนผูบริหารระดับกลางและระดับตนในสัดสวนเทากันคือรอยละ 43.3 โดยนายจางมี
ประสบการณการทํางานไมเกนิ 5 ป และ 5 - 10 ป ในสัดสวนใกลเคียงกันคือรอยละ 29.9 และ 31.3   

 

                เมือ่พิจารณาประเภทของหนวยงาน พบวานายจางสวนใหญหรือรอยละ 86.5 ทํางานในหนวยงาน
เอกชน โดยอยูในกลุมการเงินธนาคารมากทีสุ่ด รอยละ 43.1 รองลงมาคอืกลุมอุตสาหกรรมยานยนต เครื่องจักรกล 
รอยละ 10.3  ท่ีเหลือกระจายในสัดสวนไมแตกตางกันมากนัก    
               
ตารางที ่89  จาํนวนและรอยละของนายจางของบัณฑติคณะเศรษฐศาสตร  จําแนกตามขอมูลทั่วไป 

                                                                                                                            (n = 67)                    
ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 

1. เพศ   
           ชาย 40 59.7 
           หญิง 27 40.3 
2. ตําแหนง   
           ผูบริหารระดับสูง 8 11.9 
           ผูบริหารระดับกลาง 29 43.3 
           ผูบริหารระดับตน 29 43.3 
           อื่นๆ   1 1.5 
3. ประสบการณการทํางาน   
           ไมเกนิ 5 ป 20 29.9 
           5 - 10 ป 21 31.3 
           11 - 15 ป 7 10.4 
           16 - 20 ป 11 16.4 
           21 - 25 ป 3 4.5 
           มากกวา 25 ปขึ้นไป 2 3.0 
           ไมระบุ 3 4.5 
4. ประเภทของหนวยงาน   
           ไมระบุ 1 1.5 
           รัฐบาล 2 3.0 
           รัฐวิสาหกิจ 6 9.0 
           เอกชน 58 86.5 
                 - กลุมการเงินธนาคาร          25         43.1 
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ตารางท่ี 89 (ตอ) 
 

ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 
                 - กลุมเครือ่งใชไฟฟาและคอมพวิเตอร 2 3.4 
                 - กลุมเคมภีณัฑและพลาสตกิ 4 6.9 
                 - กลุมหางสรรพสินคาและคาปลีก 1 1.7 
                 - กลุมผลิตภณัฑสินคาเกษตรและอุตสาหกรรมเกษตร 3 5.2 
                 - กลุมพาณิชยและการคาสง  1 1.7 
                 - กลุมกอสราง 1 1.7 
                 - กลุมสือ่สิ่งพมิพ โฆษณา 2 3.4 
                 - กลุมคมนาคม ขนสง 2 3.4 
                 - กลุมอุตสาหกรรมยานยนต เครื่องจักรกล 6         10.3 
                 - กลุมอุตสาหกรรมอาหาร เครื่องดื่ม 3 5.2 
                 - กลุมอุตสาหกรรมสิ่งทอ 1 1.7 
                 - กลุมอุตสาหกรรมกระดาษ 4 6.9 
                 - กลุมประกันภัย  2 3.4 
                 - กลุมอสังหาริมทรัพย 1 1.7 

 
4.17.2   ความพึงพอใจของนายจางที่มีตอบณัฑติคณะเศรษฐศาสตร 
 

                ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 90 ดังนี ้
 

                 นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตคณะเศรษฐศาสตรในภาพรวมอยูในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 
3.79  เมื่อพิจารณาเปนรายดาน  พบวา 
 

 ดานความรูความสามารถทางวชิาการตามลกัษณะงาน     
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก  (Χ = 
3.57) เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจท้ังในระดับมากและระดับปานกลาง โดยเรื่องความรู
ในสาขาวิชาที่เรียน ไดรับความพึงพอใจในระดับมาก (Χ = 3.79) รองลงมาคือการนาํความรูท่ีเรียนมาประยกุตกับ
งานที่ทํา (Χ  = 3.62)  สวนเรือ่งความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพรความรูท่ีเรียน ไดรับความพึงพอใจใน
ระดับปานกลางและมีคาเฉลี่ยต่าํสุด (Χ  = 3.40) 
 

 ดานความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.62) เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจท้ังในระดับมากและระดับปานกลาง โดยเรื่องทักษะ
ทางอุปกรณ / เทคโนโลยี / คอมพิวเตอร ไดรบัความพึงพอใจในระดับมากสงูสุด (Χ = 4.08)  รองลงมาคือการปรับ 
ตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง (Χ = 3.91) สวนเรื่องความสามารถในการบรหิารคน ไดรับความพึงพอใจในระดับ
ปานกลางและมคีาเฉลี่ยต่ําสุด (Χ  = 3.13) 
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 ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 4.22) เมื่อพิจารณาเปน
รายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดบัมากทุกขอ โดยเรื่องความซือ่สัตยสุจริต ไดรับความพึงพอใจในระดับ
มากสูงสดุ (Χ = 4.48) รองลงมาคือความมีน้ําใจตอเพือ่นรวมงานและผูอื่น (Χ = 4.36) สวนเรือ่งความมรีะเบียบ
วินัยในการทํางาน แมวาไดรับความพึงพอใจในระดับมากแตมีคาเฉลี่ยต่าํสุด (Χ = 4.04) 
 
ตารางที ่ 90   รอยละ  คาเฉลี่ย คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติ 
                       คณะเศรษฐศาสตร   จําแนกตามรายดาน 

 (n = 67)                           
ประเด็น มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 
Χ  S.D. ระดับ

ความ 
พึงพอใจ 

รวม 

 ดานความรูความสามารถทาง 14.2 41.3 31.6 12.9 - 3.57 .77 มาก 100.0 
       วิชาการตามลักษณะงาน          
     1. ความรูในสาขาวิชาที่เรียน   15.2 50.0 33.3 1.2 - 3.79 .71 มาก 100.0 
 (10) (33) (22) (1)     (66) 
     2. การนําความรูที่เรียนมาประยุกต  16.7 42.4 27.3 13.6 - 3.62 .92 มาก 100.0 
        กับงานที่ทํา (11) (28) (18) (9)     (66) 
     3. ความสามารถในการถายทอดหรือ 9.2 35.4 41.5 13.8 - 3.40 .84 ปานกลาง 100.0 
         เผยแพรความรูที่เรียน (6) (23) (27) (9)     (65) 
     4. ความรูรอบตัวที่เกี่ยวของกับ 7.6 45.5 34.8 12.1 - 3.48 .81 ปานกลาง 100.0 
         งานที่ทํา (5) (30) (23) (8)     (66) 
     5. ความสามารถในการจัดระบบงาน  16.7 40.9 22.7 19.7 - 3.55 .99 มาก 100.0 
         และควบคุมงาน (11) (27) (15) (13)     (66) 
     6. ความคิดริเร่ิม สรางสรรคผลงานใหม 19.7 33.3 30.3 16.7 - 3.56 .99 มาก 100.0 
 (13) (22) (20) (11)     (66) 

 ดานความสามารถพื้นฐานท่ีสงผล 17.9 41.0 29.3 11.0 0.8 3.62 .71 มาก 100.0 
      ตอการทํางาน          
     1. ความเปนผูนํา 6.2 35.4 38.5 20.0 - 3.28 .86 ปานกลาง 100.0 
 (4) (23) (25) (13)     (65) 
      2. ความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 32.3 30.8 30.8 6.2 - 3.89 .94 มาก 100.0 
 (21) (20) (20) (4)     (65) 
     3. ความสามารถในการคิดวิเคราะห 10.6 54.5 25.8 7.6 1.5 3.65 .83 มาก 100.0 
         และแกปญหา (7) (36) (17) (5) (1)    (66) 
     4. ความสามารถในการบริหารคน 4.7 28.1 43.8 21.9 1.6 3.13 .86 ปานกลาง 100.0 
 (3) (18) (28) (14) (1)    (64) 
     5. ความสามารถในการเขียนรายงาน 13.6 43.9 34.8 6.1 1.5 3.62 .85 มาก 100.0 
         หรือบทความ (9) (29) (23) (4) (1)    (66) 
     6. ทักษะในการสื่อสาร 15.4 47.7 21.5 15.4 - 3.63 .93 มาก 100.0 
 (10) (31) (14) (10)     (65) 
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ประเด็น มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

Χ  S.D. ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

     7. ทักษะในการทํางานเปนทีม 28.8 42.4 15.2 13.6 - 3.86 .99 มาก 100.0 
 (19) (28) (10) (9)     (66) 
     8. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 10.8 36.9 32.3 16.9 3.1 3.35 .99 ปานกลาง 100.0 
 (7) (24) (21) (11) (2)    (65) 
     9. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/  30.3 48.5 19.7 1.5 - 4.08 .75 มาก 100.0 
        คอมพิวเตอร (20) (32) (13) (1)     (66) 
    10.การปรับตัวใหเขากับการ 25.8 40.9 31.8 1.5 - 3.91 .80 มาก 100.0 
        เปลี่ยนแปลง (17) (27) (21) (1)     (66) 

 ดานคุณธรรม  จริยธรรมและ 45.7 33.2 19.2 1.1 0.7 4.22 .72 มาก 100.0 
       จรรยาบรรณในวิชาชีพ          
     1. ความซื่อสัตยสุจริต 59.7 31.3 7.5 - 1.5 4.48 .77 มาก 100.0 
 (40) (21) (5)  (1)    (67) 
     2. ความรับผิดชอบตอหนาที่  49.3 34.3 14.9 1.5 - 4.31 .78 มาก 100.0 
 (33) (23) (10) (1)     (67) 
     3. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 32.8 44.8 17.9 3.0 1.5 4.04 .88 มาก 100.0 
 (22) (30) (12) (2) (1)    (67) 
     4. การตรงตอเวลา 41.8 28.4 25.4 3.0 1.5 4.06 .97 มาก 100.0 
 (28) (19) (17) (2) (1)    (67) 
     5. ความมีนํ้าใจตอเพื่อนรวมงาน 50.7 34.3 14.9 - - 4.36 .73 มาก 100.0 
         และผูอื่น (34) (23) (10)      (67) 
     6. ความขยันอดทน 43.3 31.3 23.9 - 1.5 4.15 .89 มาก 100.0 
 (29) (21) (16)  (1)    (67) 
     7.  การเสียสละเวลาเพื่อประโยชน 41.8 32.8 23.9 1.5 - 4.15 .84 มาก 100.0 
         ของหนวยงาน (28) (22) (16) (1)     (67) 
     8. เจตคติที่ดีตองานในวิชาชีพของ 46.3 28.4 25.4 - - 4.21 .83 มาก 100.0 
        ตนเอง (31) (19) (17)      (67) 

รวม 26.4 38.4 26.5 8.1 0.6 3.79 .68 มาก 100.0 

 
4.17.3 ลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางของบณัฑติคณะเศรษฐศาสตร 
 

                    ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 91 ดังนี ้
 

                 เมื่อพจิารณาลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางกวาครึ่งหนึ่งหรือรอยละ 58.2 ตองการ
บุคคลที่มีความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา รองลงมาคือความรับผิดชอบตอหนาที่ รอยละ 55.2 ความ
ซื่อสัตยสุจริต รอยละ 46.3 และการนําความรูท่ีเรียนมาประยกุตกับงานที่ทํา รอยละ 32.8 
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                 อยางไรก็ตามเมื่อนําลักษณะบุคคลมาเรียงลําดับความตองการโดยพิจารณาจากคาถวงน้ําหนัก พบวา 
นายจางตองการบุคคลที่มีความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหาเปนลําดับแรก สวนลําดับ 2 คือความ
ซื่อสัตยสุจริต และความรับผิดชอบตอหนาที่  ลําดับ 3 คือการนําความรูท่ีเรียนมาประยกุตกับงานที่ทํา ลําดับ 4 คือ
ความสามารถในการจดัระบบงานและควบคุมงาน และลําดับ 5 คือความใฝรูเกี่ยวกับงานทีทํ่า 
 
ตารางที ่ 91  ความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติคณะเศรษฐศาสตร ที่มตีอลักษณะบุคคลท่ีองคกร  
                      ตองการใน 5 ลําดับแรก  (n = 67)   
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n) คาถวง ลําดับ 
 1 2 3 4 5 รวม % น้ําหนัก ที่ได 

1. ความรูในสาขาวชิาที่เรียน   2 1 2 - 2 7 10.4 0.328 14 
2. การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกบังานที่ทํา  10 4 3 2 3 22 32.8 1.224 3 
3. ความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพร 1 - - - 1 2 3.0 0.090 20 
4. ความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของกับงานที่ทํา - 4 1 3 1 9 13.4 0.388 13 
5. ความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน  6 4 4 2 - 16 23.9 0.925 4 
6. ความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม 1 5 2 6 2 16 23.9 0.672 6 
7. ความเปนผูนํา - 1 - - 1 2 3.0 0.075 21 
8. ความใฝรูเกี่ยวกบังานที่ทํา 6 1 6 3 1 17 25.4 0.881 5 
9. ความสามารถในการคิดวเิคราะหและแกปญหา 6 11 9 6 7 39 58.2 1.791 1 
10. ความสามารถในการบรหิารคน - 1 1 - - 2 3.0 0.104 19 
11. ความสามารถในการเขียนรายงานหรือบทความ - 5 - 1 - 6 9.0 0.328 14 
12. ทักษะในการสือ่สาร 1 2 4 1 1 9 13.4 0.418 12 
13. ทักษะในการทาํงานเปนทีม 1 3 4 1 3 12 17.9 0.507 9 
14. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 2 - 5 1 3 11 16.4 0.448 11 
15. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/ คอมพิวเตอร - - 1 1 1 3 4.5 0.090 20 
16. การปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง 1 - 1 1 7 10 14.9 0.254 16 
17. ความซื่อสัตยสุจริต 10 4 8 6 3 31 46.3 1.567 2 
18. ความรับผดิชอบตอหนาที ่ 6 7 5 13 6 37 55.2 1.567 2 
19. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 1 1 4 3 5 14 20.9 0.478 10 
20. การตรงตอเวลา - 2 - - - 2 3.0 0.119 18 
21. ความมีน้ําใจตอเพ่ือนรวมงานและผูอื่น - - 1 2 2 5 7.5 0.134 17 
22. ความขยันอดทน 4 4 1 1 - 10 14.9 0.612 8 
23. การเสียสละเวลาเพื่อประโยชนของหนวยงาน - - - 1 5 6 9.0 0.104 19 
24. เจตคติท่ีดตีองานในวิชาชีพของตนเอง 2 1 1 2 1 7 10.4 0.328 14 
25. ความสัมพันธท่ีดีกับผูบังคับบัญชาและ           
     เพ่ือนรวมงาน 1 1 1 2 4 9 13.4 0.299 15 
26. ความเชื่อมัน่ในตนเอง  กลาแสดงออก  - - - 4 1 5 7.5 0.134 17 
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ตารางท่ี 91 (ตอ) 
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n) คาถวง ลําดับ 
 1 2 3 4 5 รวม % น้ําหนัก ที่ได 

27. ความกระตอืรอืรนในการทํางาน 3 3 2 4 2 14 20.9 0.642 7 
28. ความมั่นคงทางอารมณ 1 - - - 3 4 6.0 0.119 18 
29. การมีเหตุผล - 1 - - 1 2 3.0 0.075 21 
30. สุขภาพแข็งแรง - - - - - - - - - 

 
4.17.4   ขอเสนอแนะจากนายจาง 
 

1. ดานการเรยีนการสอน 
 

    1. นิสิตควรไดรับการฝกอบรมกอนจบการศึกษาใหรูจักการมีสวนรวมในที่ทํางาน และเคารพสถานทีทํ่างานและ 
        ผูบังคับบัญชา (1) 
 

    2. ควรมกีารฝกงานในหลายรูปแบบ เพื่อใหนิสิตไดรูจักตัวเองวางานประเภทไหนเหมาะกับตนเอง เพื่อเปนการ   
       เตรียมความพรอมและสรางความมั่นใจใหแกนิสิตในการใชศักยภาพของตนเองเมือ่เขามาทํางานในบริษัท (1) 
 

2. ดานความรูหรือทักษะที่ควรเพิ่ม 
 

     1. บัณฑิตควรมีทักษะทางภาษาอังกฤษ (4)   มีความรูเกีย่วกับกฎหมายแรงงาน (1)  
 

     2. บัณฑิตตองสามารถนําความรูท่ีเรียนมาประยกุตใชกับการทํางานใหได (2)  
 

    3. บัณฑิตควรมีทักษะในการคิดวิเคราะหและแกปญหาอยางมีระบบ (5) 
 

    4. บัณฑิตควรมีความรูเกีย่วกับกฎหมายแรงงาน (1) 
 

    5. บัณฑิตควรมีทักษะในการทํางานเปนทมี (3) 
 

3. ดานบุคลิกภาพ 
 

    1. บัณฑิตควรมีระเบียบวินยัในการทาํงาน (1) 
 

    2. บัณฑิตควรมีความขยันอดทน (2) 
 

    3. บัณฑิตควรมีมีน้าํใจตอผูอื่น (1) 
 

    4. บัณฑิตควรมีสัมมาคารวะ (1) 
 

    5. บัณฑิตควรมีความใฝรู การแสวงหาความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของกับสายงาน หรือเรื่องทั่วไปท่ีกระทบตอธุรกิจ (2) 
 

    6. บัณฑิตควรกลาแสดงออก  แสดงความคิดเห็น (1) 
 

    7. บัณฑิตควรรูจักปรับตัวใหเขากับองคกร (1) 
 

4. ดานเปาหมายหรือทัศนคติในการทํางาน 
  

    1. บัณฑิตควรมีแนวคิดในการทํางานและมองไปขางหนา (1) 
 

    2. บัณฑิตควรมองผลงานและสิ่งท่ีตนเองไดรับจากการไดทํางาน มากกวาการมองผลตอบแทนที่ได (1) 
 

    3. บัณฑิตควรรูจักเสียสละใหแกองคกร  รูจักการใหกับสังคม มีความมุงมั่นในการทํางาน (1) 
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4.18  คณะวิทยาการจัดการ 
 
4.18.1  ขอมูลทั่วไปของกลุมตัวอยาง 
 

     ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 92 ดังนี้ 
 

                นายจางของบัณฑิตคณะวิทยาการจัดการ จากจํานวน 106 คน เปนเพศหญิงและเพศชายในสัดสวน
ใกลเคียงกันคือรอยละ 51.9 และ 48.1 มีตาํแหนงเปนผูบริหารระดับตนมากที่สุด รอยละ 48.1 รองลงมาคือผูบริหาร
ระดับกลาง รอยละ 32.1 โดยนายจางมีประสบการณการทํางานไมเกิน 5 ป รอยละ 34.0 และ 5 - 10 ป รอยละ 29.2   

 

                เมือ่พิจารณาประเภทของหนวยงาน พบวานายจางเกือบท้ังหมดหรือรอยละ 90.6 ทํางานในหนวยงาน
เอกชน โดยอยูในกลุมการเงินธนาคารมากทีสุ่ด รอยละ 35.4  ท่ีเหลอืกระจายในสัดสวนไมแตกตางกนัมากนัก    

 

ตารางที ่92  จาํนวนและรอยละของนายจางของบัณฑติคณะวทิยาการจัดการ  จําแนกตามขอมลูทั่วไป 
                                                                                                                           (n = 106)                    

ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 
1. เพศ   
           ชาย 51 48.1 
           หญิง 55 51.9 
2. ตําแหนง   
           ผูบริหารระดับสูง 15 14.2 
           ผูบริหารระดับกลาง 34 32.1 
           ผูบริหารระดับตน 51 48.1 
           อื่นๆ   4 3.8 
           ไมระบุ 2 1.9 
3. ประสบการณการทํางาน   
           ไมเกนิ 5 ป 36 34.0 
           5 - 10 ป 31 29.2 
           11 - 15 ป 14 13.2 
           16 - 20 ป 9 8.5 
           21 - 25 ป 7 6.6 
           มากกวา 25 ปขึ้นไป 5 4.7 
           ไมระบุ 4 3.8 
4. ประเภทของหนวยงาน   
           รัฐบาล 4 3.8 
           รัฐวิสาหกิจ 6 5.7 
           เอกชน 96 90.6 
                 - กลุมการศกึษา 1 1.0 
                 - กลุมการเงินธนาคาร          34         35.4 
                 - กลุมเครือ่งใชไฟฟาและคอมพวิเตอร 3 3.1 
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ตารางท่ี 92 (ตอ) 
 

ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 
                 - กลุมเคมภีณัฑและพลาสตกิ 1 1.0 
                 - กลุมหางสรรพสินคาและคาปลีก 3 3.1 
                 - กลุมผลิตภณัฑสินคาเกษตรและอุสาหกรรมเกษตร 2 2.1 
                 - กลุมพาณิชยและการคาสง 4 4.2 
                 - กลุมการบรกิารที่พัก อาหาร เครื่องดื่ม 6 6.3 
                 - กลุมกอสราง 8 8.3 
                 - กลุมการบรกิารดูแลสุขภาพ 2 2.1 
                 - กลุมท่ีปรึกษาและบริการ 3 3.1 
                 - กลุมคมนาคม ขนสง 9 9.4 
                 - กลุมอุตสาหกรรมยานยนต  เครื่องจักรกล 8 8.3 
                 - กลุมอุตสาหกรรมอาหาร เครื่องดื่ม 2 2.1 
                 - กลุมอุตสาหกรรมกระดาษ 4 4.2 
                 - กลุมอุตสาหกรรมเครื่องหนัง 1 1.0 
                 - กลุมอุตสาหกรรมชิ้นสวนอิเลก็ทรอนกิส 1 1.0 
                 - กลุมเทคโนโลยสีารสนเทศ 2 2.1 
                 - กลุมไฟฟา 1 1.0 
                 - กลุมอสังหาริมทรัพย 1 1.0 

 
4.18.2  ความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติคณะวิทยาการจัดการ 
 

                 ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 93 ดังนี ้
 

                    นายจางมีความพงึพอใจตอบัณฑติคณะวิทยาการจัดการในภาพรวมอยูในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.95  เมื่อพจิารณาเปนรายดาน  พบวา            
 

 ดานความรูความสามารถทางวชิาการตามลกัษณะงาน     
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.72) เมือ่พิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดับมากทุกขอ ซึ่งคาเฉลี่ยก็ไมสูงมากนักเชนกนั 
โดยเรื่องความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 3.81) รองลงมาคือความรู
ในสาขาวิชาที่เรียน (Χ = 3.73) สวนเรื่องความสามารถในการถายทอดหรือเผยแพรความรูท่ีเรียน แมวาไดรับความ 
พึงพอใจในระดบัมากแตมีคาเฉลี่ยต่ําสดุ (Χ  = 3.61) 
 

 ดานความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.80) เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจท้ังในระดับมากและระดับปานกลาง โดยเรื่องความใฝ
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รูเกี่ยวกับงานทีทํ่า และการปรบัตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด ซึ่งมคีาเฉลี่ย
เทากัน (Χ = 4.14)  รองลงมาคือทักษะในการทํางานเปนทีม (Χ = 4.12) สวนเรื่องความสามารถในการบริหารคน 
ไดรับความพึงพอใจในระดับปานกลางและมีคาเฉลี่ยต่ําสดุ (Χ  = 3.26) 
 

 ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 4.32) เมื่อพิจารณาเปน
รายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดบัมากเกอืบทุกขอ ยกเวนเรื่องความซื่อสัตยสจุริต ไดรับความพึงพอใจ
ในระดับมากทีสุ่ด (Χ = 4.56) รองลงมาคอืความมีน้าํใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น ไดรับความพึงพอใจในระดบัมาก 
(Χ = 4.43) สวนเร่ืองความมีระเบียบวินัยในการทํางาน และเจตคติท่ีดีตองานในวิชาชีพของตนเอง แมวาไดรับ
ความพึงพอใจในระดับมากแตมีคาเฉลี่ยต่าํสุด ซึ่งมีคาเฉลี่ยเทากัน (Χ = 4.21) 
 
ตารางที ่93   รอยละ  คาเฉลีย่ คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดบัความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติ 
                      คณะวทิยาการจัดการ   จําแนกตามรายดาน 

 (n = 106)                           
ประเด็น มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 
Χ  S.D. ระดับ

ความ 
พึงพอใจ 

รวม 

 ดานความรูความสามารถทาง 11.7 52.6 31.4 3.8 0.5 3.72 .57 มาก 100.0 
       วิชาการตามลักษณะงาน          
     1. ความรูในสาขาวิชาที่เรียน   5.7 64.8 27.6 1.0 1.0 3.73 .62 มาก 100.0 
 (6) (68) (29) (1) (1)    (105) 
     2. การนําความรูที่เรียนมาประยุกต  12.5 48.1 36.5 1.9 1.0 3.69 .75 มาก 100.0 
        กับงานที่ทํา (13) (50) (38) (2) (1)    (104) 
     3. ความสามารถในการถายทอดหรือ 10.5 45.7 39.0 3.8 1.0 3.61 .77 มาก 100.0 
         เผยแพรความรูที่เรียน (11) (48) (41) (4) (1)    (105) 
     4. ความรูรอบตัวที่เกี่ยวของกับ 10.5 55.2 29.5 4.8 - 3.71 .72 มาก 100.0 
         งานที่ทํา (11) (58) (31) (5)     (105) 
     5. ความสามารถในการจัดระบบงาน  11.5 54.8 26.9 6.7 - 3.71 .76 มาก 100.0 
         และควบคุมงาน (12) (57) (28) (7)     (104) 
     6. ความคิดริเร่ิม สรางสรรคผลงานใหม 19.8 46.5 28.7 5.0 - 3.81 .81 มาก 100.0 
 (20) (47) (29) (5)     (101) 

 ดานความสามารถพื้นฐานท่ีสงผล 18.4 48.5 28.3 4.6 0.2 3.80 .52 มาก 100.0 
      ตอการทํางาน          
     1. ความเปนผูนํา 9.5 38.1 44.8 6.7 1.0 3.49 .80 ปานกลาง 100.0 
 (10) (40) (47) (7) (1)    (105) 
      2. ความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 32.1 52.8 12.3 2.8 - 4.14 .74 มาก 100.0 
 (34) (56) (13) (3)     (106) 
     3. ความสามารถในการคิดวิเคราะห 10.4 56.6 27.4 5.7 - 3.72 .73 มาก 100.0 
         และแกปญหา (11) (60) (29) (6)     (106) 
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ตารางท่ี 93  (ตอ) 
 

ประเด็น มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

Χ  S.D. ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

     4. ความสามารถในการบริหารคน 2.9 30.8 55.8 10.6 - 3.26 .68 ปานกลาง 100.0 
 (3) (32) (58) (11)     (104) 
     5. ความสามารถในการเขียนรายงาน 11.5 49.0 34.6 4.8 - 3.67 .74 มาก 100.0 
         หรือบทความ (12) (51) (36) (5)     (104) 
     6. ทักษะในการสื่อสาร 22.6 57.5 17.9 1.9 - 4.01 .70 มาก 100.0 
 (24) (61) (19) (2)     (106) 
     7. ทักษะในการทํางานเปนทีม 30.5 53.3 14.3 1.9 - 4.12 .72 มาก 100.0 
 (32) (56) (15) (2)     (105) 
     8. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 5.7 41.5 44.3 8.5 - 3.44 .73 ปานกลาง 100.0 
 (6) (44) (47) (9)     (106) 
     9. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/  25.7 53.3 20.0 1.0 - 4.04 .71 มาก 100.0 
        คอมพิวเตอร (27) (56) (21) (1)     (105) 
    10.การปรับตัวใหเขากับการ 33.0 51.9 12.3 1.9 0.9 4.14 .77 มาก 100.0 
        เปลี่ยนแปลง (35) (55) (13) (2) (1)    (106) 

 ดานคุณธรรม  จริยธรรมและ 43.9 46.1 9.0 0.1 0.8 4.32 .61 มาก 100.0 
       จรรยาบรรณในวิชาชีพ          
     1. ความซื่อสัตยสุจริต 60.6 34.6 4.8 - - 4.56 .59 มากที่สุด 100.0 
 (63) (36) (5)      (104) 
     2. ความรับผิดชอบตอหนาที่  50.0 40.4 8.7 - 1.0 4.38 .73 มาก 100.0 
   (52) (42) (9)  (1)    (104) 
     3. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 33.0 57.3 8.7 - 1.0 4.21 .68 มาก 100.0 
 (34) (59) (9)  (1)    (103) 
     4. การตรงตอเวลา 40.4 45.2 12.5 1.0 1.0 4.23 .78 มาก 100.0 
 (42) (47) (13) (1) (1)    (104) 
     5. ความมีนํ้าใจตอเพื่อนรวมงาน 51.0 43.3 4.8 - 1.0 4.43 .68 มาก 100.0 
         และผูอื่น (53) (45) (5)  (1)    (104) 
     6. ความขยันอดทน 43.3 43.3 12.5 - 1.0 4.28 .76 มาก 100.0 
 (45) (45) (13)  (1)    (104) 
     7.  การเสียสละเวลาเพื่อประโยชน 37.5 52.9 8.7 - 1.0 4.26 .70 มาก 100.0 
         ของหนวยงาน (39) (55) (9)  (1)    (104) 
     8. เจตคติที่ดีตองานในวิชาชีพของ 35.6 51.9 11.5 - 1.0 4.21 .72 มาก 100.0 
        ตนเอง (37) (54) (12)  (1)    (104) 

รวม 25.2 48.7 22.7 2.9 0.5 3.95 .50 มาก 100.0 
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4.18.3   ลักษณะบุคคลท่ีองคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติคณะวทิยาการจัดการ 
 

           ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 94 ดังนี ้
 

                 เมื่อพจิารณาลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางกวาครึ่งหนึ่งหรือรอยละ 55.7 ตองการ
บุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่ รองลงมาคือความซื่อสตัยสุจริต รอยละ 42.5 ความสามารถในการคิดวิเคราะห
และแกปญหา รอยละ 37.7  และความกระตอืรือรนในการทํางาน รอยละ 30.2    
 

                อยางไรก็ตามเมือ่นําลกัษณะบคุคลมาเรียงลําดับความตองการโดยพิจารณาจากคาถวงน้ําหนัก พบวา
นายจางตองการบุคคลมีความรับผิดชอบตอหนาที่เปนลําดับแรก สวนลําดบั 2 คือความซื่อสัตยสุจริต ลําดับ 3 คือ
ความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา  ลาํดับ 4 คือความใฝรูเกีย่วกับงานที่ทํา  และลําดับ 5 คือความ
กระตอืรอืรนในการทํางาน 
               
ตารางที ่ 94  ความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติคณะวทิยาการจัดการ ที่มตีอลกัษณะบุคคลทีอ่งคกร 
                      ตองการ ใน 5 ลําดับแรก (n = 106) 
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n) คาถวง ลําดับ 
 1 2 3 4 5 รวม % น้ําหนัก ที่ได 

1. ความรูในสาขาวชิาที่เรียน   4 - 1 - - 5 4.7 0.217 16 
2. การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกบังานที่ทํา  11 7 1 3 2 24 22.6 0.887 6 
3. ความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพร 1 - 1 - - 2 1.9 0.075 24 
4. ความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของกับงานที่ทํา 1 2 1 1 1 6 5.7 0.179 18 
5. ความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน  3 3 3 4 2 15 14.2 0.434 13 
6. ความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม 2 5 9 8 4 28 26.4 0.726 7 
7. ความเปนผูนํา 4 2 1 2 1 10 9.4 0.340 14 
8. ความใฝรูเกี่ยวกบังานที่ทํา 7 10 6 4 2 29 27.4 0.972 4 
9. ความสามารถในการคิดวเิคราะหและแกปญหา 7 11 10 7 5 40 37.7 1.208 3 
10. ความสามารถในการบรหิารคน - - 1 - 1 2 1.9 0.038 25 
11. ความสามารถในการเขียนรายงานหรือบทความ - - 1 - 1 2 1.9 0.038 25 
12. ทักษะในการสือ่สาร 1 3 2 3 7 16 15.1 0.340 14 
13. ทักษะในการทาํงานเปนทีม 1 4 5 13 6 29 27.4 0.642 8 
14. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 6 3 5 1 6 21 19.8 0.613 9 
15. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/ คอมพิวเตอร - 1 2 2 1 6 5.7 0.142 20 
16. การปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง 2 1 2 6 3 14 13.2 0.330 15 
17. ความซื่อสัตยสุจริต 21 9 4 9 2 45 42.5 1.632 2 
18. ความรับผดิชอบตอหนาที ่ 16 13 14 8 8 59 55.7 1.868 1 
19. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน - 5 8 5 5 23 21.7 0.557 10 
20. การตรงตอเวลา 1 - 2 4 4 11 10.4 0.217 16 
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ตารางท่ี 94 (ตอ) 
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n) คาถวง ลําดับ 
 1 2 3 4 5 รวม % น้ําหนัก ที่ได 

21. ความมีน้ําใจตอเพ่ือนรวมงานและผูอื่น - 1 3 2 3 9 8.5 0.189 17 
22. ความขยันอดทน 2 5 1 4 10 22 20.8 0.481 11 
23. การเสียสละเวลาเพื่อประโยชนของหนวยงาน - - 2 - 4 6 5.7 0.094 22 
24. เจตคติท่ีดตีองานในวิชาชีพของตนเอง 5 1 2 4 6 18 17.0 0.462 12 
25. ความสัมพันธท่ีดีกับผูบังคับบัญชาและ           
     เพ่ือนรวมงาน 2 2 5 5 6 20 18.9 0.462 12 
26. ความเชื่อมัน่ในตนเอง  กลาแสดงออก  - 1 - 4 1 6 5.7 0.123 21 
27. ความกระตอืรอืรนในการทํางาน 1 14 8 2 7 32 30.2 0.906 5 
28. ความมั่นคงทางอารมณ - - - 1 2 3 2.8 0.038 25 
29. การมีเหตุผล 1 - 1 - 1 3 2.8 0.085 23 
30. สุขภาพแข็งแรง 1 1 2 - 2 6 5.7 0.160 19 

 
4.18.4  ขอเสนอแนะจากนายจาง 
 

1. ดานการเรยีนการสอน 
 

1.  ควรมกีารจดัสงนิสิตไปฝกงานตามความสนใจในอาชีพ และวิชาชีพท่ีตรงสาขาที่เรยีน โดยทางมหาวิทยาลัย 
     ควรมีสวนในการแนะนํานสิิต  รวมถึงการสัมมนาและอบรมอยางตอเนื่อง (3) 
 

    2.  ควรจัดใหนิสิตไดมีโอกาสเรียนรูสังคมการทํางานกอนออกสูตลาดแรงงานเพื่อเปนประสบการณนาํไปปรับใช 
        ชีวิตการทํางานหลังสําเร็จการศกึษา และเพื่อใหนิสิตไดประเมินความชอบของตนเองกอนท่ีจะเขาไปสัมผัส 

    งานนั้นจริงๆ (1) 
 

    3. มหาวิทยาลัยควรมกีารจดัการศกึษาของนิสิตใหเขมขนมากกวานี้ เพราะวาการไดฝกงานในสายงานที่จะได        
    ทําจะเปนพืน้ฐานที่ดีตอการเขาทํางานในอนาคต (1) 
 

    4. บัณฑิตไมสามารถนําสิ่งที่เรียนมาใชในการทํางานได ซึ่งอาจจะมาจากหลกัสูตร หรอืวิชาที่เรียนไมครอบคลุม  
        การทาํงาน ดังนั้นมหาวทิยาลัยอาจจะตองพิจารณาเรือ่งช่ัวโมงในการเรียนนอกสถานที่มากกวานี ้เพื่อเพิ่ม 

    ประสบการณใหกับบัณฑิต (2) 
 

    5.  ควรจัดกจิกรรมเชิญรุนพี่ไปใหคําแนะนํานองท่ีกาํลังจะจบการศกึษา เพื่อแนะนําทางเทคนิคการเตรียมตัว  
     สัมภาษณงาน หรือทักษะที่ตองแสวงหาเพิ่มเตมิท่ีจําเปน (1) 

 

6.  ควรฝกใหนสิิตเพิ่มพนูความรูความสามารถโดยการศกึษาจากสือ่ตางๆ ไมเฉพาะทาง Internet (1) 
 

    7.  งานดานการคาระหวางประเทศ มีความกาวหนาและพัฒนาไปอยางมาก หลักสูตรตางๆ ควรจะตองปรับไม 
     ทันตอความตองการของตลาด (1) 

 

    8.  ควรเนนการฝกวิชาชีพ และการเรยีนการสอนในภาคภาษาอังกฤษธรุกิจ (1) 
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2. ดานความรูหรือทักษะที่ควรเพิ่ม 
 

    1. บัณฑิตควรเพิ่มทักษะเกีย่วกับการใชอปุกรณ / โปรแกรมคอมพิวเตอรพื้นฐาน ใหเกิดความชํานาญมากกวานี ้  
    เชนการใชโปรแกรม Microsoft Office (2) 

 

    2. บัณฑิตควรมีทักษะทางภาษาตางประเทศ โดยเฉพาะภาษาอังกฤษ (8) 
 

3. บัณฑิตควรมีทักษะในการคิดวิเคราะหและแกปญหาใหหนวยงานได (2) 
 

4. บัณฑิตควรมีทักษะในการทํางานเปนทีม (3) 
 

    5. บัณฑิตควรมีทักษะในการสื่อสาร รูจักการใชภาษา  การเรียงความ (5) 
 

6. บัณฑิตควรมีความคิดริเริม่พัฒนางานใหม (2) 
 

7. บัณฑิตควรมีความรูเกีย่วกบัหลักการบริหารเบ้ืองตนในลกัษณของการบริหารงานบุคคล (1) 
 

8. บัณฑิตควรเสริมความรูพื้นฐานทั่วไป หรือความรูรอบตัวเพื่อเพิม่พูนประสบการณในการทํางาน (2) 
 

    9. บัณฑิตตองรูจักการนาํทฤษฎีมาใชกับภาคปฏิบัติจริงๆ ใหได (2) 
 

3. ดานบุคลิกภาพ 
 

1. บัณฑิตควรมีระเบียบวินัยในการทํางาน (2) 
 

2. บัณฑิตควรมีความรับผิดชอบตอหนาที่ (5) 
 

3. บัณฑิตควรมีความกระตอืรอืรนในการทํางาน จะทําใหงานมีประสิทธิภาพมากขึ้น (2) 
 

    4. บัณฑิตควรมีลักษณะความเปนผูนาํ มีความเช่ือมั่นในตนเอง กลาแสดงออก กลาตัดสนิใจ กลาแสดงความ    
    คิดเหน็ (5) 

 

5. บัณฑิตควรมีความใฝหาความรูเพิม่เติม  รูจักพฒันาความสามารถของตนเองตลอดเวลา (2) 
 

6. บัณฑิตควรมีความฉลาดทางอารมณ และสามารถควบคุมอารมณไดดี (1) 
 

7. บัณฑิตควรมีความละเอียดรอบคอบในการทํางาน เพื่อปลกูฝงนิสัยในการทํางานที่ดี (1) 
 

8. บัณฑิตควรมีความขยันอดทน สูงาน (3) 
 

9. บัณฑิตควรมีมนุษยสมัพนัธกับผูบังคับบัญชาและเพื่อนรวมงาน (1) 
 

4. ดานเปาหมายหรือทัศนคติในการทํางาน 
 

    1. บัณฑิตใหมควรขาใจชีวิตการทํางาน และความคาดหวังตอสิ่งท่ีจะเจอในการทํางานไดมากขึ้น (1) 
 

    2. บัณฑิตมทัีศนคติในการทํางานเชิงบวก รักองคกรและตั้งใจจริงท่ีจะพฒันาองคกร (2)  
 

5.  ดานอ่ืนๆ 
 

    1. บัณฑิตควรมีความซือ่สตัยสุจริต (2) (1) 
 

    2. ปจจุบันการฝกงานอยางมีคุณภาพ ยังถือวานอยเกินไป เนื่องจากนิสิตไมไดตั้งใจฝกงานอยางเต็มท่ี  ทําให  
       เสียโอกาสในการเรียนรูงาน ขณะเดยีวกันผูประเมินก็ไมตองการใหนิสติเสียอนาคต   ก็มกัจะใหผานโดยไมได 
       มีการทักทวง ดังนั้นบัณฑิตใหมควรตระหนักถึงการแขงขันในอาชีพท่ีจะตองไปพบกับอุปสรรคตางๆ ใน 
       อนาคต (1)  
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4.19  คณะศิลปศาสตรและวทิยาการจัดการ        
4.19.1  ขอมูลทั่วไปของกลุมตัวอยาง 

 

     ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 95 ดังนี้ 
   

                นายจางของบัณฑิตคณะศิลปศาสตรและวิทยาการจัดการ จากจํานวน 45 คน เปนเพศหญิงมากกวา
เพศชาย ถึงรอยละ 77.8 มีตาํแหนงเปนผูบริหารระดับตนมากที่สุด รอยละ 48.9 รองลงมาคือผูบริหารระดับกลาง 
รอยละ 33.3  โดยนายจางมปีระสบการณการทํางานไมเกนิ 5 ป และ 5 - 10 ป ในสัดสวนใกลเคียงกันคือรอยละ 
26.7 และ 28.9   
 

                เมือ่พิจารณาประเภทของหนวยงาน พบวานายจางกวา 3 ใน 4 หรอืรอยละ 77.8 ทํางานในหนวยงาน
เอกชน โดยอยูในกลุมการเงินธนาคารมากทีสุ่ด รอยละ 20.0 รองลงมาคอืกลุมอุตสาหกรรมยานยนต เครื่องจักรกล 
รอยละ 11.4  ท่ีเหลือกระจายในสัดสวนไมแตกตางกันมากนัก    
 

ตารางที ่95   จํานวนและรอยละของนายจางของบัณฑติคณะศลิปศาสตรและวิทยาการจัดการ   
                     จําแนกตามขอมูลทัว่ไป 

                                                                                                                            (n = 45)                    
ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 

1. เพศ   
           ชาย 10 22.2 
           หญิง 35 77.8 
2. ตําแหนง   
           ผูบริหารระดับสูง 5 11.1 
           ผูบริหารระดับกลาง 15 33.3 
           ผูบริหารระดับตน 22 48.9 
           อื่นๆ 2 4.4 
           ไมระบุ 1 2.2 
3. ประสบการณการทํางาน   
           ไมเกนิ 5 ป 12 26.7 
           5 - 10 ป 13 28.9 
           11 - 15 ป 6 13.3 
           16 - 20 ป 8 17.8 
           21 - 25 ป - - 
           มากกวา 25 ปขึ้นไป 3 6.7 
           ไมระบุ 3 6.7 
4. ประเภทของหนวยงาน   
           รัฐบาล 4 8.9 
           รัฐวิสาหกิจ 5 8.9 
           เอกชน 35 77.8 
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ตารางท่ี 95 (ตอ) 
 

ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 
                 - กลุมการเงินธนาคาร 7         20.0 
                 - กลุมพาณิชยและการคาสง 1 2.9 
                 - กลุมการบรกิารที่พัก อาหาร เครื่องดื่ม 3 8.6 
                 - กลุมกอสราง 1 2.9 
                 - กลุมสือ่สารและโทรคมนาคม 1 2.9 
                 - กลุมการบรกิารดูแลสุขภาพ 2 5.7 
                 - กลุมสือ่สิ่งพมิพ โฆษณา 2 5.7 
                 - กลุมท่ีปรึกษาและบริการ 3 8.6 
                 - กลุมปโตรเคม ี 2 5.7 
                 - กลุมอุตสาหกรรมยานยนต เครื่องจักรกล 4         11.4 
                 - กลุมอุตสาหกรรมอาหาร เครื่องดื่ม 1 2.9 
                 - กลุมอุตสาหกรรมกระดาษ 2 5.7 
                 - กลุมอุตสาหกรรมชิ้นสวนอิเลก็ทรอนกิส 3 8.6 
                 - กลุมประกันภัย 1 2.9 
                 - กลุมอสังหาริมทรัพย 1 2.9 
                 - อื่นๆ 1 2.9 

 
4.19.2   ความพึงพอใจของนายจางที่มีตอบณัฑติคณะศลิปศาสตรและวิทยาการจัดการ 
 

                ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 96 ดังนี้ 
  

                   นายจางมีความพงึพอใจตอบัณฑิตคณะศิลปศาสตรและวิทยาการจัดการในภาพรวมอยูในระดับมาก 
โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.93  เมื่อพิจารณาเปนรายดาน  พบวา  
 

 ดานความรูความสามารถทางวชิาการตามลกัษณะงาน     
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.74) เมือ่พิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดับมากทุกขอ ซึ่งคาเฉลี่ยก็ไมสูงมากนักเชนกนั 
โดยเรื่องความรูในสาขาวิชาทีเ่รียน ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 3.89) รองลงมาคือความสามารถ
ในการจัดระบบงานและควบคุมงาน (Χ = 3.76) สวนเรื่องความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพรความรูท่ีเรียน 
และความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม แมวาไดรับความพึงพอใจในระดบัมากแตมีคาเฉลี่ยต่ําสดุ ซึ่งมีคาเฉลี่ย 
เทากัน (Χ  = 3.67) 
 

 ดานความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.70) เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจท้ังในระดับมากและระดับปานกลาง โดยเรื่องความใฝ
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รูเกีย่วกับงานที่ทํา ไดรับความพึงพอใจในระดบัมากสูงสุด (Χ = 4.16) รองลงมาคือทักษะในการทํางานเปนทมี (Χ = 
4.11) สวนเรื่องความสามารถในการบริหารคน ไดรับความพงึพอใจในระดับปานกลางและมีคาเฉลีย่ต่าํสดุ (Χ  = 3.11) 
 

 ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 4.32) เมื่อพิจารณาเปน
รายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดบัมากเกอืบทุกขอ ยกเวนเรื่องความซื่อสัตยสจุริต ไดรับความพึงพอใจ
ในระดับมากทีสุ่ด (Χ = 4.56) รองลงมาคอืความมีน้าํใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น ไดรับความพึงพอใจในระดบัมาก 
(Χ = 4.40) สวนเรื่องการเสียสละเวลาเพื่อประโยชนของหนวยงาน และเจตคติท่ีดีตองานในวิชาชีพของตนเอง 
แมวาไดรับความพึงพอใจในระดับมากแตมีคาเฉลี่ยต่ําสุด ซึ่งมีคาเฉลี่ยเทากนั (Χ = 4.16)             
 
ตารางที ่ 96   รอยละ  คาเฉลี่ย คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติ 
                       คณะศลิปศาสตรและวิทยาการจัดการ   จาํแนกตามรายดาน 

 (n = 45)                           
ประเด็น มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 
Χ  S.D. ระดับ

ความ 
พึงพอใจ 

รวม 

 ดานความรูความสามารถทาง 14.4 46.7 37.0 1.9 - 3.74 .59 มาก 100.0 
       วิชาการตามลักษณะงาน          
     1. ความรูในสาขาวิชาที่เรียน   15.6 57.8 26.7 - - 3.89 .65 มาก 100.0 
 (7) (26) (12)      (45) 
     2. การนําความรูที่เรียนมาประยุกต  13.3 46.7 40.0 - - 3.73 .69 มาก 100.0 
        กับงานที่ทํา (6) (21) (18)      (45) 
     3. ความสามารถในการถายทอดหรือ 11.1 44.4 44.4 - - 3.67 .67 มาก 100.0 
         เผยแพรความรูที่เรียน (5) (20) (20)      (45) 
     4. ความรูรอบตัวที่เกี่ยวของกับ 13.3 46.7 37.8 2.2 - 3.71 .73 มาก 100.0 
         งานที่ทํา (6) (21) (17) (1)     (45) 
     5. ความสามารถในการจัดระบบงาน  17.8 44.4 33.3 4.4 - 3.76 .80 มาก 100.0 
         และควบคุมงาน (8) (20) (15) (2)     (45) 
     6. ความคิดริเร่ิม สรางสรรคผลงานใหม 15.6 40.0 40.0 4.4 - 3.67 .80 มาก 100.0 
 (7) (18) (18) (2)     (45) 

 ดานความสามารถพื้นฐานท่ีสงผล 18.0 42.9 30.9 8.0 0.2 3.70 .63 มาก 100.0 
      ตอการทํางาน          
     1. ความเปนผูนํา 2.2 46.7 37.8 13.3 - 3.38 .75 ปานกลาง 100.0 
 (1) (21) (17) (6)     (45) 
      2. ความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 35.6 46.7 15.6 2.2 - 4.16 .77 มาก 100.0 
 (16) (21) (7) (1)     (45) 
     3. ความสามารถในการคิดวิเคราะห 11.1 44.4 42.2 2.2 - 3.64 .71 มาก 100.0 
         และแกปญหา (5) (20) (19) (1)     (45) 
     4. ความสามารถในการบริหารคน 6.7 20.0 51.1 22.2 - 3.11 .83 ปานกลาง 100.0 
 (3) (9) (23) (10)     (45) 
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ประเด็น มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

Χ  S.D. ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

     5. ความสามารถในการเขียนรายงาน 13.3 40.0 33.3 13.3 - 3.53 .89 มาก 100.0 
         หรือบทความ (6) (18) (15) (6)     (45) 
     6. ทักษะในการสื่อสาร 17.8 46.7 31.1 4.4 - 3.78 .79 มาก 100.0 
 (8) (21) (14) (2)     (45) 
     7. ทักษะในการทํางานเปนทีม 31.1 51.1 15.6 2.2 - 4.11 .74 มาก 100.0 
 (14) (23) (7) (1)     (45) 
     8. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 6.7 26.7 46.7 17.8 2.2 3.18 .89 ปานกลาง 100.0 
 (3) (12) (21) (8) (1)    (45) 
     9. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/  24.4 57.8 17.8 - - 4.07 .65 มาก 100.0 
        คอมพิวเตอร (11) (26) (8)      (45) 
    10.การปรับตัวใหเขากับการ 31.1 48.9 17.8 2.2 - 4.09 .76 มาก 100.0 
        เปลี่ยนแปลง (14) (22) (8) (1)     (45) 

 ดานคุณธรรม  จริยธรรมและ 42.6 45.7 11.7 - - 4.32 .54 มาก 100.0 
       จรรยาบรรณในวิชาชีพ          
     1. ความซื่อสัตยสุจริต 62.2 31.1 6.7 - - 4.56 .62 มากที่สุด 100.0 
 (28) (14) (3)      (45) 
     2. ความรับผิดชอบตอหนาที่  44.4 48.9 6.7 - - 4.38 .61 มาก 100.0 
 (20) (22) (3)      (45) 
     3. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 33.3 53.3 13.3 - - 4.20 .66 มาก 100.0 
 (15) (24) (6)      (45) 
     4. การตรงตอเวลา 42.2 42.2 15.6 - - 4.27 .72 มาก 100.0 
 (19) (19) (7)      (45) 
     5. ความมีนํ้าใจตอเพื่อนรวมงาน 48.9 42.2 8.9 - - 4.40 .65 มาก 100.0 
         และผูอื่น (22) (19) (4)      (45) 
     6. ความขยันอดทน 42.2 51.1 6.7 - - 4.36 .61 มาก 100.0 
 (19) (23) (3)      (45) 
     7.  การเสียสละเวลาเพื่อประโยชน 34.1 47.7 18.2 - - 4.16 .71 มาก 100.0 
         ของหนวยงาน (15) (21) (8)      (44) 
     8. เจตคติที่ดีตองานในวิชาชีพของ 33.3 48.9 17.8 - - 4.16 .71 มาก 100.0 
        ตนเอง (15) (22) (8)      (45) 

รวม 25.3 44.8 26.0 3.8 0.1 3.93 .55 มาก 100.0 
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4.19.3   ลักษณะบุคคลท่ีองคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติคณะศลิปศาสตรและ 
              วิทยาการจัดการ 
 

                 ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 97 ดังนี ้
 

                 เมื่อพจิารณาลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจาง 2 ใน 3 หรอืรอยละ 66.7 ตองการบุคคล
ท่ีมีความรับผิดชอบตอหนาที่ รองลงมาคือความซื่อสัตยสุจริต รอยละ 53.3  การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกับ
งานที่ทํา รอยละ 37.8 ความสามารถในการคดิวิเคราะหและแกปญหา รอยละ 33.3 และความใฝรูเกี่ยวกบังานที่ทํา 
รอยละ 31.1    
 

                อยางไรก็ตามเมือ่นําลกัษณะบคุคลมาเรียงลําดับความตองการโดยพิจารณาจากคาถวงน้ําหนัก พบวา
นายจางตองการบุคคลมีความรับผิดชอบตอหนาที่เปนลําดับแรก สวนลําดบั 2 คือความซื่อสัตยสุจริต ลําดับ 3 คือ
การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกับงานที่ทํา ลําดับ 4 คือความใฝรูเกีย่วกับงานที่ทํา และลาํดับ 5 คือความสามารถ
ในการคิดวิเคราะหและแกปญหา 
 

ตารางที ่ 97  ความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติคณะศิลปศาสตรและวทิยาการจัดการที่มตีอลักษณะ  
                      บุคคลที่องคกรตองการ ใน 5 ลําดับแรก (n = 45)  
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n) คาถวง ลําดับ 
 1 2 3 4 5 รวม % น้ําหนัก ที่ได 

1. ความรูในสาขาวชิาที่เรียน   4 - 2 1 - 7 15.6 0.622 6 
2. การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกบังานที่ทํา  4 5 5 2 1 17 37.8 1.333 3 
3. ความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพร - 2 - - - 2 4.4 0.178 21 
4. ความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของกับงานที่ทํา 1 1 3 2 1 8 17.8 0.511 10 
5. ความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน  1 1 3 2 - 7 15.6 0.489 11 
6. ความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม - 2 2 5 - 9 20.0 0.533 9 
7. ความเปนผูนํา - 1 1 1 - 3 6.7 0.200 20 
8. ความใฝรูเกี่ยวกบังานที่ทํา 6 3 1 2 2 14 31.1 1.133 4 
9. ความสามารถในการคิดวเิคราะหและแกปญหา 4 4 2 1 4 15 33.3 1.067 5 
10. ความสามารถในการบรหิารคน - 1 - - - 1 2.2 0.089 24 
11. ความสามารถในการเขียนรายงานหรือบทความ - - - - - - - - - 
12. ทักษะในการสือ่สาร - 1 1 1 2 5 11.1 0.244 18 
13. ทักษะในการทาํงานเปนทีม - 1 6 1 2 10 22.2 0.578 8 
14. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 3 2 1 - 1 7 15.6 0.600 7 
15. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/ คอมพิวเตอร - - 1 3 - 4 8.9 0.200 20 
16. การปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง - - - 2 1 3 6.7 0.111 23 
17. ความซื่อสัตยสุจริต 13 3 2 4 2 24 53.3 2.067 2 
18. ความรับผดิชอบตอหนาที ่ 6 11 4 6 3 30 66.7 2.244 1 
19. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน - 1 1 3 3 8 17.8 0.356 15 
20. การตรงตอเวลา 1 1 - - 1 3 6.7 0.222 19 
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ตารางท่ี  97 (ตอ) 
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n) คาถวง ลําดับ 
 1 2 3 4 5 รวม % น้ําหนัก ที่ได 

21. ความมีน้ําใจตอเพ่ือนรวมงานและผูอื่น - - - - 2 2 4.4 0.044 26 
22. ความขยันอดทน 1 1 1 - 1 4 8.9 0.289 17 
23. การเสียสละเวลาเพื่อประโยชนของหนวยงาน  2 1 2 2 7 15.6 0.378 14 
24. เจตคติท่ีดตีองานในวิชาชีพของตนเอง 1 1 2 - - 4 8.9 0.333 16 
25. ความสัมพันธท่ีดีกับผูบังคับบัญชาและ           
     เพ่ือนรวมงาน - - 1 3 9 13 28.9 0.400 13 
26. ความเชื่อมัน่ในตนเอง  กลาแสดงออก  - - 1 - 2 3 6.7 0.111 23 
27. ความกระตอืรอืรนในการทํางาน - - 4 2 3 9 20.0 0.422 12 
28. ความมั่นคงทางอารมณ - - - 1 1 2 4.4 0.067 25 
29. การมีเหตุผล - - - 1 - 1 2.2 0.044 26 
30. สุขภาพแข็งแรง - 1 - - 2 3 6.7 0.133 22 

 
4.19.4   ขอเสนอแนะจากนายจาง             
  

1. ดานการเรยีนการสอน 
 

   1. ควรเพิ่มวิชาที่เนนการนําความรูมาประยกุตหรอืการปฏบัิติ (1) 
 

   2. ความรูทางวิชาการตองแมนยํา จะทําใหสามารถนําไปประยกุตและพัฒนาตอไปได (1)  
 

2. ดานความรูหรือทักษะที่ควรเพิ่ม 
 

    1. บัณฑิตควรมีทักษะการใชภาษาตางประเทศ (5) 
 

     2. บัณฑิตควรมีทักษะในการสื่อสาร (1) 
 

    3. บัณฑิตควรมีทักษะในการทํางานเปนทมี (1) 
 

    4. บัณฑิตควรมีทักษะในการใชอุปกรณสาํนักงานและเทคโนโลยี (2) 
 

    5. บัณฑิตควรมีความรูดานงานบริการ เพราะแตละหนวยงานระเบียบตางๆ ไมเหมือนกนั (1) 
 

    6. บัณฑิตควรมีทักษะในการคิดวิเคราะหและแกปญหาอยางเปนระบบ (1) 
 

    7. บัณฑิตควรมีทักษะในการบริหารจดัการทั้งตนเอง งานและคน (1) 
 

    8. บัณฑิตควรไดรับการอบรมเกี่ยวกับการปฏิบัติตัวเมื่อสูวัยทํางาน เชนการแสดงออก การอยูรวมกับคนอื่น (1) 
 

3. ดานบุคลิกภาพ 
 

    1. บัณฑิตควรมีวุฒิภาวะทางอารมณ  อดทนตอสภาพแวดลอมและภายใตสภาพกดดัน (3) 
 

    2. บัณฑิตควรรูจักการบริหารเวลาในการทํางาน และเปนคนตรงตอเวลา (2) 
 

    3. บัณฑิตควรมีระเบียบวินยัในการทาํงาน (1) 
 

    4. บัณฑิตควรมีความรับผิดชอบตอหนาทีข่องตนเอง และสังคม (2) 



 

 

202

4.20  สาขาการจัดการโรงแรมและทองเที่ยว 

4.20.1 ขอมูลทัว่ไปของกลุมตัวอยาง 
 

      ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 98 ดังนี้ 
 

                 นายจางของบัณฑิตสาขาการจดัการโรงแรมและทองเที่ยว จากจํานวน 11 คน เปนเพศหญิงมากกวา
เพศชาย รอยละ 63.6 และ 36.4 โดยมีตําแหนงเปนผูบริหารระดับสูงและระดับกลางในสัดสวนเทากันคือรอยละ 36.4 
มีประสบการณการทํางานระหวาง 5 - 10 ปมากที่สุด  รอยละ 45.5   

 

                 เมื่อพจิารณาประเภทของหนวยงาน พบวานายจางสวนใหญหรอืรอยละ 81.8 ทํางานในหนวยงานเอกชน 
โดยอยูในกลุมการบรกิารทีพ่ัก อาหาร เครือ่งดืม่มากที่สดุ รอยละ 33.3 รองลงมาคือกลุมการเงินธนาคาร รอยละ 22.2 
    

ตารางที่  98  จํานวนและรอยละของนายจางของบัณฑิตสาขาการจัดการโรงแรมและทองเที่ยว  จําแนกตาม 
                     ขอมูลท่ัวไป 

                                                                                                                            (n = 11)                    
ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 

1. เพศ   
           ชาย 4 36.4 
           หญิง 7 63.6 
2. ตําแหนง   
           ผูบริหารระดับสูง 4 36.4 
           ผูบริหารระดับกลาง 4 36.4 
           ผูบริหารระดับตน 2 18.2 
           อ่ืนๆ 1 9.1 
3. ประสบการณการทํางาน   
           ไมเกิน 5 ป 1 9.1 
           5 - 10 ป 5 45.5 
           11 - 15 ป 2 18.2 
           16 - 20 ป 1 9.1 
           21 - 25 ป 1 9.1 
           มากกวา 25 ปขึ้นไป 1 9.1 
4. ประเภทของหนวยงาน   
           รัฐบาล 2 18.2 
           รัฐวิสาหกิจ - - 
           เอกชน 9 81.8 
                 - กลุมการเงินธนาคาร 2 22.2 
                 - กลุมหางสรรพสินคาและคาปลีก 1 11.1 
                 - กลุมการบริการที่พัก อาหาร เครื่องดื่ม 3 33.3 
                 - กลุมการบริการดูแลสุขภาพ 1 11.1 
                 - กลุมที่ปรึกษาและบริการ 1 11.1 
                 - กลุมคมนาคม ขนสง 1 11.1 
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4.20.2  ความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติสาขาการจัดการโรงแรมและทองเที่ยว 
 

                ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 99 ดังนี ้
  

                     นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.82 เมือ่พิจารณา 
เปนรายดาน  พบวา 
 

                           ดานความรูความสามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน     
 

                        นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 3.82) เมื่อพิจารณาเปน 
รายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดับมากทุกขอ โดยเรื่องการนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกับงานที่ทํา  
ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 4.09) รองลงมาคือความรูในสาขาวิชาที่เรียน และความรูรอบตัวท่ี
เกี่ยวของกับงานที่ทํา  ซึ่งมีคาเฉลี่ยเทากัน (Χ = 3.91)   
 

 ดานความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.68) เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจท้ังในระดับมากและระดับปานกลาง โดยเรื่องความใฝ
รูเกี่ยวกับงานทีทํ่า ทักษะในการทํางานเปนทมี และการปรบัตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง ไดรับความพงึพอใจใน
ระดับมากสูงสดุ ซึ่งมีคาเฉลี่ยเทากัน (Χ = 4.09) สวนเรือ่งความสามารถในการบริหารคน ไดรับความพึงพอใจใน
ระดับปานกลางและมีคาเฉลี่ยต่าํสุด (Χ = 3.18) 
 

 ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 4.18) เมื่อพิจารณาเปน
รายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดบัมากทุกขอ โดยเรื่องความซือ่สัตยสุจริต ไดรับความพึงพอใจในระดับ
มากสูงสุด (Χ = 4.45) สวนเรื่องความมีระเบียบวินัยในการทํางาน แมวาไดรับความพึงพอใจในระดับมากแตมี
คาเฉลี่ยต่ําสุด (Χ = 3.90) 
 

ตารางที ่ 99   รอยละ  คาเฉลี่ย คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติ 
                       สาขาการจัดการโรงแรมและทองเที่ยว  จาํแนกตามรายดาน    

                                                                                                                                 (n = 11)                           
ประเด็น มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 
Χ  S.D. ระดับ

ความ 
พึงพอใจ 

รวม 

 ดานความรูความสามารถทาง 24.2 48.5 15.2 9.1 3.0 3.82 .93 มาก 100.0 
       วิชาการตามลักษณะงาน          
     1. ความรูในสาขาวิชาที่เรียน   27.3 54.5 9.1 - 9.1 3.91 1.14 มาก 100.0 
 (3) (6) (1)  (1)    (11) 
     2. การนําความรูที่เรียนมาประยุกต  36.4 45.5 9.1 9.1 - 4.09 .94 มาก 100.0 
        กับงานที่ทํา (4) (5) (1) (1)     (11) 
     3. ความสามารถในการถายทอดหรือ 18.2 45.5 27.3 - 9.1 3.64 1.12 มาก 100.0 
         เผยแพรความรูที่เรียน (2) (5) (3)  (1)    (11) 
     4. ความรูรอบตัวที่เกี่ยวของกับ 27.3 45.5 18.2 9.1 - 3.91 .94 มาก 100.0 
         งานที่ทํา (3) (5) (2) (1)     (11) 
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ตารางท่ี  99 (ตอ) 
 

ประเด็น มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

Χ  S.D. ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

     5. ความสามารถในการจัดระบบงาน  18.2 54.5  27.3 - 3.64 1.12 มาก 100.0 
         และควบคุมงาน (2) (6)  (3)     (11) 
     6. ความคิดริเร่ิม สรางสรรคผลงานใหม 18.2 45.5 27.3 9.1 - 3.73 .90 มาก 100.0 
 (2) (5) (3) (1)     (11) 

 ดานความสามารถพื้นฐานท่ีสงผล 26.4 34.6 26.4 6.3 6.3 3.68 .99 มาก 100.0 
      ตอการทํางาน          
     1. ความเปนผูนํา 18.2 36.4 27.3 9.1 9.1 3.45 1.21 ปานกลาง 100.0 
 (2) (4) (3) (1) (1)    (11) 
      2. ความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 54.5 18.2 18.2 - 9.1 4.09 1.30 มาก 100.0 
 (6) (2) (2)  (1)    (11) 
     3. ความสามารถในการคิดวิเคราะห 9.1 54.5 18.2 9.1 9.1 3.45 1.13 ปานกลาง 100.0 
         และแกปญหา (1) (6) (2) (1) (1)    (11) 
     4. ความสามารถในการบริหารคน 9.1 27.3 45.5 9.1 9.1 3.18 1.08 ปานกลาง 100.0 
 (1) (3) (5) (1) (1)    (11) 
     5. ความสามารถในการเขียนรายงาน 18.2 45.5 18.2 18.2 - 3.64 1.03 มาก 100.0 
         หรือบทความ (2) (5) (2) (2)     (11) 
     6. ทักษะในการสื่อสาร 18.2 36.4 27.3 9.1 9.1 3.45 1.21 ปานกลาง 100.0 
 (2) (4) (3) (1) (1)    (11) 
     7. ทักษะในการทํางานเปนทีม 45.5 36.4 9.1 - 9.1 4.09 1.22 มาก 100.0 
 (5) (4) (1)  (1)    (11) 
     8. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 9.1 27.3 54.5 9.1 - 3.36 .81 ปานกลาง 100.0 
 (1) (3) (6) (1)     (11) 
     9. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/  27.3 45.5 27.3 - - 4.00 .77 มาก 100.0 
        คอมพิวเตอร (3) (5) (3)      (11) 
    10.การปรับตัวใหเขากับการ 54.5 18.2 18.2 - 9.1 4.09 1.30 มาก 100.0 
        เปลี่ยนแปลง (6) (2) (2)  (1)    (11) 

 ดานคุณธรรม  จริยธรรมและ 53.1 32.1 4.9 - 9.9 4.18 1.22 มาก 100.0 
       จรรยาบรรณในวิชาชีพ          
     1. ความซื่อสัตยสุจริต 72.7 18.2 - - 9.1 4.45 1.21 มาก 100.0 
 (8) (2)   (1)    (11) 
     2. ความรับผิดชอบตอหนาที่  60.0 20.0 10.0 - 10.0 4.20 1.32 มาก 100.0 
 (6) (2) (1)  (1)    (10) 
     3. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 30.0 50.0 10.0 - 10.0 3.90 1.20 มาก 100.0 
 (3) (5) (1)  (1)    (10) 
     4. การตรงตอเวลา 60.0 20.0 10.0 - 10.0 4.20 1.32 มาก 100.0 
 (6) (2) (1)  (1)    (10) 
     5. ความมีนํ้าใจตอเพื่อนรวมงาน 50.0 40.0 - - 10.0 4.20 1.23 มาก 100.0 
         และผูอื่น (5) (4)   (1)    (10) 
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ตารางท่ี  99 (ตอ) 
 

ประเด็น มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

Χ  S.D. ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

     6. ความขยันอดทน 50.0 40.0 - - 10.0 4.20 1.23 มาก 100.0 
 (5) (4)   (1)    (10) 
     7.  การเสียสละเวลาเพื่อประโยชน 50.0 40.0 - - 10.0 4.20 1.23 มาก 100.0 
         ของหนวยงาน (5) (4)   (1)    (10) 
     8. เจตคติที่ดีตองานในวิชาชีพของ 50.0 30.0 10.0 - 10.0 4.10 1.29 มาก 100.0 
        ตนเอง (5) (3) (1)  (1)    (10) 

รวม 34.2 37.4 16.7 5.1 6.6 3.82 1.03 มาก 100.0 
 
4.20.3   ลักษณะบุคคลท่ีองคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติสาขาการจัดการโรงแรม 
             และทองเที่ยว   
 

                  ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 100 ดังนี ้
 

                เมื่อพจิารณาลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางกวาครึ่งหนึ่งหรือรอยละ 54.5 ตองการ 
บุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่ รองลงมาคือทักษะในการทํางานเปนทมี และความขยนัอดทน ซึ่งมีสดัสวนเทากัน
คือรอยละ 36.4  
 

                 อยางไรก็ตามเมื่อนําลักษณะบุคคลมาเรียงลําดับความตองการโดยพิจารณาจากคาถวงน้ําหนัก พบวา 
นายจางตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่ สวนลําดับ 2 คือความซื่อสัตยสุจริต ลําดับ 3 คือทักษะในการ
ทํางานเปนทีม  ลําดับ 4  คือความขยันอดทน และลําดับ 5 คือความใฝรูเกีย่วกับงานที่ทํา 
 

ตารางที ่ 100   ความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติสาขาการจัดการโรงแรมและทองเที่ยว ที่มีตอลักษณะ 
                         บุคคลที่องคกรตองการใน 5 ลําดับแรก (n = 11) 
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n) คาถวง ลําดับ 
 1 2 3 4 5 รวม % น้ําหนัก ที่ได 

1. ความรูในสาขาวชิาที่เรียน   1 - - - - 1 9.1 0.455 9 
2. การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกบังานที่ทํา  - - 1 - - 1 9.1 0.273 11 
3. ความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพร - - - - - - - - - 
4. ความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของกับงานที่ทํา - - 1 - - 1 9.1 0.273 11 
5. ความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน  - - 1 - - 1 9.1 0.273 11 
6. ความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม - - - 1 1 2 18.2 0.273 11 
7. ความเปนผูนํา - - - - - - - - - 
8. ความใฝรูเกี่ยวกบังานที่ทํา 1 1 - - 1 3 27.3 0.909 5 
9. ความสามารถในการคิดวเิคราะหและแกปญหา - 1 - - 1 2 18.2 0.455 9 
10. ความสามารถในการบรหิารคน - - - - - - - - - 
11. ความสามารถในการเขียนรายงานหรือบทความ - - - - - - - - - 
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ตารางท่ี 100 (ตอ) 
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n) คาถวง ลําดับ 
 1 2 3 4 5 รวม % น้ําหนัก ที่ได 

12. ทักษะในการสือ่สาร - - - - - - - - - 
13. ทักษะในการทาํงานเปนทีม 1 1 1 - 1 4 36.4 1.182 3 
14. ทักษะทางภาษาตางประเทศ - - 3 - - 3 27.3 0.818 6 
15. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/ คอมพิวเตอร - 1  - - 1 9.1 0.364 10 
16. การปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง - - 1 - - 1 9.1 0.273 11 
17. ความซื่อสัตยสุจริต 3 - - 1 - 4 9.1 1.545 2 
18. ความรับผดิชอบตอหนาที ่ 2 1 1 2 - 6 54.5 1.909 1 
19. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน - 1 - - - 1 9.1 0.364 10 
20. การตรงตอเวลา - 1 - - - 1 9.1 0.364 10 
21. ความมีน้ําใจตอเพ่ือนรวมงานและผูอื่น - - 1 - - 1 9.1 0.273 11 
22. ความขยันอดทน 1 1 - - 2 4 36.4 1.000 4 
23. การเสียสละเวลาเพื่อประโยชนของหนวยงาน - - - - - - - - - 
24. เจตคติท่ีดตีองานในวิชาชีพของตนเอง 1 - - 1 - 2 18.2 0.636 7 
25. ความสัมพันธท่ีดีกับผูบังคับบัญชาและ           
     เพ่ือนรวมงาน - 1 1 1 - 3 27.3 0.818 6 
26. ความเชื่อมัน่ในตนเอง  กลาแสดงออก  - - - - - - - - - 
27. ความกระตอืรอืรนในการทํางาน - - 1 1 1 3 27.3 0.545 8 
28. ความมั่นคงทางอารมณ - 1 - - 2 3 27.3 0.545 8 
29. การมีเหตุผล - - 1 - - 1 9.1 0.273 11 
30. สุขภาพแข็งแรง - - - - 1 1 9.1 0.091 12 

 
4.20.4   ขอเสนอแนะจากนายจาง 
 

1. ดานความรูหรือทักษะที่ควรเพิ่ม 
 

   1. บัณฑิตควรมีทักษะทางภาษาอังกฤษ (2) 
 

2. ดานบุคลิกภาพ 
 

    1. บัณฑิตควรมีวุฒิภาวะทางอารมณ (1) 
 

    2. บัณฑิตควรเปนคนตรงตอเวลา (1) 
 

    3. บัณฑิตควรมีสัมมาคารวะตอผูบังคับบัญชา (1) 
 

    4. บัณฑิตควรมีมนุษยสมัพนัธตอบุคคลอื่น (1) 
 

3. ดานเปาหมายหรือทัศนคติในการทํางาน 
 

    1. บัณฑติควรเนนเรือ่งจรยิธรรม คุณธรรม อยาคํานงึถึงคาตอบแทนมากเกินไป ตองอดทนตอแรงกดดนัตางๆ (1) 
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4.21   คณะมนุษยศาสตร 
4.21.1   ขอมูลทั่วไปของกลุมตัวอยาง 

 

     ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 101 ดงันี้ 
 

                นายจางของบัณฑิตคณะมนุษยศาสตร จากจํานวน 41 คน เปนเพศหญิงมากกวาเพศชาย ถึงรอยละ 
68.3 โดยมีตําแหนงเปนผูบริหารระดับกลางและระดับตนในสดัสวนใกลเคียงกันคือรอยละ 39.0 และ 36.6 มีประสบ 
การณการทํางานไมเกิน 5 ปมากที่สุด  รอยละ 41.5   
 

                 เมื่อพิจารณาประเภทของหนวยงาน พบวานายจางสวนใหญหรือรอยละ 85.4 ทํางานในหนวยงาน
เอกชน โดยอยูในกลุมการบรกิารดูแลสุขภาพมากที่สดุ รอยละ 17.1 รองลงมาคือกลุมคมนาคม ขนสง รอยละ 14.3 
ท่ีเหลือกระจายในสัดสวนไมแตกตางกันมากนัก 
 
ตารางที ่101  จํานวนและรอยละของนายจางของบัณฑติคณะมนษุยศาสตร  จําแนกตามขอมูลทั่วไป 

                                                                                                                            (n = 41)                    
ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 

1. เพศ   
           ชาย 13 31.7 
           หญิง 28 68.3 
2. ตําแหนง   
           ผูบริหารระดับสูง 9 22.0 
           ผูบริหารระดับกลาง 16 39.0 
           ผูบริหารระดับตน 15 36.6 
           ไมระบุ 1 2.4 
3. ประสบการณการทํางาน   
           ไมเกิน 5 ป 17 41.5 
           5 - 10 ป 14 34.1 
           11 - 15 ป 3 7.3 
           16 - 20 ป 3 7.3 
           21 - 25 ป 2 4.9 
           ไมระบุ 2 4.9 
4. ประเภทของหนวยงาน   
           รัฐบาล 5 12.2 
           รัฐวิสาหกิจ 1 2.4 
           เอกชน 35 85.4 
                 - กลุมการศึกษา 2 5.7 
                 - กลุมการเงินธนาคาร 2 5.7 
                 - กลุมหางสรรพสินคาและคาปลีก    1 2.9 
                 - กลุมการบริการที่พัก อาหาร เครื่องดื่ม 3 8.6 
                 - กลุมการบริการดูแลสุขภาพ 6         17.1 
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ตารางท่ี 101 (ตอ) 
 

ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 
                 - กลุมที่ปรึกษาและบริการ 4         11.4 
                 - กลุมส่ือส่ิงพิมพ  โฆษณา 3 8.6 
                 - กลุมคมนาคม ขนสง 5         14.3 
                 - กลุมอุตสาหกรรมยานยนต  เครื่องจักรกล 2 5.7 
                 - กลุมอุตสาหกรรมอาหาร เครื่องดื่ม 1 2.9 
                 - กลุมอุตสาหกรรมกระดาษ 2 5.7 
                 - กลุมอุตสาหกรรมเหมืองแร  โลหะหรืออัญมณี  1 2.9 
                 - กลุมอุตสาหกรรมชิ้นสวนอิเล็กทรอนิกส 1 2.9 
                 - กลุมประกันภัย 1 2.9 
                 - ไมระบุ 1 2.9 

 
4.21.2  ความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติคณะมนุษยศาสตร 
 

 ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 102 ดังนี ้                            
  
                 นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตคณะมนุษยศาสตรในภาพรวมอยูในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 
3.83  เมื่อพิจารณาเปนรายดาน  พบวา 
 

                           ดานความรูความสามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน     
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.75) เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดับมากเกือบทุกขอ โดยเรื่องความรูในสาขา 
วิชาที่เรียน ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 4.05) รองลงมาคือการนาํความรูท่ีเรียนมาประยุกตกับ
งานที่ทํา (Χ = 3.92)  สวนเรือ่งความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม  ไดรับความพึงพอใจในระดับปานกลางและมี
คาเฉลี่ยต่ําสุด (Χ = 3.48)   
 

 ดานความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.66) เมือ่พิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดับมากและระดับปานกลาง โดยเรื่องการปรับตัว
ใหเขากับการเปลี่ยนแปลง ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 4.10) รองลงมาคือเรื่องทักษะทางภาษา 
ตางประเทศ (Χ = 4.05) สวนเรื่องความสามารถในการบริหารคน  ไดรับความพึงพอใจในระดับปานกลางและมี
คาเฉลี่ยต่ําสุด (Χ = 2.93) 
 

 ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 4.18) เมื่อพิจารณาเปน
รายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดบัมากเกอืบทุกขอ ยกเวนเรือ่งความมีน้ําใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น 
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ไดรับความพึงพอใจในระดับมากที่สุด (Χ = 4.51) รองลงมาคือความซื่อสตัยสุจริต ไดรับความพึงพอใจในระดับ
มาก (Χ = 4.44)  สวนเรื่องการตรงตอเวลา แมวาไดรับความพึงพอใจในระดับมากแตมีคาเฉลี่ยต่ําสุด (Χ = 3.88) 
 
ตารางที ่ 102   รอยละ  คาเฉลี่ย คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติ 
                         คณะมนุษยศาสตร   จําแนกตามรายดาน 

                                                                                                                                                              (n = 41)                           
ประเด็น มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 
Χ  S.D. ระดับ

ความ 
พึงพอใจ 

รวม 

 ดานความรูความสามารถทาง 16.6 43.8 35.3 3.8 0.4 3.75 .61 มาก 100.0 
       วิชาการตามลักษณะงาน          
    1. ความรูในสาขาวิชาที่เรียน   30.8 48.7 15.4 5.1 - 4.05 .83 มาก 100.0 
 (12) (19) (6) (2)     (39) 
     2. การนําความรูที่เรียนมาประยุกต  23.1 46.2 30.8  - 3.92 .74 มาก 100.0 
        กับงานที่ทํา (9) (18) (12)      (39) 
     3. ความสามารถในการถายทอดหรือ 10.5 47.4 36.8 5.3 - 3.63 .75 มาก 100.0 
         เผยแพรความรูที่เรียน (4) (18) (14) (2)     (38) 
     4. ความรูรอบตัวที่เกี่ยวของกับ 15.4 46.2 33.3 5.1 - 3.72 .79 มาก 100.0 
         งานที่ทํา (6) (18) (13) (2)     (39) 
     5. ความสามารถในการจัดระบบงาน  12.5 37.5 42.5 7.5 - 3.55 .81 มาก 100.0 
         และควบคุมงาน (5) (15) (17) (3)     (40) 
     6. ความคิดริเร่ิม สรางสรรคผลงานใหม 7.5 37.5 52.5  2.5 3.48 .75 ปานกลาง 100.0 
 (3) (15) (21)  (1)    (40) 

 ดานความสามารถพื้นฐานท่ีสงผล 17.5 47.5 25.9 7.1 2.0 3.66 .58 มาก 100.0 
      ตอการทํางาน          
     1. ความเปนผูนํา 2.4 46.3 34.1 14.6 2.4 3.32 .85 ปานกลาง 100.0 
 (1) (19) (14) (6) (1)    (41) 
      2. ความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 17.5 62.5 17.5 2.5 - 3.95 .68 มาก 100.0 
 (7) (25) (7) (1)     (40) 
     3. ความสามารถในการคิดวิเคราะห 14.6 41.5 39.0 4.9 - 3.66 .79 มาก 100.0 
         และแกปญหา (6) (17) (16) (2)     (41) 
     4. ความสามารถในการบริหารคน 5.0 17.5 50.0 20.0 7.5 2.93 .94 ปานกลาง 100.0 
 (2) (7) (20) (8) (3)    (40) 
     5. ความสามารถในการเขียนรายงาน 5.1 46.2 33.3 12.8 2.6 3.38 .88 ปานกลาง 100.0 
         หรือบทความ (2) (18) (13) (5) (1)    (39) 
     6. ทักษะในการสื่อสาร 17.1 53.7 22.0 2.4 4.9 3.76 .94 มาก 100.0 
 (7) (22) (9) (1) (2)    (41) 
     7. ทักษะในการทํางานเปนทีม 22.0 61.0 9.8 7.3 - 3.98 .79 มาก 100.0 
 (9) (25) (4) (3)     (41) 
     8. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 36.6 39.0 19.5 2.4 2.4 4.05 .95 มาก 100.0 
 (15) (16) (8) (1) (1)    (41) 
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ตารางท่ี 102 (ตอ) 
 

ประเด็น มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

Χ  S.D. ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

     9. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/  24.4 56.1 14.6 4.9 - 4.00 .77 มาก 100.0 
        คอมพิวเตอร (10) (23) (6) (2)     (41) 
    10.การปรับตัวใหเขากับการ 29.3 51.2 19.5 - - 4.10 .70 มาก 100.0 
        เปลี่ยนแปลง (12) (21) (8)      (41) 

 ดานคุณธรรม  จริยธรรมและ 40.4 42.2 13.8 2.1 1.5 4.18 .72 มาก 100.0 
       จรรยาบรรณในวิชาชีพ          
     1. ความซื่อสัตยสุจริต 56.1 34.1 7.3 2.4 - 4.44 .74 มาก 100.0 
 (23) (14) (3) (1)     (41) 
     2. ความรับผิดชอบตอหนาที่  36.6 48.8 9.8 2.4 2.4 4.15 .88 มาก 100.0 
 (15) (20) (4) (1) (1)    (41) 
     3. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 29.3 48.8 17.1 2.4 2.4 4.00 .89 มาก 100.0 
 (12) (20) (7) (1) (1)    (41) 
     4. การตรงตอเวลา 25.0 47.5 20.0 5.0 2.5 3.88 .94 มาก 100.0 
 (10) (19) (8) (2) (1)    (40) 
     5. ความมีนํ้าใจตอเพื่อนรวมงาน 56.1 39.0 4.9 - - 4.51 .60 มากที่สุด 100.0 
         และผูอื่น (23) (16) (2)      (41) 
     6. ความขยันอดทน 43.9 34.1 19.5 2.4 - 4.17 .92 มาก 100.0 
 (18) (14) (8) (1)     (41) 
     7.  การเสียสละเวลาเพื่อประโยชน 34.1 41.5 19.5 2.4 2.4 4.02 .93 มาก 100.0 
         ของหนวยงาน (14) (17) (8) (1) (1)    (41) 
     8. เจตคติที่ดีตองานในวิชาชีพของ 41.5 43.9 12.2 - 2.4 4.22 .85 มาก 100.0 
        ตนเอง (17) (18) (5)  (1)    (41) 

รวม 25.0 44.8 24.1 4.7 1.4 3.83 .55 มาก 100.0 
 
4.21.3   ลักษณะบุคคลท่ีองคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติคณะมนษุยศาสตร 

            
           ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่  103 ดังนี ้       

 

                 เมื่อพิจารณาลักษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางเกือบ 3 ใน 4 หรือรอยละ 73.2 ตองการ
บุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่ รองลงมาคือทักษะในการทํางานเปนทมี รอยละ 34.1 และความใฝรูเกี่ยวกับ
งานที่ทํา  รอยละ 31.7   
 

                 อยางไรก็ตามเมื่อนําลักษณะบุคคลมาเรียงลําดับความตองการโดยพิจารณาจากคาถวงน้ําหนัก พบวา
นายจางตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่เปนลําดับแรก สวนลําดับ 2 คือทักษะในการทาํงานเปนทีม  
ลําดับ 3 คือทักษะทางภาษาตางประเทศ และเจตคติท่ีดตีองานในวิชาชีพของตนเอง ลาํดับ 4 คือความใฝรูเกีย่วกับงาน 
ท่ีทํา และความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา  และลําดับ 5 คือการนําความรูท่ีเรยีนมาประยกุตกับงานที่ทํา 
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ตารางที ่ 103   ความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติคณะมนุษยศาสตร  ที่มตีอลกัษณะบุคคลท่ีองคกร 
                        ตองการใน 5 ลําดับแรก (n = 41)  
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n) คาถวง ลําดับ 
 1 2 3 4 5 รวม % น้ําหนัก ที่ได 

1. ความรูในสาขาวชิาที่เรียน   - - - - - - - - - 
2. การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกบังานที่ทํา  3 2 - 3 1 9 22.0 0.732 5 
3. ความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพร 1 2 - - - 3 7.3 0.317 15 
4. ความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของกับงานที่ทํา 2 2 2 - - 6 14.6 0.585 9 
5. ความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน  2 1 2 2 - 7 17.1 0.585 9 
6. ความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม - 1 2 3 - 6 14.6 0.390 12 
7. ความเปนผูนํา - 2 - - - 2 4.9 0.195 17 
8. ความใฝรูเกี่ยวกบังานที่ทํา 1 2 4 3 3 13 31.7 0.829 4 
9. ความสามารถในการคิดวเิคราะหและแกปญหา 4 1 1 2 3 11 26.8 0.829 4 
10. ความสามารถในการบรหิารคน - - 1 - - 1 2.4 0.073 21 
11. ความสามารถในการเขียนรายงานหรือบทความ - - 1 1 - 2 4.9 0.122 19 
12. ทักษะในการสือ่สาร 1 4 - 2 1 8 19.5 0.634 7 
13. ทักษะในการทาํงานเปนทีม  7 5 - 2 14 34.1 1.098 2 
14. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 5 1 2 1 - 9 22.0 0.902 3 
15. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/ คอมพิวเตอร - - 2 - - 2 4.9 0.146 18 
16. การปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง - - 3 2 1 6 14.6 0.341 14 
17. ความซื่อสัตยสุจริต 4 - - 1 3 8 19.5 0.610 8 
18. ความรับผดิชอบตอหนาที ่ 8 6 5 6 5 30 73.2 2.341 1 
19. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 1 3 1 - 3 8 19.5 0.561 10 
20. การตรงตอเวลา - - 2 4 1 7 17.1 0.366 23 
21. ความมีน้ําใจตอเพ่ือนรวมงานและผูอื่น - - - 1 2 3 7.3 0.098 20 
22. ความขยันอดทน - - 2 1 2 5 12.2 0.244 16 
23. การเสียสละเวลาเพื่อประโยชนของหนวยงาน 1 - - 1 1 3 7.3 0.195 17 
24. เจตคติท่ีดตีองานในวิชาชีพของตนเอง 5 2 - 1 2 10 24.4 0.902 3 
25. ความสัมพันธท่ีดีกับผูบังคับบัญชาและ           
     เพ่ือนรวมงาน 1 2 1 1 - 5 12.2 0.439 11 
26. ความเชื่อมัน่ในตนเอง  กลาแสดงออก  - - - - - - - - - 
27. ความกระตอืรอืรนในการทํางาน 1 1 3 2 5 12 29.3 0.659 6 
28. ความมั่นคงทางอารมณ - 1 1 2 2 6 14.6 0.317 15 
29. การมีเหตุผล - - 1 1 1 3 7.3 0.146 18 
30. สุขภาพแข็งแรง - - - - 1 1 2.4 0.024 22 
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4.21.4   ขอเสนอแนะจากนายจาง 
 

1. ดานการเรยีนการสอน 
 

   1. บัณฑิตควรมีความคุนเคยหรือประสบการณกับการทํางานจริงกอนจบการศึกษาใหมากขึ้น (1) 
 

2. ดานความรูหรือทักษะที่ควรเพิ่ม 
 

    1. บัณฑิตควรมีทักษะในการแปลวรรณกรรมทั้งแบบจีนเปนไทย และไทยเปนจีน เพื่อตอบสนองความตองการผู 
       มีความเชีย่วชาญเฉพาะทางในทักษะดงักลาว (1) 
 

    2. บัณฑิตควรมีทักษะในการคิดวิเคราะหและแกปญหา (3) 
 

    3. บัณฑิตควรมีความรูเกีย่วกับการใชเครื่องใชสํานักงานหรือโปรแกรมคอมพิวเตอร เชน Microsoft Office (4) 
 

    4. บัณฑิตควรมีทักษะในการสื่อสารที่ด ีโดยเฉพาะทักษะในการตอบคําถามทางโทรศพัท  หรือการใหขอมูลแก  
       บุคคลที่มาติดตอหนวยงาน (1) 
 

    5. บัณฑิตควรมีทักษะในการทํางานเปนทมี (1) 
 

    6. บัณฑิตควรมีทักษะการคํานวณ (2) 
 

3. ดานบุคลิกภาพ 
 

    1. บัณฑิตควรมีวุฒิภาวะทางอารมณ  รูจักควบคุมอารมณ (2) 
 

    2. บัณฑิตตองสามารถปรับตัวใหเขากับสังคมการทํางาน (1) 
 

    3. บัณฑิตควรมีความรับผิดชอบตอหนาทีท่ี่ไดรับมอบหมาย (6) 
 

    4. บัณฑิตควรมีลักษณะความเปนผูนาํ (2) 
 

    5. บัณฑิตควรมีความกระตอืรือรนในการทํางาน (1) 
 

    6. บัณฑิตควรมีระเบียบวินยัในการทาํงาน (1) 
 

4. ดานเปาหมายหรือทัศนคติในการทํางาน 
 

   1. การมององคความรูและการปฏิบัติตองมองทั้งปจจุบันและอนาคต เพื่อความมั่นคงของคนสวนมากเปนหลัก (1) 
 

   2. บัณฑิตตองรูจักการเสียสละใหแกองคกร (1) 
 

   3. บัณฑิตใหมควรมีทัศนคตท่ีิดีตองานที่ทํา (1) 
 

   4. บัณฑิตใหมมกัไมคอยทุมเทใหกับงานที่ทํา ขาดแรงกระตุนในการสรางผลงาน อาจเปนเพราะไมรูจักตัวเอง  
      ดังนั้นจึงควรเนนใหนิสิตรูจักตัวเองมากขึน้ กอนเริ่มทํางาน (1) 
 

5.  ดานอ่ืนๆ 
 

   1.  บัณฑิตตองตระหนักวาการฝกงานเปนการเรียนรูงานที่จะตองมีความรับผิดชอบมากขึ้น ควรมาทํางานทุกวัน 
       อยางทุมเท ตั้งใจ อยูตลอดเวลา (1)         
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4.22  คณะสังคมศาสตร 
 4.22.1  ขอมูลทั่วไปของกลุมตัวอยาง 

 

     ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 104 ดงันี้ 
 

                นายจางของบัณฑิตคณะสังคมศาสตร จากจํานวน 47 คน เปนเพศชายมากกวาเพศหญิง รอยละ 53.2 
โดยมีตําแหนงเปนผูบริหารระดับตนมากที่สุด รอยละ 40.4 รองลงมาคือผูบริหารระดับกลาง รอยละ 36.2 มีประสบ 
การณการทํางานไมเกิน 5 ป  รอยละ 42.6  
 

                 เมื่อพิจารณาประเภทของหนวยงาน พบวานายจางประมาณ 2 ใน 3 หรือรอยละ 66.0 ทํางานใน
หนวยงานเอกชน โดยอยูในกลุมการเงินธนาคารมากที่สุด รอยละ 19.4 รองลงมาคือกลุมท่ีปรึกษาและบริการ และ
กลุมสือ่สิ่งพมิพ โฆษณา  ซึ่งมสีัดสวนเทากันคือรอยละ 12.9  ท่ีเหลือกระจายในสัดสวนไมแตกตางกนัมากนัก 
 
ตารางที ่104  จํานวนและรอยละของนายจางของบัณฑติคณะสังคมศาสตร  จําแนกตามขอมูลทั่วไป 

                                                                                                                            (n = 47)                    
ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 

1. เพศ   
           ชาย 25 53.2 
           หญิง 22 46.8 
2. ตําแหนง   
           ผูบริหารระดับสูง 6 12.8 
           ผูบริหารระดับกลาง 17 36.2 
           ผูบริหารระดับตน 19 40.4 
           อื่นๆ   3 6.4 
           ไมระบุ 2 4.3 
3. ประสบการณการทํางาน   
           ไมเกนิ 5 ป 20 42.6 
           5 – 10 ป 13 27.7 
           11 - 15 ป 6 12.8 
           16 - 20 ป 2 4.3 
           21 - 25 ป - - 
           มากกวา 25 ปขึ้นไป 3  6.4 
           ไมระบุ 3 6.4 
4. ประเภทของหนวยงาน   
           รัฐบาล 12 25.5 
           รัฐวิสาหกิจ 4 8.5 
           เอกชน 31 66.0 
                 - กลุมการศกึษา 1 3.2 
                 - กลุมการเงินธนาคาร 6         19.4 
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ตารางท่ี 104  (ตอ) 
 

ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 
                 - กลุมเครือ่งใชไฟฟาและคอมพวิเตอร 2 6.5 
                 - กลุมเคมภีณัฑและพลาสตกิ 2 6.5 
                 - กลุมหางสรรพสินคาและคาปลีก 1 3.2 
                 - กลุมการบรกิารที่พัก อาหาร เครื่องดื่ม 1 3.2 
                 - กลุมกอสราง 1 3.2 
                 - กลุมท่ีปรึกษาและบริการ 4         12.9 
                 - กลุมสือ่สิ่งพมิพ  โฆษณา 4         12.9 
                 - กลุมปโตรเคม ี 1 3.2 
                 - กลุมอุตสาหกรรมยานยนต  เครื่องจักรกล 2 6.5 
                 - กลุมอุตสาหกรรมกระดาษ 2 6.5 
                 - กลุมอุตสาหกรรมเหมอืงแร โลหะหรอือัญมณ ี 1 3.2 
                 - กลุมเทคโนโลยสีารสนเทศ 2 6.5 
                 - กลุมประกันภัย 1 3.2 

 
4.22.2  ความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติคณะสังคมศาสตร 
 

 ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 105 ดังนี ้
 

                  นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตคณะสังคมศาสตรในภาพรวมอยูในระดับมาก   โดยมีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.94  เมื่อพจิารณาเปนรายดาน  พบวา 
 

                           ดานความรูความสามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน     
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.82) เมือ่พิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดับมากทุกขอ โดยเรื่องความรูในสาขาวิชาที่
เรียน ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 4.04) รองลงมาคือการนําความรูท่ีเรียนมาประยกุตกับงานที่ทํา 
(Χ = 3.98)  สวนเรื่องความสามารถในการถายทอดหรือเผยแพรความรูท่ีเรยีน แมวาไดรับความพึงพอใจในระดับ
มากแตมีคาเฉลีย่ต่ําสุด (Χ = 3.72)   
 

 ดานความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.82) เมือ่พิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดับมากเกือบทุกขอ โดยเรื่องความใฝรูเกี่ยวกับ
งานที่ทํา ไดรบัความพึงพอใจในระดับมากสงูสุด (Χ = 4.26) รองลงมาคือเรื่องทักษะในการทํางานเปนทมี (Χ = 
4.09) สวนเรื่องความสามารถในการบริหารคน ไดรับความพงึพอใจในระดับปานกลางและมีคาเฉลีย่ต่าํสดุ (Χ = 3.49) 
 

 ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 4.28) เมื่อพิจารณาเปน
รายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดบัมากเกอืบทุกขอ ยกเวนเรื่องความซื่อสัตยสจุริต ไดรับความพึงพอใจ



 

 

215

ในระดับมากทีสุ่ด (Χ = 4.52) รองลงมาคือความรับผิดชอบตอหนาที่ และความมีน้าํใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น 
ซึ่งมีคาเฉลี่ยเทากัน (Χ = 4.35) สวนเรื่องการตรงตอเวลา แมวาไดรับความพึงพอใจในระดับมากแตมีคาเฉลี่ย
ต่ําสุด (Χ = 4.13)                          
 

ตารางที ่105   รอยละ  คาเฉลี่ย คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติ 
                        คณะสังคมศาสตร   จําแนกตามรายดาน   

(n = 47)                           
ประเด็น มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 
Χ  S.D. ระดับ

ความ 
พึงพอใจ 

รวม 

 ดานความรูความสามารถทาง 27.2 38.7 27.3 6.8 - 3.82 .78 มาก 100.0 
       วิชาการตามลักษณะงาน          
     1. ความรูในสาขาวิชาที่เรียน   36.2 36.2 23.4 4.3 - 4.04 .88 มาก 100.0 
 (17) (17) (11) (2)     (47) 
     2. การนําความรูที่เรียนมาประยุกต  31.9 40.4 21.3 6.4 - 3.98 .90 มาก 100.0 
        กับงานที่ทํา (15) (19) (10) (3)     (47) 
     3. ความสามารถในการถายทอดหรือ 17.4 43.5 32.6 6.5 - 3.72 .83 มาก 100.0 
         เผยแพรความรูที่เรียน (8) (20) (15) (3)     (46) 
     4. ความรูรอบตัวที่เกี่ยวของกับ 25.5 42.6 27.7 4.3 - 3.89 .84 มาก 100.0 
         งานที่ทํา (12) (20) (13) (2)     (47) 
     5. ความสามารถในการจัดระบบงาน  25.5 36.2 29.8 8.5 - 3.79 .93 มาก 100.0 
         และควบคุมงาน (12) (17) (14) (4)     (47) 
     6. ความคิดริเร่ิม สรางสรรคผลงานใหม 26.7 33.3 28.9 11.1 - 3.76 .98 มาก 100.0 
 (12) (15) (13) (5)     (45) 

 ดานความสามารถพื้นฐานท่ีสงผล 23.5 44.4 25.2 5.6 1.3 3.82 .70 มาก 100.0 
      ตอการทํางาน          
     1. ความเปนผูนํา 19.1 42.6 27.7 10.6 - 3.70 .91 มาก 100.0 
 (9) (20) (13) (5)     (47) 
      2. ความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 38.3 48.9 12.8 - - 4.26 .67 มาก 100.0 
 (18) (23) (6)      (47) 
     3. ความสามารถในการคิดวิเคราะห 19.1 46.8 29.8 4.3 - 3.81 .80 มาก 100.0 
         และแกปญหา (9) (22) (14) (2)     (47) 
     4. ความสามารถในการบริหารคน 10.6 36.2 46.8 4.3 2.1 3.49 .83 ปานกลาง 100.0 
 (5) (17) (22) (2) (1)    (47) 
     5. ความสามารถในการเขียนรายงาน 12.8 46.8 31.9 6.4 2.1 3.62 .87 มาก 100.0 
         หรือบทความ (6) (22) (15) (3) (1)    (47) 
     6. ทักษะในการสื่อสาร 21.3 48.9 23.4 4.3 2.1 3.83 .89 มาก 100.0 
 (10) (23) (11) (2) (1)    (47) 
     7. ทักษะในการทํางานเปนทีม 36.2 44.7 10.6 8.5 - 4.09 .90 มาก 100.0 
 (17) (21) (5) (4)     (47) 
     8. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 17.4 37.0 30.4 13.0 2.2 3.54 1.00 มาก 100.0 
 (8) (17) (14) (6) (1)    (46) 
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ตารางท่ี 105 (ตอ) 
 

ประเด็น มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

Χ  S.D. ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

     9. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/  30.4 39.1 26.1 2.2 2.2 3.93 .93 มาก 100.0 
        คอมพิวเตอร (14) (18) (12) (1) (1)    (46) 
    10.การปรับตัวใหเขากับการ 29.8 53.2 12.8 2.1 2.1 4.06 .85 มาก 100.0 
        เปลี่ยนแปลง (14) (25) (6) (1) (1)    (47) 

 ดานคุณธรรม  จริยธรรมและ 43.5 43.2 11.1 1.9 0.3 4.28 .63 มาก 100.0 
       จรรยาบรรณในวิชาชีพ          
     1. ความซื่อสัตยสุจริต 58.7 37.0 2.2 2.2 - 4.52 .66 มากที่สุด 100.0 
 (27) (17) (1) (1)     (46) 
     2. ความรับผิดชอบตอหนาที่  50.0 34.8 15.2 - - 4.35 .74 มาก 100.0 
 (23) (16) (7)      (46) 
     3. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 41.3 37.0 15.2 6.5 - 4.13 .91 มาก 100.0 
 (19) (17) (7) (3)     (46) 
     4. การตรงตอเวลา 34.8 47.8 10.9 4.3 2.2 4.09 .91 มาก 100.0 
 (16) (22) (5) (2) (1)    (46) 
     5. ความมีนํ้าใจตอเพื่อนรวมงาน 43.5 47.8 8.7 - - 4.35 .64 มาก 100.0 
         และผูอื่น (20) (22) (4)      (46) 
     6. ความขยันอดทน 39.1 50.0 10.9 - - 4.28 .65 มาก 100.0 
 (18) (23) (5)      (46) 
     7.  การเสียสละเวลาเพื่อประโยชน 43.5 41.3 15.2 - - 4.28 .72 มาก 100.0 
         ของหนวยงาน (20) (19) (7)      (46) 
     8. เจตคติที่ดีตองานในวิชาชีพของ 37.0 50.0 10.9 2.2 - 4.22 .73 มาก 100.0 
        ตนเอง (17) (23) (5) (1)     (46) 

รวม 31.1 42.6 21.0 4.7 0.6 3.94 .65 มาก 100.0 
 
4.22.3   ลักษณะบุคคลท่ีองคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติคณะสังคมศาสตร 
 

                 ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 106 ดังนี ้                
 

                 เมื่อพจิารณาลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางกวา 1 ใน 3 หรือรอยละ 38.3 ตองการ
บุคคลที่มีความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา รองลงมาคอืความรบัผิดชอบตอหนาที่ รอยละ 36.2 ความคิด 
ริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม และความใฝรูเกีย่วกับงานที่ทํา ซึ่งมีสดัสวนเทากันคือรอยละ 34.0 ทักษะในการทํางาน
เปนทีม และความซือ่สัตยสุจรติ  ซึ่งมสีัดสวนเทากันคือรอยละ 31.9   
 

                 อยางไรก็ตามเมื่อนําลักษณะบุคคลมาเรียงลําดับความตองการโดยพิจารณาจากคาถวงน้ําหนัก พบวา 
นายจางตองการบุคคลที่มีความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหาเปนลําดับแรก สวนลําดับ 2 คือความรับ 
ผิดชอบตอหนาที่  ลําดับ 3 คือการนําความรูท่ีเรียนมาประยกุตกับงานที่ทํา  ลําดับ 4 คือความคิดริเริ่มสรางสรรค
ผลงานใหม  และลําดับ 5 คือความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา และความซื่อสัตยสุจริต 
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ตารางที ่ 106  ความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติคณะสังคมศาสตร  ที่มตีอลักษณะบุคคลท่ีองคกร 
                       ตองการใน 5 ลําดับแรก (n = 47) 
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n) คาถวง ลําดับ 
 1 2 3 4 5 รวม % น้ําหนัก ที่ได 

1. ความรูในสาขาวชิาที่เรียน   3 - - - - 3 6.4 0.319 15 
2. การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกบังานที่ทํา  6 3 2 1 2 14 29.8 1.106 3 
3. ความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพร - - 1 - 1 2 4.3 0.085 21 
4. ความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของกับงานที่ทํา 2 2 1 - - 5 10.6 0.447 10 
5. ความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน  2 4 - 3 2 11 23.4 0.723 8 
6. ความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม 2 5 4 4 1 16 34.0 1.085 4 
7. ความเปนผูนํา 1 2 1 - - 4 8.5 0.340 14 
8. ความใฝรูเกี่ยวกบังานที่ทํา 2 4 4 3 3 16 34.0 1.000 5 
9. ความสามารถในการคิดวเิคราะหและแกปญหา 4 6 4 2 2 18 38.3 1.319 1 
10. ความสามารถในการบรหิารคน - - - 1 - 1 2.1 0.043 23 
11. ความสามารถในการเขียนรายงานหรือบทความ - - 3 - 1 4 8.5 0.213 18 
12. ทักษะในการสือ่สาร - - 2 2 3 7 14.9 0.277 16 
13. ทักษะในการทาํงานเปนทีม 1 - 5 6 3 15 31.9 0.745 7 
14. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 2 2 3 2 5 14 29.8 0.766 6 
15. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/ คอมพิวเตอร 1 2 1 1 2 7 14.9 0.426 11 
16. การปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง - - 1 2 1 4 8.5 0.170 19 
17. ความซื่อสัตยสุจริต 3 3 4 3 2 15 31.9 1.000 5 
18. ความรับผดิชอบตอหนาที ่ 7 1 3 3 3 17 36.2 1.213 2 
19. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน - 2 2 - 4 8 17.0 0.383 13 
20. การตรงตอเวลา - 1 1 1 1 4 8.5 0.213 18 
21. ความมีน้ําใจตอเพ่ือนรวมงานและผูอื่น - 1 - 2 - 3 6.4 0.170 19 
22. ความขยันอดทน - 2 2 2 1 7 14.9 0.404 12 
23. การเสียสละเวลาเพื่อประโยชนของหนวยงาน - - - 1 1 2 4.3 0.064 22 
24. เจตคติท่ีดตีองานในวิชาชีพของตนเอง 1 2 2 - - 5 10.6 0.404 12 
25. ความสัมพันธท่ีดีกับผูบังคับบัญชาและ           
     เพ่ือนรวมงาน 2 1 - 3 1 7 14.9 0.447 10 
26. ความเชื่อมัน่ในตนเอง  กลาแสดงออก   1 - 1  2 4.3 0.128 20 
27. ความกระตอืรอืรนในการทํางาน 4 1 - 1 4 10 21.3 0.638 9 
28. ความมั่นคงทางอารมณ 2 - - - 3 5 10.6 0.277 16 
29. การมีเหตุผล - 2 - 2 - 4 8.5 0.255 17 
30. สุขภาพแข็งแรง - - - - - - - - - 
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4.22.4   ขอเสนอแนะจากนายจาง 
 

1. ดานการเรียนการสอน 
 

    1. ควรกําหนดใหนิสิตไดฝกงานในชั้นปสดุทายอยางนอย 1 ภาคการศกึษา จะทําใหนสิิตไดประสบการณจาก 
       การทํางานจริง (1) 
 

    2. การสงนสิิตไปฝกงานกบัหนวยงานหรอืองคกรใดๆ  ควรมีขอตกลงระหวางมหาวิทยาลัยกับหนวยงานหรือ 
       องคกร วาการฝกงาน ควรมีเนื้อหาหรือรายละเอียดของงานที่เกี่ยวของหรือใกลเคียงกับสาขาวิชาที่เรียนอยู (1) 
 

    3. ควรมกีิจกรรมใหนิสิตสามารถแสดงออกไดมากขึ้น (1) 
 

2. ดานความรูหรือทักษะที่ควรเพิ่ม 
 

    1. บัณฑิตควรมีความสามารถเรียนรูและเขาใจในงานที่ทํา  สามารถวิเคราะหและแกไขปญหาไดอยางด ี(3) 
 

    2. บัณฑิตควรมีทักษะการใชโปรแกรมคอมพิวเตอรเบ้ืองตน เชน Microsoft Office เพื่อเปนพืน้ฐานประกอบการ 
       ทํางาน (2) 
 

    3. บัณฑิตควรมีทักษะในการใชภาษาอังกฤษ (2) 
 

    4. บัณฑิตควรมีทักษะในการสื่อสาร รวมถึงการเขยีนหนงัสือ วิธีการนําเสนอผลงาน และการจับประเดน็ (1) 
 

3. ดานบุคลิกภาพ 
 

   1. บัณฑิตควรมีความเชื่อมั่นในตนเอง กลาแสดงความคิดเห็น และเสนอแนะสิ่งใหมๆ ท่ีเกี่ยวกับงาน (3) 
 

   2. บัณฑิตควรมีความอดทนตอทุกสถานการณ ท้ังเพือ่นรวมงานและผูบังคับบัญชา (3) 
 

   3. บัณฑิตควรมีระเบียบวินัยและทุมเทในการทํางาน (1) 
 

   4. บัณฑิตควรแตงกายสภุาพ (1)  
 

4. ดานเปาหมายหรือทัศนคติในการทํางาน 
  

   1. บัณฑิตตองมีจิตสาํนึกในเรื่องจริยธรรม และเปาหมายหรือจรรยาบรรณตอวิชาชีพ รวมถึงการมีวัฒนธรรมใน 
       การทํางาน (1) 
 

5.  ดานอ่ืนๆ 
 

1.  นายจางทุกคนตองการพนกังานที่สามารถอยูรวมกันในองคกรไดอยางมีความสุข  บัณฑติควรมองภาพพจน 
     ท่ีหัวหนาสอนงานเพือ่ใหเกงงาน ไมใชมองวาหัวหนามอีคต ิควรเปนคนมองโลกในสถานที่ทํางานคนละแบบ  
     กับท่ีเรียนในมหาวิทยาลัย การเกงไมใชเกงแควิชาที่เรียน แตตองมีเหตผุล มองคนใหลกึๆ อยาเช่ือคําพูดคน  

        แตอยางเดียว ตองมองที่การกระทําควบคูกับการทาํงานไปดวย (1)  
 

2.   อยากใหมหาวิทยาลัยมีสมาคมศิษยเกาและศิษยปจจุบัน ท่ีชวยประสานงานเพื่อจัดหาบุคลากรสนับสนุน 
     องคกรตางๆ จะทําใหบัณฑิตใหมมีงานทํามากขึ้น และศิษยเกาที่วางงานหรือตองการเปลี่ยนงานก็จะได  

        ลงทะเบียนขอมูลไวเพื่อเปนฐานขอมูลกลาง ถือวาเปนโครงการที่ดีระหวางสถาบันกับบริษัทภายนอกดวย (1) 
 

3.  ในกรณีท่ีบัณฑิตอยากหาประสบการณการทํางานกอนไปศึกษาตอ  บัณฑิตไมควรทํางานในระยะเวลาที่สั้น  
    เกินไป  ทําใหบริษัทตองหาพนักงานใหมทดแทน ควรทํางาน 1-2 ป (1) 
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4.23  คณะสัตวแพทยศาสตร 
 
4.23.1  ขอมูลทั่วไปของกลุมตัวอยาง 

 

     ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 107 ดงันี้ 
  
                นายจางของบัณฑิตคณะสัตวแพทยศาสตร จากจํานวน 35 คน เปนเพศชายมากกวาเพศหญิง รอยละ 
60.0 โดยมีตําแหนงเปนผูบริหารระดับสูงและระดับกลางในสัดสวนเทากันคือรอยละ 34.3 มีประสบการณการทํางาน 
ระหวาง 5 - 10 ป รอยละ 54.3  
 

                เมื่อพิจารณาประเภทของหนวยงาน พบวานายจางทํางานในหนวยงานเอกชนและรัฐบาลในสัดสวน
เทากันคือรอยละ 48.6  โดยอยูในกลุมการบรกิารดูแลสขุภาพมากที่สุด รอยละ 70.6 
                
ตารางที ่107  จํานวนและรอยละของนายจางของบัณฑติคณะสตัวแพทยศาสตร  จําแนกตามขอมลูทั่วไป 

                                                                                                                            (n = 35)                    
ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 

1. เพศ   
           ชาย 21 60.0 
           หญิง 14 40.0 
2. ตําแหนง   
           ผูบริหารระดับสูง 12 34.3 
           ผูบริหารระดับกลาง 12 34.3 
           ผูบริหารระดับตน 9 25.7 
           ไมระบุ 2 5.7 
3. ประสบการณการทํางาน   
           ไมเกนิ 5 ป 4 11.4 
           5 - 10 ป 19 54.3 
           11 - 15 ป 6 17.1 
           16 - 20 ป - - 
           21 - 25 ป 3 8.6 
           มากกวา 25 ปขึ้นไป 2 5.7 
           ไมระบุ 1 2.9 
4. ประเภทของหนวยงาน   
           ไมระบุ 1 2.9 
           รัฐบาล 17 48.6 
           รัฐวิสาหกิจ - - 
           เอกชน 17 48.6 
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ตารางท่ี 107 (ตอ) 
 

ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 
                 - กลุมผลิตภณัฑสินคาเกษตรและอุตสาหกรรมเกษตร    3         17.6 
                 - กลุมการบรกิารดูแลสุขภาพ          12         70.6 
                 - อื่นๆ 1 5.9 
                 - ไมระบุ 1 5.9 

 
4.23.2  ความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติคณะสัตวแพทยศาสตร 

 

  ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 108 ดังนี ้
 

                 นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตคณะสัตวแพทยศาสตรในภาพรวมอยูในระดับมาก   โดยมีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.72  เมื่อพจิารณาเปนรายดาน  พบวา 
 

                            ดานความรูความสามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน     
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.62) เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจทั้งในระดับมากและระดับปานกลาง โดยเรื่องความรูใน
สาขาวิชาที่เรียน ไดรับความพึงพอใจในระดบัมากสูงสุด (Χ = 3.89) รองลงมาคือการนาํความรูท่ีเรียนมาประยุกต
กับงานที่ทํา (Χ = 3.83)  สวนเรือ่งความคิดริเริม่ สรางสรรคผลงานใหม ไดรบัความพึงพอใจในระดับปานกลางและ
มีคาเฉลี่ยต่าํสุด (Χ = 3.34)   
 

 ดานความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.56) เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจท้ังในระดับมากและระดับปานกลาง โดยเรื่องทักษะ
ทางอุปกรณ / เทคโนโลยี / คอมพิวเตอร ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 3.94) รองลงมาคือเรื่อง
ทักษะในการทํางานเปนทีม (Χ = 3.86)  สวนเรื่องความสามารถในการบริหารคน ไดรับความพึงพอใจในระดับ
ปานกลางและมคีาเฉลี่ยต่ําสุด (Χ = 3.00) 
 

 ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 4.00) เมื่อพิจารณาเปน
รายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดบัมากทุกขอ โดยเรื่องความซือ่สัตยสุจริต ไดรับความพึงพอใจในระดับ
มากสูงสดุ (Χ = 4.31)  รองลงมาคือความรับผิดชอบตอหนาที่ ความมีน้าํใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น และเจตคติ
ท่ีดีตองานในวชิาชีพของตนเอง ซึ่งมีคาเฉลี่ยเทากัน (Χ = 4.09) สวนเรื่องการตรงตอเวลา แมวาไดรับความพึง
พอใจในระดับมากแตมีคาเฉลี่ยต่าํสุด (Χ = 3.74)                          
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ตารางที ่ 108   รอยละ  คาเฉลี่ย คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติ 
                         คณะสตัวแพทยศาสตร   จาํแนกตามรายดาน  

                                                                                                                                                              (n = 35)                           
ประเด็น มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 
Χ  S.D. ระดับ

ความ 
พึงพอใจ 

รวม 

 ดานความรูความสามารถทาง 9.5 50.0 33.3 7.1 - 3.62 .60 มาก 100.0 
       วิชาการตามลักษณะงาน          
     1. ความรูในสาขาวิชาที่เรียน   8.6 71.4 20.0 - - 3.89 .53 มาก 100.0 
 (3) (25) (7)      (35) 
     2. การนําความรูที่เรียนมาประยุกต  14.3 57.1 25.7 2.9 - 3.83 .71 มาก 100.0 
        กับงานที่ทํา (5) (20) (9) (1)     (35) 
     3. ความสามารถในการถายทอดหรือ 11.4 42.9 40.0 5.7 - 3.60 .77 มาก 100.0 
         เผยแพรความรูที่เรียน (4) (15) (14) (2)     (35) 
     4. ความรูรอบตัวที่เกี่ยวของกับ 8.6 54.3 31.4 5.7 - 3.66 .72 มาก 100.0 
         งานที่ทํา (3) (19) (11) (2)     (35) 
     5. ความสามารถในการจัดระบบงาน  8.6 34.3 45.7 11.4 - 3.40 .81 ปานกลาง 100.0 
         และควบคุมงาน (3) (12) (16) (4)     (35) 
     6. ความคิดริเร่ิม สรางสรรคผลงานใหม 5.7 40.0 37.1 17.1 - 3.34 .84 ปานกลาง 100.0 
 (2) (14) (13) (6)     (35) 

 ดานความสามารถพื้นฐานท่ีสงผล 11.4 41.4 39.7 6.6 0.9 3.56 .52 มาก 100.0 
      ตอการทํางาน          
     1. ความเปนผูนํา 5.7 28.6 54.3 8.6 2.9 3.26 .82 ปานกลาง 100.0 
 (2) (10) (19) (3) (1)    (35) 
      2. ความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 14.3 48.6 31.4 5.7 - 3.71 .79 มาก 100.0 
 (5) (17) (11) (2)     (35) 
     3. ความสามารถในการคิดวิเคราะห 14.3 45.7 34.3 5.7 - 3.69 .80 มาก 100.0 
         และแกปญหา (5) (16) (12) (2)     (35) 
     4. ความสามารถในการบริหารคน - 22.9 57.1 17.1 2.9 3.00 .73 ปานกลาง 100.0 
  (8) (20) (6) (1)    (35) 
     5. ความสามารถในการเขียนรายงาน 2.9 42.9 48.6 5.7 - 3.43 .65 ปานกลาง 100.0 
         หรือบทความ (1) (15) (17) (2)     (35) 
     6. ทักษะในการสื่อสาร 11.4 45.7 34.3 8.6 - 3.60 .81 มาก 100.0 
 (4) (16) (12) (3)     (35) 
     7. ทักษะในการทํางานเปนทีม 22.9 40.0 37.1 - - 3.86 .77 มาก 100.0 
 (8) (14) (13)      (35) 
     8. ทักษะทางภาษาตางประเทศ 5.7 37.1 45.7 8.6 2.9 3.34 .84 ปานกลาง 100.0 
 (2) (13) (16) (3) (1)    (35) 
     9. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/  14.3 65.7 20.0 - - 3.94 .59 มาก 100.0 
        คอมพิวเตอร (5) (23) (7)      (35) 
    10.การปรับตัวใหเขากับการ 22.9 37.1 34.3 5.7 - 3.77 .88 มาก 100.0 
        เปลี่ยนแปลง (8) (13) (12) (2)     (35) 
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ตารางท่ี 108 (ตอ) 
 

ประเด็น มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

Χ  S.D. ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

 ดานคุณธรรม  จริยธรรมและ 33.7 39.4 22.2 4.3 0.4 4.00 .76 มาก 100.0 
       จรรยาบรรณในวิชาชีพ          
     1. ความซื่อสัตยสุจริต 45.7 40.0 14.3 - - 4.31 .72 มาก 100.0 
 (16) (14) (5)      (35) 
     2. ความรับผิดชอบตอหนาที่  37.1 34.3 28.6 - - 4.09 .82 มาก 100.0 
 (13) (12) (10)      (35) 
     3. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 25.7 42.9 25.7 5.7 - 3.89 .87 มาก 100.0 
 (9) (15) (9) (2)     (35) 
     4. การตรงตอเวลา 22.9 37.1 31.4 8.6 - 3.74 .92 มาก 100.0 
 (8) (13) (11) (3)     (35) 
     5. ความมีนํ้าใจตอเพื่อนรวมงาน 31.4 51.4 11.4 5.7 - 4.09 .82 มาก 100.0 
         และผูอื่น (11) (18) (4) (2)     (35) 
     6. ความขยันอดทน 34.3 42.9 17.1 5.7 - 4.06 .87 มาก 100.0 
 (12) (15) (6) (2)     (35) 
     7.  การเสียสละเวลาเพื่อประโยชน 32.4 35.3 23.5 5.9 2.9 3.88 1.04 มาก 100.0 
         ของหนวยงาน (11) (12) (8) (2) (1)    (34) 
     8. เจตคติที่ดีตองานในวิชาชีพของ 40.0 31.4 25.7 2.9 - 4.09 .89 มาก 100.0 
        ตนเอง (14) (11) (9) (1)     (35) 

รวม 18.3 42.9 32.3 6.0 0.5 3.72 .53 มาก 100.0 

 
4.23.3   ลักษณะบุคคลท่ีองคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติคณะสตัวแพทยศาสตร 
 

           ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่  109 ดังนี ้
 

                เมือ่พิจารณาลักษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางเกอืบ 3 ใน 4 หรือรอยละ 74.3 ตองการ
บุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่ รองลงมาคือการนาํความรูท่ีเรียนมาประยุกตกับงานที่ทํา รอยละ 62.9 ความ
ซื่อสัตยสุจริต และความสมัพันธท่ีดีกับผูบังคับบัญชาและเพื่อนรวมงาน ซึ่งมสีัดสวนเทากันคือรอยละ 45.7  

 

                 อยางไรก็ตามเมื่อนําลักษณะบุคคลมาเรียงลําดับความตองการโดยพิจารณาจากคาถวงน้ําหนัก พบวา
นายจางตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่เปนลําดับแรก สวนลําดับ 2 คือการนําความรูท่ีเรียนมาประยกุต 
กับงานที่ทํา  ลําดับ 3 คือความซื่อสตัยสุจริต  ลาํดับ 4 คือความสัมพันธท่ีดีกับผูบังคับบัญชาและเพื่อนรวมงาน 
และลําดับ 5 คือความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา 
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ตารางที ่ 109  ความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติคณะสัตวแพทยศาสตร  ที่มตีอลักษณะบุคคลที่องคกร 
                       ตองการ ใน 5 ลําดับแรก (n = 35) 
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n) คาถวง ลําดับ 
 1 2 3 4 5 รวม % น้ําหนัก ที่ได 

1. ความรูในสาขาวชิาที่เรียน   1 - - - - 1 2.9 0.143 18 
2. การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกบังานที่ทํา  11 3 4 3 1 22 62.9 2.457 2 
3. ความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพร - - - - 1 1 2.9 0.029 21 
4. ความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของกับงานที่ทํา - - 1 - - 1 2.9 0.086 20 
5. ความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน  - 3 - - 1 4 11.4 0.371 13 
6. ความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม - 2 5 2 - 9 25.7 0.771 6 
7. ความเปนผูนํา - - 1 1 - 2 5.7 0.143 18 
8. ความใฝรูเกี่ยวกบังานที่ทํา 1 2 - 1 3 7 20.0 0.514 10 
9. ความสามารถในการคิดวเิคราะหและแกปญหา 3 2 2 - 1 8 22.9 0.857 5 
10. ความสามารถในการบรหิารคน - 2 - - - 2 5.7 0.229 16 
11. ความสามารถในการเขียนรายงานหรือบทความ - - - - - - - - - 
12. ทักษะในการสือ่สาร - - - - - - - - - 
13. ทักษะในการทาํงานเปนทีม - 2 4 2 1 9 25.7 0.714 7 
14. ทักษะทางภาษาตางประเทศ - - - 1 1 2 5.7 0.086 20 
15. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/ คอมพิวเตอร - - - - - - - - - 
16. การปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง - - - 1 1 2 5.7 0.086 20 
17. ความซื่อสัตยสุจริต 2 6 4 2 2 16 45.7 1.486 3 
18. ความรับผดิชอบตอหนาที ่ 10 4 6 4 2 26 74.3 2.686 1 
19. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 1 - 1 2 5 9 25.7 0.486 11 
20. การตรงตอเวลา - 1 - - - 1 2.9 0.114 19 
21. ความมีน้ําใจตอเพ่ือนรวมงานและผูอื่น 1  1 - 3 5 14.3 0.314 14 
22. ความขยันอดทน 1 1 1 1 - 4 11.4 0.400 12 
23. การเสียสละเวลาเพื่อประโยชนของหนวยงาน - 1 - 2 3 6 17.1 0.314 14 
24. เจตคติท่ีดตีองานในวิชาชีพของตนเอง 3 - - 3 - 6 17.1 0.600 8 
25. ความสัมพันธท่ีดีกับผูบังคับบัญชาและ           
     เพ่ือนรวมงาน 1 3 1 7 4 16 45.7 1.086 4 
26. ความเชื่อมัน่ในตนเอง  กลาแสดงออก  - - - - - - - - - 
27. ความกระตอืรอืรนในการทํางาน - 4 - 1 2 7 20.0 0.571 9 
28. ความมั่นคงทางอารมณ - - 1 1 2 4 11.4 0.200 17 
29. การมีเหตุผล - - 2 1 1 4 11.4 0.257 15 
30. สุขภาพแข็งแรง - - - - 1 1 2.9 0.029 21 
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4.24.4   ขอเสนอแนะจากนายจาง 
 

1. ดานการเรยีนการสอน 
 

    1. บัณฑิตควรมีประสบการณการฝกงานใหหลากหลายมากกวานี ้(1) 
 

2. ดานความรูหรือทักษะที่ควรเพิ่ม 
 

    1. บัณฑิตควรมีทักษะในการทํางานรวมกบัผูอื่น (1) 
  

    2. บัณฑิตควรมีความคิดสรางสรรคมากกวานี้ เพราะมกัคิดในกรอบเหมือนท่ีเรียนเทานั้น ทําใหเวลาทํางานจริง     
       ไมสามารถแกไขปญหาท่ีอยูนอกเหนอืจากการเรียนไดดีเทาที่ควร (1) 
 

    3. บัณฑิตควรมีความรูเบ้ืองตนทางดานธุรกิจ และสังคมศาสตร  (1) 
 

    4. บัณฑิตควรมีทักษะในการคิดวางแผนอยางเปนระบบ (1) 
 

3. ดานบุคลิกภาพ 
 

   1. บัณฑิคควรรูจักการเขาสังคม และการวางตนเองใหเหมาะสมกับตําแหนง ท่ีจะใชประกอบวิชาชีพในอนาคต (2) 
 

   2. บัณฑิตควรมีความรับผิดชอบตอหนาที่ (1) 
 

   3. บัณฑิตควรอดทน สูงาน (3) 
 

   4. บัณฑิตควรมีระเบียบวินัยในการทํางาน (1) 
 

4. ดานเปาหมายหรือทัศนคติในการทํางาน 
 

    1. บัณฑิตควรมีความมุงมัน่ ใจรักในอาชพีจริงๆ หากเรยีนเพื่อใหจบไดปริญญา แตไมมีใจรกังาน จะไมสามารถ 
       ไปสูความเปนเลิศและแขงขันกับตางประเทศได (1) 
 

    2. บัณฑิตไมควรคํานึงถึงคาตอบแทนกอน แตควรตระหนกัวาเราสามารถทําอะไรใหเปนประโยชนแกองคกรได   
       บาง   แลวทําใหเต็มท่ี (1) 
 

    3. บัณฑิตควรมีจรรยาบรรณในวิชาชีพ เพราะจะทําใหรูสึกภมูิใจในงานที่ไดเลือกเรียนและเลือกทาํงาน (1) 
 

5.  ดานอ่ืนๆ 
 

     1. บัณฑิตในปจจุบันขาดจริยธรรม การพัฒนาทางดานจิตใจ ศีลธรรมอันดี ความละอายเกรงกลัวตอบาป ควรม ี  
        อยูในบัณฑติสวนใหญท่ีจบจากมหาวิทยาลัยอันทรงเกียรต ิ(3) 
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4.24  คณะเทคนิคการสัตวแพทย 
 

4.24.1  ขอมูลทั่วไปของกลุมตัวอยาง 
 

     ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 110 ดงันี้   
 

                นายจางของบัณฑิตคณะเทคนิคการสัตวแพทย จากจํานวน 7 คน เปนเพศหญิงมากกวาเพศชาย 
รอยละ 54.1 และ 42.9 โดยมีตําแหนงเปนผูบริหารระดับสูงและระดับตนในสัดสวนเทากันคือ รอยละ 28.6 มี
ประสบการณการทํางานไมเกนิ 5 ป และ 5 - 10 ป ในสัดสวนเทากันคือรอยละ 28.6  
 

                เมือ่พิจารณาประเภทของหนวยงาน พบวานายจางทํางานในหนวยงานเอกชน รอยละ 57.1 และรัฐบาล 
รอยละ 42.9  โดยอยูในกลุมการศึกษาและกลุมการบริการดูแลสุขภาพในสัดสวนเทากันคือรอยละ 50.0 
 

ตารางที่ 110  จํานวนและรอยละของนายจางของบัณฑิตคณะเทคนิคการสัตวแพทย  จําแนกตามขอมูลท่ัวไป 
                                                                                                                            (n = 7)                    

ลักษณะทั่วไป จํานวน รอยละ 
1. เพศ   
           ชาย 3 42.9 
           หญิง 4 54.1 
2. ตําแหนง   
           ผูบริหารระดับสูง 2 28.6 
           ผูบริหารระดับกลาง 1 14.3 
           ผูบริหารระดับตน 2 28.6 
           อ่ืนๆ 2 28.6 
3. ประสบการณการทํางาน   
           ไมเกิน 5 ป 2 28.6 
           5 - 10 ป 2 28.6 
           11 - 15 ป 1 14.3 
           16 - 20 ป 1 14.3 
           21 - 25 ป 1 14.3 
4. ประเภทของหนวยงาน   
           รัฐบาล 3 42.9 
           รัฐวิสาหกิจ - - 
           เอกชน 4 57.1 
                 - กลุมการศึกษา 2 50.0 
                 - กลุมการบริการดูแลสุขภาพ 2 50.0 
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4.24.2  ความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติคณะเทคนิคการสตัวแพทย 
 

 ผลการศกึษาปรากฏตามตารางที่ 111 ดังนี ้
  
                 นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตคณะเทคนิคการสัตวแพทยในภาพรวมอยูในระดับมาก   โดยมี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.94  เมื่อพิจารณาเปนรายดาน  พบวา 
 

                          ดานความรูความสามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน     
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.58) เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจท้ังในระดับมากและระดับปานกลาง โดยเรื่องความรู
ในสาขาวิชาที่เรียน ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสุด (Χ = 3.71)  รองลงมาคือความคิดริเริ่ม  สรางสรรค 
ผลงานใหม (Χ = 3.67)  สวนเรื่องความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของกับงานที่ทํา และความสามารถในการจัดระบบงานและ
ควบคุมงาน ไดรับความพึงพอใจในระดับปานกลางและมีคาเฉลี่ยต่ําสดุ ซึ่งมคีาเฉลี่ยเทากัน (Χ = 3.29)   
 

 ดานความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดบัมาก แตมีคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 
3.49) เมื่อพจิารณาเปนรายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจทั้งในระดบัมากและระดบัปานกลาง โดยเรื่องการ
ปรับตัวใหเขากบัการเปลีย่นแปลง ไดรับความพึงพอใจในระดับมากสูงสดุ (Χ = 4.00) รองลงมาคือเรือ่งความใฝรู
เกี่ยวกับงานทีทํ่า (Χ = 3.86)  สวนเรื่องความสามารถในการบริหารคน และทักษะทางภาษาอังกฤษ ไดรับความ
พึงพอใจในระดบัปานกลางและมีคาเฉลีย่ต่ําสดุ ซึ่งมีคาเฉลีย่เทากัน (Χ = 3.00) 
 

 ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
 

                       นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 4.29) เมื่อพิจารณาเปน
รายขอ พบวานายจางมีความพึงพอใจในระดบัมากเกอืบทุกขอ ยกเวนเรือ่งความมีน้ําใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น 
ไดรับความพึงพอใจในระดับมากที่สุด (Χ = 4.57) รองลงมาคือความซื่อสตัยสุจริต และความขยันอดทน ไดรับ
ความพึงพอใจในระดับมาก ซึ่งมีคาเฉลี่ยเทากนั (Χ = 4.43)  สวนเรื่องการตรงตอเวลา แมวาไดรับความพึงพอใจ
ในระดับมากแตมีคาเฉลี่ยต่าํสุด (Χ = 4.00) 
  
 

ตารางที ่ 111   รอยละ  คาเฉลี่ย คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติ 
                         คณะเทคนิคการสัตวแพทย   จําแนกตามรายดาน  
                                                                                                                                   (n = 7) 

 ประเด็น                      มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

Χ  S.D. ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

 ดานความรูความสามารถทาง 17.1 29.3 39.0 14.6 - 3.58 .89 มาก 100.0 
       วิชาการตามลักษณะงาน          
     1. ความรูในสาขาวิชาที่เรียน   14.3 42.9 42.9 - - 3.71 .76 มาก 100.0 
 (1) (3) (3)      (7) 
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ตารางท่ี 111 (ตอ) 
 

ประเด็น                       มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

Χ  S.D. ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

     2. การนําความรูที่เรียนมาประยุกต  28.6 14.3 42.9 14.3 - 3.57 1.13 มาก 100.0 
        กับงานที่ทํา (2) (1) (3) (1)     (7) 
     3. ความสามารถในการถายทอดหรือ 14.3 28.6 42.9 14.3 - 3.43 .98 ปานกลาง 100.0 
         เผยแพรความรูที่เรียน (1) (2) (3) (1)     (7) 
     4. ความรูรอบตัวที่เกี่ยวของกับ 14.3 28.6 28.6 28.6 - 3.29 1.11 ปานกลาง 100.0 
         งานที่ทํา (1) (2) (2) (2)     (7) 
     5. ความสามารถในการจัดระบบงาน  14.3 28.6 28.6 28.6 - 3.29 1.11 ปานกลาง 100.0 
         และควบคุมงาน (1) (2) (2) (2)     (7) 
     6. ความคิดริเร่ิม สรางสรรคผลงานใหม 16.7 33.3 50.0  - 3.67 .82 มาก 100.0 
 (1) (2) (3)      (6) 

 ดานความสามารถพื้นฐานท่ีสงผล 12.9 35.7 40.0 10.0 1.4 3.49 .65 มาก 100.0 
      ตอการทํางาน          
     1. ความเปนผูนํา - 14.3 85.7 - - 3.14 .38 ปานกลาง 100.0 
  (1) (6)      (7) 
      2. ความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 28.6 42.9 14.3 14.3 - 3.86 1.07 มาก 100.0 
 (2) (3) (1) (1)     (7) 
     3. ความสามารถในการคิดวิเคราะห 14.3 28.6 42.9 14.3 - 3.43 .98 ปานกลาง 100.0 
         และแกปญหา (1) (2) (3) (1)     (7) 
     4. ความสามารถในการบริหารคน 14.3  57.1 28.6 - 3.00 1.00 ปานกลาง 100.0 
 (1)  (4) (2)     (7) 
     5. ความสามารถในการเขียนรายงาน 14.3 14.3 57.1 14.3 - 3.29 .95 ปานกลาง 100.0 
         หรือบทความ (1) (1) (4) (1)     (7) 
     6. ทักษะในการสื่อสาร 14.3 42.9 42.9 - - 3.71 .76 มาก 100.0 
 (1) (3) (3)      (7) 
     7. ทักษะในการทํางานเปนทีม 14.3 57.1 14.3 14.3 - 3.71 .95 มาก 100.0 
 (1) (4) (1) (1)     (7) 
     8. ทักษะทางภาษาตางประเทศ - 28.6 57.1 - 14.3 3.00 1.00 ปานกลาง 100.0 
  (2) (4)  (1)    (7) 
     9. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/  14.3 57.1 14.3 14.3 - 3.71 .95 มาก 100.0 
        คอมพิวเตอร (1) (4) (1) (1)     (7) 
    10.การปรับตัวใหเขากับการ 14.3 71.3 14.3 - - 4.00 .58 มาก 100.0 
        เปลี่ยนแปลง (1) (5) (1)      (7) 

 ดานคุณธรรม  จริยธรรมและ 55.4 30.3 5.3 7.1 1.9 4.29 1.01 มาก 100.0 
       จรรยาบรรณในวิชาชีพ          
     1. ความซื่อสัตยสุจริต 57.1 28.6 14.3 - - 4.43 .79 มาก 100.0 
 (4) (2) (1)      (7) 
     2. ความรับผิดชอบตอหนาที่  42.9 42.9 - 14.3 - 4.14 1.07 มาก 100.0 
 (3) (3)  (1)     (7) 
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ตารางท่ี 111 (ตอ) 
 

ประเด็น                       มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

Χ  S.D. ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

รวม 

     3. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 42.9 42.9 - 14.3 - 4.14 1.07 มาก 100.0 
 (3) (3)  (1)     (7) 
     4. การตรงตอเวลา 42.9 42.9 - - 14.3 4.00 1.41 มาก 100.0 
 (3) (3)   (1)    (7) 
     5. ความมีนํ้าใจตอเพื่อนรวมงาน 71.4 14.3 14.3 - - 4.57 .79 มากที่สุด 100.0 
         และผูอื่น (5) (1) (1)      (7) 
     6. ความขยันอดทน 71.4 14.3 14.3 - - 4.43 1.13 มาก 100.0 
 (5) (1) (1)      (7) 
     7.  การเสียสละเวลาเพื่อประโยชน 57.1 28.6 - 14.3 - 4.29 1.11 มาก 100.0 
         ของหนวยงาน (4) (2)  (1)     (7) 
     8. เจตคติที่ดีตองานในวิชาชีพของ 57.1 28.6 - 14.3 - 4.29 1.11 มาก 100.0 
        ตนเอง (4) (2)  (1)     (7) 

รวม 28.1 32.3 28.1 10.2 1.2 3.94 .56 มาก 100.0 

                      
4.24.3  ลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติคณะเทคนิค 
             การสัตวแพทย   
 

           ผลการศึกษาปรากฏตามตารางที่ 112 ดังนี้  
 

                เมือ่พิจารณาลักษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางเกอืบ 3 ใน 4 หรือรอยละ 71.4 ตองการ
บุคคลที่มีความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา และมีความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา รองลงมาคือความรับผิด 
ชอบตอหนาที่ รอยละ 57.1  

 

                 อยางไรก็ตามเมื่อนําลักษณะบุคคลมาเรียงลําดับความตองการโดยพิจารณาจากคาถวงน้ําหนัก พบวา 
นายจางตองการบุคคลที่มีความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทําเปนลาํดับแรก สวนลาํดับ 2 คือความรับผิดชอบตอหนาที่ 
ลําดับ 3 คือความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา ลําดับ 4 คือความรูในสาขาวิชาที่เรียน และการนํา
ความรูท่ีเรียนมาประยุกตกับงานที่ทํา และลําดบั 5 คือความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของกับงานที่ทํา 
 
ตารางที ่ 112   ความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติคณะเทคนิคการสตัวแพทย  ที่มตีอลักษณะบคุคลที่  
                        องคกรตองการ ใน 5 ลําดับแรก (n = 7) 
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n) คาถวง ลําดับ 
 1 2 3 4 5 รวม % น้ําหนัก ที่ได 

1. ความรูในสาขาวชิาที่เรียน   1 1 - - - 2 28.6 1.286 4 
2. การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกบังานที่ทํา  1 1 - - - 2 28.6 1.286 4 
3. ความสามารถในการถายทอดหรอืเผยแพร - - - - - - - - - 
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ตารางท่ี 103 (ตอ) 
 

ลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ ลําดับการเลือก (n) คาถวง ลําดับ 
 1 2 3 4 5 รวม % น้ําหนัก ที่ได 

4. ความรูรอบตัวท่ีเกี่ยวของกับงานที่ทํา 1 - - 1 - 2 28.6 1.000 5 
5. ความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน  - - - - - - - - - 
6. ความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม - - 1 - - 1 14.3 0.429 7 
7. ความเปนผูนํา - - - - - - - - - 
8. ความใฝรูเกี่ยวกบังานที่ทํา 3 1 1 - - 5 71.4 3.143 1 
9. ความสามารถในการคิดวเิคราะหและแกปญหา - 2 - 1 2 5 71.4 1.714 3 
10. ความสามารถในการบรหิารคน - - - - - - - - - 
11. ความสามารถในการเขียนรายงานหรือบทความ - - - - - - - - - 
12. ทักษะในการสือ่สาร - - 1 - - 1 14.3 0.429 7 
13. ทักษะในการทาํงานเปนทีม - 1 - - - 1 14.3 0.571 6 
14. ทักษะทางภาษาตางประเทศ - - - 1 - 1 14.3 0.286 8 
15. ทักษะทางอุปกรณ / เทคโนโลย ี/ คอมพิวเตอร - - - - 2 2 28.6 0.286 8 
16. การปรับตัวใหเขากับการเปลี่ยนแปลง - - 1 - 1 2 28.6 0.571 6 
17. ความซื่อสัตยสุจริต - - 1 - 1 2 28.6 0.571 6 
18. ความรับผดิชอบตอหนาที ่ 1 1 1 - 1 4 57.1 1.857 2 
19. ความมีระเบียบวินัยในการทํางาน - - - 1 - 1 14.3 0.286 8 
20. การตรงตอเวลา - - 1 - - 1 14.3 0.429 7 
21. ความมีน้ําใจตอเพ่ือนรวมงานและผูอื่น - - - 2 - 2 28.6 0.571 6 
22. ความขยันอดทน - - - - - - - - - 
23. การเสียสละเวลาเพื่อประโยชนของหนวยงาน - - - - - - - - - 
24. เจตคติท่ีดตีองานในวิชาชีพของตนเอง - - - - 1 1 14.3 0.143 9 
25. ความสัมพันธท่ีดีกับผูบังคับบัญชาและ           
     เพ่ือนรวมงาน - - 1 - - 1 14.3 0.429 7 
26. ความเชื่อมัน่ในตนเอง  กลาแสดงออก  - - - 1 - 1 14.3 0.286 8 
27. ความกระตอืรอืรนในการทํางาน - - - - - - - - - 
28. ความมั่นคงทางอารมณ - - - - - - - - - 
29. การมีเหตุผล - - - - - - - - - 
30. สุขภาพแข็งแรง - - - - - - - - - 

 
4.25.4  ขอเสนอแนะจากนายจาง 
 

1. ดานความรูหรือทักษะท่ีควรเพิ่ม 
 

    1. บัณฑิตควรมีทักษะทางภาษาอังกฤษ (1)   มีความรูพืน้ฐานทางดานวิทยาศาสตร (1) 



บทที่ 4 
 

บทสรุป 
 

                การวิจัยเรื่องความพึงพอใจของนายจางที่มตีอบัณฑิต มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร มีวัตถุประสงคเพือ่ 
ศึกษาวานายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตของมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร ในดานความรูความสามารถทางวิชาการ 
ตามลกัษณะงาน  ดานความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน  และดานคุณธรรม จรยิธรรมและจรรยาบรรณใน 
วิชาชีพอยางไร  รวมท้ังศึกษาลักษณะของบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจาง 
 

                 กลุมตัวอยางที่ใชในการศกึษา คือนายจางของบัณฑิตระดับปริญญาตรี มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร 
ของทุกคณะ ท่ีสําเร็จการศึกษาเมื่อป พ.ศ.2551 (ยกเวนนายจางของบัณฑิตจากคณะศึกษาศาสตร และคณะ
ศึกษาศาสตรและพัฒนศาสตร ซึ่งอยูในชวงการปรับหลักสูตรจากหลักสูตรเดิม 4 ป เปนหลักสูตรใหม 5 ป จึงมี
บัณฑิตจากนิสิตตกคางเพียง 24 คน ซึ่งไมเพียงพอที่จะนํานายจางจํานวน 5 คนมาเปนตัวแทนนายจางของ
บัณฑิตจาก 2 คณะดังกลาว)  
 

                เครื่องมือท่ีใชในการเก็บรวบรวมขอมูลคือแบบสอบถาม ซึง่ไดแบบสอบถามกลับคืนมา 1,119 ฉบับ 
จากจํานวน 3,232ฉบับ หรือคิดเปน รอยละ 34.6  และใชคารอยละ  คาเฉลี่ย  คาเบ่ียงเบนมาตรฐาน และคาถวง
น้ําหนักมาวิเคราะหขอมูล  ผลการศกึษาปรากฏดังนี ้
 
ตอนที ่1  ภาพรวมมหาวทิยาลัยเกษตรศาสตร 
 

1.1  ขอมลูทัว่ไป 
 

                นายจางของบัณฑิต มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร เปนเพศชายมากกวาเพศหญิง รอยละ 57.2 โดยมี
ตําแหนงเปนผูบริหารระดับตนมากที่สุด คือรอยละ 41.2 มปีระสบการณการทํางานไมเกนิ 5 ป และ 5 - 10 ป ใน
สัดสวนใกลเคียงกันมากที่สุด รอยละ 30.8 และ 31.1  

 

                เมื่อพิจารณาประเภทของหนวยงาน พบวานายจางสวนใหญหรือรอยละ 83.8 ทํางานในหนวยงาน
เอกชน ซึ่งกลุมกอสราง กลุมอตุสาหกรรมยานยนต เครื่องจกักล กลุมท่ีปรกึษาและบริการ และกลุมการเงินธนาคาร 
มีสัดสวนมากกวากลุมอื่นคือระหวางรอยละ 10.0 - 13.0  ท่ีเหลือกระจายในสัดสวนไมแตกตางกันมากนัก 
 

 1.2  ความพึงพอใจของนายจางที่มีตอบัณฑิต  มหาวทิยาลัยเกษตรศาสตร 
 

                   นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก แตคาเฉลี่ยไมสูงมากนัก (Χ = 3.84) 
โดยทั้งดานความรูความสามารถทางวิชาการตามลกัษณะงาน ดานความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน และ 
ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ นายจางก็มีความพึงพอใจในระดับมากเชนกัน (Χ = 3.65, 3.68 
และ 4.21) สวนเรื่องท่ีไดรับความพึงพอใจมากกวาเรือ่งอืน่คือความซื่อสตัยสุจริต (Χ = 4.45) และความมนี้ําใจตอ
เพื่อนรวมงานและผูอื่น (Χ = 4.35) 
 

1.3 ลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจาง 
 

                นายจางกวาครึ่งหนึ่งหรือรอยละ 58.6 ตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่ รองลงมาคือ
ความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา รอยละ 46.8 สวนลักษณะบคุคลที่นายจางตองการนอยท่ีสุดคือเรื่อง
สุขภาพแข็งแรง รอยละ 2.1   
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                    อยางไรก็ตามเมือ่นําลกัษณะบคุคลมาเรียงลําดับความตองการโดยพิจารณาจากคาถวงน้ําหนัก พบวา 
ความตองการเปนไปในทิศทางเดียวกัน กลาวคือนายจางยังคงตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่เปน
ลําดับแรก สวนลําดับ 2 คือความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา ลําดับ 3 คือการนําความรูท่ีเรียนมา
ประยกุตกับงานที่ทํา  ลําดับท่ี 4 คือความซื่อสัตยสุจริต และลําดับ 5 คือความใฝรูเกีย่วกับงานที่ทํา   
 
ตอนที ่2  วิทยาเขต 
  
2.1  วิทยาเขตบางเขน 
 

2.1.1  ขอมูลทัว่ไป             
 

                    นายจางเปนเพศชายมากกวาเพศหญิง รอยละ 56.3 โดยมตีําแหนงเปนผูบริหารระดับตนมากที่สุด 
รอยละ 42.0  มปีระสบการณการทํางานไมเกนิ 5 ป และ 5 - 10 ป ในสัดสวนใกลเคียงกันคือรอยละ 33.2 และ 31.2  

 

                สาํหรับประเภทของหนวยงาน พบวานายจางสวนใหญหรือรอยละ 82.2 ทํางานในหนวยงานเอกชน 
โดยอยูในกลุมท่ีปรึกษาและบริการมากที่สุด รอยละ 15.4  

 

2.1.2  ความพงึพอใจของนายจางที่มตีอบณัฑติวทิยาเขตบางเขน      
 

                    นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 3.86) โดยทั้งดานความรูความ 
สามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน ดานความสามารถพืน้ฐานที่สงผลตอการทํางาน และดานคณุธรรม จริยธรรม
และจรรยาบรรณในวิชาชีพ นายจางกม็ีความพึงพอใจในระดบัมากเชนกัน (Χ = 3.67, 3.70 และ 4.20) สวนเรื่องท่ี
ไดรับความพึงพอใจมากกวาเรื่องอื่นคือความซื่อสตัยสุจริต (Χ = 4.43) และความมีน้ําใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น 
(Χ = 4.34) 
 

2.1.3   ลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติวทิยาเขตบางเขน 
            

                  เมื่อพิจารณาลักษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางกวาครึ่งหนึ่งหรือรอยละ 59.5 ตองการ
บุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่  รองลงมาคือความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา รอยละ 50.7 การ
นําความรูท่ีเรียนมาประยกุตกบังานที่ทํา  รอยละ 40.8  ความซื่อสตัยสุจริต รอยละ 30.6 และความใฝรูเกีย่วกับงาน
ท่ีทํา รอยละ 27.7   
 
2.2  วิทยาเขตกําแพงแสน 
 

2.2.1  ขอมูลทัว่ไป             
 

                  นายจางเปนเพศชายมากกวาเพศหญิง  รอยละ 64.0 โดยมตีําแหนงเปนผูบริหารระดับกลางมากที่สุด 
รอยละ 38.4  มปีระสบการณการทํางานระหวาง 5 - 10 ป รอยละ 31.1 และไมเกิน 5 ป รอยละ 25.6   

 

                 สาํหรับประเภทของหนวยงาน พบวานายจางสวนใหญหรือรอยละ 80.5 ทํางานในหนวยงานเอกชน 
โดยอยูในกลุมกอสรางมากทีสุ่ด รอยละ 25.8  
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2.2.2  ความพงึพอใจของนายจางที่มตีอบณัฑติวทิยาเขตกําแพงแสน      
 

                    นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 3.82) โดยทั้งดานความรูความ 
สามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน ดานความสามารถพืน้ฐานที่สงผลตอการทํางาน และดานคณุธรรม จริยธรรม
และจรรยาบรรณในวิชาชีพ นายจางกม็ีความพึงพอใจในระดบัมากเชนกัน (Χ = 3.60, 3.61 และ 4.24) สวนเรื่องท่ี
ไดรับความพึงพอใจมากกวาเรื่องอื่นคือความซื่อสตัยสุจริต (Χ = 4.51) และความมีน้ําใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น 
(Χ = 4.35) 
  
2.2.3   ลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางบัณฑติวทิยาเขตกําแพงแสน 
              

                เมื่อพิจารณาลักษณะบุคคลท่ีองคกรตองการ พบวานายจางกวาครึ่งหนึ่งหรือรอยละ 56.1 ตองการ
บุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่ รองลงมาคือความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา รอยละ 45.7 ความ
ซื่อสัตยสุจริต รอยละ 35.4  และการนําความรูท่ีเรียนมาประยกุตกับงานที่ทํา รอยละ 29.3  
 
2.3  วิทยาเขตศรีราชา 
 

2.3.1  ขอมูลทัว่ไป             
 

                  นายจางเปนเพศชายมากกวาเพศหญิง รอยละ 56.8 โดยมีตําแหนงเปนผูบริหารระดับตนมากที่สุด 
รอยละ 46.6 มปีระสบการณการทํางานไมเกนิ 5 ป และ 5  - 10 ป ในสดัสวนใกลเคียงกันคือรอยละ 32.4 และ 29.0   
 

                 สําหรับประเภทของหนวยงาน พบวานายจางเกือบท้ังหมดหรือรอยละ 92.5 ทํางานในหนวยงานเอกชน 
โดยอยูในกลุมการเงินธนาคารมากที่สุด รอยละ 22.1               
 

2.3.2  ความพงึพอใจของนายจางที่มตีอบณัฑติวทิยาเขตศรีราชา      
 

                    นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 3.85) โดยทั้งดานความรูความ 
สามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน ดานความสามารถพืน้ฐานที่สงผลตอการทํางาน และดานคณุธรรม จริยธรรม
และจรรยาบรรณในวิชาชีพ นายจางกม็ีความพึงพอใจในระดบัมากเชนกัน (Χ = 3.64, 3.69 และ 4.23) สวนเรื่องท่ี
ไดรับความพึงพอใจมากกวาเรื่องอื่นคือความซื่อสตัยสุจริต (Χ = 4.46) และความมีน้ําใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น 
(Χ = 4.37) 
  
2.3.3   ลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางของบัณฑติวทิยาเขตศรีราชา      
              

                เมื่อพิจารณาลักษณะบุคคลท่ีองคกรตองการ พบวานายจางกวาครึ่งหนึ่งหรือรอยละ 56.8 ตองการ
บุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่  รองลงมาคือความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา รอยละ 44.9 
ความซื่อสัตยสุจริต รอยละ 36.4  การนาํความรูท่ีเรียนมาประยุกตกับงานที่ทํา  และทักษะในการทาํงานเปนทีม 
ซึ่งมีสดัสวนเทากันคือรอยละ 29.0  

 
2.4  วิทยาเขตเฉลิมพระเกียรติ จังหวัดสกลนคร 

 

2.4.1 ขอมูลทัว่ไป 
 

                 นายจางเปนเพศชายมากกวาเพศหญิง รอยละ 55.0 โดยมีตําแหนงเปนผูบริหารระดับตนมากที่สุด 
รอยละ 41.4  มปีระสบการณการทํางานระหวาง 5 - 10 ป  รอยละ 32.4 และไมเกิน 5 ป  รอยละ 24.3   
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                 สาํหรับประเภทของหนวยงาน พบวานายจางสวนใหญหรือรอยละ 84.7 ทํางานในหนวยงานเอกชน 
โดยอยูในกลุมกอสรางมากทีสุ่ด รอยละ 16.0  
 

2.4.2  ความพงึพอใจของนายจางที่มตีอบณัฑติวทิยาเขตเฉลิมพระเกยีรติ  จังหวัดสกลนคร       
 

                    นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 3.79) โดยทั้งดานความรูความ 
สามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน ดานความสามารถพืน้ฐานที่สงผลตอการทํางาน และดานคณุธรรม จริยธรรม
และจรรยาบรรณในวิชาชีพ นายจางกม็ีความพึงพอใจในระดบัมากเชนกัน (Χ = 3.60, 3.58 และ 4.23) สวนเรื่องท่ี
ไดรับความพึงพอใจมากกวาเรื่องอื่นคือความซื่อสตัยสุจริต (Χ = 4.46) และความมีน้ําใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น 
(Χ = 4.35) 
  
2.4.2 ลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางบณัฑติวทิยาเขตเฉลิมพระเกียรต ิ 
         จังหวัดสกลนคร                     
 

                 เมื่อพิจารณาลักษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอ
หนาที่มากที่สุด รอยละ 60.4  รองลงมาคือความซื่อสตัยสุจริต รอยละ 45.0  การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกับ
งานที่ทํา รอยละ 37.8  ความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา รอยละ 31.5 และความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 
รอยละ 29.7  
 
2.5  โครงการจัดตั้งวทิยาเขตสุพรรณบุร ี
 

2.5.1  ขอมูลทัว่ไป  
            

                 นายจางเปนเพศหญิงมากกวาเพศชาย รอยละ 63.6 มีตําแหนงเปนผูบริหารระดับสูงและระดับกลาง
ในสัดสวนเทากนัคือรอยละ 36.4  มปีระสบการณการทํางานระหวาง 5 - 10 ปมากที่สุด รอยละ 45.5 

  

                 สาํหรับประเภทของหนวยงาน พบวานายจางสวนใหญหรือรอยละ 81.8 ทํางานในหนวยงานเอกชน 
โดยอยูในกลุมการบริการที่พกั อาหาร เครื่องดื่มมากที่สุด รอยละ 33.3  
 

2.5.2  ความพงึพอใจของนายจางที่มตีอบณัฑติ  มหาวทิยาลัยเกษตรศาสตร      
 

                    นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 3.82) โดยทั้งดานความรูความ 
สามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน ดานความสามารถพืน้ฐานที่สงผลตอการทํางาน และดานคณุธรรม จริยธรรม
และจรรยาบรรณในวิชาชีพ นายจางกม็ีความพึงพอใจในระดบัมากเชนกัน (Χ = 3.82, 3.68 และ 4.18) สวนเรื่องท่ี
ไดรับความพึงพอใจมากกวาเรื่องอื่นคือความซื่อสตัยสุจริต (Χ = 4.45)  
 

2.5.3   ลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจาง 
              

                เมื่อพิจารณาลักษณะบุคคลท่ีองคกรตองการ พบวานายจางกวาครึ่งหนึ่งหรือรอยละ 54.5 ตองการ 
บุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่  รองลงมาคือทักษะในการทํางานเปนทมี และความขยันอดทน  ซึ่งมีสัดสวน
เทากันคือรอยละ 36.4  
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ตอนที ่3  กลุมสาขา 
  
3.1  กลุมสาขาวิทยาศาสตร 
 

3.1.1  ขอมูลทัว่ไป 
 

                 นายจางเปนเพศชายมากกวาเพศหญิง รอยละ 53.1 โดยมตีําแหนงเปนผูบริหารระดับตนมากที่สุด 
รอยละ 39.5  มปีระสบการณการทํางานไมเกนิ 5 ป  รอยละ 33.3 และ 5 - 10 ป รอยละ 23.5   

 

                 สาํหรับประเภทของหนวยงาน พบวานายจางสวนใหญหรือรอยละ 80.2 ทํางานในหนวยงานเอกชน 
โดยอยูในกลุมเทคโนโลยีสารสนเทศมากที่สุด รอยละ 16.9  
 

3.1.2  ความพงึพอใจของนายจางที่มตีอบณัฑติกลุมสาขาวิทยาศาสตร      
 

                    นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 3.90) โดยทั้งดานความรูความ 
สามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน ดานความสามารถพืน้ฐานที่สงผลตอการทํางาน และดานคณุธรรม จริยธรรม
และจรรยาบรรณในวิชาชีพ นายจางกม็ีความพึงพอใจในระดบัมากเชนกัน (Χ = 3.80, 3.70 และ 4.25) สวนเรื่องท่ี
ไดรับความพึงพอใจมากกวาเรื่องอื่นคือความซื่อสตัยสุจริต (Χ = 4.52) และความมีน้ําใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น 
(Χ = 4.33) 
  
3.1.3  ลักษณะบุคคลท่ีองคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางบณัฑติกลุมสาขาวทิยาศาสตร      
 

                เมื่อพิจารณาลักษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางกวาครึ่งหนึ่งหรือรอยละ 59.3 ตองการ 
บุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่ รองลงมาคือความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา รอยละ 49.4 การ
นําความรูท่ีเรียนมาประยกุตกบังานที่ทํา รอยละ 43.2  ทักษะในการทาํงานเปนทีม รอยละ 34.6 และความคิดริเริ่ม 
สรางสรรคผลงานใหม รอยละ 29.6  
                 
3.2  กลุมสาขาวิศวกรรมศาสตร 
 

3.2.1  ขอมูลทัว่ไป 
 

                นายจางเปนเพศชายมากกวาเพศหญิงถึงรอยละ 85.3 โดยมตีําแหนงเปนผูบริหารระดับตนมากที่สุด 
รอยละ 41.5  มปีระสบการณการทํางานไมเกนิ 5 ป  รอยละ 39.1 และ 5 - 10 ป รอยละ 29.4   

 

                 สาํหรบัประเภทของหนวยงาน พบวานายจางเกอืบท้ังหมดหรอืรอยละ 96.5 ทํางานในหนวยงานเอกชน 
โดยอยูในกลุมกอสรางมากทีสุ่ด รอยละ 29.9  รองลงมาคอืกลุมอุตสาหกรรมยานยนต เครื่องจักรกล รอยละ 23.2 
 

3.2.2  ความพงึพอใจของนายจางที่มตีอบณัฑติกลุมสาขาวิศวกรรมศาสตร      
 

                 นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 3.80) โดยทั้งดานความรูความ 
สามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน ดานความสามารถพืน้ฐานที่สงผลตอการทํางาน และดานคณุธรรม จริยธรรม
และจรรยาบรรณในวิชาชีพ นายจางกม็ีความพึงพอใจในระดบัมากเชนกัน (Χ = 3.59, 3.64 และ 4.16) สวนเรื่องท่ี
ไดรับความพึงพอใจมากกวาเรื่องอื่นคือความซื่อสตัยสุจริต (Χ = 4.40) และความมีน้ําใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น 
(Χ = 4.34) 
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3.2.3  ลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางบณัฑติกลุมสาขาวิศวกรรมศาสตร      
 

                เมื่อพิจารณาลักษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางกวาครึ่งหนึ่งหรือรอยละ 54.4 ตองการ
บุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่  รองลงมาคือความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา รอยละ 49.7 การ
นําความรูท่ีเรียนมาประยกุตกบังานที่ทํา รอยละ 38.5  ความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา รอยละ 28.2  และความซือ่สัตย  
รอยละ 27.9                  
 
3.3  กลุมสาขาสถาปตยกรรมศาสตร 
 

3.3.1  ขอมูลทัว่ไป 
 

                นายจางเปนเพศชายมากกวาเพศหญิงถึงรอยละ 72.7 โดยมีตําแหนงเปนผูบริหารระดับสูงมากที่สดุ 
รอยละ 63.6  มปีระสบการณการทํางานระหวาง 5 - 10 ป  รอยละ 36.4   

 

                สาํหรับประเภทของหนวยงาน พบวาเกือบท้ังหมดหรือรอยละ 90.9 ทํางานในหนวยงานเอกชน โดย
อยูในกลุมตกแตงและออกแบบมากที่สุด รอยละ 60.0   
 

3.3.2  ความพงึพอใจของนายจางที่มตีอบณัฑติกลุมสาขาสถาปตยกรรมศาสตร      
 

                 นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 3.84) โดยดานความรูความ 
สามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน ไดรับความพึงพอใจในระดับปานกลาง (Χ = 3.45)  สวนดานความสามารถ
พื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน และดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ นายจางมีความพึงพอใจใน
ระดับมาก (Χ = 3.54 และ 4.48) สวนเรื่องท่ีไดรับความพึงพอใจมากกวาเรื่องอื่นคือความขยนัอดทน (Χ = 4.73)  
ความซื่อสัตยสจุริต ความรับผิดชอบตอหนาที่ และเจตคติท่ีดีตองานในวชิาชีพของตนเอง ซึ่งมีคาเฉลี่ยเทากัน 
(Χ = 4.64)  
 

3.3.3 ลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางของบัณฑิตกลุมสาขา 
           สถาปตยกรรมศาสตร      
 

                 เมื่อพจิารณาลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางเกือบ 3 ใน 4 หรือรอยละ 72.7 ตองการ 
บุคคลที่สามารถนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกับงานที่ทํา รองลงมาคือความรับผิดชอบตอหนาที่ รอยละ 54.5  ความ 
คิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม ความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา และทักษะในการทาํงานเปนทีม  
ซึ่งมีสัดสวนเทากันคือรอยละ 45.5 
 
3.4  กลุมสาขาเกษตรศาสตร 
 

3.4.1  ขอมูลทัว่ไป 
 

                 นายจางเปนเพศหญิงมากกวาเพศชาย รอยละ 52.6 โดยมีตาํแหนงเปนผูบริหารระดับกลางมากที่สุด 
รอยละ 42.3 มปีระสบการณการทํางานระหวาง 5 - 10 ป และไมเกิน 5 ป ในสัดสวนใกลเคียงกันคือรอยละ 27.0 
และ 23.7  
 

                สาํหรับประเภทของหนวยงาน พบวานายจางประมาณ 2 ใน 3 หรือรอยละ 65.5 ทํางานในหนวยงาน
เอกชน โดยอยูในกลุมผลิตภัณฑสินคาเกษตรและอุตสาหกรรมเกษตรมากที่สุด รอยละ 31.9 รองลงมาคือกลุม
อุตสาหกรรมอาหาร เครือ่งดื่ม รอยละ 22.7                                                                 
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3.4.2  ความพงึพอใจของนายจางที่มตีอบณัฑติกลุมสาขาเกษตรศาสตร      
 

                 นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 3.91) โดยทั้งดานความรูความ 
สามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน ดานความสามารถพืน้ฐานที่สงผลตอการทํางาน และดานคณุธรรม จริยธรรม
และจรรยาบรรณในวิชาชีพ นายจางกม็ีความพึงพอใจในระดบัมากเชนกัน (Χ = 3.67, 3.73 และ 4.32) สวนเรื่องท่ี
ไดรับความพึงพอใจมากกวาเรื่องอื่นคือความซื่อสตัยสุจริต (Χ = 4.56) และความมีน้ําใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น 
(Χ = 4.41) 
 

3.4.3  ลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางบณัฑติกลุมสาขาเกษตรศาสตร      
              

                เมือ่พจิารณาลักษณะบุคคลทีอ่งคกรตองการ พบวานายจางตองการบุคคลท่ีมคีวามรับผิดชอบตอหนาที ่
มากที่สดุ รอยละ 60.0 รองลงมาคือความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา รอยละ 48.8 ความซือ่สัตยสุจริต 
รอยละ 35.3  และการนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกับงานที่ทํา รอยละ 31.6  
 
3.5  กลุมสาขาบริหารธุรกิจ  พาณิชยศาสตร  บัญช ี การจัดการ  การทองเทีย่ว  เศรษฐศาสตร 
 

3.5.1  ขอมูลทัว่ไป 
 

                 นายจางเปนเพศหญิงมากกวาเพศชาย รอยละ 59.6 โดยมีตําแหนงเปนผูบริหารระดับตนมากที่สุด 
รอยละ 48.1  มปีระสบการณการทํางานไมเกนิ 5 ป และ 5 - 10 ป ในสัดสวนใกลเคียงกันคือรอยละ 32.9 และ 31.2  
 

                 สาํหรบัประเภทของหนวยงาน พบวานายจางเกือบท้ังหมดหรอืรอยละ 90.2 ทํางานในหนวยงานเอกชน  
โดยอยูในกลุมการเงินธนาคารมากที่สุด รอยละ 24.3 รองลงมาคือกลุมท่ีปรกึษาและบริการ รอยละ 23.7  
 

3.5.2  ความพงึพอใจของนายจางที่มตีอบณัฑติกลุมสาขาบริหารธุรกจิฯ     
 

                 นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 3.82) โดยทั้งดานความรูความ 
สามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน ดานความสามารถพืน้ฐานที่สงผลตอการทํางาน และดานคณุธรรม จริยธรรม
และจรรยาบรรณในวิชาชีพ นายจางกม็ีความพึงพอใจในระดบัมากเชนกัน (Χ = 3.60, 3.67 และ 4.21) สวนเรื่องท่ี
ไดรับความพึงพอใจมากกวาเรื่องอื่นคือความซื่อสตัยสุจริต (Χ = 4.43) และความมีน้ําใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น 
(Χ = 4.33) 
 

3.5.3  ลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางบณัฑติกลุมสาขาบริหารธุรกจิฯ     
              

                เมือ่พิจารณาลักษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที ่
มากที่สดุ รอยละ 61.4 รองลงมาคือความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา รอยละ 48.1 ความซือ่สัตยสุจริต 
รอยละ 40.9  การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกับงานที่ทํา รอยละ 35.9 และทักษะในการทํางานเปนทีม รอยละ 28.2            
 
3.6  กลุมสาขามนุษยศาสตรและสังคมศาสตร 
 

3.6.1  ขอมูลทัว่ไป 
 

                นายจางเปนเพศหญิงมากกวาเพศชาย รอยละ 56.8 โดยมตีําแหนงเปนผูบริหารระดับกลางและระดับ
ตนในสัดสวนใกลเคียงกันคือ รอยละ 37.5 และ 38.6  มีประสบการณการทาํงานไมเกิน 5 ป รอยละ 42.0    
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                สาํหรับประเภทของหนวยงาน พบวานายจาง 3 ใน 4 หรอืรอยละ 75.0 ทํางานในหนวยงานเอกชน 
โดยอยูในกลุมการเงินธนาคาร และกลุมท่ีปรกึษาและบริการมากที่สดุ ซึ่งมสีัดสวนเทากันคือรอยละ 12.1  
 

3.6.2  ความพงึพอใจของนายจางที่มตีอบณัฑติกลุมสาขามนุษยศาสตรฯ      
 

                 นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 3.92) โดยทั้งดานความรูความ 
สามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน ดานความสามารถพืน้ฐานที่สงผลตอการทํางาน และดานคณุธรรม จริยธรรม
และจรรยาบรรณในวิชาชีพ นายจางกม็ีความพึงพอใจในระดบัมากเชนกัน (Χ = 3.82, 3.76 และ 4.23) สวนเรื่องท่ี
ไดรับความพึงพอใจมากกวาเรื่องอื่นคือความซื่อสตัยสุจริต (Χ = 4.48) และความมีน้ําใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น 
(Χ = 4.43) 
 

3.6.3  ลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางบณัฑติกลุมสาขามนุษยศาสตรฯ      
              

                เมื่อพิจารณาลักษณะบุคคลท่ีองคกรตองการ พบวานายจางกวาครึ่งหนึ่งหรือรอยละ 53.4 ตองการ
บุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่ รองลงมาคือความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา ความสามารถในการคิดวิเคราะหและ
แกปญหา  ทักษะในการทํางานเปนทีม ซึ่งมสีัดสวนเทากันคือรอยละ 33.0  
 
3.7  กลุมสาขาวิทยาศาสตรสุขภาพสัตว 
 

3.7.1  ขอมูลทัว่ไป 
 

                นายจางเปนเพศหญิงมากกวาเพศชาย รอยละ 69.0 โดยมีตําแหนงเปนผูบรหิารระดับสงูและระดับกลาง 
ในสัดสวนใกลเคียงกันคือรอยละ 33.3 และ 31.0  มีประสบการณการทํางานระหวาง 5 - 10 ป รอยละ 50.0   

 

                 สาํหรับประเภทของหนวยงาน พบวานายจางทํางานในหนวยงานเอกชน และรัฐบาล ในสัดสวนใกล 
เคียงกันคือรอยละ 50.0 และ รอยละ 47.6  โดยอยูในกลุมการบริการดูแลสขุภาพมากที่สุด รอยละ 66.7  
 

3.7.2  ความพงึพอใจของนายจางที่มตีอบณัฑติกลุมสาขาวิทยาศาสตรสุขภาพสตัว      
 

                 นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 3.75) โดยทั้งดานความรูความ 
สามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน ดานความสามารถพืน้ฐานที่สงผลตอการทํางาน และดานคณุธรรม จริยธรรม
และจรรยาบรรณในวิชาชีพ นายจางกม็ีความพึงพอใจในระดบัมากเชนกัน (Χ = 3.61, 3.55 และ 4.05) สวนเรื่องท่ี
ไดรับความพึงพอใจมากกวาเรื่องอื่นคือความซื่อสตัยสุจริต (Χ = 4.33) และความมีน้ําใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น 
(Χ = 4.17) 
 

3.7.3 ลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางบณัฑติกลุมสาขาวทิยาศาสตร  
          สุขภาพสัตว      
 

                เมือ่พิจารณาลักษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางเกอืบ 3 ใน 4 หรือรอยละ 71.4 ตองการ
บุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่ รองลงมาคือการนาํความรูท่ีเรียนมาประยุกตกับงานที่ทํา รอยละ 57.1 ความ
ซื่อสัตยสุจริต รอยละ 42.9  ความสัมพนัธท่ีดีกับผูบังคับบัญชาและเพื่อนรวมงาน รอยละ 40.5 และความสามารถ
ในการคิดวิเคราะหและแกปญหา รอยละ 31.0  
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ตอนที ่4  คณะ 
 

4.1  คณะวทิยาศาสตร 
 

4.1.1  ขอมูลทัว่ไป 
  

                 นายจางเปนเพศชายมากกวาเพศหญิง รอยละ 56.7 มีตําแหนงเปนผูบริหารระดับตนมากที่สดุ รอยละ 
36.7  มปีระสบการณการทํางานไมเกิน 5 ป รอยละ 43.3 และ 5 - 10 ป รอยละ 20.0  

 

                สาํหรับประเภทของหนวยงาน พบวานายจางสวนใหญหรือรอยละ 80.0 ทํางานในหนวยงานเอกชน 
โดยอยูในกลุมเทคโนโลยีสารสนเทศมากที่สุด รอยละ 20.8 
      
4.1.2  ความพงึพอใจของนายจางที่มตีอบณัฑติคณะวิทยาศาสตร      
 

                 นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 3.94) โดยทั้งดานความรูความ 
สามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน ดานความสามารถพืน้ฐานที่สงผลตอการทํางาน และดานคณุธรรม จริยธรรม
และจรรยาบรรณในวิชาชีพ นายจางกม็ีความพึงพอใจในระดบัมากเชนกัน (Χ = 3.87, 3.78 และ 4.24) สวนเรื่องท่ี
ไดรับความพึงพอใจมากกวาเรื่องอื่นคือความซื่อสตัยสุจริต (Χ = 4.53) และความมีน้ําใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น 
(Χ = 4.33) 
 

4.1.3  ลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางบณัฑติคณะวิทยาศาสตร     
 

                 เมื่อพจิารณาลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางตองการบุคคลที่สามารถนาํความรูท่ีเรียน
มาประยกุตกับงานที่ทํามากทีสุ่ด รอยละ 63.3  และเมื่อนําลักษณะบุคคลมาเรียงลาํดับความตองการโดยพิจารณา
จากคาถวงน้าํหนัก พบวานายจางตองการบุคคลที่สามารถนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกับงานที่ทําเปนลําดับแรก  
สวนลําดับ 2 คือความรับผิดชอบตอหนาที่   ลําดับ 3 คือความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา  ลําดับท่ี 4 
คือทักษะในการทํางานเปนทมี  และลําดับ 5 คือความซือ่สตัยสุจริต  
  
4.2  คณะศิลปศาสตรและวทิยาศาสตร 
 

4.2.1  ขอมูลทัว่ไป 
  

                  นายจางเปนเพศชายมากกวาเพศหญิง รอยละ 55.9 โดยมตีําแหนงเปนผูบริหารระดับตนมากที่สุด 
รอยละ 38.2  มปีระสบการณการทํางานไมเกนิ 5 ป รอยละ 32.4 และ 5 - 10 ป รอยละ 23.5   

 

                 สาํหรบัประเภทของหนวยงาน  พบวานายจางประมาณ 3 ใน 4 หรือรอยละ 76.5 ทํางานในหนวยงาน 
เอกชน โดยอยูในกลุมพาณิชยและการคาสงมากที่สุด รอยละ 23.1  
 

4.2.2  ความพงึพอใจของนายจางที่มตีอบณัฑติคณะศลิปศาสตรและวิทยาศาสตร      
 

                 นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 3.89) โดยทั้งดานความรูความ 
สามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน ดานความสามารถพืน้ฐานที่สงผลตอการทํางาน และดานคณุธรรม จริยธรรม
และจรรยาบรรณในวิชาชีพ นายจางกม็ีความพึงพอใจในระดบัมากเชนกัน (Χ = 3.80, 3.67 และ 4.26) สวนเรื่องท่ี
ไดรับความพึงพอใจมากกวาเรื่องอื่นคือความซื่อสตัยสุจริต (Χ = 4.50) และความมีน้ําใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น 
(Χ = 4.32) 
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4.2.3 ลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางบณัฑติคณะศลิปศาสตรและ 
           วทิยาศาสตร     
 

                 เมื่อพจิารณาลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางตองการบุคคลที่สามารถนาํความรูท่ีเรียน
มาประยกุตกับงานที่ทํามากทีสุ่ด รอยละ 64.7 และเมื่อนาํลักษณะบุคคลมาเรียงลาํดับความตองการโดยพิจารณา
จากคาถวงน้ําหนัก  พบวานายจางตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่เปนลําดับแรก สวนลําดับ 2 คือ
ความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา  ลาํดับ 3 คือความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา  ลาํดับ 4 คือความคิดริเริ่ม 
สรางสรรคผลงานใหม  และลําดับ 5 คือความซื่อสัตยสุจริต   
 
4.3  คณะทรัพยากรและสิ่งแวดลอม 
 

4.3.1  ขอมูลทัว่ไป 
  

                  นายจางเปนเพศหญิงมากกวาเพศชาย รอยละ 52.9 โดยมีตําแหนงเปนผูบริหารระดับตนมากที่สุด 
รอยละ 47.1  มีประสบการณการทาํงานระหวาง 5 - 10  ป รอยละ 29.4 และ 16 - 20 ป รอยละ 23.5   

 

                 สาํหรับประเภทของหนวยงาน พบวานายจางสวนใหญหรือรอยละ 88.2 ทํางานในหนวยงานเอกชน 
โดยอยูในกลุมเทคโนโลยีสารสนเทศมากที่สุด รอยละ 33.3  
 

4.3.2  ความพงึพอใจของนายจางที่มตีอบณัฑติคณะทรพัยากรและสิ่งแวดลอม    
 

                 นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 3.84) โดยทั้งดานความรูความ 
สามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน ดานความสามารถพืน้ฐานที่สงผลตอการทํางาน และดานคณุธรรม จริยธรรม
และจรรยาบรรณในวิชาชีพ นายจางกม็ีความพึงพอใจในระดบัมากเชนกัน (Χ = 3.68, 3.63 และ 4.24) สวนเรื่องท่ี
ไดรับความพึงพอใจมากกวาเรื่องอื่นคือความซื่อสตัยสุจริต (Χ = 4.53) และความมีน้ําใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น 
(Χ = 4.35) 
 

4.3.3 ลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางบณัฑติคณะทรัพยากร 
           และสิ่งแวดลอม    
 

                เมื่อพิจารณาลักษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอ
หนาที่มากที่สุด รอยละ 70.6 และเมื่อนาํลักษณะบุคคลมาเรยีงลําดับความตองการโดยพิจารณาจากคาถวงน้ําหนัก 
พบวานายจางตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่เปนลําดับแรก สวนลําดับ 2 คือความสามารถในการคิด
วิเคราะหและแกปญหา ลาํดับ 3 คือการนาํความรูท่ีเรียนมาประยกุตกับงานที่ทํา  ลําดับ 4 คือความซื่อสัตยสุจริต  
และลําดับ 5 คือความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน และทักษะในการทาํงานเปนทีม   
 
4.4  คณะวศิวกรรมศาสตร 
 

4.4.1  ขอมูลทัว่ไป 
  

                 นายจางเปนเพศชายมากกวาเพศหญิงถึงรอยละ 85.1 โดยมตีําแหนงเปนผูบริหารระดับตนมากที่สุด 
รอยละ 43.7 มปีระสบการณการทํางานไมเกนิ 5 ป และ 5 - 10  ป ในสดัสวนใกลเคียงกันคือรอยละ 35.6 และ 34.5   

 

                สาํหรับประเภทของหนวยงาน พบวานายจางเกือบท้ังหมดหรือรอยละ 97.7 ทํางานในหนวยงานเอกชน 
โดยอยูในกลุมอุตสาหกรรมยานยนต  เครื่องจักรกลมากที่สดุ รอยละ 27.6 รองลงมาคือกลุมกอสราง รอยละ 23.5                   
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4.4.2  ความพงึพอใจของนายจางที่มตีอบณัฑติคณะวิศวกรรมศาสตร    
 

                 นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 3.86) โดยท้ังดานความรูความ 
สามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน ดานความสามารถพืน้ฐานที่สงผลตอการทํางาน และดานคณุธรรม จริยธรรม
และจรรยาบรรณในวิชาชีพ นายจางกม็ีความพึงพอใจในระดบัมากเชนกัน (Χ = 3.67, 3.73 และ 4.16) สวนเรื่องท่ี
ไดรับความพึงพอใจมากกวาเรื่องอื่นคือความซื่อสตัยสุจริต (Χ = 4.42) และความมีน้ําใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น 
(Χ = 4.34) 
 

4.4.3  ลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางบณัฑติคณะวิศวกรรมศาสตร 
 

                เมื่อพิจารณาลักษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางตองการบุคคลที่มีความสามารถในการ
คิดวิเคราะหและแกปญหามากที่สุด รอยละ 55.2 และเมื่อนําลักษณะบุคคลมาเรียงลําดับความตองการโดยพิจารณา 
จากคาถวงน้ําหนัก พบวานายจางตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่เปนลําดับแรก สวนลําดับ 2 คือ
ความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา  ลาํดับ 3 คือการนําความรูท่ีเรียนมาประยกุตกับงานที่ทํา ลําดับ 4 
คือความใฝรูเกีย่วกับงานที่ทํา และลําดับ 5 คือความคิดริเริม่ สรางสรรคผลงานใหม   
  
4.5  คณะวศิวกรรมศาสตร กําแพงแสน 
 

4.5.1  ขอมูลทัว่ไป 
  

                นายจางเปนเพศชายมากกวาเพศหญิงถึงรอยละ 87.0 โดยมีตาํแหนงเปนผูบริหารระดับกลางมากที่สดุ 
รอยละ 39.1 มปีระสบการณการทํางานไมเกนิ 5 ป และ 5 - 10  ป ในสดัสวนใกลเคียงกันคือรอยละ 26.1 และ 29.0   
 

                สําหรับประเภทของหนวยงาน พบวานายจางเกือบท้ังหมดหรือรอยละ 94.2 ทํางานในหนวยงานเอกชน 
โดยอยูในกลุมกอสรางมากทีสุ่ด รอยละ 50.8   
 

4.5.2  ความพงึพอใจของนายจางที่มตีอบณัฑติคณะวิศวกรรมศาสตร กําแพงแสน  
 

                 นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 3.81) โดยท้ังดานความรูความ 
สามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน ดานความสามารถพืน้ฐานที่สงผลตอการทํางาน และดานคณุธรรม จริยธรรม
และจรรยาบรรณในวิชาชีพ นายจางกม็ีความพึงพอใจในระดบัมากเชนกัน (Χ = 3.56, 3.62 และ 4.23) สวนเรื่องท่ี
ไดรับความพึงพอใจมากกวาเรื่องอื่นคือความซื่อสตัยสุจริต (Χ = 4.54) และความมีน้ําใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น 
(Χ = 4.41) 
 

4.5.3  ลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางบณัฑติคณะวิศวกรรมศาสตร  
          กําแพงแสน 
 

                 เมื่อพิจารณาลักษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอ
หนาที่มากที่สุด รอยละ 46.2  และเมื่อนําลักษณะบุคคลมาเรียงลําดับความตองการโดยพิจารณาจากคาถวงน้ําหนัก 
พบวานายจางตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่เปนลําดับแรก สวนลําดับ 2 คือความสามารถในการ
คิดวิเคราะหและแกปญหา ลําดับ 3 คือการนาํความรูท่ีเรียนมาประยกุตกับงานที่ทํา และความซื่อสตัยสุจริต ลําดับ 
4 คือความสามารถในการจัดระบบ งานและควบคุมงาน และลําดับ 5 คือความกระตอืรือรนในการทํางาน 
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4.6  คณะวศิวกรรมศาสตรศรีราชา 
 

4.6.1  ขอมูลทัว่ไป 
  

                 นายจางเปนเพศชายมากกวาเพศหญิงถึงรอยละ 77.8 โดยมีตําแหนงเปนผูบริหารระดับตนมากที่สุด 
รอยละ 46.7 รอยละ 28.9  มีประสบการณการทาํงานไมเกิน 5 ป รอยละ 33.3 และ 5 - 10  ป รอยละ 28.9  

 

                 สําหรับประเภทของหนวยงาน พบวานายจางเกือบท้ังหมดหรือรอยละ 97.8 ทํางานในหนวยงานเอกชน 
โดยอยูในกลุมเครื่องใชไฟฟาและคอมพิวเตอร และกลุมอุตสาหกรรมยานยนต เครื่องจกัรกลมากที่สุด ซึง่มีสัดสวน
เทากันคือรอยละ 22.7 รองลงมาคือกลุมกอสราง รอยละ 20.5               
 

4.6.2  ความพงึพอใจของนายจางที่มตีอบณัฑติคณะวิศวกรรมศาสตรศรีราชา  
 

                 นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 3.71) โดยท้ังดานความรูความ 
สามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน ดานความสามารถพืน้ฐานที่สงผลตอการทํางาน และดานคณุธรรม จริยธรรม
และจรรยาบรรณในวิชาชีพ นายจางกม็ีความพึงพอใจในระดบัมากเชนกัน (Χ = 3.52, 3.51 และ 4.11) สวนเรื่องท่ี
ไดรับความพึงพอใจมากกวาเรื่องอื่นคือความซื่อสตัยสุจริต (Χ = 4.31) และความมีน้ําใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น 
(Χ = 4.24) 
 

4.6.3  ลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางบณัฑติคณะวิศวกรรมศาสตรศรีราชา  
 

                เมื่อพจิารณาลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางตองการบุคคลที่มีความสามารถในการคิด
วิเคราะหและแกปญหามากทีสุ่ด รอยละ 64.4  และเมือ่นาํลักษณะบุคคลมาเรียงลาํดับความตองการโดยพิจารณา
จากคาถวงน้ําหนัก พบวานายจางตองการบคุคลที่มีความสามารถในการคดิวิเคราะหและแกปญหาเปนลาํดับแรก 
สวนลําดับ 2 คือความรับผิดชอบตอหนาที่  ลําดับ 3 คือการนําความรูท่ีเรยีนมาประยุกตกับงานที่ทํา  ลาํดับ 4 คือ
ทักษะในการทํางานเปนทมี  และลําดับ 5 คือความรูในสาขาวิชาที่เรียน 
 
4.7  คณะวทิยาศาสตรและวศิวกรรมศาสตร 
 

4.7.1  ขอมูลทัว่ไป 
  

                 นายจางเปนเพศชายมากกวาเพศหญิงถึงรอยละ 90.9 โดยมตีําแหนงเปนผูบริหารระดับตนมากที่สุด 
รอยละ 45.5  มปีระสบการณการทํางานระหวาง 5 - 10  ป รอยละ 36.4 และไมเกิน 5 ป รอยละ 29.5   
 

                สาํหรับประเภทของหนวยงาน พบวาเกือบท้ังหมดหรือรอยละ 93.2 ทํางานในหนวยงานเอกชน โดย
อยูในกลุมกอสรางมากที่สุด รอยละ 34.1  
 

4.7.2  ความพงึพอใจของนายจางที่มตีอบณัฑติคณะวิทยาศาสตรและวิศวกรรมศาสตร  
 

                 นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 3.67) โดยดานความรูความ 
สามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน และดานความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน นายจางมีความพึงพอใจ
ในระดับปานกลาง (Χ = 3.42 และ 3.46)  สาํหรับดานคณุธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ นายจางมี
ความพึงพอใจในระดับมาก (Χ = 4.13) สวนเรื่องที่ไดรับความพึงพอใจมากกวาเรื่องอื่นคือความมีน้ําใจตอเพื่อน
รวมงานและผูอืน่ (Χ = 4.33)  และความซื่อสัตยสุจริต (Χ = 4.31)  
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4.7.3  ลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางบณัฑติคณะวิทยาศาสตรและ   
          วิศวกรรมศาสตร  
 

                เมื่อพิจารณาลักษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่
มากที่สดุ รอยละ 63.6 และเมือ่นําลกัษณะบคุคลมาเรียงลําดับความตองการโดยพิจารณาจากคาถวงน้ําหนัก พบวา 
นายจางตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่เปนลาํดบัแรก  สวนลาํดับ 2 คือความซือ่สัตยสุจรติ ลําดับ 3 
คือการนาํความรูท่ีเรียนมาประยุกตกับงานที่ทํา ลําดับ 4 คือความใฝรูเกีย่วกับงานที่ทํา และลําดับ 5 คือความ 
สามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา และทักษะในการทํางานเปนทีม 
 
4.8  วิทยาลัยพาณิชยนาวีนานาชาต ิ
 

4.8.1  ขอมูลทัว่ไป 
  

                 นายจางเปนเพศชายมากกวาเพศหญิงถึงรอยละ 87.5 โดยมีตําแหนงเปนผูบริหารระดับกลางมากที่สุด 
รอยละ 62.5  มปีระสบการณการทํางานไมเกนิ 5 ป รอยละ 37.5   

 

                สาํหรับประเภทของหนวยงาน  พบวานายจางทั้งหมดทํางานในหนวยงานเอกชน  โดยอยูในกลุม  
อุตสาหกรรมยานยนต เครือ่งจักรกลมากที่สดุ รอยละ 75.0  
 

4.8.2  ความพงึพอใจของนายจางที่มตีอบณัฑติวทิยาลยัพาณิชยนาวนีานาชาต ิ
 

                 นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 3.58) โดยดานความรูความ 
สามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน นายจางมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (Χ = 3.42) สําหรับดานความ 
สามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน และดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ นายจางมีความพึง
พอใจในระดับมาก (Χ = 3.50 และ 3.81) สวนเรื่องท่ีไดรับความพึงพอใจมากกวาเรื่องอื่นคือความมีน้ําใจตอเพื่อน
รวมงานและผูอืน่ (Χ = 4.25) 
 

4.8.3  ลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางบณัฑติวทิยาลยัพาณิชยนานานาชาต ิ
 

                เมื่อพจิารณาลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางตองการบุคคลที่ความสามารถนําความรูท่ี
เรียนมาประยุกตกับงานที่ทํามากที่สุด รอยละ 62.5  และเมื่อนําลักษณะบุคคลมาเรียงลําดับความตองการโดย
พิจารณาจากคาถวงน้าํหนัก พบวานายจางตองการบุคคลที่สามารถนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกับงานที่ทําเปน
ลาํดับแรก สวนลําดับ 2 คือความรูในสาขาวิชาที่เรียน และความซื่อสัตยสุจริต  ลําดับ 3 คือความรบัผิดชอบตอ
หนาที่  ลําดับ 4 คือความสามารถในการจัดระบบงานและควบคุมงาน และความขยันอดทน  และลาํดับ 5 คือความ
เปนผูนํา และความมีระเบียบวินัยในการทํางาน 
 
4.9  คณะสถาปตยกรรมศาสตร 
 

4.9.1  ขอมูลทัว่ไป 
 

                นายจางเปนเพศชายมากกวาเพศหญิงถึงรอยละ 72.7 โดยมีตําแหนงเปนผูบริหารระดับสูงมากที่สดุ 
รอยละ 63.6  มปีระสบการณการทํางานระหวาง 5 - 10 ป  รอยละ 36.4   

 

                สาํหรับประเภทของหนวยงาน พบวาเกือบท้ังหมดหรือรอยละ 90.9 ทํางานในหนวยงานเอกชน โดย
อยูในกลุมตกแตงและออกแบบมากที่สุด รอยละ 60.0   
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4.9.2  ความพงึพอใจของนายจางที่มตีอบณัฑติคณะสถาปตยกรรมศาสตร      
 

                 นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 3.84) โดยดานความรูความ 
สามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน ไดรับความพึงพอใจในระดับปานกลาง (Χ = 3.45)  สวนดานความสามารถ
พื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน และดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ นายจางมีความพึงพอใจใน
ระดับมาก (Χ = 3.54 และ 4.48) สวนเรื่องท่ีไดรับความพึงพอใจมากกวาเรื่องอื่นคือความขยนัอดทน (Χ = 4.73)  
ความซื่อสัตยสจุริต ความรับผิดชอบตอหนาที่ และเจตคติท่ีดีตองานในวชิาชีพของตนเอง ซึ่งมีคาเฉลี่ยเทากัน 
(Χ = 4.64)  
 

4.9.3  ลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางของบัณฑิตคณะสถาปตยกรรมศาสตร      
 

                 เมื่อพจิารณาลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางตองการบุคคลที่สามารถนําความรูท่ีเรียน
มาประยุกตกับงานที่ทํามากที่สุด รอยละ 72.7 และเมื่อนําลักษณะบุคคลมาเรียงลําดับความตองการโดยพิจารณา
จากคาถวงน้าํหนัก พบวานายจางตองการบุคคลที่สามารถนําความรูท่ีเรยีนมาประยุกตกับงานที่ทําเปนลําดับแรก 
สวนลําดับ 2 คือความรับผิดชอบตอหนาที่  ลําดับ 3 คือความคิดริเริม่ สรางสรรคผลงานใหม และความสามารถใน
การคิดวิเคราะหและแกปญหา  ลําดับ 4 คือความขยันอดทน และลําดับ 5 คือความใฝรูเกีย่วกับงานที่ทํา 
 
4.10  คณะเกษตร 
 

4.10.1  ขอมูลทั่วไป 
  

                นายจางเปนเพศหญิงมากกวาเพศชาย รอยละ 59.1 มีตําแหนงเปนผูบริหารระดับตนมากทีสุ่ด รอยละ 
36.4 มีตําแหนงเปนผูบริหารระดับตน รอยละ 36.4 และมีประสบการณการทํางานไมเกิน 5 ปมากที่สุด รอยละ 27.3  

 

                 สาํหรับประเภทของหนวยงาน พบวานายจางเกือบ 2 ใน 3 หรือรอยละ 63.6 ทํางานในหนวยงาน
เอกชน โดยอยูในกลุมผลิตภณัฑสนิคาเกษตรและอุตสาหกรรมเกษตรมากที่สุด รอยละ 50.0  
 

4.10.2  ความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติคณะเกษตร  
 

                 นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 3.86) โดยทั้งดานความรูความ 
สามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน ดานความสามารถพืน้ฐานที่สงผลตอการทํางาน และดานคณุธรรม จริยธรรม
และจรรยาบรรณในวิชาชีพ นายจางกม็ีความพึงพอใจในระดบัมากเชนกัน (Χ = 3.64, 3.67 และ 4.28) สวนเรื่องท่ี
ไดรับความพึงพอใจมากกวาเรื่องอื่นคือความมีน้าํใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น (Χ = 4.59)  และความซื่อสตัยสุจริต 
(Χ = 4.55)  
 

4.10.3  ลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางบัณฑติคณะเกษตร  
 

                เมื่อพิจารณาลักษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่
มากที่สดุ รอยละ 68.2 และเมื่อนําลักษณะบุคคลมาเรียงลาํดบัความตองการโดยพิจารณาจากคาถวงน้ําหนัก พบวา  
นายจางตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่เปนลําดับแรก  สวนลาํดับ 2 คือความซ่ือสัตยสุจริต ลาํดับ 3 
คือความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา  ลําดับ 4 คือความใฝรูเกี่ยวกับงานทีทํ่า และลาํดับ 5 คือความ
ขยันอดทน 
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4.11  คณะประมง 
 

4.11.1  ขอมูลทั่วไป 
  

                 นายจางเปนเพศชายมากกวาเพศหญิง รอยละ 52.2 มีตําแหนงเปนผูบริหารระดับตนมากที่สุด รอยละ 
43.5  มปีระสบการณการทํางานระหวาง 5 - 10 ป และ 11 - 15 ป  ซึ่งมสีัดสวนเทากันคือรอยละ 26.1  

 

                 สาํหรับประเภทของหนวยงาน พบวานายจางทํางานในหนวยงานเอกชนและรัฐบาลในสัดสวน
ใกลเคียงกันคือรอยละ 47.8 และ 43.5 โดยอยูในกลุมผลิตภัณฑสินคาเกษตรและอุตสาหกรรมเกษตรมากที่สุด 
รอยละ 27.3  
 

4.11.2  ความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติคณะประมง  
 

                 นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 3.90) โดยทั้งดานความรูความ 
สามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน ดานความสามารถพืน้ฐานที่สงผลตอการทํางาน และดานคณุธรรม จริยธรรม
และจรรยาบรรณในวิชาชีพ นายจางกม็ีความพึงพอใจในระดบัมากเชนกัน (Χ = 3.67, 3.75 และ 4.26) สวนเรื่องท่ี
ไดรับความพึงพอใจมากกวาเรื่องอื่นคือความซื่อสตัยสุจริต (Χ = 4.48) และความมีน้ําใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น 
(Χ = 4.39)   
  

4.11.3  ลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางบัณฑติคณะประมง  
 

                เมื่อพิจารณาลักษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่
มากที่สดุ รอยละ 78.3 และเมื่อนําลักษณะบุคคลมาเรียงลาํดบัความตองการโดยพิจารณาจากคาถวงน้ําหนัก พบวา  
นายจางตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่เปนลาํดบัแรก  สวนลาํดับ 2 คือความซือ่สัตยสุจรติ ลําดับ 3 
คือการนาํความรูท่ีเรียนมาประยุกตกับงานที่ทํา ลําดับ 4 คือความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา และ
ลําดับ 5 คือความรูในสาขาวิชาที่เรียน 
 
4.12  คณะวนศาสตร 
 

4.12.1  ขอมูลทั่วไป 
  

                 นายจางเปนเพศชายมากกวาเพศหญิง รอยละ 68.4 มีตําแหนงเปนผูบริหารระดับตนมากที่สุด 
รอยละ 50.0  มีประสบการณการทํางานไมเกิน 5 ป และ 5 - 10 ป ในสัดสวนเทากันคือรอยละ 23.7  

 

                 สาํหรับประเภทของหนวยงาน พบวานายจางทํางานในหนวยงานรัฐบาลถึงรอยละ 60.5 โดยอยูใน
กลุมการศกึษามากที่สดุ รอยละ 27.3  
                  
4.12.2  ความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติคณะวนศาสตร  
 

                 นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 4.06) โดยทั้งดานความรูความ 
สามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน ดานความสามารถพืน้ฐานที่สงผลตอการทํางาน และดานคณุธรรม จริยธรรม
และจรรยาบรรณในวิชาชีพ นายจางกม็ีความพึงพอใจในระดบัมากเชนกัน (Χ = 3.88, 3.88 และ 4.33) สวนเรื่องท่ี
ไดรับความพึงพอใจมากกวาเรื่องอื่นคือความซื่อสตัยสุจริต (Χ = 4.57) และความมีน้ําใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น 
การเสียสละเวลาเพื่อประโยชนของหนวยงาน และเจตคติท่ีดีตองานในวิชาชีพของตนเอง ซึ่งมีคาเฉลี่ยเทากัน 
(Χ = 4.41)    
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4.12.3  ลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางบัณฑติคณะวนศาสตร  
 

                เมื่อพิจารณาลักษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางตองการบุคคลที่มีความสามารถในการคิด
วิเคราะหและแกปญหา และความรับผิดชอบตอหนาที่มากทีสุ่ดในสัดสวนเทากันคือรอยละ 50.0  และเมื่อนําลักษณะ
บุคคลมาเรียงลาํดับความตองการโดยพิจารณาจากคาถวงน้ําหนัก พบวานายจางตองการบุคคลที่มีความสามารถ
ในการคิดวิเคราะหและแกปญหาเปนลาํดับแรก สวนลําดับ 2 คือความรับผิดชอบตอหนาที่ ลําดับ 3 คือการนํา
ความรูท่ีเรียนมาประยุกตกับงานที่ทํา ลําดับ 4 คือความซือ่สัตยสุจริต  และลําดับ 5 คือความคิดริเริม่สรางสรรค
ผลงานใหม 
  
4.13  คณะอตุสาหกรรมเกษตร 
 

4.13.1  ขอมูลทั่วไป 
  

                นายจางเปนเพศหญิงมากกวาเพศชาย รอยละ 64.2 มีตําแหนงเปนผูบริหารระดับกลางมากที่สุด 
รอยละ 45.3 ซึ่งนายจางมปีระสบการณการทํางานในสัดสวนคอนขางกระจาย โดยนายจางที่มปีระสบการณการ
ทํางานไมเกิน 5 ป มีสัดสวนมากท่ีสุด รอยละ 34.0   

 

                 สําหรับประเภทของหนวยงาน พบวานายจางเกือบท้ังหมดหรือรอยละ 92.5 ทํางานในหนวยงานเอกชน 
โดยอยูในกลุมอุตสาหกรรมอาหาร เครือ่งดื่มมากที่สดุ รอยละ 40.8  
 

4.13.2  ความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติคณะอุตสาหกรรมเกษตร  
 

                 นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 4.07) โดยทั้งดานความรูความ 
สามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน ดานความสามารถพืน้ฐานที่สงผลตอการทํางาน และดานคณุธรรม จริยธรรม
และจรรยาบรรณในวิชาชีพ นายจางกม็ีความพึงพอใจในระดบัมากเชนกัน (Χ = 3.75, 3.88 และ 4.40) สวนเรื่องท่ี
ไดรับความพึงพอใจมากกวาเรื่องอื่นคือความซื่อสตัยสุจริต (Χ = 4.60) และความรับผิดชอบตอหนาที่ (Χ = 4.41)    
 

4.13.2  ลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางบัณฑติคณะอตุสาหกรรมเกษตร 
 

                เมื่อพิจารณาลักษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่
มากที่สุด รอยละ 62.3 และเมื่อนําลักษณะบุคคลมาเรียงลาํดบัความตองการโดยพิจารณาจากคาถวงน้ําหนัก พบวา 
นายจางตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่เปนลําดับแรก สวนลําดับ 2 คือความสามารถในการคิดวิเคราะห 
และแกปญหา ลําดับ 3 คือการนําความรูท่ีเรียนมาประยกุตกับงานที่ทํา และความคิดริเริ่ม สรางสรรคผลงานใหม  
ลําดับ 4 คือความซือ่สัตยสุจรติ  และลําดับ 5 คือความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 
 
4.14  คณะเกษตร  กําแพงแสน 
 

4.14.1  ขอมูลทั่วไป 
  

                นายจางเปนเพศหญิงมากกวาเพศชาย รอยละ 57.9 มีตาํแหนงเปนผูบริหารระดับกลางมากที่สุด 
รอยละ 42.1 ซึ่งนายจางมปีระสบการณการทํางานในสัดสวนคอนขางกระจาย โดยนายจางที่มปีระสบการณการ
ทํางานระหวาง 5 - 10 ป มีสัดสวนมากที่สดุ รอยละ 36.8  

 

                สาํหรับประเภทของหนวยงาน พบวานายจาง 2 ใน 3 หรอืรอยละ 66.7 ทํางานในหนวยงานเอกชน 
โดยอยูในกลุมผลิตภัณฑสินคาเกษตรและอุตสาหกรรมเกษตรมากที่สุด รอยละ 63.2  
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4.14.2  ความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติคณะเกษตร  กําแพงแสน  
 

                 นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 3.84) โดยทั้งดานความรูความ 
สามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน ดานความสามารถพืน้ฐานที่สงผลตอการทํางาน และดานคณุธรรม จริยธรรม
และจรรยาบรรณในวิชาชีพ นายจางกม็ีความพึงพอใจในระดบัมากเชนกัน (Χ = 3.56, 3.62 และ 4.32) สวนเรื่องท่ี
ไดรับความพึงพอใจมากกวาเรื่องอื่นคือความซื่อสตัยสุจริต (Χ = 4.56) และความมีน้ําใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น 
(Χ = 4.37)    
 

4.14.2  ลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางบัณฑติคณะเกษตร  กําแพงแสน 
 

                เมื่อพิจารณาลักษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่
มากที่สุด รอยละ 61.4 และเมื่อนําลักษณะบุคคลมาเรียงลาํดบัความตองการโดยพิจารณาจากคาถวงน้ําหนัก พบวา 
นายจางตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่เปนลาํดบัแรก สวนลําดบั 2 คือความซือ่สัตยสุจริต ลาํดับ 3 คือ 
ความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา ลําดับ 4 คือการนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกับงานที่ทํา และลําดับ 
5 คือความมีระเบียบวินัยในการทํางาน และความขยันอดทน 
 
4.15  คณะทรพัยากรธรรมชาติและอุตสาหกรรมเกษตร   
 

4.15.1  ขอมูลทั่วไป 
  

                 นายจางเปนเพศชายและเพศหญิงเพศชายในสัดสวนเทากันคือรอยละ 50.0 มีตาํแหนงเปนผูบริหาร
ระดับกลางมากที่สุด รอยละ 68.2  โดยนายจางมีประสบการณการทาํงานระหวาง 16 - 20 ป รอยละ 40.6  
 

                สาํหรับประเภทของหนวยงาน พบวานายจางสวนใหญหรือรอยละ 81.8 ทํางานในหนวยงานเอกชน 
โดยอยูในกลุมอุตสาหกรรมอาหาร เครื่องดื่มมากที่สุด รอยละ 61.1  
 

4.15.2  ความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติคณะทรัพยากรธรรมชาติและอุตสาหกรรมเกษตร   
 

                 นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 3.77) โดยทั้งดานความรูความ 
สามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน ดานความสามารถพืน้ฐานที่สงผลตอการทํางาน และดานคณุธรรม จริยธรรม
และจรรยาบรรณในวิชาชีพ นายจางกม็ีความพึงพอใจในระดบัมากเชนกัน (Χ = 3.69, 3.57 และ 4.25) สวนเรื่องท่ี
ไดรับความพึงพอใจมากกวาเรื่องอื่นคือความซื่อสตัยสุจริต (Χ = 4.55) และความรับผิดชอบตอหนาที่ (Χ = 4.36)    
 

4.15.3  ลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางบัณฑติคณะทรัพยากรธรรมชาต ิ
            และอตุสาหกรรมเกษตร   

 

                เมื่อพิจารณาลักษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางตองการบุคคลที่สามารถนําความรูท่ีเรียน
มาประยุกตกับงานที่ทํา และมีความขยันอดทนมากที่สุดในสัดสวนเทากันคือรอยละ 45.5 และเมื่อนาํลักษณะบุคคล
มาเรียงลําดับความตองการโดยพิจารณาจากคาถวงน้ําหนัก  พบวานายจางตองการบุคคลที่สามารถนําความรู
ท่ีเรียนมาประยุกตกับงานที่ทําเปนลําดับแรก สวนลําดับ 2 คือความสามารถในการจดัระบบงานและควบคุมงาน  
ความซื่อสัตยสุจริต  และความรับผิดชอบตอหนาที่ ลําดับ 3 คือความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา 
ลําดับ 4 คือความเปนผูนาํ  และลําดับ 5 คือความกระตือรอืรนในการทํางาน  
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4.16  คณะบรหิารธุรกิจ   
 

4.16.1  ขอมูลทั่วไป 
  

                นายจางเปนเพศหญิงมากกวาเพศชายถึงรอยละ 71.3  มีตําแหนงเปนผูบริหารระดับตนมากที่สุด 
รอยละ 53.7  โดยนายจางที่มปีระสบการณการทํางานไมเกนิ 5 ป รอยละ 38.9 และ 5 - 10 ป รอยละ 32.4   
 

                สาํหรับประเภทของหนวยงาน พบวานายจางเกือบท้ังหมดหรือรอยละ 98.1 ทํางานในหนวยงานเอกชน 
โดยอยูในกลุมท่ีปรึกษาและบริการมากที่สุด รอยละ 61.3   
 

4.16.2  ความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติคณะบริหารธุรกิจ   
 

                 นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 3.69) โดยทั้งดานความรูความ 
สามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน นายจางมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (Χ = 3.43)  สําหรับดานความ 
สามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน และดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ นายจางมีความพึง
พอใจในระดับมาก (Χ = 3.55 และ 4.06) สวนเรื่องท่ีไดรับความพึงพอใจมากกวาเรือ่งอืน่คือความซื่อสตัยสุจริต 
(Χ = 4.21) และความมีน้าํใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น (Χ = 4.19)    
 

4.16.3  ลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางบัณฑติคณะบริหารธุรกิจ  
 

                เมื่อพิจารณาลักษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอ
หนาที่มากที่สุด รอยละ 69.4 และเมื่อนาํลักษณะบุคคลมาเรยีงลําดับความตองการโดยพิจารณาจากคาถวงน้ําหนกั  
พบวานายจางตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่เปนลําดับแรก สวนลําดับ 2 คือการนําความรูท่ีเรียนมา
ประยกุตกับงานที่ทํา  ลําดับ 3 คือความสามารถในการคดิวิเคราะหและแกปญหา  ลําดับ 4 คือทักษะในการทํางาน
เปนทีม และลําดับ 5 คือความรูในสาขาวิชาทีเ่รียน  และความซื่อสตัยสุจริต                  
  
4.17  คณะเศรษฐศาสตร   
 

4.17.1  ขอมูลทั่วไป 
  

                 นายจางเปนเพศชายมากกวาเพศหญิง รอยละ 59.7  มีตําแหนงเปนผูบริหารระดับกลางและระดับตน
ในสัดสวนเทากันคือรอยละ 43.3 โดยนายจางมีประสบการณการทํางานไมเกิน 5 ป และ 5 - 10 ป ในสัดสวน
ใกลเคียงกันคือรอยละ 29.9 และ 31.3   

 

                สาํหรับประเภทของหนวยงาน พบวานายจางสวนใหญหรือรอยละ 86.5 ทํางานในหนวยงานเอกชน 
โดยอยูในกลุมการเงินธนาคารมากที่สุด รอยละ 43.1              
 

4.17.2  ความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติคณะเศรษฐศาสตร   
 

                 นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 3.79) โดยทั้งดานความรูความ 
สามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน ดานความสามารถพืน้ฐานที่สงผลตอการทํางาน และดานคณุธรรม จริยธรรม
และจรรยาบรรณในวิชาชีพ นายจางกม็ีความพึงพอใจในระดบัมากเชนกัน (Χ = 3.57, 3.62 และ 4.22) สวนเรื่องท่ี
ไดรับความพึงพอใจมากกวาเรื่องอื่นคือความซื่อสตัยสุจริต (Χ = 4.48)  และความมีน้ําใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น 
(Χ = 4.36)    
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4.17.3  ลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางบัณฑติคณะเศรษฐศาสตร  
 

                เมื่อพจิารณาลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางตองการบุคคลที่มีความสามารถในการคิด
วิเคราะหและแกปญหามากทีสุ่ด รอยละ 58.2 และเมื่อนาํลักษณะบุคคลมาเรียงลาํดับความตองการโดยพิจารณา
จากคาถวงน้าํหนัก พบวานายจางตองการบุคคลที่มีความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหาเปนลาํดับแรก 
สวนลําดับ 2 คือความซือ่สัตยสุจริต และความรับผิดชอบตอหนาที่  ลําดับ 3 คือการนาํความรูท่ีเรียนมาประยุกตกับ
งานที่ทํา  ลําดบั 4 คือความสามารถในการจดัระบบงานและควบคุมงาน และลําดับ 5 คือความใฝรูเกี่ยวกบังานที่ทํา 
 
4.18  คณะวิทยาการจัดการ   
 

4.18.1  ขอมูลทั่วไป 
  

                นายจางเปนเพศหญิงและเพศชายในสัดสวนใกลเคียงกันคือรอยละ 51.9 และ 48.1 มีตําแหนงเปน
ผูบริหารระดับตนมากที่สุด รอยละ 48.1 โดยนายจางมีประสบการณการทํางานไมเกิน 5 ป รอยละ 34.0 และ 5 - 
10 ป รอยละ 29.2   

 

                สาํหรับประเภทของหนวยงาน พบวานายจางเกือบท้ังหมดหรือรอยละ 90.6 ทํางานในหนวยงานเอกชน 
โดยอยูในกลุมการเงินธนาคารมากที่สุด รอยละ 35.4   
 

4.18.2  ความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติคณะวิทยาการจัดการ 
 

                 นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 3.95) โดยทั้งดานความรูความ 
สามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน ดานความสามารถพืน้ฐานที่สงผลตอการทํางาน และดานคณุธรรม จริยธรรม
และจรรยาบรรณในวิชาชีพ นายจางกม็ีความพึงพอใจในระดบัมากเชนกัน (Χ = 3.72, 3.80 และ 4.32) สวนเรื่องท่ี
ไดรับความพึงพอใจมากกวาเรื่องอื่นคือความซื่อสตัยสุจริต (Χ = 4.56)  และความมีน้ําใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น 
(Χ = 4.43)    
 

4.18.3  ลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางบัณฑติคณะวทิยาการจัดการ  
 

                เมื่อพิจารณาลักษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอ
หนาที่มากที่สุด รอยละ 58.2 และเมื่อนาํลักษณะบุคคลมาเรยีงลําดับความตองการโดยพิจารณาจากคาถวงน้ําหนกั 
พบวานายจางตองการบุคคลมีความรับผิดชอบตอหนาที่เปนลําดับแรก สวนลําดับ 2 คือความซือ่สัตยสุจริต ลาํดับ 
3 คือความสามารถในการคดิวิเคราะหและแกปญหา  ลําดับ 4 คือความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา  และลําดับ 5 คือความ
กระตอืรอืรนในการทํางาน 
 
4.19  คณะศลิปศาสตรและวิทยาการจัดการ   
 

4.19.1  ขอมูลทั่วไป 
 

                                              นายจางเปนเพศหญิงมากกวาเพศชายถึงรอยละ 77.8 มีตําแหนงเปนผูบริหารระดับตนมากที่สุด 
รอยละ 48.9 โดยนายจางมปีระสบการณการทํางานไมเกนิ 5 ป และ 5 - 10 ป ในสัดสวนใกลเคียงกันคือรอยละ 
26.7 และ 28.9   
 

                สาํหรับประเภทของหนวยงาน พบวานายจางกวา 3 ใน 4 หรอืรอยละ 77.8 ทํางานในหนวยงาน
เอกชน โดยอยูในกลุมการเงินธนาคารมากทีสุ่ด รอยละ 20.0  
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4.19.2  ความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติคณะศิลปศาสตรและวิทยาการจดัการ  
 

                 นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 3.93) โดยทั้งดานความรูความ 
สามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน ดานความสามารถพืน้ฐานที่สงผลตอการทํางาน และดานคณุธรรม จริยธรรม
และจรรยาบรรณในวิชาชีพ นายจางกม็ีความพึงพอใจในระดบัมากเชนกัน (Χ = 3.74, 3.70 และ 4.32) สวนเรื่องท่ี
ไดรับความพึงพอใจมากกวาเรื่องอื่นคือความซื่อสตัยสุจริต (Χ = 4.56)  และความมีน้ําใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น 
(Χ = 4.40)    
 

4.19.3  ลกัษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางบัณฑติคณะศลิปศาสตรและ 
            วิทยาการจัดการ   

 

                เมื่อพิจารณาลักษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอ
หนาที่มากที่สุด รอยละ 66.7 และเมื่อนาํลักษณะบุคคลมาเรยีงลําดับความตองการโดยพิจารณาจากคาถวงน้ําหนกั 
พบวานายจางตองการบุคคลมีความรับผิดชอบตอหนาที่เปนลําดับแรก สวนลําดับ 2 คือความซือ่สัตยสุจริต ลาํดับ 
3 คือการนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกับงานที่ทํา ลําดับ 4 คือความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา และลําดับ 5 คือความ 
สามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา 
 
4.20  สาขาการจัดการโรงแรมและทองเที่ยว   
 

4.20.1  ขอมูลทั่วไป 
 

                                               นายจางเปนเพศหญิงมากกวาเพศชาย รอยละ 63.6 มีตาํแหนงเปนผูบริหารระดับสูงและระดับกลาง 
ในสัดสวนเทากนัคือรอยละ 36.4   มีประสบการณการทํางานระหวาง 5 - 10 ปมากที่สุด  รอยละ 45.5   

 

                 สาํหรับประเภทของหนวยงาน พบวานายจางสวนใหญหรือรอยละ 81.8 ทํางานในหนวยงานเอกชน 
โดยอยูในกลุมการบรกิารทีพ่ัก อาหาร เครือ่งดืม่มากที่สดุ รอยละ 33.3 รองลงมาคือกลุมการเงินธนาคาร รอยละ 22.2 
 

4.20.2  ความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติสาขาการจัดการโรงแรมและทองเที่ยว   
 

                 นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 3.82) โดยทั้งดานความรูความ 
สามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน ดานความสามารถพืน้ฐานที่สงผลตอการทํางาน และดานคณุธรรม จริยธรรม
และจรรยาบรรณในวิชาชีพ นายจางกม็ีความพึงพอใจในระดบัมากเชนกัน (Χ = 3.82, 3.68 และ 4.18)  สวนเรื่อง
ท่ีไดรับความพงึพอใจมากกวาเรื่องอื่นคือความซื่อสตัยสุจริต (Χ = 4.56)      
 

4.20.3   ลักษณะบุคคลท่ีองคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางบัณฑติสาขาการจัดการโรงแรม  
             และทองเที่ยว     

 

                เมื่อพิจารณาลักษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอ
หนาที่มากที่สุด รอยละ 54.5 และเมื่อนาํลักษณะบุคคลมาเรยีงลําดับความตองการโดยพิจารณาจากคาถวงน้ําหนกั 
พบวานายจางตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่ สวนลําดับ 2 คือความซือ่สัตยสุจริต ลาํดับ 3 คือทักษะ
ในการทํางานเปนทีม  ลําดับ 4  คือความขยนัอดทน และลําดับ 5 คือความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 
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4.21  คณะมนษุยศาสตร   
 

4.21.1  ขอมูลทั่วไป 
 

                                               นายจางเปนเพศหญิงมากกวาเพศชายถึงรอยละ 68.3 โดยมีตําแหนงเปนผูบริหารระดับกลางและระดับ 
ตนในสัดสวนใกลเคียงกันคือรอยละ 39.0 และ 36.6  มีประสบการณการทํางานไมเกิน 5 ปมากที่สดุ  รอยละ 41.5   
 

                สาํหรับประเภทของหนวยงาน พบวานายจางสวนใหญหรือรอยละ 85.4 ทํางานในหนวยงานเอกชน 
โดยอยูในกลุมการบริการดูแลสุขภาพมากที่สดุ รอยละ 17.1 รองลงมาคือกลุมคมนาคม ขนสง รอยละ 14.3  
 

4.21.2  ความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติคณะมนุษยศาสตร   
 

                 นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 3.83) โดยทั้งดานความรูความ 
สามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน ดานความสามารถพืน้ฐานที่สงผลตอการทํางาน และดานคณุธรรม จริยธรรม
และจรรยาบรรณในวิชาชีพ นายจางกม็ีความพึงพอใจในระดบัมากเชนกัน (Χ = 3.75, 3.66 และ 4.18) สวนเรื่องท่ี
ไดรับความพึงพอใจมากกวาเรื่องอื่นคือความมีน้าํใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น (Χ = 4.51) และความซื่อสตัยสุจริต 
(Χ = 4.44)      
 

4.21.3   ลักษณะบุคคลท่ีองคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางบัณฑติคณะมนุษยศาสตร     
 

                เมื่อพิจารณาลักษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอ
หนาที่มากที่สุด รอยละ 73.2 และเมื่อนาํลักษณะบุคคลมาเรยีงลําดับความตองการโดยพิจารณาจากคาถวงน้ําหนกั 
พบวานายจางตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่เปนลําดับแรก สวนลาํดับ 2 คือทักษะในการทํางาน
เปนทีม  ลาํดับ 3 คือทักษะทางภาษาตางประเทศ และเจตคติท่ีดีตองานในวิชาชีพของตนเอง ลําดับ 4 คือความใฝรู
เกี่ยวกับงานที่ทํา และความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา และลําดับ 5 คือการนาํความรูท่ีเรียนมาประยุกต
กับงานที่ทํา 
 
4.22  คณะสังคมศาสตร   
 

4.22.1  ขอมูลทั่วไป 
 

                                               นายจางเปนเพศชายมากกวาเพศหญิง รอยละ 53.2 โดยมีตําแหนงเปนผูบริหารระดับตนมากที่สุด 
รอยละ 40.4  มปีระสบการณการทํางานไมเกนิ 5 ป  รอยละ 42.6  
 

                 สาํหรับประเภทของหนวยงาน พบวานายจางประมาณ 2 ใน 3 หรอืรอยละ 66.0 ทํางานในหนวยงาน
เอกชน  โดยอยูในกลุมการเงินธนาคารมากที่สุด รอยละ 19.4  
 

4.22.2  ความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติคณะสังคมศาสตร   
 

                นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 3.94) โดยท้ังดานความรูความ 
สามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน ดานความสามารถพืน้ฐานที่สงผลตอการทํางาน และดานคณุธรรม จริยธรรม
และจรรยาบรรณในวิชาชีพ นายจางกม็ีความพึงพอใจในระดบัมากเชนกัน (Χ = 3.82, 3.82 และ 4.28) สวนเรื่องท่ี
ไดรับความพึงพอใจมากกวาเรื่องอื่นคือความมีน้าํใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น (Χ = 4.52) และความรับผิดชอบตอ
หนาที ่และความซื่อสตัยสุจริต  โดยมีคาเฉลี่ยเทากัน (Χ = 4.35)      
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4.22.3   ลักษณะบุคคลท่ีองคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางบัณฑติคณะสังคมศาสตร   
 

                เมือ่พิจารณาลักษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางตองการบุคคลที่มคีวามสามารถในการคิด
วิเคราะหและแกปญหามากที่สุด รอยละ 38.2 รองลงมาคือความรับผิดชอบตอหนาที่ รอยละ 36.2 และเมื่อนํา
ลักษณะบุคคลมาเรียงลาํดับความตองการโดยพิจารณาจากคาถวงน้ําหนัก พบวานายจางตองการบุคคลที่มีความ 
สามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหาเปนลําดับแรก สวนลําดับ 2 คือความรับผิดชอบตอหนาที่  ลาํดับ 3 คือ
การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตกับงานที่ทํา ลําดับ 4 คือความคิดริเริม่สรางสรรคผลงานใหม และลําดับ 5 คือความ 
ใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํา และความซื่อสตัยสุจริต 
 
4.23  คณะสตัวแพทยศาสตร   
 

4.23.1  ขอมูลทั่วไป 
 

                      นายจางเปนเพศชายมากกวาเพศหญิง รอยละ 60.0 โดยมีตาํแหนงเปนผูบริหารระดับสูงและระดับ 
กลางในสดัสวนเทากันคือรอยละ 34.3  มีประสบการณการทํางาน ระหวาง 5 - 10 ป รอยละ 54.3  
 

                สาํหรับประเภทของหนวยงาน พบวานายจางทํางานในหนวยงานเอกชนและรัฐบาลในสัดสวนเทากัน
คือรอยละ 48.6  โดยอยูในกลุมการบริการดูแลสุขภาพมากทีสุ่ด รอยละ 70.6 
                                      

4.23.2  ความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติคณะสัตวแพทยศาสตร   
 

                นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 3.72) โดยท้ังดานความรูความ 
สามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน ดานความสามารถพืน้ฐานที่สงผลตอการทํางาน และดานคณุธรรม จริยธรรม
และจรรยาบรรณในวิชาชีพ นายจางกม็ีความพึงพอใจในระดบัมากเชนกัน (Χ = 3.62, 3.56 และ 4.00) สวนเรื่องท่ี
ไดรับความพึงพอใจมากกวาเรื่องอื่นคือความซื่อสตัยสุจริต (Χ = 4.31)       
 

4.23.3   ลักษณะบุคคลท่ีองคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางบัณฑติคณะสัตวแพทยศาสตร   
 

                เมื่อพิจารณาลักษณะบุคคลที่องคกรตองการ พบวานายจางตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอ
หนาที่มากที่สุด รอยละ 74.3 และเมื่อนาํลักษณะบุคคลมาเรยีงลําดับความตองการโดยพิจารณาจากคาถวงน้ําหนกั 
พบวานายจางตองการบุคคลที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่เปนลําดับแรก สวนลําดับ 2 คือการนําความรูท่ีเรียนมา
ประยกุตกับงานที่ทํา  ลําดับ 3 คือความซือ่สัตยสุจริต  ลําดับ 4 คือความสัมพันธท่ีดกีับผูบังคับบัญชาและเพื่อน
รวมงาน และลาํดับ 5 คือความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา 
 
4.24  คณะเทคนิคการสตัวแพทย   
 

4.24.1  ขอมูลทั่วไป 
 

                      นายจางเปนเพศหญิงมากกวาเพศชาย รอยละ 54.1 โดยมีตําแหนงเปนผูบริหารระดับสูงและระดับ
ตนในสัดสวนเทากันคือ รอยละ 28.6 มีประสบการณการทํางานไมเกิน 5 ป และ 5 - 10 ป ในสัดสวนเทากันคือ
รอยละ 28.6  
 

                สาํหรับประเภทของหนวยงาน พบวานายจางทํางานในหนวยงานเอกชน รอยละ 57.1 และรัฐบาล 
รอยละ 42.9  โดยอยูในกลุมการศึกษาและกลุมการบริการดูแลสุขภาพในสัดสวนเทากันคือรอยละ 50.0 
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4.24.2  ความพึงพอใจของนายจางทีม่ีตอบัณฑติคณะเทคนิคการสตัวแพทย     
 

                นายจางมีความพึงพอใจตอบัณฑิตในภาพรวมอยูในระดับมาก (Χ = 3.94) โดยท้ังดานความรูความ 
สามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน ดานความสามารถพืน้ฐานที่สงผลตอการทํางาน และดานคณุธรรม จริยธรรม
และจรรยาบรรณในวิชาชีพ นายจางกม็ีความพึงพอใจในระดบัมากเชนกัน (Χ = 3.58, 3.49 และ 4.29) สวนเรื่องท่ี
ไดรับความพึงพอใจมากกวาเรื่องอื่นคือความมีน้าํใจตอเพื่อนรวมงานและผูอื่น (Χ = 4.57) และความซือ่สัตยสุจริต 
(Χ = 4.43)       
 

4.24.3   ลักษณะบุคคลท่ีองคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจางบัณฑติคณะเทคนิคการสตัวแพทย       
 

                เมื่อพิจารณาลักษณะบุคคลท่ีองคกรตองการ พบวานายจางตองการบุคคลท่ีมีความใฝรูเกี่ยวกับงาน
ท่ีทํา และมีความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหามากที่สุดในสัดสวนเทากันคือรอยละ 71.4 และเมื่อนาํ
ลักษณะบุคคลมาเรียงลาํดับความตองการโดยพิจารณาจากคาถวงน้ําหนัก พบวานายจางตองการบุคคลที่มีความ
ใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทําเปนลําดับแรก สวนลาํดับ 2 คือความรับผิดชอบตอหนาที่ ลําดับ 3 คือความสามารถในการ
คิดวิเคราะหและแกปญหา ลําดับ 4 คือความรูในสาขาวิชาทีเ่รียน และการนําความรูท่ีเรียนมาประยกุตกบังานที่ทํา 
และลําดับ 5 คือความรูรอบตวัท่ีเกี่ยวของกบังานที่ทํา 
  
บทวิเคราะห 
 
                1. ในการศกึษาครั้งนี้นายจางจะประเมินบัณฑติที่ทํางานมาแลวประมาณ 1 ป ซึ่งในการประเมิน
คุณภาพของบัณฑิตบางเรื่อง อาจตองใหบัณฑิตทํางานมาเปนระยะเวลาพอสมควร เนื่องจากในสภาพความเปนจริง 
บัณฑิตเหลานี้เพิ่งเริ่มทํางาน ประสบการณตางๆ ยังมีนอย ความสามารถในบางเรื่องอาจยังไมชัดเจนหรอืไมอยูใน
ฐานะที่จะแสดงความสามารถหรือแสดงออกไดอยางเตม็ท่ี เชนเรื่องความสามารถในการบริหารคน ความเปนผูนํา 
ซึ่งจะเห็นไดวานายจางมีความพึงพอใจในระดับปานกลางเทานั้น แตในบางเรื่องมหาวิทยาลัยคงตองมีการพัฒนา
นิสิตใหมากขึ้น เชนทักษะทางภาษาตางประเทศ  
 

                 2. จากการศึกษาจะเห็นไดวาบัณฑิตของมหาวทิยาลัยเกษตรศาสตร ไดรับความพึงพอใจจากนายจาง 
ในภาพรวมอยูในระดับมาก แตคาเฉลี่ยก็ไมสูงมากนกั และเมือ่พิจารณาตามรายดาน พบวาดานความรูความ 
สามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน และดานความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน ก็มีคาเฉลีย่ไมสูงมากนกั
เชนกันและคอนไปทางระดับปานกลาง มีเพยีงดานคุณธรรม จรยิธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพเทานั้น ท่ีนายจาง
มีความพึงพอใจคอนขางมาก ดงันั้นมหาวิทยาลัยคงตองใหความสําคัญกับการจัดการเรยีนการสอนในปจจุบัน ท้ัง
ดานหลักสูตร  อาจารยผูสอน  ตําราหรือเอกสารประกอบการสอน  ตลอดจนกิจกรรมเสริมหลักสูตรตางๆ เพื่อรักษา 
มาตรฐานทางดานวิชาการใหคงไว ขณะเดยีวกันก็เปนการเสริมใหนิสิตมีคุณภาพมากขึ้น พรอมท่ีจะกาวเขาสูตลาด 
แรงงานเมื่อสําเร็จการศกึษา 
  

                3. จากลักษณะบุคคลที่องคกรตองการตามความคิดเห็นของนายจาง พบวานายจางตองการบุคคล
ที่มีความรับผิดชอบตอหนาที่ มีความสามารถในการคิดวิเคราะหและแกปญหา สามารถนําความรูที่เรียนมา
ประยุกตกับงานที่ทํา มีความซื่อสัตยสุจริต และมีความใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทํามากกวาเรื่องอื่น ดังนั้นมหาวิทยาลัย
ควรมีการพัฒนาหลักสูตร หรือจัดกิจกรรมหรือโครงการตางๆ เพื่อหลอหลอมใหนิสิตมบีุคลิกภาพและทักษะตรง
ตามที่สถานประกอบการตองการ 
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